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 مقدمة

 طبيعة البيانات الإحصائية والجغرافية

 

عداد أ ل لحسابوته بعملٌات العد التً كانت تجرٌها الدؤارتبط علم الإحصاء منذ نش

تسٌطر ً التً ضات من الأراعلوموجمع الم ،من المزارعٌن ىوالضرائب التً تجب ،جٌوشها

اللاتٌنٌة مشتق إما من  statistics اءصحل كلمة الإأصٌكون قد علٌها الدولة وؼٌرها، و

status،  الإٌطالٌة أو منstatista ، أو من الألمانٌةstatistik، كلمة اشتقت من كلها و

 :الإحصاء منهالعدة تعرٌفات لعلم  (1989وهرمز )المشهدانً ار أش، وقد stateدولة 

س الحقائق العددٌة كؤساوتبوٌب  ٌؾنصجمع وتالات، وتمحرات والاٌقدتبإجراء الاختصاصه 

وأنه الطرٌقة  العددٌة، تبٌاناو تفسٌر الوجمع وتحلٌل ة الظواهر، نقارمصؾ ووولتفسٌر 

 ،تحلٌلها وتفسٌرها ملٌةٌسهل عجمع البٌانات والحقائق بالشكل الذي بص تالعلمٌة التً تخ

ن علم الإحصاء ؤب القول ذلك ٌمكنضوء  رار، وعلىقال ذخاتج وائومن ثم استخلاص النتا

علمً بهدؾ استخلاص  بؤسلوبوتنظٌمها وتلخٌصها وعرضها ص بجمع البٌانات تعلم ٌخ

ومن ثم  ،الأسالٌب المناسبة تحدٌد لتعمٌمها على المجتمعات موضوع الدراسة بعد ؛النتائج

 .مةلائاتخاذ القرارات الم

 علم الإحصاء أنواع

المشاهدة والملاحظة،  :أولاا تضم  ،عدة مراحلٌتضمن أن علم الإحصاء  بحكم

اٌ   من صحة الفرضٌة التؤكد التحقق أو :، وثالثاالفرضٌات بهدؾ تفسٌر الظاهرة صٌاؼة: اوثان

 فقد أدى ذلك لوجود نوعٌن من علم الإحصاء، أولهما ،على تفسٌر الظاهرة والمعتمدة

 الوصفً، وثانٌهما الإحصاء التحلٌلً. فالإحصاء الوصفً ٌعتمد على وصؾ الإحصاء

 من ى،ن الحاجة لتعمٌمها على ظواهر أخرما فً فترة زمانٌة أو مكانٌة معٌنة دو هرةظا

 شكالالأ سالٌب جمع البٌانات وتبوٌبها وعرضها. ومن أهم وسائله استخدامؤالاهتمام ب خلال

 الرٌاضٌة والدراسة ،الهندسٌة للبٌانات والجداول الإحصائٌة للبٌانات والتوزٌعات التكرارٌة

 الالتواء، ومقاٌٌس ،ومقاٌٌس التشتت ،من خلال استخدام مقاٌٌس النزعة المركزٌةلبٌانات ل

 المجتمع طرق الحصول على البٌانات من فٌحدد، (الاستدلالًأما الإحصاء التحلٌلً )

هذه العٌنة  تمثل حصائٌة، وبالتالً قد لاإالإحصائً من خلال اخذ عٌنة من المجتمع بؤسالٌب 

روض فال اختبارات كد، ومن أهم وسائلهؤما ٌإدي لحالة من عدم التما، المجتمع كله تماما 

والتقدٌر من خلال  الفروض، باستخدام البٌانات للوصول لقرار ٌتم من خلاله قبول أو رفض

. والتقدٌر إما أن ٌكون قٌمة البحث إٌجاد قٌم تحل محل القٌم الأصلٌة التً تمثل موضوع

 .بفترة وٌسمى التقدٌر بنقطة أو فترة وٌسمى تقدٌر ،وحٌدة
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 الإحصائية الطريقة

بتوفٌر البٌانات والمعلومات عن  ،الطرٌقة الإحصائٌة فً البحث العلمً تعنً

ٌ ا  ا، أي أمكانٌة التعبٌر عن الظاهرة تعبٌرا دراستها المطلوب الظاهرة  ا، وتستخدم من قبلكم

ٌ ا لأنها توفر أسلوبا  ؛رىفً جمٌع فروع المعرفة الأخ الباحثٌن ٌ ا ا علم  ا دونا محاٌدا ا موضوع

 مشكلة ه تحدٌدثو تدخل من قبل الباحث. وٌجب أن ٌراعً الباحث عند تصمٌم بحأ تمٌٌز

متؽٌرٌن  بٌن البحث هدؾ البحث بشكل واضح ودقٌق. لا بد أن تعبر المشكلة عن علاقة ما

إمكانٌة  المشكلة وأن تقبل ،أو التؤوٌلتقبل الشك  ن تصاغ المشكلة بطرٌقة لاأو ،أو أكثر

والمتطلبات المادٌة  للبحث، اختبارها التجرٌبً، كما على الباحث تحدٌد إمكانٌة التنفٌذ الفعلً

 جمع البٌانات سلوبأ المجتمع الإحصائً(، وتحدٌد)والبشرٌة، وتحدٌد إطار البحث 

 ،البٌانات وعرضها وٌبوتب العٌنات(، وتصنٌؾأو والمعلومات )أسلوب التسجٌل الشامل 

 وتفسٌر النتائج.تحلٌل ، ثم وحساب المإثرات الإحصائٌة

ي ورا، ولكن من الضرد ا جة قدقٌلٌل الإحصائٌة فً الجؽرافٌا نتائج االتح تعطً

 -تً:الآ تحقق الانتباه إلى

 Precisionالدقة  -أ

جهاز القٌاس ، وترتبط بعملٌة موازنة إلى المستوى التفصٌلً فً القٌاس ةقالد تشٌر

 كمٌة ستعمال جهازٌن مختلفٌن فً الدقة لقٌاسافعند  ،طرم، مثل جهاز قٌاس كمٌة الهتقوٌمو

 .بوصة (1.26والأخر قد ٌسجل ) ،بوصة (1.2ن الأقل دقة قد ٌسجل الكمٌة )فا ؛المطر

بعدد  الدقة كذلك فً العملٌات الحسابٌة فً بعض الحسابات الٌدوٌة التً تختلؾ فً درجة

مطلوبة فً  الدقة . وتكوند هذه الأرقام ارتفعت نسبة الدقة. فكلما ازداد عدالأرقام العشرٌة

 .الجدولٌة القٌمة لمقارنتها مع؛ لإحصائٌة عند حساب القٌمة الحرجةالكثٌر من الطرائق ا

 Curacy الضبط - ب

فعندما . القٌاس عن النظام بصٌؽته الأوسع عملٌة الضبط بانحراؾ عملٌة ترتبط

 ، فبالعودة إلى جهاز قٌاس المطر المشارا، إلا انه ؼٌر مضبوطالقٌاس دقٌق جد ا  جهاز ٌكون

من  بدلا (1.19)المقاسة تكون الكمٌة  فقد ؼٌر صحٌح سآنفا، فعندما ٌكون تنظٌم القٌا إلٌه

درجة  اكتشاؾ نإ. و لسوء الحظ فدرجتهاولكنها ؼٌر مضبوطة فً  ،( فالنتٌجة دقٌقة1226)

المختلفة فً درجة  المقاٌٌس . وباعتماد عدد منمستوى الضبط فً الأجهزة ؼٌر سهللدقة وا

توحٌد تعٌٌر الأجهزة و ٌتم لم فان النتائج تكون فً النهاٌة ؼٌر دقٌقة ما ؛تها و ضبطهادق

 .درجة دقتها و ضبطها
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 Validity الصلاحية - ـج

 العدٌد من المشكلات الجؽرافٌة ٌكون التوزٌع المائً أو نمط المواقع قٌد التحلٌل فً

عنه  التعبٌر نإ. فعندما ٌكون المفهوم الجؽرافً معقدا وؼٌر واضح فعن عملٌات معقدة ناتج

الأوجه ومعقدة،  متعددة ،لكثٌر من المفاهٌم الصعبة القٌاس. وفً الجؽرافٌا ترد ااٌكون ضعٌفا 

. و التعبٌر عن الحٌاة نوعٌة ،ى الفقر، توعٌة البٌئة، مستوى الرفاه الاقتصاديمثل: مستو

 ؾٌلذا ٌعتمد الجؽرافٌون تعار ؼٌر ممكن.هٌم المعنى الحقٌقً لمثل هذه المتؽٌرات أو المفا

، دراسات أخرى، وٌبقى السإالو عملٌة تكون مقاٌٌسها شبه مباشرة أو ٌتم تبنٌها من بحوث

 ؟أم لا صالح الإجرائً هل التعرٌؾ العملً

 ن درجة الصلاحٌة فً الكثٌر من المشاكل التً ٌدرسها الجؽرافٌونإالواضح ف ومن

 .اتقٌٌمه صعبٌ

 Reliability درجة الثقة -د

 تحدث تبدلات فً الأنماط المكانٌة عبر الزمن فان تحلٌلها ٌتطلب الإجابة عن عندما

 البٌانات وتبوٌبها من الناحٌة المكانٌة فًباستقرارٌة من التساإلات المتعلقة  مجموعة

التً  التبدلاتن اختبار النمط المكانً وإالإحصائٌة الإدارٌة. فعلى سبٌل المثال، ف الوحدات

الإدارٌة  الوحدات طلب معرفة التبدلات التً حصلت فًتٌنة ٌع( 22حصلت فٌه خلال )

، فالتباٌن إحصائٌة لدول مختلفةعند مقارنة  ، تبرز هذه المشكلة بحدة أكثرخلال هذه المدة

. ماد علٌهاالبٌانات ودرجة الاعت طبٌعة فًالضبط وناجم عن الاختلاؾ فً درجات الدقة و

، أو الأقسام الإدارٌة قلٌمالواحدة، بٌن الإ الدولة وفً بعض الأحٌان ٌكون الأمر كذلك فً

 ، عمرانٌة(.، تجارٌةصناعٌة ،الإحصائٌة المختلفة )زراعٌةو

 الإحصائي المجتمع

مقاٌٌس(  ،شٌاءأ ،بالمجتمع الإحصائً مجموعة من المفردات )أفراد، أعداد ٌقصد

 -مشتركة تدور الدراسة الإحصائٌة حولها. وٌقسم المجتمع الإحصائً إلى: خصائص ذات

 عدادأوهو المجتمع الذي ٌمكن حصر مفرداته مثل ) :(مجتمع منتهي ) محدد -أ

 .ةفترة محددد السلع( خلال أعدا/  الطلبة

 لا ٌمكن حصر مفرداتهالذي وهو المجتمع  :(محدد غير) يمجتمع غير منته -ب

 .قطرات الماء( / الهواء ذراتمثل )

 البيانات الجغرافية طبيعة

 ، إذ تدرسلعناصر البٌئة الطبٌعٌة والبشرٌةالجؽرافٌا بدراسة التنظٌم المكانً  تهتم

 فٌه تساهم ،وكل ما ٌإثر علٌه على سطح الأرض. ولذلك تعتبر الجؽرافٌا علم واسع الإنسان

 نسانٌة ذات الصلة بالبٌئة الطبٌعٌة والبشرٌة.العلوم الطبٌعٌة والاجتماعٌة والإجمٌع 
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 تمتاز الجؽرافٌا عن جمٌع هذه العلوم بقدرتها على الربط بٌن عناصر البٌئة ولكن

 التنظٌمات المكانٌة للظواهر الطبٌعٌة والبشرٌة من خلال وتفسٌر ،والبشرٌة الطبٌعٌة

 ا ٌكون بٌئة الكرة الأرضٌة. ا واحدا بٌنها باعتبارها نظاما  العلاقات

ٌ ا الجؽرافٌا نهجا  تنتهج ولدراسة هذه الظواهر ٌ ا ا ذاا منظما ا علم ٌ ا ت ٌتمٌز  ،اا وموضوع

الأحادٌة الأبعاد والزواٌا. وٌتطلب هذا النهج العلمً  النظرة والابتعاد عن دبالشمول والتعد

والمقاٌٌس المرتبطة بالمكان، وتسمى بالبٌانات الجؽرافٌة  والمصادر تنوع وتعدد البٌانات

 .بحٌث تشكل قاعدة المعلومات المكانٌة ،جداول شكل عندما تجمع فً

 :التالية تحديد طبيعة البيانات التي يستخدمها الجغرافيون في النقاط يمكن

 .إلٌه ، حٌث تمثل كل معلومة خاصٌة من خصائص المكان الذي تنتمً( ارتباطها بالمكان1

 ، رتبٌه.، فقد تكون مفردة ومجدولة، متصلة، متقطعة، اسمٌه( متنوعة المقاٌٌس2

 ،تمثله ( لا ٌنفصل المكان والزمان فً المعلومة الجؽرافٌة. فكل معلومة مكانٌة ترتبط بزمن3

ٌ ا إوفً المقابل ف منها  الاستفادةى نسا لٌتن المعلومة الزمنٌة ٌجب بالضرورة أن تحدد مكان

ٌ ا   ا.جؽراف

. الفضائٌةو ،والثانوٌة متعددة المصادر، والأرضٌة ،( متنوعة المصادر الأولٌة، والثانوٌة4

 ،ولٌةالد المنظمات ، مثلر بتوافر بٌانات من مصادر خارجٌةوقد تعاظم تنوع هذه المصاد

خزن المعلومات )ورقٌة،  تقنٌات تطوربو ،، وؼٌرهانوك المعلوماتبوالاستشعار عن بعد، و

 خطٌة(. vector - raster، مساحٌة آلٌة

 ( أدي التراكم الكمً للمعلومات المكانٌة إلى زٌادة الاهتمام بالبعدٌن الثالث والرابع ف5ً

 ، الزمن(.ةف، تكملها الكثابعدٌن -الجؽرافٌة المساحة  الدراسات

 البيانات الإحصائية مصادر

 عدة مصادر تتبع فً حالة جمع البٌانات الإحصائٌة، منها: ٌوجد

فً  الباحث ( وتشمل كل البٌانات التً ٌجمعهاالمٌدانٌة أو الأولٌة)المباشرة  المصادر -1

أو أي  المقابلة وأعن طرٌق المراسلة  حٌنها من مصادرها الأصلٌة بؤي وسٌلة كانت سواءا 

حدوثها فً  أثناء وسٌلة أخرى خلال سنة معٌنة. وٌعنً هذا جمع البٌانات عن ظاهرة ما

الهاتفً والمقابلة  والاتصال مٌدان العمل بحٌث ٌمكن أن تشمل المشاهدة والملاحظة والتسجٌل

 .الشخصٌة والاستبٌان

سبق  سجلات خلال( وتعنً جمع البٌانات من تارٌخٌة أو الثانوٌة)ؼٌر مباشرة  مصادر -2

الدولة  ودوائر جهزة ومإسساتأنشرها. وفً الؽالب تشمل كل البٌانات المتجمعة لدى 
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 التجارة حصاءاتإو ،مثل بٌانات التعداد العام للسكان ،والمحفوظة لدٌها لسنوات سابقة

 ٌرها.ؼو ،الخارجٌة

 البيانات الجغرافية مصادر

 نات الإحصائٌة ، وكما تحتاجاتنفك مصادر البٌانات الجؽرافٌة عن مصادر البٌ لا

 تطبٌق لك تحتاج مصادر البٌانات الجؽرافٌة إلىذ، كالبٌانات الإحصائٌة إلى التحلٌل مصادر

تحتوٌها  التً الأسلوب الكمً بؽرض التحلٌل وتحدٌد الأنماط التً تشكلها، واكتشاؾ العلاقات

 تإطرها. وٌمكن تصنٌفها فً المصادر التالٌة:والعملٌات التً 

 المصادر المكتبٌة -أ

المكتبة من أهم مصادر البٌانات الجؽرافٌة لأنها توفر المصادر التً تنظم  تعتبر

 ، وؼٌرها. وتعتبر المكتبةأساس النوع الذي ٌضم المصدرٌة، والمرجعٌة، والدورٌة على فٌها

لأنها تمد الباحث بالمتوفر من المصادر  ؛البداٌة لأي مشروع بحث أو دراسة نقطة

 الشبكة عن الموضوع المطلوب تقصٌه. وقد دخلت الكثٌر من هذه المصادر فً المعلوماتو

 ا من الباحث.الدولٌة للمعلومات فؤصبحت قرٌبة جد ا 

 المصادر الثانوٌة للبٌانات الجؽرافٌة - ب

الجهاز المركزي  أن تضم البٌانات المناخٌة والسكانٌة المتوفرة من وٌمكن

، ن السكان، النشاطات الاقتصادٌة المختلفةعبمسوحات عدٌدة  ٌقوم الذي ،للإحصاء

جمع معلومات متنوعة بٌن حٌن والإقلٌمً، والتعدادات العامة للسكان، و الحضري والتخطٌط

 .وآخر

ن تصنٌؾ منطقة الدراسة حسب الوحدات الإحصائٌة التً إ، فلى ذلكإ ضافةإ

اٌ  عنها جمعت  ا فً توفٌر قاعدة معلومات مكانٌة ٌمكن استخدامهاا ٌساعد كثٌرا المعلومات رسم

 . ومن المصادر الثانوٌةالتحلٌل وفً رسم الخرائط، وفً نظم المعلومات الجؽرافٌة فً

 ، التً قد ٌحتاج لها فً العدٌد من الدراساتلجؽرافٌة هناك المصادر التارٌخٌةا للبٌانات

 ماإ سة. وقد تتوفر المعلومات التارٌخٌةارٌخ الظاهرة أو المنطقة قٌد الدرلمعرفة تا الجؽرافٌة

التً  الرسمٌة أولٌة أو ثانوٌة. كما وهناك المصادر الخرائطٌة (بٌاناتعلى شكل معلومات )

 تصدرها هٌئة المساحة العامة فً كل الدول.

 المٌدانٌة المصادر - جـ

، والتً ٌقوم الباحث بجمعها مباشرة الأولٌة للبٌانات ا باسم المصادرأٌضا  وتعرؾ

 حٌث ٌحدد نوعٌة المعلومات بما ٌتفق مع أهداؾ وحاجات بحثه، وتتنوع المٌدان فً

 فً الجؽرافٌاالبحث المٌدانٌة فً الدراسات الجؽرافٌة بتنوع وتعدد مجالات  المصادر

 -:لجؽرافٌا، لأنهافً اوالبشرٌة. وللدراسة المٌدانٌة أهمٌة خاصة  ةالطبٌعٌ
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ٌسهل الوصول إلٌه لتوضٌح واحد أو أكثر من  ،( اختبار وتحلٌل مٌدانً لجزء من البلاد1)

 .معطٌات التباٌن المكانً

 رس.دالحقٌقً للجؽرافٌا خارج قاعات ال( المختبر 2)

 ( أفضل طرٌقة لتعلم الحقائق.3)

 لأنها ؛ٌراه وتفسٌر ما ،وتطوٌر خبرة الملاحظة ،( تعود الطالب على ملاحظة الأشٌاء4)

 ، وتكسب الطلبة للمفرداتلا ٌمكن للجؽرافً الاستؽناء عنه رئٌسً وأساسً سلوبأ

 ا على الملاحظة المباشرة.اعتمادا  الجؽرافٌة

 ( لأن العمل المنجز فً الحقل المٌدانً ٌشعل المخٌلة وٌحفزها لدراسة الجؽرافٌا ف5ً)

 ، وٌطور بذلك ملكة النقدعظٌم الأفكار الجؽرافٌة الجوهرٌةود إلى توٌق ،الدرس قاعات

 .همعند

 .جل حلهاأ، وتعود على التفكٌر بالمشاكل من ر النظرة للبٌئة المحلٌة و البلد( تطو6)

( تتطلب نوعٌة وقدرة عقلٌة مختلفة عن تلك التً تطورت من خلال التعلم من الكتب 7)

 والمحاضرات.

 الطالب ا على قدرةالخبرة المرئٌة والنجاح فً استٌعاب الجؽرافٌا اعتمادا  ( توسع دائرة8)

 .لتشكٌل الصور الذهنٌة عن الأماكن

ٌ ا  ،( تعمل على اتصال الطالب مباشرة مع الحقٌقة9)  امتلاكو ،ا بالدراسةوالانؽماس شخص

 له.ا لعما وإدراكا كثر تقدٌرا أو ،، مما ٌجعله أكثر قدرة على الاتصالهذه المعرفة

 .فضل طرٌقة لدراسة الجؽرافٌاأ( 14)

 كاةانظم المح -د

 ،هدؾ الاستٌعاب والدراسة والتحلٌل، أو جزء منه ببه نمذجة الواقع ٌقصد

، إذ منذ القدم النمذجة فً الجؽرافٌا وهً معروفة ،الممكنة والمتوقعة الحالات واستشفاؾ

 وكذلك استخدام بعض المعادلاتؽة الرمزٌة، ٌنمذجة للواقع باستخدام الص الخرٌطة تعتبر

 بما سٌكون علٌه الحال نبإوالت ،المعنٌة بتحدٌد طبٌعة العلاقة بٌن المتؽٌرات الرٌاضٌة

 . وكانت تسمى النمذجة الساكنة والتً تحولت إلى النمذجة الدٌنامٌة أو المتحركةمستقبلاا 

ٌ ا بو ،التكنولوجٌا الحدٌثة بدخول  حٌث تجسد حالة النظام فًنٌا، اا وزمتراكم المعلومات مكان

 ماتها دراسة توقع تدفقات النقل بٌن المدن فً العدٌدا. ومن أمثلة استخدزمنٌة مختلفة فترات

 واعتماد تجسٌد ،. وقد استكملت الصورة بتوافر تقنٌات الحاسوبدول العالم من

Simulation أبعاد أو أكثر  ةعناصر النظام بثلاثMulti-Dimensionوحالة التفاعل ، 

 ، وفً، مما ٌساعد فً فهم النظام Interactive modeنها حالة حقٌقٌة ؤالنظام وك داخل
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 قوة تؤثٌر العوامل الداخلٌة والخارجٌة المإثرة علٌه، وهنا تلعب نظم المعلومات قٌاس

 .اا مهم ا دورا  الجؽرافٌة

 حصائيةالبيانات الإ أنواع

 :البٌانات الإحصائٌة إلى مجموعتٌن تقسم

 ا عددٌة. وقد نتج عن ذلكتقٌس ظاهرة من الظواهر دون أن تؤخذ قٌما  البيانات النوعية: -1

 وإنما تشكل ،ٌعرؾ بالمتؽٌرات النوعٌة التً لا ٌمكن قٌاسها بوسائل قٌاس مؤلوفة ما

، زرقاء( ،خضراء ،سوداء)كمتؽٌر لذلك المتؽٌر. ومن أمثلة ذلك لون العٌن  صفات

، متزوج، مطلق، والحالة الاجتماعٌة كمتؽٌر )أعزب أنثى(، والنوع كمتؽٌر )ذكر

 أرمل(.

 وتقسم البٌانات النوعٌة إلى

ؽض النظر عن أهمٌة الترتٌب. سمٌة: تعتمد على التصنٌؾ النوعً بانوعٌة بٌانات  - أ

 .: تصنٌؾ موظفً إحدى الشركات حسب الجنسٌة أو حسب التخصصمثلا

ٌ ا ا نوعٌة ترتٌبٌة: ٌلعب الترتٌب دورا بٌانات  - ب مثلا:  ا فً تحدٌد معالم الظاهرة.أساس

ماجستٌر  -جامعة  -دبلوم  -ثانوي )ترتٌب موظفً إحدى الشركات حسب المإهل 

 .(دكتوراه -

، وٌمكن قٌاسها صحٌحة أو كسرٌة حسب ظروؾ الحالة ا عددٌةتؤخذ قٌما  البيانات الكمية: -2

عدد رإوس  ،ستشفٌات إحدى المبوسائل قٌاس مؤلوفة مثل عدد المرضى الراقدٌن فً 

أوزان ، أطوال الأشخاص بالسنتمترات، درجات الطلبة فً كلٌة، الماشٌة فً قطٌع معٌن

المتؽٌرات الكمٌة  ودرجات الحرارة فً مدٌنة معٌنة. وتقسم، اتالأشخاص بالكٌلوؼرام

 -:إلى قسمٌن هما

المتؽٌر خذها ؤذا كانت مجموعة القٌم التً ٌإالمتؽٌرات المستمرة )المتصلة(:  - أ

على فضاء العٌنة(  ةالعشوائً )المتؽٌر العشوائً هو دالة ذات قٌمة حقٌقٌة معرف

 انما تشكل قٌما إو ،و ؼٌر محدودةأمجموعة ؼٌر قابلة للعد سواء كانت محدودة 

كمٌة الأمطار  :من القٌم مثل منته   رواقعة ضمن فترات. وهذا ٌعنً وجود عدد ؼٌ

أسعار سلعة معٌنة فً فترة زمنٌة ، ة معٌنةالمتساقطة على منطقة ما خلال سن

وؼٌرها. وتعتمد البٌانات الكمٌة المستمرة على وحدات القٌاس التً تؤخذ  ،معٌنة

 وحدة قٌاس الطول إما أن تكون بالمتر أو السنتٌمتر فً مجال تؽٌراتها. مثلاا  اقٌما 

 15924 سنتٌمتر وبمعنى أدق ٌساوي 159 ب ٌساويلابفرض أن طول أحد الط

 ا. سنتٌمترا  159245 ا أو أكثر دقة ٌساويسنتٌمترا 
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 تكون وقد ا عددٌة صحٌحة،: وهً البٌانات التً تؤخذ قٌما بٌانات كمٌة منقطعة - ب

خذها المتؽٌر العشوائً مجموعة قابلة للعد أي ٌمكن عدها ؤمجموعة القٌم التً ٌ

قرٌة شجار النخٌل فً أو ؼٌر محدودة، مثل عدد أمجموعة محدودة أكانت سواء 

 شركة ماموظفً  عدد و، مدرسة معٌنة أو عدد طلبة الصؾ الأول فً ، معٌنة

 وؼٌرها.،  خلال نصؾ القرن الماضً

 البيانات الجغرافية أنواع

من أنواع البٌانات الإحصائٌة فً تحدٌد أنواع البٌانات الجؽرافٌة. الاستفادة ٌمكن 

لبٌانات الجؽرافٌة ٌنبع من طبٌعة تتابعها المكانً أو الزمانً. افالأساس الأول لتصنٌؾ 

متصلة أو  كونبمنطقة واحدة لسلسلة زمانٌة قد تمرتبطة فالبٌانات الجؽرافٌة الزمانٌة تكون 

متقطعة. وعندما ترتبط بوحدات مساحٌة محددة ولفترة زمنٌة واحدة تعتبر بٌانات مكانٌة. 

أما التصنٌؾ ت الزمانٌة بمكان معٌن، والعكس صحٌح. وٌعنً هذا ضرورة ارتباط البٌانا

وعٌة الجؽرافٌة من ن، نوعٌة أم كمٌة، تعتبر البٌانات الً للبٌانات فهو متولد عن طبٌعتهاالثان

ولكل فئة أو مجموعة  ،، حٌث ٌتم إعطاء قٌمة أو عدد لواحد من مجموعتٌنٌسٌلمقاأبسط ا

نها مختلفة أعلاقة افتراضٌة بٌن الفئات سوى  هناك ولٌس. سمً(اسم أو عنوان )المقٌاس الإ

الأفراد  :، فمثلاا المتؽٌرات الاسمٌة بطرائق عدٌدة عن بعضها البعض. وٌصنؾ الجؽرافٌون

دن على أساس الوظٌفة ، وتصنؾ المتم التمٌٌز بٌنهم على أساس الدٌن، الجنس، العرققد ٌ

قٌاس على الاختبارات الإحصائٌة الإحصائً لهذا الم التحلٌل . وٌعتمدالتً تإدٌها، وهكذا

وؾ، معامل فاي، نسمر -كولموكروؾ  ،مثل: مربع كاي ،non parametric اللامعلمٌة

 .معامل الجوار، ومعامل ٌول

 الطرحالبٌانات الكمٌة الجؽرافٌة فتخضع للعملٌات الحسابٌة العادٌة )الجمع و أما

أو  زمنٌة نهاؤ، وتتمٌز ببٌةترتٌ وٌمكن تحوٌلها إلى بٌانات نوعٌة أو، والقسمة والضرب(

 ، وقد تقاس بالقٌاسات المطلقة أو بالنسبة. مكانٌة

بٌانات متقطعة مثل عدد المسافرٌن، عدد إلى  الجؽرافٌة تصنؾ البٌانات الكمٌة

، مثل درجة الحرارة ،ٌمكن فٌها تجزئة وحدة القٌاس متصلة بٌانات وإلى ...السٌارات، وهكذا

 .ؼٌرهاو ،الارتفاعات

مستوى آخر من القٌاس للبٌانات الجؽرافٌة ٌنتج من ترتٌب القٌم بناء على  وهناك

 ،والرتب الناتجة هنا هً لٌست فئات، وأٌها أصؽر من. الوزن لتحدٌد أٌها أكبر من أو الحجم

 لترتٌب ٌبنى الترتٌب بناء على قوة أو ضعؾ المتؽٌرات. وهناك طرائق إحصائٌة تستخدم بل

الدول  تصنٌؾومن أمثلتها  ..، و اختبار مان وتنً.تضم معامل سبٌرمانٌم والمتؽٌرات الق

 المٌزانٌة القومٌة. من على معدلات الإنتاج القومً أو حصة التعلٌم العالً فً شكل رتب بناءا 
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أو عدم وجود  / جودورافٌة ٌرتبط بؽلما سبق هناك تصنٌؾ آخر للبٌانات الج إضافة

 تضم مختلؾ أنواع البٌانات الكمٌة التً لا ٌوجد لها صفر . فالبٌانات المطلقةالمطلق الصفر

( 32) . فمثلا عندما تكون درجة الحرارة فً موقع جؽرافً معٌن، مثل درجة الحرارةمطلق

درجة  الأول الموقعأن  ، فإن هذا لا ٌعنً( درجة مئوٌة15درجة مئوٌة وفً موقع آخر )

إلى  الجؽرافً ومن الضروري أن ٌنتبهنه أكثر حرارة. إ، بل حرارته ضعؾ الموقع الثانً

 ذلك عند المقارنة والقٌاس وتفسٌر النتائج.

 ، فهناك درجات حرارة دونالصفر فً درجات الحرارة له معنى نؤالقول ب وٌمكن

 عندما كذلك الحال مع الارتفاع عن مستوى سطح البحر )الموجبة(. ولكن، السالبة() رفالص

ٌ ا  الإنتاج على سبٌل المثال، حٌنها ٌكون القٌاس ٌكون الصفر هو الحد النهائً، فً . انسب

ٌ ا  ،وٌسمى هذا بمقٌاس الفاصلة  الصفر: ا، مثلحٌث ٌحدد أصل القٌاس )الصفر( اعتباط

عشرة  مساحتها ، فالمزرعة التًالمساحات و المسافاتمع  المئوي والفهرنهاٌتً. كذلك الأمر

، بمقٌاس النسبة هذا ، وهكذا. وٌعرؾمساحة مزرعة مساحتها خمسة أفدنة أفدنة هً ضعؾ

ٌ ا  بٌن القٌم. مع هذا النوع  النسبةفً أخذ  مما ٌساعد ،اعتباطً( ؼٌرا )حٌث ٌكون الصفر حٌاد

مثل معامل  ،بالمعلمٌة المعروفة الطرائق –إن لم ٌكن جمٌع  –من البٌانات تعتمد معظم 

هذٌن المقٌاسٌن الأخٌرٌن ٌتم  وفً. وتحلٌل التباٌن ،(تبٌرسن، معامل الانحدار، اختبار )

 .بدأ قٌاس القٌم به الذي تحدٌد الفرق بٌن القٌم على أساس الأصل أو الصفر

 جمع البيانات طرق

 والبٌانات الإحصائٌة المطلوبة ،طرق جمع البٌانات حسب طبٌعة الظاهرة وتختلؾ

هو  ٌنبالأسلو أول، ن لجمع البٌاناتاسلوب التحلٌل المتبع. هناك أسلوبأمن الدراسة و والهدؾ

 التعدادمثل )الإحصائً،  أسلوب الحصر الشامل الذي ٌتناول دراسة كافة مفردات المجتمع

هنا ٌجب أن  ،الإحصائً المجتمع أي جمع بٌانات عن جمٌع المفردات التً تإلؾ ،(السكانً

ة، أما وعدم وجود أخطاء عشوائٌ النتائج . ومن مزاٌا هذا الأسلوب دقةاٌكون المجتمع محددا 

إمكانٌة تطبٌقها على المجتمعات ذات  وعدم (،جهد، المالالعٌوبه فهً ارتفاع تكالٌفها )

 االمسح باستخدام العٌنة الذي ٌتناول جزءا  أسلوب المفردات كبٌرة الحجم، وثانً الأسالٌب هو

ا دون  صادقا بشرط أن تكون العٌنة ممثلة تمثٌلاا  ،العشوائٌة من المجتمع لتمثٌله بطرٌقة العٌنة

والمعلومات عن جزء من المفردات التً تإلؾ المجتمع  البٌانات تحٌز، وٌعنً هذا جمع

كما وتحتاج إلى وقت وجهد  ،محدودةالفً المجتمعات ؼٌر  مفٌد الإحصائً. وهو أسلوب

ا انخفاض أٌضا  هومن مزاٌا ،ٌحتاجه أسلوب التسجٌل الشامل مما قلأوموارد مادٌة وبشرٌة 

نتائجه التقرٌبٌة  كان حجم المجتمع. أما عٌوبه فتتمثل فً مهما ة تطبٌقهتكالٌفه وإمكانٌ

 والاتساق. التحٌز نتٌجة ؤوإمكانٌة الخط
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 العينة تعريف

مجموعة من مفردات المجتمع الإحصائً ٌتم جمعها بشكل عشوائً وتكون  هً

، بهدؾ دراسة ظاهرة معٌنة للوصول إلى نتائج قابلة للتعمٌم ،الإحصائً ككل للمجتمع ممثلة

 نسبة مقبولة لحجم العٌنة.% 5 وتعتبر

 العينات نواعأ

 احتمالٌة(.  ؼٌرأو ؼٌر عشوائٌة ) (،احتمالٌةالعٌنات إما عٌنات عشوائٌة ) تكون

 إلى الاتي: وتقسم)أ( العينات العشوائية )الاحتمالية( 

الفرصة  نفس وتعطً ،: هً عٌنة تختار مفرداتها بشكل عشوائًالعشوائٌة البسٌطة العٌنة -1

 المجتمع حتى نصل إلى حجم العٌنة المطلوبة. وشرط سحبها أن ٌكون ،لكل المفردات

 وكل مفردة فً المجتمع لها نفس الفرصة فً الظهور ضمن ا،الإحصائً متجانسا 

 العٌنة. مفردات

ٌ ا : ٌتم االمنتظمة العٌنة -2 ما  وهو) لها وباقً المفردات مضاؾ ،اختٌار المفردة الأولى عشوائ

العٌنة.  حجم/  (. وٌتم حساب كسر المعاٌنة بقسمة حجم المجتمعٌعرؾ بكسر المعاٌنة

 56) المطلوبة وحجم العٌنة ،(مفردة 562ومثال لذلك إذا بلػ حجم المجتمع الإحصائً )

ٌ ا  ا بؤن رقم المفردة المختارةعلما  ،(مفردة  الأرقام فما هً قٌمة ،(مفردات 5ا )عشوائ

 -تً:ٌكون الحل كالآ الأخرى؟

(، 5وعلى ذلك تكون بقٌة الأرقام كالآتً: )،  12 = 56/  562=  المعاٌنة کسر

 لخ.إ...  (12+  15)، (12+ 5)

ٌ ا ا ترتٌبا سحب العٌنة المنتظمة أن ٌكون المجتمع الإحصائً مرتبا  وشرط ا ا تصاعد

ٌ ا  طبقة ثم ٌتم سحب عٌنة  Lخر، وٌقسم المجتمع المرتب إلى آوفق أي ترتٌب  أو ااو تنازل

 بحٌث ...وهكذا ،سحب المفردة الثانٌةنل Kمن الطبقة الأولى فقط ثم نضٌؾ  بسٌطة عشوائٌة

 مفردة من كل طبقة. سحب نضمن

 عنستطٌ بحٌث ،: شرط سحبها أن ٌكون المجتمع ؼٌر متجانسالطبقٌة العشوائٌة العٌنة -3

 التجانسأ طبقة بحٌث نضمن مبد L تحوٌله إلى مجتمع متجانس عن طرٌق تقسٌمه إلى

مع  حجمها وٌتم سحب عٌنة عشوائٌة بسٌطة من كل طبقة بحٌث ٌتناسب ،داخل كل طبقة

 مجموعات حجم الطبقة فً المجتمع. ونختار العٌنة من خلال تقسٌم المجتمع إلى

ذلك  توضٌح و المجموعة. وٌمكنأخذٌن بعٌن الاعتبار حجم الطبقة آختار نثم  ،متجانسة
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 522، طالب ثانوي 252، منهم طالب 1222: توجد مدرسة تضم الآتًفً المثال 

% لتمثل هذه المدرسة. 12و ٌراد أخذ عٌنة بحجم  ،طالب ابتدائً 252، طالب متوسط

 أخذها بتدائً الواجبوالمطلوب إٌجاد عدد طلاب الثانوي وطلاب المتوسط وطلاب الا

 :تًفً العٌنة، وٌكون الحل كالآ

 =1222×  % 12عدد الطلبة =  ×بتحدٌد حجم العٌنة = حجم العٌنة نسبٌا  نقوم

 طالب 122

 ة / حجم المجتمعنحجم العٌ× مفردات العٌنة = حجم الطبقة  عدد

 25=  1222/  122×  252الثانوي =  طلبة

 52=  1222/  122×  522المتوسط =  طلبة

 25= 1222 / 122×  252الابتدائً =  طلبة

 122 = 25+  52+  25العٌنة المختارة =  حجم

إلى  الإحصائً ختار العٌنة من خلال تقسٌم المجتمعنالعنقودٌة أو متعددة المراحل:  العٌنة -4

. ةالمطلوب ٌإخذ منها كل قسم وٌقسم إلى عدة أقسام حتى نصل لحجم العٌنة ،عدة أقسام

 جؽرافٌة وموزع على بقعة ،ابها هو أن ٌكون المجتمع الإحصائً كبٌر جد ا وشرط سح

 ن ٌكون المجتمع على مستوى البلد أو المحافظة أو المقاطعة أو إقلٌم.ؤك ،واسعة

خذ عٌنة عشوائٌة من هذه ؤثم ن ،بتقسٌم المجتمع إلى وحدات أولٌة أنبد وهنا

 الوحداتصؽر )أولٌة مختارة إلى وحدات أثم نقسم كل وحدة  أولى، الوحدات كمرحلة

من الوحدات الثانوٌة لكل وحدة أولٌة كمرحلة ثانٌة. ونستمر  عٌنة اختٌار وٌتم، الثانوٌة(

صل إلى عدد المفردات التً تإلؾ العٌنة نإلى أن  ،المنوال هذا بالتقسٌم والاختٌار على

 العشوائٌة.

  :العشوائيةغير ( العينات ب)

ساس أمتحٌزة ولٌس على  وبصورة، ةنث شخصٌا فً اختٌار مفردات العٌوهنا ٌتدخل الباح

والتً ستؽنً الدراسة بآرائها  ،المجتمع عشوائً لاعتقاده بؤن هذه المفردات هً خٌر ما تمثل

المقصودة وهً عٌنة فرضٌة  والعٌنة، والعمدٌة ،صٌةصوأهم أنواعها هً الح ،وأطروحاتها

دخل أو رأي فً اختٌار هذه  للباحث وجدت لخدمة الباحث وتستخدم لؽرض معٌن ولا ٌكون

 المفردة أو تلك.

 البيانات الإحصائية )والجغرافية( أخطاء

 كبرت العٌنة. ؼٌر مقصود ٌقل كلما ؤخطا عشوائً: هو خط -أ
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 هذا هنا :ؼٌر مقصودة. خطؤ التحٌزتعمدة أو فً إعطاء إجابات م ؤخطؤ تحٌز هو خط -ب

 بقصد الخطؤ ٌرتكبه المصدر أو المفردة الإحصائٌة التً تزود الباحث بالمعلومات سواءا 

من  لٌست أحٌانا عندما ٌستقً الباحث معلومات بحثه ؤأو ٌحدث هذا الخط ،أو بؽٌر قصد

 .مباشرةالبل من مصادرها ؼٌر  ،مصادرها الأصلٌة

 وهناك بعض ،حداهما خطؤإن بؤن توحٌان ٌفً وجود إجابت ؤطخطؤ الاتساق هو خ -ـ ج

 .ٌانات والمعلومات التً تخص بحثهالتً تحدث عندما ٌقوم الباحث بجمع الب الأخطاء

 حٌث، بتعمد أو بصورة ؼٌر متعمدة ٌرتكبه الباحث بنفسه سواءا  ؤخطؤ الصدفة: هذا الخط -د

لأي  أو ،بعد المفردة الإحصائٌة عنهٌستقً معلومات بحثه بالاعتماد على ذاكرته بسبب 

 وبعٌدة . هذا سٌإدي إلى الحصول على نتائج واستنتاجات ؼٌر دقٌقةخرآشخصً  سبب

 عن الواقع.

 



 

 

 

 

 

 لولأا لصفلا
 

 جمع البيانات الجغرافية وتصنيفها
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 الفصل الأول 

 جمع البيانات الجغرافية وتصنيفها

Collection& Classification  

 

 أولاً: مصادر البيانات الجغرافية

 المصادر الخاصة -

 المصادر العامة -

 المصادر المٌدانٌة -

 العٌنات  -

 

 ثانيًا: تصنيف البيانات

 الكمًالتصنٌف  -

 النوعً التصنٌف -

 الزمنً التصنٌف -

 الجغرافًالتصنٌف   -
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 جمع البياناتأولًا : 

تتوقف طبٌعة البٌانات التً ٌقوم الباحث بجمعها من مصادرها المختلفة على نوع 

، فإن جمع البٌانات ظرًا لتباٌن الموضوعات الجغرافٌةنوالبحث، والهدف الذي ٌرمً إلٌه، 

كان لأي موضوع منها ٌتحدد مصدره تبعًا للأساس الذي ٌقوم علٌه، والواقع أن البٌانات أٌا 

نوعها، فهً عبارة عن حقائق ومعلومات تكون مجتمعة المادة الخام للموضوع قٌد البحث، 

وهً بمثابة الهٌكل الكمً الذي ٌقوم الباحث بتغلٌفه، حسب قدراته الخاصة ومهارته، بثوب 

الحدٌث، وبقدر ما  ً، ٌرقى هذا الثوب بكل من الأسلوبٌن إلى المنهج التجرٌبوصفً تحلٌلً

ٌكل الكمً، وهناك مضبوطًا، على ذلك اله رة ودراٌة ٌأتً هذا الثوب متقنًامها للباحث من

 ن للبٌانات الجغرافٌة وغٌر الجغرافٌة:خاصٌتان أساسٌتا

مدى خضوعها للمعالجة الإحصائٌة، ومدى سهولة تخزٌنها، ومدى دقة البٌانات،  - أ

الكروت  لٌس فقط فً صورة ملفات من الورق أو القوائم، ولكن أٌضًا فً نظام

 الحاسب الآلً. وأالمثقوبة، أو شرائط التخزٌن، 

الهدف الذي جمعت من أجله البٌانات، لأن تحدٌد الهدف ٌقلل من الوقت والجهد  - ب

المبذولٌن فً معالجة هذه البٌانات، وما ٌصاحبها من قٌاسات ودراسات مٌدانٌة للتأكد 

 من مطابقة هذه البٌانات للواقع أو بُعدها عنه.

ولٌس للبٌانات الجغرافٌة من خصائص تمٌزها تمامًا عن سواها من البٌانات.  

وإجمالاً للقول، فإن أي بٌانات ٌمكن أن تصبح جغرافٌة إذا أمدتنا، ما ٌسهل علٌنا تصوٌر 

العلائق أو حل المشاكل ذات الطبٌعة الجغرافٌة. وحٌن ٌعتمد الجغرافً على البٌانات 

قوم تن ٌكون أهلاً لهذه البٌانات متفهمًا الأسس والمبادئ التً الطبٌعٌة أو البشرٌة علٌه أ

علٌها، ومتعلمًا الأسالٌب التً تمكنه من تحلٌلها وتفسٌرها، وعمومًا الخاصٌة التً ٌمكن أن 

 تمٌز البٌانات الجغرافٌة، هً توزٌعها المكانً، ومدى تأثٌرها، أو تأثرها بهذا المكان.

 :مصادر البيانات الجغرافية

 -: لى ثلاثة مصادر أساسيةإمكن تقسيم مصادر البيانات الجغرافية ي 

أن  وهً المصادر وثٌقة الصلة بموضوع البحث. فمن المعروف :المصادر الخاصة -3 

 كل مصلحة من المصالح، أو هٌئة من الهٌئات، أو مصنع من المصانع، أو مجمع من

 الوزارات، أو أمانة من الأمانات، توجد بهاعات الصناعٌة أو التجارٌة، أو وزارة من جممال

وف س ا منهاات تخص القطاع الذي ٌدخل فً نطاق خدمتها. ولهذا إذا طرق الباحث بابً بٌان

 .على بعض البٌانات الخاصة بموضوعهٌحصل 
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 رةئوتشمل الموسوعات العلمٌة، ودوائر المعارف، مثل دا :المصادر العامة -2 

، الأمرٌكٌة، أو الكندٌة، أو الفرنسٌة، أو موسوعة العلوم الاجتماعٌةارف البرٌطانٌة، أو المع

حصاءات الخاصة عن ( التً تمد الباحث بالإAlmanacsكتب السنوٌة، والتقاوٌم )أو ال

غرافٌة، والتارٌخٌة، والسٌاسٌة، والاقتصادٌة، والاجتماعٌة التً تتناسب مع بحثه، الج العلوم

لمٌة، والمحلٌة، والأطالس، وهً الأساس الذي ٌعتمد علٌه ( العاAnnalsولٌات )الح وكذلك

بحثه. والرسائل العلمٌة العامة والمتخصصة، من المصادر الهامة، وخاصة إذا فً  الجغرافً

ادر المص ح فً هذه الحالة مصدر منبكانت فً مجال التخصص الذي اختاره الباحث، فتص

در تص نشرات والتقارٌر الحكومٌة التًوثٌقة الصلة بموضوع البحث. وكذلك المطبوعات وال

امة الع عن السكان، الزراعة، التجارة، الصناعة، والخدمات. وٌقوم الجهاز المركزي للتعبئة

 والإحصاء فً مصر بإصدار هذه المطبوعات، وتصدر مصلحة الاقتصاد السٌاسً

 ة مجلتٌنحصاء والتشرٌع مجلة مصر المعاصرة. كما تصدر الجمعٌة الجغرافٌة المصرٌوالإ

دة باللغات الأجنبٌة، والأخرى باللغة العربٌة. وتصدر بعض الدول العربٌة الأخرى واح

رافٌة، ولا سٌما سورٌا، وتونس، والجزائر، والعراق، والكوٌت. وتقوم وزارة جغ مجلات

حصاءات العامة عربٌة السعودٌة بعامة، ومصلحة الإقتصاد الوطنً بالمملكة الوالا المالٌة

حصاءات التً تخدم جمٌع الغاٌات، هذا إلى جانب الحولٌات دار كافة الإبإص ةبخاص

هناك مطبوعات ونشرات ا تظمة التً تصدرها الجامعات داخل المملكة. وأخٌرً المن الجامعٌة

تحدة، والمعاجم الجغرافٌة، فقد صدر فً مصر، على سبٌل المثال، معجم الم هٌئة الأمم

م، وكذلك الدورٌات 3691نی من جامعة عٌن شمس عام جغرافٌة لٌوسف توال المصطلحات

 -:اث الجغرافٌة بمختلف اللغات منهام بالدراسات والأبحتهت العالمٌة التً

 

 أ. الدورٌات البرٌطانٌة :

1- Geographical Journal. 

2- Geographical Magazine. 

3- Journal of the Manchester Geographical Society. 

4- Journal of the Royal Geographical Society. 

5- Middle East Economic Digest. 

6- Proceedings of the Royal Geographical Society 

7- Quarterly Economic Review. 

8- Quarterly Journal of the Geological Society of London. 

9- Scottish Geographical Magazine 
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10- World Affairs. 

 :ب. الدورٌات الأمرٌكٌة

1- Economic Geography. 

2- Geographical Review. 

3- National Petroleum News. 

4- Political Science Quarterly. 

5- United Nations Review. 

 :الدورٌات الفرنسٌةجـ ـ 

1- Annales de Geographie. 

 :الدورٌات الكندٌةدـ 

1- Canadian Geographical Journal. 

"، والكتاب Demographic Yearbookوٌعتبر الكتاب السنوي للسكان " 

، من أهم المصادر الخاصة بالبٌانات "Statistical Yearbookحصاء "ي للإونالس

 المختلفة. FAOولى جانب كتب منظمة الفاإقتصادٌة على المستوى العالمً، والا السكانٌة

ستبٌان الا : استمارةم الباحث بجمعها بعدة وسائل منهاوٌقو :المصادر الميدانية -3 

(Questionaire) كن ٌتم، وهً تتضمن مجموعة من الأسئلة تتعلق بموضوع البحث لم

أن  الباحث من العثور علٌها بٌن ثناٌا المصادر السابقة. وتجدر الإشارة هنا إلى أنه ٌجب

وألا  تكون هذه الأسئلة واضحة، محددة، ودقٌقة، وألا ٌكون لأي سؤال فٌها احتمالٌن فً الفهم

 ا كشف البحثوهناك أٌضً  .ز الاستمارة عن تحقٌق الهدف منهاوتعججابات، تتكرر الإ

Schedule)) ًن كان عٌبإا لوجه مع المبحوثٌن. و، الذي ٌستخدم عندما ٌكون الباحث وجه 

من الحرج من بعض الأسئلة، ولكنه رغم ذلك وسٌلة  ض المبحوثٌن لبعض  ر  ع  قاء أنه ٌُ الل

 فً الحصول على المعلومات دون الشك فٌها، أو ضٌاعها إذا استخدم اناجحً بًا سلووأ نافعة،

تً ال برٌد، أو كانت الاجابات كاذبة، خاصة إذا استخدم التلٌفون كوسٌلة من وسائل الاتصالال

 تدخل ضمن وسائل جمع البٌانات.
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المفردات،  وفً حالة ما إذا كان موضوع البحث ٌشمل مجموعة كبٌرة من :العينات -4 

الحالة، ٌعتمد  ، ففً هذها شاملًا الأشخاص الذٌن لا ٌتمكن الباحث من حصرهم حصرً  أو

حصائٌة الإ أحد الطرقهو . واختٌار العٌنات (Samplesالباحث على أسلوب العٌنات )

ود ٌباحث  المفٌدة فً جمع البٌانات فً المجتمعات كبٌرة الحجم. والمشكلة التً تصادف أي

 راسته تمثٌلًا د كٌفٌة تحدٌد حجم العٌنة التً تمثل المجتمع الذي ٌودتطبٌق نظام العٌنات، هً 

 ا.صحٌحً 

٪ من 31 – 31 ( أن تكون فً حدودنَ ومن المتفق علٌه عند تحدٌد حجم العٌنة ) 

الذي سٌتم سحب العٌنة منه. وبالرغم من أن هذا الأسلوب غٌر  )ن( ًلصحجم المجتمع الأ

 خل الباحث فً التعقٌدات الرٌاضٌة التً حاولنا تبسٌطها فًد  إلا أنه ٌسهل العمل، ولا ٌُ ً علم

 (نَ هذا الكتاب. وهناك بعض الرموز التً ٌجب التعرف علٌها قبل تحدٌد حجم العٌنة وهً: )

 القٌمة حجم المجتمع الأصلً الذي سوف تسحب منه العٌنة، )ق( )ن( ،وهً حجم العٌنة

 النسبً، وبالتالً تكون معادلة تحدٌد حجمالاختلاف  معامل التشتت، )خ( المعٌارٌة، )م(

 العٌنة بالصورة الآتٌة:

 مرٌع معامل التشتت ×مرٌع القٌمة المعٌارٌة  ×حجم المجتمع                             

 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ حجم العٌنة
 التشتت معاملمربع  ×مربع الاختلاف النسبً + مربع القٌمة المعٌارٌة  ×حجم المجتمع                     

 
 2)م(×  2)ق(× ن                     

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــ نَ   أو
  2)م(×  2+ )ق( 2)خ(× ن                

 

 مثال:

نسمة، وأراد أن  3111قام أحد الباحثٌن باختٌار منطقة لدراسته بلغ عدد سكانها  

 اضات هً:رٌختار من هذه المنطقة عٌنة ممثلة لها، وذلك بناء على عدة افت

 .٪ 1المسموح به لا تزٌد على  أنسبة الخط -3

 ٪ . 21 معامل التشتت بٌن المفردات فً حدود -2

 ٪ . 2متوسط معامل التشتت فً أقل الحدود  -1

 جدول ن القٌمة المعٌارٌة المناظرة فًوعلى الأكثر، تك٪  1عند نسبة خطأ مسموح به =  -1
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  3.69=ً التوزٌع الطبٌع

 1.11معامل الاختلاف النسبً = 
                                                                                   

                                 3111 ( ×3.69)2 ( ×1.2)2 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = حجم العٌنة  ؞

                           3111 ( ×1.11)2 ( +3.69)2 ( ×1.2)2 
 

                                 3111  ×1.1 ( ×1.11) 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =     

                           3111  ×1.1139  +1.1 ( ×1.11) 
 

                                 312 
 ــــــــــــــــــــــــ =     

                           3.9  +1.31 
 

                            312 
 ـــــــــــــ =     

                           3.11 
 
 مفردة تقرٌبًا( 11مفردة ) 19.1 =     

 ٪ فقط من حجم المجتمع الأصلً، ومن الأفضل فً 1.1وٌمثل حجم هذه العٌنة  

 مثل هذه الأحوال اختٌار افتراضات واعٌة، لأنها ترشدنا فً تطبٌق طرٌقة من الطرق

 حصائٌة بأقل خطأ ممكن.الإ

 Random Sample: ئية البسيطةالعينة العشوا - 1

 لى تحدٌد الخصائص العامةإوٌناسب هذا النوع من العٌنات الدراسات التً ترمً  

 نتاج مفرداتهكأن ٌكون هذا المجتمع نوع من الإ للمجتمعات التً تمتاز بتجانس مفرداتها.

 من الشباب فً سن امجتمعً وع. أو أن ٌكون نمتساوٌة فً الحجم، متجانسة فً العبوات 

 تها فًصطً كل مفردة من مفردات العٌنة فرمعٌن. كما أن هذا النوع من العٌنات ٌع

 الظهور.

 مفردة، وأردنا اختٌار عٌنة عشوائٌة مكونة من 91فإذا كان لدٌنا مجتمع مكون من  

 ل منهابطاقة، وندون على ك 91 حضارإم بومفردتٌن من هذا المجتمع، ففً هذه الحالة، نق

ا هذا المجتمع، ونخلط البطاقات خلطً ٌمثل كل رقم مفردة من مفردات ( 91 – 3رقما من )

 32، 2جٌدا، ونسحب منها بطاقتٌن. فإذا وجدنا الرقمٌن المدونٌن على هاتٌن البطاقتٌن هما 

 ً العٌنة المكونة منهختٌارها من هذا المجتمع اتكون العٌنة العشوائٌة البسٌطة التً تم 

 فردتٌن الثانٌة والثانٌة عشرة.الم
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 111 عامل، وأردنا اختٌار عٌنة من 2111 أما إذا كان لدٌنا مجتمع مكون من 

 ا مسلسلة منفإنه ٌمكن استخدام الجداول العشوائٌة فً ذلك. فإذا أعطٌنا العمال أرقامً  عامل،

، 111،  1112،  1113 مع مراعاة أن كل رقم ٌتكون من أربع خانات فنكتب) 2111 – 3

 (.2111، حتى نصل إلى 1111،  1119،  1111،  1111

 ها من أعلىؤعداد العشوائٌة، ونختار أربعة أعمدة، ونقرلى جداول الأإنظر نبعدها  

 ، ونستبعد الأرقام التً تزٌد على2111 لى أسفل، ونكتب الأرقام التً تساوي، أو تقل عنإ

 ها أٌضا من أعلىرؤفحة نختار أربعة أعمدة أخرى، ونقلى نهاٌة الصإوكلما وصلنا . 2111

العٌنة  ا فنكون قد حصلنا علىرقمً ( 111لى )إلى أسفل، حتى ٌصل عدد الأرقام التً تكتبها إ

سمح ن العشوائٌة المطلوبة. وٌجب مراعاة عدم تكرار أي رقم ٌتم اختٌاره فً العٌنة حتى لا

 العٌنة اكثر من مرة واحدة.ختٌار أي مفردة من مفردات المجتمع فً اب

 Systematic Sampleالعينة العشوائية المنتظمة:  -2

 ٌتناسب هذا النوع من العٌنات العشوائٌة مع المجتمعات المتجانسة أٌضا، والتً 

 لى نوعٌة واحدة، ولكن الاختٌار والسحب هنا ٌتم بطرٌقة منتظمة. فإذاإتنتمً مفرداتها 

 مفردة، فإن كل 211نسمة، وأن حجم العٌنة  31111 الأصلًأن حجم المجتمع  فرضنا مثلاً 

 
                                                31111 
 صلً.مفردة من مفردات المجتمع الأ 11=  ــــــــــــ مفردة من مفردات العٌنة سوف تمثل

                                                  211 

ٌ ً  21فإذا تم اختٌار الرقم   فإنه ،  11 – 3 رقام التً تقع بٌنمن مجموعة الأ اعشوائ
لمفردات الممثلة للعٌنة كما نحصل على ا 21لى الرقم إمقدار التمثٌل بطرٌقة منتظمة  بإضافة
 :ٌأتً

21 11 321 311 221 211 121 111 121 
111 121 111 921 911 121 111 121 111 
621 611 3121 3111 3321 3311 3221 3211 3121 
3111 3121 3111 3121 3111 3921 3911 3121 3111 
3121 3111 3621 3611 2121 2111 2321 2311 2221 
 6611 وهكذا حتى آخر رقم وهو 2111 2121 2111 2121 2211

ورغم أن هذا الأسلوب ٌمتاز ببساطته، وقلة تكالٌفه، إلا أنه ٌتطلب منا الحذر  

 .والتحفظ عند استخدامه الشدٌد،
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 Stratified Sample: بقيةطالعينة العشوائية ال -2

، ونأخذ عٌنة Strataطبقات  إلىٌقسم المجتمع الأصلً فً هذا النوع من العٌنات  

 عشوائٌة من كل طبقة، ومن ثم نضمن تمثٌل العٌنة لكل طبقاته. ولذلك ٌتناسب هذا النوع من

فإذا  لى مجموعات متجانسة.إالعٌنات مع المجتمعات المتباٌنة، التً ٌمكن تقسٌمها من الداخل 

المتساوٌة،  أخذ فئات الحجمنحجام المدن كموضوع فً جغرافٌة المدن، أكنا بصدد دراسة 

فنكون بذلك ، رٌدها من المدننونختار من داخل كل فئة، على اعتبار أنها طبقة، العٌنة التً 

 .فً الاختٌار نا على عٌنة طبقٌة. وعادة ما تفضل العٌنة الطبقٌة العٌنة العشوائٌةقد حصل

ومن ، وإذا كنا فً دراسة لجغرافٌة السكان، نستطٌع تقسٌمهم إلى فئات عمر رئٌسٌة 

فً  ثم ٌكون اختٌارنا لعٌنة طبقٌة. وكذلك ٌمكننا اختٌار العٌنة الطبقٌة بعد توزٌع السكان

أوزانهم  حسب أطوالهم، أو وقامتهم، أو أماكن مٌلادهم، أإماكن أحسب منطقة من المناطق 

بدراستها. وعند  طالما نعتقد فً وجود علاقة ما بٌن هذه المتغٌرات، وبٌن الظاهرة التً نقوم

ر. كذلك دراسة ضوالح ا، أو تقسٌمهم حسب الرٌفا وإناثً تقسٌم السكان حسب النوع ذكورً 

محطات الرصد الممثلة  وخطوط المطر المتساوٌة، واختٌارخطوط الارتفاعات المتساوٌة، 

 قالٌم المتجانسة موضوع الدراسة.قلٌم، أو عدد من الأللإ

هنا أن اختٌار عدد المفردات ٌكون وفقا لقانون الاختٌار الذي ٌنص على  ىوٌراع 

، 3الأولى عفراد العٌنة ع، وعدد أفراد المجتمع ن، فإن عدد أفراد الطبقة أإذا كان عدد  أنه

 و:هثم ٌكون عدد الحالات المطلوب أخذها من العٌنة  ومن
 3ع            

 ــــــــــ×  ع             
 ن            

 لى عدد صحٌح. كماإٌجب علٌنا أن نقربه  اا بأنه إذا حصلنا على الناتج كسرً علمً  

كان  وفً هذه الحالة، إذا ختار منها،نٌجب أن ٌراعى عند اختٌارنا هذا أحجام الطبقات التً 

 ، وقد بلغ حجمهامارة الرٌاض مثلاً إأو  مدٌنة أمامنا مجتمع من المجتمعات مثلاً 

عند ف، ٪31، وسكان الرٌف ٪11، ونسبة سكان الحضر فٌها 3611 سنة 3.216.321

، أن اشخصً  31أو الطبقتٌن، ٌجب علٌنا إذا اخترنا من الحضر  اختٌار عٌنة من كلتا الفئتٌن

جهة،  ار من الرٌف أربعة أشخاص فقط، وذلك مراعاة لاختلاف حجم كل فئة مننخت

 وإمكانٌة تمثٌل العٌنة للمجتمع الأصلً باقل نسبة خطأ ممكن من جهة أخرى.

 مكاننا تطبٌقهاإولٌست هذه الطرٌقة مقصورة على المجتمعات غٌر المتجانسة، ففً  

 إلى نتائج أحسن، وتحقٌق أقل نسبة منغٌة الوصول ا بُ على المجتمعات المتجانسة أٌضً 

 أو الطرٌقة ار فً طرٌقة اختٌار أفراد العٌنة بالطرٌقة العشوائٌةالخطأ. كما أنه لدٌنا الخٌ

 المنتظمة، ومن ثم تعتبر العٌنة الطبقٌة من أفضل أنواع العٌنات، لأنها تقوم بدراسة أي



23 

 قائق، والوقوف على كافةا من تقصً الحالمختلفة، وهذا ٌضفً مزٌدً  همجتمع بشرائح

 خصائص هذا المجتمع.

 

 Multi-Stage Sampleالعينة العشوائية متعددة المراحل :  -4

 وفً حالة المجتمعات الكبٌرة قد ٌصعب على الباحث اتباع أي من طرق العٌنات 

ٌختار  لى عدد من المجموعات،إالسابقة. ولهذا لا ٌكون أمامه إلا أن ٌقسم هذا المجتمع الكبٌر 

لى عدد إ منها مجموعة واحدة بالطرٌقة العشوائٌة. وٌقسم المجموعة التً وقع علٌها اختٌاره

 سلوب ٌتجنب تبعات كبر حجم المجتمع،المجموعات الفرعٌة، وهو بهذا الأ آخر من

 لى الحد الذي ٌستطٌع عنده دراسة فئة حجمها مناسب، وممثلة للمجتمع الأصلًإٌره غوتص

 .مكانبقدر الإ الذي اختٌرت منه

 وتصلح هذه الطرٌقة فً المجتمعات المترامٌة الأطراف، متسعة المساحة، حٌث لا 

 ٌستطٌع الباحث بإمكانٌاته المحدودة أن ٌغطً هذه المساحة الواسعة، وقد تكون فً نفس

ة دون تغطٌ ل الاتصال على مدى المسافات البعٌدة غٌر جٌدة، مما ٌقف حائلاً بالوقت سُ 

 مكانٌات المادٌة التً ٌتطلبها مثل هذا العمل.لى الإإضافة طٌة كاملة. هذا بالإالمساحة تغ

ختٌار منطقة اب وتأتً فكرة المراحل من طرٌقة اختٌار الباحث، حٌث ٌقوم أولاً  

 من بٌن عدد المناطق الموجودة داخل هذا المجتمع. ولتكن هذه المنطقة محافظة من معٌنة

مارات مثلا، ثم ٌة من الولاٌات، أو إمارة من الإالبلدٌات، أو ولاالمحافظات، أو بلدٌة من 

 بعد ذلك باختٌار قرٌة من قرى هذه المحافظة، أو فرع بلدي من فروع البلدٌة، ثم ٌقوم ٌقوم

 باختٌار مجموعة معٌنة من السكان، أو المساكن فً هذه القرٌة، أو الفرع البلدي لٌخصهم

 المجموعة سوف تمثل المجتمع كله.ا منه بأن هذه عتبارً ابدراسته 

ة وتختلف هذه الطرٌقة عن الطرق السابقة، فً استخدامها لأكثر من وحدة واحد 

 فً العٌنة النهائٌة، حٌث تتكون الأخٌرة من عدة عٌنات متتالٌة، مع ملاحظة أنه كلما ةللمعاٌن

فً  مع الدراسة. وهذالمجت لًا كثر تمثٌأزاد عدد المراحل تبع ذلك كبر حجم العٌنة، حتى تكون 

بعدد قلٌل  استعانتها فً نهاٌة المعاٌنةهو ا للعٌب الذي تعانً منه هذه الطرٌقة، والواقع، تجنبً 

غٌر مكلفة،  من المفردات. ورغم هذا العٌب إلا أن طرٌقة المراحل المتعددة فً اختٌار العٌنة

أنها لا تحتاج  أو الفنٌة، إذا ما قٌست بالطرق السابقة، كما دارٌةمن النواحً الإ ةولا مجهد

أو المناطق  الوحدات طار علىمفردات المجتمع، وإنما ٌقتصر الإ لى عمل إطار كامل لكافةإ

 أو القرى. فرع البلدٌةالرئٌسٌة، والأ
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 Purposive Sample. العٌنة العمدٌة :1

ى على الاختٌار الشخصً، ولا ٌراعوهذا النوع من العٌنات غٌر العشوائٌة، ٌعتمد  

 لى هذا النوعإالمفردات فً العٌنة المختارة. والباحث عندما ٌمٌل  رفٌها تكافؤ الفرص لظهو

 فهو ٌتعمد وٌصر على عدم اتباع أي من الطرق السابقة، وٌنحاز فً اختٌاره. وتصلح هذه

فً  ستوى كفاءة الخدماتالطرٌقة فً المجتمعات شدٌدة التباٌن والاختلاف، فعند البحث عن م

هذه  لى اختٌار قسم منإحٌان لات، قد ٌلجأ فً بعض الأأو المح مدٌنة ما، متعددة الأقسام

 والسمات. أو محلة بعٌنها، خاصة إذا كانت المدٌنة كبٌرة الحجم متباٌنة الخصائص الأقسام

قد ٌلجأ لأخذ  والباحث فً التجمعات البشرٌة المتناثرة هنا وهناك على مسطح جغرافً واسع،

غٌرها. وكذلك فإن  فٌه التحٌز إلى منطقة دون اا فً بحثه متوخًٌ سلوبً أهذا النوع من العٌنات 

صعوبة حصرهم، المتباٌنة، وأمام  دٌن، ومراكز استقرارهم المتباعدةالباحث فً قرى الصٌا

 ٌع الرعاةدارس توز.  ولى هذا الأسلوبإا أو عمل إطار ٌشمل جمٌع أفرادهم، فإنه ٌلجأ أٌضً 

 لٌس أمامه إلا أن ٌتخذ مثل هذه الطرٌقة. ودوالب

 Quota Sampleص : صالعينة بالح -6

عدة  لىإجراء هذا النوع من العٌنات غٌر العشوائٌة، بعد تقسٌم مجتمع الدراسة إٌتم  

من هذه  أقسام متجانسة، حسب خصائص معٌنة ٌفترضها الباحث، وٌتحكم فً حصة كل قسم

النوع من  لها من أهمٌة، وما بها من تجانس. وعادة ما ٌستخدم هذا قدر ماالأقسام على 

الاتجاه  تتطلب من الباحث سوی معرفة العٌنات فً الدراسات العامة غٌر الدقٌقة، التً لا

 .هالعام للظاهرة موضوع بحث

ة د، فهناك العٌنات المتشابكة، أو الشبكٌحولا تقف أنواع العٌنات عند هذا ال 

Network of Samplesشاركة والمتداخلة ت، أو المInterpenetratingوالمتناظرة ، 

Matched Samples والعٌنات الموصولة ،Linked Samplesوالعٌنات المزدوجة ، 

Duplicated Samples والعٌنات الرئٌسٌة ،Master Samplesوالعٌنات المتنافرة ، 

Discordant Samples االعٌنات العشوائٌة تفضلها جمٌعً ، وعلى الرغم من ذلك فإن. 

  ً ٌ لمجتمع الذي لا كان نوع العٌنة التً ٌختارها الباحث فً دراسته وعلى العموم أ

 والمعنوٌة مكاناته المادٌةإاختٌاره علٌه، فإن هذا الاختٌار تتحكم فٌه خبرة الباحث، و وقع

 أو من لهب  لدراسته من ق  لك الوقت المحدد ، وكذاأو متخصصً  اكان عام ً  وموضوع بحثه سواءً 

 الجهة المشرفة علٌه، والعلاقات العامة التً تربطه بأفراد مجتمع الدراسة. والعامل الأخٌر

عمل  وعلى كافة المستوٌات، ٌلعب دورا كبٌرا فً نجاح أو فشل أي أصبح فً الآونة الأخٌرة

 .لأعمال العلمٌة فً جمٌع التخصصاتمن ا
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 ثه، فإنه ٌراعً عدم الاعتماد على الأفراد الذٌن ٌقعونفً بح وإذا كان الباحث جاد ً  

 تحت أي نوع من التأثٌر كالقرابة أو الصداقة والمعارف. وكذلك البعد عن الأماكن الخاصة

المارة  ا عند أخذ العٌنة. وعلٌه عدم القٌام بتوزٌع استماراته فً المٌادٌن، أو علىالمحدودة جد ً 

شمل سوى لا ٌٌل التلٌفونات فً اختٌار العٌنة، لأن الدلٌل فً الطرقات، وٌجب ألا ٌستخدم دل

أو  أو التصعٌد ة، وألا ٌستخدم قوائم الانتخابات،دودطبقة معٌنة من المجتمع، وربما تكون مح

من نجاح وفاعلٌة  ا لكل الأخطاء التً ٌمكن أن تقللالضرائب فً اختٌار عٌنة. ففً هذا تفادًٌ 

 .الذي اختٌرت منهتمثٌلها للمجتمع العٌنة، ومدى 

 من احث بملئها فً مٌدان دراسته، مصدرً وتعتبر الخرائط الحقلٌة التً ٌقوم البا 

 ا، حٌث ٌستطٌع الباحث أن ٌوقع على عدد من الخرائط الصماءالمصادر المٌدانٌة الهامة جد ً 

 بعض المعلومات من أماكنها المحددة، ومواضعها الخاصة بها، فهً فً ذلك مثلها مثل

 الذكر. ًارة الاستبٌان، أو كشف البحث سابقاستم

 وعة من خرائط المناسٌب المتساوٌة ٌلزم الباحث مجمفً الجغرافٌا الطبٌعٌة مثلًا  

 ، والخرائط الجٌولوجٌة، وخرائط المناخ، والخرائط الطبوغرافٌة وثٌقة"الخرائط الكنتورٌة"

 ٌة على الخرٌطة الجٌولوجٌةالصلة بموضوع بحثه. وحٌنما ٌقوم بتطبٌق الخرٌطة الطبوغراف

 فإن ذلك ٌساعده على تفسٌر العدٌد من ظاهرات السطح، وتفسٌر تكوٌنها، وطبٌعتها

الذي  الصخرٌة، وتتابعها الطبقً. كما تظهر له الخرٌطة الطبوغرافٌة الانعكاس العام للتفاعل

الاستقرار  كزوظاهرات السطح المختلفة، وأثر ذلك فً توزٌع مرا جًٌولوجتم بٌن التكوٌن ال

 البشري من حٌث تركزها فً مكان، وتشتتها فً آخر.

 الخرائط التفصٌلٌة التً توضح إلىوفً دراسة استغلال الأرض، ٌحتاج الباحث  

 حٌث ٌستطٌع من خلالها، 2111:  3 الأحواض الزراعٌة، خرائط فك الزمام، مقٌاس

 استخدام الأرض المتباٌنة، وكذلك العوامل رالوقوف على أنماط الاستغلال المختلفة، وصو

مشكلات المختلفة الطبٌعٌة، والبشرٌة التً تؤثر فً صورة هذا الاستخدام. ودراسة جمٌع 

و التربة، درجة انحدارها، انجراف التربة، المٌاه المتوفرة للزراعة، الترع والمصارف، أ

 ا فعلٌه أن ٌتابعسنة، وأخٌرً الودٌان، الدورة الزراعٌة للمحاصٌل فً كل فصل من فصول ال

 ةرودال حقل دراسته عدة مرات حتى ٌقف على أبعاد صور استغلال الأرض وفق نظام

 الزراعٌة السائد.

 وفً جغرافٌة المدن، ٌجد الباحث نفسه بدون الخرائط الخاصة بالمدٌنة موضوع 

 جانب وظٌفتها إلى ا، ولهذا تأتً أهمٌة الخرٌطة التً تقومدراسته، وكأنه لا ٌرى أمامه شٌئً 

 تساع المكانً القدٌم فًتساع المكانً للمدٌنة. الاالمعلومات، وترتٌبها، بتقدٌم الا فً تخزٌن

 كثرأتساع المكانً الحدٌث فً أخرى. فإذا أمعن النظر فً الخرٌطتٌن، أو فً خرٌطة، والا
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 حداهماإ منهما، وقف على مدى التغٌر الذي طرأ على هذا الكائن، وإذا وضع الخرٌطتٌن

 على الأخرى، فإنه ٌستطٌع أن ٌتبٌن أماكن الامتداد العمرانً الجدٌدة، وأن ٌلاحظ مدى

 اتباعها لنمط معٌن من أنماط التخطٌط، وكذلك مدى ارتباطها بالطرق الرئٌسٌة أو الخدمات،

 أو المراكز الصناعٌة، خاصة فً مناطق الضواحً.

 كثر منأثناء تطبٌق الباحث لنظرٌات الحجم والتباعد، إذا شملت دراسته أوفً  

 مدٌنة، فسوف تكون الخرٌطة مساعدة له فً قٌاس المسافات بٌن مراكز العمران المختلفة،

حجامها، وعند التعرف على نواة المدٌنة، وبما لها أٌجاد العلاقة بٌن توزٌع هذه المراكز وإو

ن الخرٌطة هً مصدره الأساس لمثل هذه المعلومات، صفات وخصائص ممٌزه، فإ من

 إلىالصور الجوٌة. وعند دراسة كثافة السكان داخل كل قسم من أقسام المدٌنة ٌحتاج  وكذلك

 ، أو خرائط التظلٌلChrochromaticبعض الخرائط التفصٌلٌة، أو الكروکروماتٌة 

 الكوروبلث ً كل قسم. وخرائطالمساحً فً توضٌح التوزٌع العام لكثافة السكان ف والتلوٌن

Choropleth وهً التً تختص بالتوزٌع النسبً، وتعتمد على المعادلات الرٌاضٌة ،

ظاهرة  حصائٌة فً عملها. ووظٌفة خرائط التوزٌع النسبً الأساسٌة فً ضبطسالٌب الإوالأ

فً ة خذآالانتشار، أو التجمع فً المحلات وفً المبانً التً تقام على سطح الأرض، 

قلٌم لإا الاعتبار عدد هذه المحلات أو عدد المساكن أو حجم السكان فً كل محلة أو مساحة

 الذي تخدمه كل محلة، والمسافات التً تفصل بٌن هذه المحلات المختلفة. وقد ذكر

 ، أن معامل التباعد والانتشار فً الرٌف أٌضا، ٌمكن الحصول"Demangonدٌمانجون "

 علٌه من المعادلة التالٌة:

 عدد المحلات× عدد سكان المحلات    
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   
 مجموع السكان                

 وفً برٌطانٌا ٌحصل على معامل التباعد بقسمة عدد المحلات فً أي قسم إداري 

 بعد مٌل عن على عدد المنازل المنعزلة، على أساس أن المنزل المنعزل هو الذي ٌقع على

 ، معادلة لحساب"ٌن برناردجم قدمت "3611المحلة. وفً المؤتمر الجغرافً الدولً عام 

 :التجمع للعمران فً الرٌف مؤداها معامل

 المسافة×  عدد المنازل فً كل محلة   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   
 2د المحلات(د)ع              

ً ، وهIsoplethخرائط الأٌسوبلٌث  ،ا فً دراسة المدنالخرائط الهامة أٌضً ومن  

 خرائط خطوط التساوي، ومنها خرائط الأزمان المتساوٌة، والنفوذ المتساوي، وٌقصد
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لتً تستطٌع بلوغها من نقطة الأزمان المتساوٌة، الخطوط التً تربط بٌن الأماكن ا بخطوط

 .بوسٌلة معٌنة فً وقت واحد معٌنة

 ، التً تبٌن العلاقة بٌنFlow-Line-Mapsخرائط الحركة  إلىضافة هذا بالإ 

 رائط الحركة بخطوطخالخدمات معها. وتصور لنا هذه ال المدن والقرى المجاورة التً تتبادل

 تتبع طرق المواصلات الموجودة، وترسم بسمك ٌتناسب وحجم الحركة على كل منها. وعادة

 وإذا .قدار الحمولة، أو بعدد المسافرٌندد وحدات النقل، أو بمما ٌقدر نشاط الحركة إما بع

 مدٌنة ما فً خرٌطة واحدة، أصبح بإمكانه إلىا من خطوط الحركة من والباحث عددً رسم 

 تحدٌد مناطق نفوذ المدٌنة، وٌستطٌع أن ٌقارن مناطق النفوذ فً سائر المدن الأخرى، بغٌة

 لٌم كل مدٌنة.قإوضع المدن فً مراتب معٌنة، وفق حجم 

، وتفٌد فً تحدٌد مجالات وظائف Ray-Mapsشعاعٌة ا الخرائط الإوهناك أٌضً  

المدٌنة والطرٌقة، أن ٌقوم الباحث بتوصٌل عدد من الخطوط بٌن المركز الحضري، 

 .المركزة الخدمات التً ٌقدمها هذا المستفٌدة من كاف والمحلات

ً ٌكتشف بها نفسه فً الاتساع المكانعٌن الباحث التً  ا فالخرٌطة تعتبروختامً  

 ً ٌ  ا كان نوعه، وفً عملٌات التحلٌل والتفسٌر هً التً تجرد الرقم منالذي ٌقوم بدراسته أ

الباحث  سلوبأومن ثم ٌستقٌم  .السلٌمة هوتربطه بمواضع ٌن بالتحلٌل من صلابتهل  تُ جفافه، و

جمعها عنها،  التً هدراسة، ومعلوماتا على مدى دراٌته بمنطقة العتمادً افً التعلٌل والتفسٌر 

دونها ٌالتً  لمعلوماتلا من التخزٌن ومدى خبرته فً هذا المجال، وإن كانت الخرٌطة نوعً 

 .ودقته فً الأداء ن مهارته فً الدراسةعصح فٌه فٌ الباحث، فهً فً نهاٌة المطاف معرضً ا

 المصادر الخاصةحثه من ببوبعد انتهاء الباحث من جمع المادة العلمٌة الخاصة  

المعلومات،  والمصادر العامة والمصادر المٌدانٌة السابقة، فإنه ٌجد نفسه أمام خضم هائل من

نفس  ق معاناته، بعد جمع هذه المعلومات، وهووف وٌظهر أمامه التساؤل الذي ٌزٌده عناءً 

 .الخاص بتصنٌف البٌانات والجزء التالً، وه إلىالتساؤل الذي ٌسلمنا 

 Classification: صنيف البيانات: تاثانيً 

 ومراجعتها وتنسٌقها تً ترتٌب هذه البٌاناهمهمة الباحث  حبعد جمع البٌانات تصب 

وتبوٌبها. فقد ٌكون  مكان تفادٌها قبل تصنٌفهالإوالوقوف على ما بها من أخطاء  ،وتدقٌقها

بحثه، أو المشكلة التً  أحد الأخطاء التً وقع فٌها الباحث هو عدم تحدٌده بدقة لموضوع

جمعها، وتعددها  حلها. وٌظهر ذلك فً تباٌن واختلاف البٌانات التً إلىٌرٌد التوصل 

ٌشك فٌه من بٌانات،  حٌنئذ ٌكون علٌه استبعاد ما .بتعادها عن الهدف الذي كان ٌرجوه منهااو

 .مشكلته بصلة إلىوالتخلص من البٌانات التً لا تمت 



29 

 م تحدٌده المجال الجغرافً الذي ٌحتوي على مشكلتهدهو عوقد ٌكون خطأ الباحث  

 موضوع الدراسة، وفً هذه الحالة، وبسبب عدم شمول البٌانات لمنطقة البحث بكل أقسامها

 ووحداتها، فسوف ٌجد الباحث أن البٌانات أصبحت عاجزة عن الوفاء بكل ما تتطلبه

 اء معٌنه فً داخل المكان، ولهذاالدراسة، لأنها لم تشمل المكان كله، واقتصرت على أجز

 ٌكون على الباحث أن ٌقوم باستكمال كافة البٌانات الناقصة، من المصادر التً ٌرى أن

 .العجز محصور فٌها

 جابات الخاطئة من قبل المبحوثٌن، والتً ٌفهمها الباحث من خلالوربما تكون الإ 

 إجابة صحٌحة، سواء كان ذلك فً إلىتكرار بعض الأسئلة التً توضع بقصد الوصول 

ٌجدها  الأسئلة أو الألفاظ التًفهم  مدع استمارة الاستبٌان أو كشف البحث، والتً تأتً نتٌجة

تكون  تكون ناتجة من مجرد السهو أو النسٌان، أي وأ ،اراتمالباحث أثناء مراجعة الاست

 جابة إذا أحسالإ جابة، كأن ٌرفض أحد المبحوثٌنأخطاء بسبب التحٌز، أو عدم الاست

 حراج، أو تغٌب بعض المبحوثٌن من محال إقامتهم المعتادة وقت جمع المعلومات، حٌنئذبالإ

ومرتٌن، وإن اقتضى الأمر أن ٌعاود الكرة مرات  مرةً  ةر  ٌجب على الباحث معاودة الك  

 مرماه. إلىحتى ٌصل  ومرات

ه الحالات، فمن المبحوثٌن فً بعض هذ إلىا لاحتمال ضرورة الرجوع ونظرً  

أن تتم مراجعة الاستمارات على الطبٌعة فً نفس المكان. وربما ٌتمكن الباحث من  الأفضل

جابات الواردة عن بعض الأسئلة المتشابهة، أو ا جاء فً الاستمارة من إخطاء بالإم تصحٌح

التً تفٌد إجابتها فً تصحٌح ذلك الخطأ. وٌتم هذا من قبل الباحث بوضع بعض  الأسئلة

، ٌمكن أن ٌسال عن ، فمثلًا Check Questionsالتً تسمى بأسئلة المراجعة  الأسئلة

 الشخص، وبعد قلٌل ٌسأل عن تارٌخ مٌلاده، أو ٌسأل الشخص عن محل إقامته السابق، عمر

 قامة الحالً، وهكذا تكون عن تارٌخ تواجده فً محل الإلًا الٌه سؤإفإذا أجاب بالنفً، ٌوجه 

 .لمشكلة خطأ من هذا النوع لاً ذاتها حالأسئلة فً حد 

 وٌجب على الباحث أثناء المراجعة والتدقٌق، أن ٌتأكد من توحٌد وحدة القٌاس التً 

 اختارها، فوحدة القٌاس إذا اختلفت لن تمكن الباحث من الحصول على نتائج مقبولة. وكذلك

 .بحثجمٌع الوحدات المستخدمة فً الٌجب علٌه مراعاة التجانس التام فً 

 وعلى العموم فإن الهدف الرئٌسً من تصنٌف البٌانات هو التخلص من كمٌاتها 

 الضخمة، وتقسٌمها حسب أوجه التصنٌف التالٌة:
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 Qualitativeي، أو النوعي: فالتصنيف الكي -1

 إذا كان عن .ٌهتم الباحث فً التصنٌف الكٌفً أو النوعً، بأنواع مفردات بحثه 

 ، زراع أو تجار أواأو كبارً  اا، صغارً أو إناثً  اهؤلاء السكان، ذكورً السكان ركز على نوع 

 التهم الزواجٌة، وإذا كان عن السكن فٌصنف السكنحصناع، مهاجرٌن أو مستقرٌن، وكذلك 

 حكومٌة، وكالات تجارٌة، أو ًانماط تتفق وطبٌعة استخدام السكن، منزل، فٌلا، مبان إلى

 هٌزات الهندسٌة المعمارٌة لتحدٌد كافة الخدمات، مثلمصانع. وإذا كان السؤال عن التج

 المٌاه والكهرباء والغاز، والصرف الصحً، وشكل النوافذ، ومواقعها، ومواقع دورات المٌاه

 –ملتوٌة  –أزقة  –حارات –ضٌقة –، وكذلك أشكال الطرق )متسعة  بالنسبة لاتجاه الرٌاح

لها أرضٌة للمشاه ، وهكذا نجد أن هذا النوع من التصنٌف ٌدخل فً  –مسدودة  –مستقٌمة 

 التً ٌصعب إعطاؤها قٌمة رقمٌة .حسابه كل الظواهر 

 Quantitativeالتصنيف الكمي :  -2

كم حجم  –ٌهتم الباحث فً هذا النوع بالكم ولٌس بالكٌف أو النوع )كم عدد السكان           
كم  –كم طالب فً الكلٌة  –كم دخل الأفراد  –كم حجم المدٌنة  –كم عدد الأسر  –الأسرة 
عدد العاملٌن فً  –عدد المصانع  –كم سرٌر  – ىكم مستشف –كم مدرس  –مدرسة 
حجم  –كثافة المرور   -مساحة الأراضً الفضاء  –مساحة الأرض الزراعٌة  –الصناعة 

زاوٌة  –درجة الانحدار  –درجات الحرارة  –كمٌات المطر الساقطة  –تٌارات الهجرة 
 الانحدار .....وهكذا ٌدخل ضمن هذا النوع كل متغٌر ٌسهل اعطاؤه قٌمة رقمٌة .

 
 Chronologicalالتصنيف الزمني :  -3

 
ٌعتمد التصنٌف الزمنً على تتبع أي ظاهرة خلال فترة زمنٌة معٌنة فمثلا تتبع نمو السكان 
خلال الفترات التعدادٌة ، أو نمو المدن فً فترة زمنٌة محددة ، وكذلك اختلاف الأسعار من 

العالمٌة وتوقعات السكان لفترات زمنٌة مقبلة  للأسعاروقت إلى آخر ، ودراسة الاتجاه العام 
نب المشكلات التً تترتب على زٌادتهم ، ودراسة المراحل التطورٌة التً تمر بها أشكال لتج

سطح الأرض ، ودراسة التطور التارٌخً الذي تمر به الوحدات السٌاسٌة منذ نشأتها حتى 
 الوقت الحاضر .

 
 Geographicalالتصنيف الجغرافي :  -4

 
والزمن معًا ، وذلك لأنه ٌدرس أي  ٌعتمد التصنٌف الجغرافً على الكم والنوع          
داخل الإطار المكانً لها متأثرة به ومؤثرة فٌه ؛ففً الدراسات السكانٌة مثلا ٌقوم ظاهرة 

الباحث بدراسة تطور النمو السكانً فً مكان معٌن ، والمراحل المختلفة التً مر بها هؤلاء 
ن المناطق ، وحٌن ٌذكر السكان وتركٌبهم العمري والنوعً والاقتصادي فً كل منطقة م

له بالمكان المزدحم وحٌن ٌذكر أن  ًا للكثافة السكانٌة مثلا فإنه ٌوحا مرتفعً الباحث رقمً 



21 

معظم السكان ٌتركزون فً الوادي والدلتا فً مصر ٌكون هذا المكان هو أقرب المناطق التً 
الأسماك ٌوحً له  إنتاجٌوحً إلٌها رقم الكثافة المرتفعة ، وعندما ٌطالع الباحث بٌانات عن 

 ذلك بقرب المكان من المسطحات المائٌة أو جوانب الأنهار .
 
 

 أسئلة وتطبيقات
 

مفردة والمطلوب حساب الحجم الأمثل  311111إذا كان حجم المجتمع الأصلً هو  -3

استرشادٌه عٌنة  أخذنا% ، فإذا 61للعٌنة العشوائٌة التً ستجرى علٌها الدراسة بدقة 

 بعض القٌاسات وكانت النتائج كالتالً : وأجرٌت علٌها

 % 31معامل التشتت بٌن مفردات العٌنة الاسترشادٌة هو  -

 % 3.1متوسط معامل التشتت بٌن مفردات العٌنة الاسترشادٌة هو  -

% )أي أن القٌمة المعٌارٌة هً 61درجة الثقة المطلوبة فً اختٌار حجم العٌنة هً  -

 من جداول التوزٌع الطبٌعً (. 3.69

  ناء على ما سبق أوجد حجم العينة ب -

 



 

 

 

 

 

 الثاني لصفلا
 

 وتبىيب البيانات تجهيز
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 الفصل الثاني

 وتبويب البيانات تجهيز

 

 

 البيانات الوصفية بيبوت -1

 :البيانات الكمية بتبوي -2

 .(الوثابةالكمٌة المتقطعة )البٌانات  تبوٌب

 .(المستمرةالبٌانات الكمٌة ) تبوٌب

 .لمستمرة فً شكل جدول تكراري بسٌطتبوٌب البٌانات الكمٌة ا -

 .زدوجمالبٌانات الكمٌة المستمرة فً شكل جدول تكراري  بتبوٌ -

فً  مزدوج تبوٌب البٌانات الوصفٌة أو الكمٌة فً شكل جدول تكراري بسٌط أو -

 .صورة تكرارات نسبٌة

 .تبوٌب البٌانات فً شكل جدول تكراري متجمع -
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تكون  المجمعة فالبٌانات، البٌانات هً تبوٌب هذه البٌانات الخطوة التالٌة لجمع إن

. وكثٌرا ما وتحلٌلها تفسٌرها ، فٌجب ترتٌبها وتصنٌفها فً شكل جدول لتسهٌلؼٌر منظمة

، Coding، والفرز Punching التثقٌب لاتآ، باستخدام لٌةآتتم هذه العملٌة بطرٌقة 

 تخدم، فلقد اسالآونة الأخٌرة، كنتٌجة لانتشار الحاسب الآلً وفً .Tabulatingوالتبوٌب 

الحاسب الآلً إلا فً  ولا ، إلا أنه لا ٌجب استخدام آلات التبوٌب الإحصائًالؽرض لهذا

ٌ   ا بسٌط  عدد البٌانات عدد   كان ، أما إذاا من البٌاناتحالة وجود عدد كبٌر جد    التبوٌب ا فا نسب

 .فً هذه الحالة ٌتم ٌدوٌا

 .ٌدوينتناول بالشرح طرق التبوٌب ال وسوؾ

البٌانات  وتصنٌؾ حفظ وتخزٌن واسترجاعو، هو تنظٌم البٌانات أو تبوٌبها تجهٌز

 .تلك البٌانات لمستخدمً بشكل ٌتلاءم مع الاحتٌاجات الحالٌة والمستقبلٌة

بالمتؽٌرات الأول  تسمى تقسٌم البٌانات الإحصائٌة إلى نوعٌن من البٌانات وٌمكن

، وقد تكون هذه المتؽٌرات وثابة للقٌاس ةٌمثل المتؽٌرات الكمٌة الخاصة بالظواهر القابل

، أو تكون مستمرة معٌنة من التلٌفون المحمول لأنواع عدد المستخدمٌن مثل (متقطعة)

 فٌةص، والثانً ٌمثل المتؽٌرات الووزان والأحجام والسرعاتوالأ الأطوال مثل (متصلة)

التً  الصفات م تحدٌد، والتً ٌلزٌعبر عنها بالوصؾ، ولٌس بالأرقامالمتؽٌرات التً  وهً

، صفة من تلك الصفات كل ، وٌتم حصر عدد المفردات التً تنتمً إلىتتمٌز بها البٌانات

، وتنقسم المتؽٌرات الوصفٌة معٌنة محاصٌل مثال ذلك البٌانات الخاصة بإنتاجٌة الفدان من

ٌقرأ ولا  لاوضعها فً ترتٌب معٌن مثل الحالة التعلٌمٌة ) ٌمكن إلى متؽٌرات وصفٌة ترتٌبٌة

 وإلى (، ٌقرأ وٌكتب، ابتدائً، إعدادي، ثانوي، جامعة، فوق الجامعًبالكاد ، ٌقرأٌكتب

، أنثى( ولون ذكر) النوع التً لا ٌمكن وصفها فً ترتٌب معٌن مثل ،متؽٌرات وصفٌة اسمٌة

ر الشامل أو المعاٌنة صاء بأسلوب الحوس البٌانات ، وبعد الانتهاء من جمعالشعر والعٌنٌن

ٌفها نوصفٌة فإنه ٌستلزم مراجعة تلك البٌانات قبل البدء فً تص أو وسواء كانت البٌانات کمٌة

 أو اقصة الإجابةنالجداول المناسبة بهدؾ إلؽاء تلك البٌانات المتناقضة أو ال فً ووضعها

 .استٌفائها فً حالة إمكانٌة ذلك

، ولتسهٌل نظمةممعة تكون ؼٌر تصنٌؾ البٌانات أن البٌانات المجمن  والهدؾ

 .حصائًإجدول  شكلفً  تفسٌرها وتحلٌلها ٌجب ترتٌبها وتصنٌفها

 :منها الإحصائٌة الجداولتصمٌم العدٌد من القواعد التً ٌجب اتباعها عند  وهناك

 .بٌنها علاقة ( أو توجدمتجانسةأن ٌشتمل الجدول الواحد على بٌانات متشابهة ) -

ا ومحدد   وواضح ن مختصراونالرجوع إلٌه إلى جانب عأن ٌعطً لكل جدول رقم لتسهٌل  -

 .لما ٌحتوٌه من معلومات
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أو حسب  زمنً أن تكون عناوٌن الأعمدة والصفوؾ مختصرة ودقٌقة ومرتبة وفقا لتسلسل -

 .تلك الأعمدة والصفوؾ لترقٌم ، وذلك لتسهٌل الإشارة إلى بٌانات الجدول تبعاأهمٌتها

الأرقام  كانت ، فٌبٌن الجدول ما إذاالواردة فً الجدولٌعة المتؽٌرات ٌجب إٌضاح طب -

ات المقٌاس ، وتوضح وحدمقربة ، وفٌما إذا كانتجودة مطلقة أو فً شكل نسبة مئوٌةالمو

 .للأرقام المطلقة بدقة

حتى ٌكون  الإمكان قدربحد احسن عدم التوسع فً البٌانات المعروضة فً الجدول الوٌ -

 .حٌث طوله وأتساعه من م الجدولحجا، كما ٌجب مراعاة تنسٌق أكثر وضوح  

 .وللأمانة العلمٌة ٌلزم كتابة مصدر البٌانات الواردة بالجدول -

تقسٌمها  هً ا، وأكثر هذه التقسٌمات انتشار  تقسٌمات عدٌدة تقسم بها البٌانات وهناك

تبوٌب هذٌن النوعٌن  ةلطرٌق وفٌما ٌلً شرح ،وبٌانات كمٌة ،إلى بٌانات وصفٌة أو نوعٌة

 .من البٌانات

 :بيانات الوصفيةالتبويب  -1

اسم  علٌها لنوع المتؽٌرات ٌمكن وضع البٌانات فً جداول مناسبة ٌطلق وتبعا

دون المساس الشدٌد  مختصرة ، ٌتم عن طرٌقها عرض البٌانات بطرٌقةالجداول التكرارٌة

: ٌمثل الجداول التكرارٌة الأول ،نوعٌن ، وتنقسم الجداول التكرارٌة إلىبشكل البٌانات

: ٌمثل الجداول التكرارٌة المزدوجة التً والثانً ،واحدة البسٌطة التً تعرض بٌانات ظاهرة

 .رتٌن فٌما بٌنهما علاقة سببٌة مابظاه خاصة تعرض بٌانات

 تبويب البيانات الوصفية في شكل جدول تكراري بسيط: -أ

ذلك تقدٌرات  مثال ،تبوٌب البٌانات الوصفٌة، تقسم البٌانات إلى صفات معٌنة حالة

أو تقسٌم المجتمع ، ا وممتازجد    وجٌد امتحان الطلبة فً مادة الجؽرافٌا الكمٌة إلى مقبول وجٌد

 ....لخإ(، ومتزوج، ومطلق، وأرملأعزب) إلى الأشخاص ، أو تقسٌمإلى أمً ومتعلم

 الدراسٌة واتنأحد السفً فً بعض كلٌات جامعة معٌنة  ذلك توزٌع الطلبة مثال

 :كما ٌلً

 الطب العلوم الهندسة الزراعة التجارة الآداب الكلٌة
 933 033 033 033 233 3333 عدد الطلاب

 جدول جداول تكرارٌة بسٌطة فً حالة البٌانات الوصفٌة ٌتطلب إنشاء وإنشاء

الصفات حسب  به توضع) الصفات الأول عمودمن ثلاثة أعمدة ٌطلق على العمود تفرٌػ 

كل  أمام وذلك بوضع علامة )/( العلامات ٌوضح الثانً ودعموال، (تنسٌق أو ترتٌب معٌن

 .الصفات ننتهً من تفرٌػ جمٌع حتى (التفرٌػالتبوٌب ) عملٌة ونستمر ،صفة
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العلامات  عد /( لتسهٌل///علامات تكون ما ٌسمى بالحزمة ) أن كل خمس وٌلاحظ

 .كل صفة من الصفات مامأ ، والعمود الثالث نطلق علٌه اسم التكرار وٌمثل عدد العلامات

 مصر فٌما ٌلى بٌان بدرجة توطن محصول معٌن فً محافظات جمهورٌةمثال: 

، : توطن شدٌدمناسبتكراري والمطلوب تفرٌػ هذه البٌانات فً شكل جدول  ،العربٌة

، شدٌد، متوسط، ضعٌؾ، شدٌد ،، شدٌدمتوسط، شدٌدا، متوسط، ، ضعٌؾ جد   ضعٌؾ

، ا، ضعٌؾ جد   ، ضعٌؾا، شدٌد جد   ، متوسطاشدٌد جد    ،، شدٌدٌؾضعا، ، ضعٌؾ جد   ضعٌؾ

 .ا، ضعٌؾ، ضعٌؾ، شدٌد ، شدٌد جد    متوسط ،متوسط

 تالتكرارا العلامات درجة التوطن

ا  0 /// شدٌد جد  

 7 ////  // شدٌد

 0 ////   / متوسط

 7 ////   // ضعٌؾ

ا  0 /// ضعٌؾ جدَّ

ما ٌسمى  على نحصل (التكراراتالأخٌر ) والعمود، (الصفةود الأول )مالع خذأوب

 :مثلتكراري بسٌط للبٌانات الوصفٌة توزٌع بجدول 

ا التوطن ا ضعٌؾ متوسط شدٌد شدٌد جد    ضعٌؾ جد  
 0 7 0 7 0 التكرار

 

 :مزدوجتكراري  جدولية في شكل فتبويب البيانات الوص - ب

 جدول شكلفً  ات تبوبانتٌن فإن تلك البٌٌفصرتٌن وظاهكان هناك علاقة بٌن  إذا

التكرارٌة المزدوجة فً حالة البٌانات  الجداول قسمنة، وتٌمزدوج للبٌانات الوصفتكراري 

 والذي نستطٌع عن طرٌقه عرض بٌانات ،ترانقٌسمى بجدول الا الأول: نوعٌنإلى الوصفٌة 

ذلك تقسٌم  ، ومن الأمثلة علىٌن كل ظاهرة تنقسم إلى قسمٌن فقطعن ظاهرت وصفٌة

إلى مصابٌن  الأشخاص مٌ، وتقسٌن أو ؼٌر مدخنٌن للظاهرة الأولىإلى مدخن الأشخاص

ما ٌتضح من بٌانات المثال ، كالثانٌة بمرض معٌن أو ؼٌر مصابٌن بذلك المرض للظاهرة

 :التالً

 اقتران لامتلاك عينة من الرجال والنساء جدول

 الأراضي الصالحة للاستصلاح لبعض

 المجموع لا ٌملك ٌملك 
 90 30 5 سٌدات
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 97 33 37 رجال
 53 90 99 المجموع

 بٌانات الثانً ٌسمى بجدول التوافق والذي نستطٌع عن طرٌقه عرض والنوع

تكون إحدى  أو، كل ظاهرة منهما تنقسم إلى أكثر من قسمٌن ،وصفٌة عن ظاهرتٌن

ا على ذلك تقسٌم الأسر تبع   الأمثلة ، ومنلى الأقل تتكون من أكثر من قسمٌنرتٌن عهالظا

، صؽٌرةوإلى حجم الأسرة ) ،الأولى للظاهرة (فقٌرة ،، متوسطةنٌةؼللمستوى الاجتماعً )

 :من بٌانات المثال التالً ما ٌتضحك ،الثانٌة للظاهرة (متوسطة، كبٌرة

 
 المستوى الاجتماعً

 المجموع
 فقٌرة متوسطة ؼنٌة

حجم 
 الأسرة

 033 53 353 333 صؽٌر

 075 933 333 75 متوسط

 795 533 933 95 كبٌر

 3033 753 053 933 المجموع

ٌمكن  ،بسٌط تكراري فعلنا فً حالة تبوٌب البٌانات الوصفٌة شكل جدول وكما

جدول تفرٌػ من تقسٌمات  بإنشاء ،إنشاء جدول تكراري مزدوج فً حالة البٌانات الوصفٌة

ا بذلك عدد من الخلاٌا المشتركة فً مكون   ،سٌاأر الثانٌة وتقسٌمات الصفة ،الصفة الأولى أفقٌا

، لمجموع كل منهما أخٌر وجزء من الصفة الثانٌة ، ثم ٌضاؾ صؾ ،الأولًصفة الء من جز

ٌتم الانتهاء  حتى (/  بوضع علامة ) ،فٌها تقعً للخلٌة الت اغ البٌانات الزوجٌة تلك تبع  وتفر

، وبجمع عدد العلامات داخل كل خلٌة نحصل على تكرار المزدوجة ٌع الصفاتممن تفرٌػ ج

 الصفة ، وجزء منلىوٌمثل عدد العلامات التً تشترك فً جزء من الصفة الأو ،الخلاٌا

جانب المجامٌع  إلى، ت فً كل خلٌةاالصفة الأولى والثانٌة والتكرار قسٌماتوبأخذ ت ،الثانٌة

 .مزدوج للبٌانات الوصفٌة تكراريتوزٌع فً الصؾ والعمود الأخٌر نحصل على جدول 

، القرىإحدى رجل وامرأة تبعا للعمل الزراعً فً  03 دفٌما ٌلً بٌان بعد :مثال

 .تكراري مناسبتوزٌع والمطلوب تفرٌػ جدول 

 لا تعمل لا ٌعمل عملت تعمل ٌعمل ٌعمل

 لا تعمل لا تعمل ٌعمل ٌعمل تعمل لا تعمل

 ٌعمل تعمل ٌعمل ٌعمل تعمل ٌعمل

 تعمل ٌعمل ٌعمل لا تعمل تعمل ٌعمل

 لا تعمل تعمل لا تعمل لا تعمل ٌعمل لا ٌعمل

 

 التفريغ جدول
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 المجموع امرأة رجل 
 32 ////  /// ////  ////  / عملٌ

 33 /////  /// // لا ٌعمل
 03 37 30 المجموع

 تكراري لتلك الظاهرة نجد أنتوزٌع على جدول  وبالحصول

 المجموع امرأة رجل 
 32 0 33 عملٌ

 33 2 9 لا ٌعمل
 03 37 30 المجموع

 :تبويب البيانات الكمية -2

(. متقطعةوثابة ) وبٌانات : بٌانات مستمرةتقسٌم البٌانات الكمٌة إلى نوعٌن ٌمكن

، بٌنما تقوم البٌانات الوثابة بقٌاس مستمرة متؽٌرات وتختص البٌانات المستمرة بقٌاس

قٌمتٌن  بٌن خذ أي قٌمةأ، وٌقصد بالمتؽٌر المستمر أي متؽٌر ٌمكن أن ٌالوثابة المتؽٌرات

الوثاب ، بٌنما ٌقصد بالمتؽٌر الامتحان ودرجات الطلبة فً ،والأعمار ،ومثال ذلك الأطوال

، وعادة تكون المتؽٌرات ٌأخذ أي قٌمة بٌن هذه القٌم ولا المتؽٌر الذي ٌأخذ قٌم معٌنة فقط

 دد، ومثال المتؽٌرات الوثابة عتها إلى كسورئلا ٌمكن تجز صحٌحةا الوثابة أعداد  

 لخ.إ، عدد الكتب ..... د الحجراتد، عالأشخاص

 (:الوثابةتبويب البيانات الكمية المتقطعة ) -أ

 :بسيطتكراري  شكل جدول في (المتقطعةتبويب البيانات الكمية ) -

ولا  ،ومحددة خذ قٌم معٌنةأالمتؽٌر الذي ٌ ذلك (المتقطعبالمتؽٌر الكمً ) ٌقصد

، وفً الؽالب تكون الأفراد وعدد، د الحجرات بالمنزلد، مثال ذلك عخذ قٌمة بٌن كل قٌمتٌنأٌ

، ولكن ذلك لا ٌمنع من إلى كسور تجزئتها صحٌحة لا ٌمكن اعداد  أالمتؽٌرات الوثابة 

، وكما فً حالة البٌانات الوصفٌة فً شكل جدول ومعٌنمحدد  وجودها فً شكل كسري

 ،(المتقطعةلبٌانات الكمٌة الوثابة )لتكراري بسٌط توزٌع إنشاء جدول  ٌمكن، تكراري بسٌط

قٌم المتؽٌر  ٌوضح لعمود الأولا ،(عمدةأمن ثلاث خانات )تفرٌػ وذلك بإنشاء جدول 

خذ العمود الأول أ، وبالتكرارات أما الثالث فٌمثل ،والثانً للعلامات ،العشوائً الوثاب

 .البسٌط للبٌانات الكمٌة المتقطعةالتكراري  التوزٌع والأخٌر نحصل على ما ٌسمى بجدول

 تً:حجامها كالآأ ،سرةأ 03: لنفرض أن لدٌنا مثال

9 ،0 ،5 ،0 ،7 ،0 ،5 ،0 ،0 ،7 ،0 ،5 ،7 ،2 ،9 ،33 ،7 ،9 ،0 ،5 ،5 ،0 ،

5 ،0 ،33 ،0 ،9 ،5 ،2. 
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، فأكبر قٌمة هنا المدى أي ،والفرق بٌنهما ،صؽر قٌمةأخطوة هً تحدٌد أكبر و أول

نكون جدول التفرٌػ بحٌث تكون لدٌنا  ثم ،(0=9-33)هنا ، والمدى 9قٌمة  وأصؽر 33 هً

 والعمود الثالث ،، بٌنما ٌخصص العمود الثانً للعلاماتالأول العمود فً 33 ىلإ 9القٌم من 

، وٌكون جدول الوصفٌة . ثم نضع العلامات مثل ما فعلنا فً حالة القٌمعدد الأسرب ٌختص

مود جدول التوزٌع التكراري بأخذ الع على لص، ونحالتالًالتفرٌػ كما هو مبٌن فً الجدول 

 .فعلنا فً حالة البٌانات الوصفٌة وأن سبق كما ،الأول والأخٌر من هذا الجدول

 أسرة 3۰لعدد الأفراد في  تفريغ

 عدد الأسر العلامات عدد الأفراد

9 //// 0 

0 //// 0 

5 ///  //// 0 

0 /  //// 0 

7 //// 0 

2 // 9 

33 // 9 

 03  المجموع

 البٌانات ، كما هو الحال فً أؼلبأن المدى فً المثال السابق صؽٌر وواضح

ى فئات تضم القٌم إل تقسٌم ٌجب ،وفً هذه الحالة ،ا ما ٌكون المدى كبٌر، إلا أنه كثٌر  الوثابة

 .كافة القٌم المتقاربة

 الأفراد فً الأسر( عدد) ابثجدول التوزٌع التكراري للمتؽٌر العشوائً الو وٌكون

 ٌلً: كما

 المجموع 33 2 7 0 5 0 9 عدد الأفراد
 03 9 9 0 0 0 0 0 التكرار

 :شكل جدول تكراري مزدوج في (الوثابةتبويب البيانات الكمية ) -

 ٌمكن، مزدوج تكراري فعلنا فً حالة تبوٌب البٌانات الوصفٌة فً شكل جدول كما

تفرٌػ من  جدول بإنشاء ،تبوٌب البٌانات الكمٌة الوثابة فً شكل جدول تكراري مزدوج

البٌانات الكمٌة الوثابة  وتقسٌمات، تقسٌمات البٌانات الكمٌة الوثابة للظاهرة الأولى أفقٌا

فً جزء من الظاهرة الأولى والثانٌة  تشترك ا بذلك عدد من الخلاٌامكون   ،للظاهرة الثانٌة

ٌتم الانتهاء  حتى، / ( ٌن معا بعلامة )تكل من تلك الظاهر عن ا، وتفرٌػ البٌانات الزوجٌةمع  

 نحصل البٌانات المزدوجة للظاهرتٌن، وبجمع عدد العلامات داخل كل خلٌة جمٌع من تفرٌػ

الثانٌة مع تكرارات  الظاهرة وتقسٌمات ،خذ تقسٌمات الظاهرة الأولىأ، وبعلى تكرار الخلاٌا
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تلك تكراري مزدوج لتوزٌع على جدول  نحصل إلى جانب المجامٌع الأفقٌة والرأسٌة ،الخلاٌا

 .البٌانات

ٌ   قطعة أرض موزعة توزٌع   92لنفرض أن لدٌنا  :مثال فً  بٌنها تختلؾ فٌما ،اا عشوائ

 :معٌن من الملاك على النحو التالًلكل منها عدد  ،المساحة

 عدد الملاك مساحة المنطقة )فدان( عدد الملاك مساحة المنطقة )فدان(
7 5 9 0 
0 0 0 0 
5 0 3 9 
0 0 0 5 
0 5 5 0 
9 0 0 0 
3 0 7 5 
0 0 0 0 
5 0 7 0 
0 7 5 0 
0 7 0 5 
7 9 0 9 
5 0 9 0 

مساحة  أن ٌنحأفراد على  0، 9ملاك الأراضً ٌتراوح بٌن  عدد الواضح أن من

 :التفرٌػ كما ٌلً جدول نٌتكو ٌمكن وعلى ذلك، ،فدان 7، 3قطع الأرض ٌتراوح بٌن 

 عدد الملاك
 المجموع 0 7 0 5 0 0 9 عدد الأفدنة

3 / /      9 
9   /  /  / 0 
0 /   / / /  0 
0   / //    0 
5  / /  //  / 5 
0   ////   /  5 
7 / /  //    0 

 90 9 9 0 5 7 0 0 المجموع

 وعددلاك تلك الأراضً، ٌكون جدول التوزٌع التكراري المزدوج لعدد م وبالتالً

 :الٌةتالصورة ال دٌة التً تتكون منها كل قطعة أرض علىفالأ

 عدد الملاك
 المجموع 0 7 0 5 0 0 9 عدد الأفدنة

3 3 3      9 
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9   3  3  3 0 
0 3   3 3 3  0 
0   3 9    0 
5  3 3  9  3 5 
0   0   3  5 
7 3 3  9    0 

 90 9 9 0 5 7 0 0 المجموع

 (:المستمرةتبويب البيانات الكمية ) - ب

 بسيط: تكراري شكل جدول في (المستمرةالبيانات الكمية ) تبويب -

ٌتطلب  بسٌط ول تكراريدفً شكل ج المتصلة (المستمرةالبٌانات الكمٌة ) تبوٌب

، أما ٌمثل التكرارات والثالث، الثانً ٌمثل العلامات ،تكوٌن جدول مكون من ثلاثة أعمدة

ٌتم تقسٌم المدي بٌن أصؽر قٌمة تأخذها  حٌث ،الأول فٌمثل ما ٌطلق علٌه الفئاتالعمود 

لكل فئة حد أدنى وحد  ٌكون، (فئاتإلى عدة تقسٌمات ) الظاهرة الظاهرة وأكبر قٌمة تأخذها

 :بٌنهما ٌسمى بطول الفئة حٌث والفرق أعلى

 ةللفئ الأدنى الحد - للفئة الأعلى الحد = الفئة طول 

 الجدول ٌسمى ،كانت أطوال جمٌع الفئات المقسمة إلٌها الظاهرة متساوٌة وإذا

فئة واحدة على الأقل  هناك ، أما إذا كانة بالجدول التكراري المنتظمالتكراري فً هذه الحال

أي إذا كانت  ،الجدول التكراري ؼٌر منتظم أن فٌقال ،طولها ٌختلؾ عن أطوال باقً الفئات

، إلى جانب أن هناك رؼبة فً دراسة فئات خرآفً جزء  ومجملة، البٌانات مفصلة فً جزء

الأدنى  الحد ، وإذا كانبؽض النظر عن الفئات الأخرى معٌنة لأهمٌة هذه الفئات أطوال ذات

أن الجدول التكراري  ٌقال، (موجودٌن) نللفئة الأولى والحد الأعلى للفئة الأخٌرة معروفٌ

ؼٌر للفئة الأخٌرة ؼٌر معروفٌن ) الأعلى وكذا ،الأولىئة للفمؽلق، أما إذا كان الحد الأدنى 

الحد الأعلى كان الحد الأدنى للفئة الأولى و ، وإذامفتوح التكراري أن الجدولٌقال ( موجودٌن

على  وٌطلق، التكراري مفتوح من طرفه الأعلى الجدول فقط ؼٌر موجود ٌقال الأخٌرة للفئة

 ،ة بمركز هذه الفئةئللف الأعلى القٌمة التً تقع فً نصؾ المسافة بٌن الحد الأدنى والحد

 حٌث:

 ةئالأدنى للفئة + الحد الأعلى للف الحد

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ة =ئالف مركز
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 ر. الؽالب ٌرمز لمركز الفئة بالرمز س وفً
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ٌكون  لا ، بحٌثوأطوال كل فئة من الفئات مناسب ،أن ٌكون عدد الفئات وٌلزم

وألا ٌكون عدد  ،أهمٌتهص ، وبالتالً ٌفقد التلخٌاو طول الفئة صؽٌر  أ اعدد الفئات كبٌر  

، وإذا كانت ن تمثل عدد تفاصٌله منا ثٌر  كالتوزٌع  فقدفٌ ا،ة كبٌر  ئأو طول الق ،االفئات صؽٌر  

 :الحصول علٌها من العلاقة ٌمكن دد الفئاتعفإن  ،مفردات الظاهرة

 أو 3333333  ن لوؼارٌتم   0,0+  3 الفئات =  عدد 

 نـ بع لالجذر الرل 9,5أي =  ، ن     0   9,5=  اتئفلا عدد 

 :الصورة د مفردات الظاهرة علىعدٌمكن تحدٌد العلاقة بٌن عدد الفئات و وتقرٌبا

 33 93 03 03 53 333 3333 
 33,2 7,0 0,0 0,0 5,2 5,0 0,0 الفئات عدد

ؼٌر  من ، وقد وجد أنهاتئف 5الواضح أن عدد الفئات ٌلزم ألا ٌقل عن  ومن

 ،، وبعد ذلك ٌتم تحدٌد الحدود الدنٌا والعلٌا للفئاتفئة 93المستحب أن ٌزٌد عدد الفئات عن 

حالة تكوٌن جدول تكراري منتظم مؽلق  فً ، وٌمكنو ؼٌر منتظمأا كان التوزٌع منتظم   سواء  

 :ٌتم تحدٌد طول الفئة من العلاقة ثم ،السابقة العلاقة أن ٌتم تحدٌد عدد الفئات من

 المدى   

 ــــــــــــــــ  = طول الفئة
 عدد الفئات

، ىالأدن وحدها ، أي الفرق بٌن حدها الأعلىالفئةمدى طول الفئة بأنه  وٌعرؾ

ونهاٌتها عبارة  ،ةئطول الف هو وطولها ،للقٌم ىهو الحد الأدن ىالأدن ة فً الجدول حدهائوالف

 .+ طول الفئة ىعن الحد الأدن

فئة  كل هً التً تجعل ،الفئات التً تصلح فً حالة المتؽٌرات المستمرة وحدود

و ٌترك أبٌن الفئات  تداخل ، دون أن ٌحدثتنتهً الفئة السابقة لها مباشرة مباشرة حٌث أتبد

فإن الفئة  ،93والحد الأدنى للفئة الثانٌة  ،33 الأولً ، فإذا كان الحد الأدنى للفئةبٌنهاثؽرات 

 للفئةى ، وإذا كان الحد الأدن-33وتكتب عادة  ،بمقدار طفٌؾ 93 من وأقل 33الأولى تكون 

فهً فقط  الأخٌرة ، وأما الفئة-93 وتكتب 03وأقل من  93فإن الفئة الثانٌة تكون  ،03 الثالثة

 03إلى  73فٌكتب  ،03 والأعلى 73، فإذا كان الحد الأدنى للفئة الأخٌرة لتً ٌكتب حدٌهاا

 .03 -73أو 

البٌان فً الفئة  عن تعبر، / ( ذلك ٌتم تفرٌػ البٌانات كما سبق بوضع علامة ) وبعد

الأخٌر  والعمود، (الفئات) الأول ، وبأخذ العمودلمناسبة له دون تداخل بٌن الفئاتا

، (المتصلةتكراري بسٌط للبٌانات الكمٌة المستمرة )توزٌع  على جدول نحصل، (التكرارات)

 الجداول تضٌع فً ةأن معالم القٌم الأصلٌ ،السابقة ةعكس الحالات الأربع علىوٌراعى 

 ،المفردات الأصلٌة من ا عن أي مفردة، ولا ٌعرؾ شٌئ  تكرارٌة للبٌانات الكمٌة المتصلةال
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 ، ولا ٌمكن من واقع الجدولمعلومٌن إلى فئة معٌنة محدودة بحدٌن سوى أنها تنتمً

داٌة الفئة أو بالقرب من كانت تقع بالقرب من ب إذا ، وماالتكراري معرفة القٌمة الأصلٌة

كل منها ٌساوي قٌمة مركز  ،تحصل على قٌم متساوٌةالقٌم  جمٌع أن ، ولذلك ٌفترضنهاٌتها

 ٌمكن الناشئ عنه ٌكون من الصؽر بحٌث أوالخط ،وعملًوهذا الافتراض مناسب  ،هذه الفئة

 .ؽٌرصة ئخاصة إذا كان طول الف ،التجاوز عنه

 والمطلوب، (طرٌق ا خمسونرق الفرعٌة )بعض الط أطوال توضح البٌانات التالٌة :مثال

 .جدول تكراري صورةعرض هذه البٌانات فً 

33 2 35 30 33 

2 33 35 0 93 

33 39 30 0 33 

2 30 35 39 33 

30 33 33 37 33 

30 30 2 33 30 

33 30 37 39 33 

35 30 30 35 0 

39 30 39 2 33 

33 30 30 30 39 

 :الحساب خطوات

 :حساب المدى -3

فً  قٌمة رؽة وأصٌمكبر قأأي أن المدى هو الفرق بٌن  ،39=  0 – 93 = المدى

 .التوزٌع

 اختصار فٌقل المعنى من ،اكبٌر   اتئٌكون عدد الف لاأ بوٌج، اتئتحدٌد عدد الف -9

ات ئلا ٌزٌد عدد الف الأحوال ، وفً أؼلباا فتفقد البٌانات جدواه، ولا ٌكون صؽٌر  البٌانات

 .ولا ٌقل عن خمس فئات ،عن عشرٌن فئة

 :فئات بإحدى المعادلتٌن التالٌتٌنتحدٌد عدد ال وٌمكن

 YULE( معادلة ٌول أ)

 عدد المفردات 0  9,5=  الفئات عدد

 3333أقل من  هذه المعادلة عندما ٌكون عدد القٌم وتصلح

 STURGES( معادلة ب)
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 ٌكون وتصلح تلك المعادلة عندما .لوؼارٌتم عدد القٌم × 0٫0+ 3= الفئات  عدد

 .3333عدد القٌم أكثر من 

 :وبتطبٌق القاعدة الأولى فإن ،السالؾ الإشارة له امثالن وفً

 المفرداتعدد  0  9,5=  الفئات عدد

ا 7=  0.00=  9.0523×  9,5 =         تقرٌب 

 39         المدى  

ا 9=  3.7=   = ـــــــــــ ــــــــــــــ=    ــ    ثم فإن طول الفئة ومن  تقرٌب 
 7          عدد الفئات

 :ات كما ٌلًئالف وتكون

 ةئللقٌم + طول الف ىالحد الأدن =الأعلى للفئة الأولى  الحد

 (33 - 0وتكتب هكذا )، 33=  33+  0 =

(، 93–30(، )30–30(، )30–30(، )30–39، )(39–33الطرٌقة تكون الثانٌة ) وبنفس

(93–99.) 

 التكرار العلامات )الحزم( الفئات

0- ///  //// 0 

33- //  ////  //// 39 

39- ////  ////  //// 30 

30- ///  //// 0 

30- /  //// 0 

30-93 / 3 

93-99 / 3 

 53  الإجمالً

 التكراراتى رؾ علعلأنه ما هو إلا وسٌلة للت ؛ٌستبعد العمود الثانً الؽالبوفً 

 :ٌةتالوٌكون الجدول عندئذ على الصورة ال ،ةئداخل كل ف

 التكراري البسيط التوزيع

 التكرار الفئات

0- 0 

33- 39 

39- 30 

30- 0 

30- 0 
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30-93 3 

93-99 3 

 53 الإجمالً

 ،(كم) الناضجة فٌما ٌلً أطوال الروافد النهرٌة من الرتبة الثالثة لأحد النظم النهرٌة :مثال

 .مطلوب وضعها فً جدول تكراري بسٌطوال

00 02 23 00 77 02 20 75 02 00 
77 03 20 79 05 73 75 02 50 70 
05 70 00 25 00 00 73 75 77 00 
70 20 70 00 02 07 03 00 73 75 
70 75 25 03 00 25 70 07 77 00 
00 72 05 77 70 70 75 00 05 25 
03 07 72 00 50 05 73 70 77 52 
07 73 00 77 05 07 70 70 75 00 

 ،50هً  قٌمة صؽرأ(، فالمدىبتحدٌد أصؽر قٌمة وأكبر قٌمه بٌنهم )أي  أولا   نبدأ

ووجدنا تكراراتها،  ،25 إلى 50 ، وإذا ما رتبنا القٌم من03=  والمدى ،25وأكبر قٌمة هً 

، وواضح أنه بوجود هذا العدد وتكراراتها ةقٌم 03 لدٌنا ، فستكونكما فعلنا فً المثال السابق

هذه  بالؽرض فً ًعلى النحو المبٌن فً المثال السابق لا ٌف التلخٌص فإن ،الكبٌر من القٌم

، وٌجب "فئاتعات أو "وك تكون الخطوة التالٌة هً وضع القٌم المتقاربة فً مجملذل ،الحالة

، وألا ٌكون عدد الفئات أهمٌته تلخٌصال وبالتالً ٌفقد ا،د الفئات كبٌر  دملاحظة ألا ٌكون ع

ات من توزٌع إلً ئ، وٌختلؾ العدد المناسب للفتفاصٌله منا ا فٌفقد التوزٌع كثٌر  جد    اصؽٌر  

الفئات ٌجب ألا  عدد أنا ٌمكن القول ، وعموم  للهدؾ من إجراء التوزٌع التكراري وفقا خرآ

 .الأفضل أن تكون الفئات متساوٌة من وعلى قدر الإمكان .95ٌزٌد عن  وألا، 5ٌقل عن 

 03=  50 – 25 = المدى

 افئات تقرٌب   0=  7,90 = 03و ل 0٫0+  3=  الفئات عدد

 03        المدى       

ا 5=  5,395= ـــــــــــ  =  =    ــــــــــــــ    طول الفئة  تقرٌب 
 0         عدد الفئات    

د دن عع قلٌلا   اهددع لٌقأو  لا  ٌددها قلعد الفئات قد ٌزٌد عدل بٌرقلعملٌة الت اونظر  

هو و 5أن تمدنا أن ٌكون طول الفئة  بعد، السابقةلة ات التً تم الحصول علٌه من المعادئالف

 ات مباشرة.ئالف حدودٌسهل قراءة  عدد دائري حتً

 55 – 53  – 53 55من إلى أقل  53

 03 – 55  – 55 03إلى أقل من  55
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 05 – 03  – 03 05إلى أقل من  03

 73 – 05  – 05 73إلى أقل من  05

 75 – 73  – 73 75إلى أقل من  73

 03 – 75  – 75 03إلى أقل من  75

 05 – 03  – 03 05إلى أقل من  03

 23 – 05  – 05 23إلى أقل من  05

 25 – 23  – 23 25من إلى أقل  23

 333 – 25  – 25 333إلى أقل من  25

 الحذر من كتابة الفئات على الشكل الآتً: وٌجب

53 – 50 
55 – 52 
03 – 00 
05 – 02 
73 – 70 
75 – 72 
03 – 00 
05 – 02 
23 – 20 
25 – 333 

 50فالقٌمة  ،فقط الوثابة أن هذه الطرٌقة فً الكتابة تكون صحٌحة فً حالة القٌم إذ

، أما فً حالة القٌم المستمرة لا ٌمكن الثانٌة تكون فً الفئة 53والقٌمة  ،تكون فً الفئة الأولى

لا ٌمكن ، 50,7،  50,0 مثال 25و  50 القٌم ما بٌن لأن؛ كتابة حدود الفئات بهذه الطرٌقة

 .الثانٌة الفئة ولا فً ،الأولى الفئة فً تمثٌلها

سنكتبها  فئة خر، وآ، ........ – 55،  – 53 :مثالنا هذا سنكتب الفئات كالآتً وفً

، وبعد كتابة الفئات بهذه الأخٌرة لفئةعلى للتحدٌد الحد الأ ،333وأقل من  25على الصورة 

ثم تضع  ،انضع العلامات على النحو المبٌن سلف   ،جدول التفرٌػ من الصورة فً العمود الأول

 التكراري الجدول التالً جدول التفرٌػ وٌمثل، التكرار( أوعدد الطلبة ) ٌرالأخ فً العمود

 .الممثل لهذه البٌانات

 ريةهم الننظرية من الرتبة الثالثة لأحد الهوافد النرتكراري لأطوال ال دولج

 عدد الروافد العلامات أطوال الروافد النهرٌة

53 –  / 3 

55 –  // 9 

03 –  / ////  //// 33 
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05 –  ////  //// 33 

73 –  //  ////  //// 39 

75 –  /  ////  ////  ////  //// 93 

03 –  /  //// 0 

05 –  ////  //// 2 

23 –  //// 0 

 0 //// 333وأقل من  25

 03  المجموع

 التكرارات ًهو، سبنورة صٌكون من المفٌد وضع التكرارات فً  احٌان  أو

وٌوضح  ،الكلٌة التكراراتى مجموع عل فئةونحصل علٌها بقسمة التكرار فً كل  ،النسبٌة

 .السابقللتوزٌع الجدول التالً التكرارات النسبٌة 

 هريةناللأحد النظم رافد نهري من الرتبة الثالثة  ۰۰طوال لأتفريغ  جدول

 التكرار النسبً التكرارات عدد الروافد النهرٌة

53 –  3 3,95 

55 –  9 9,5 

03 –  33 30,75 

05 –  33 39,5 

73 –  39 35 

75 –  93 90,95 

03 –  0 7,5 

05 –  2 33,95 

23 –  0 5 

 5 0 333وأقل من  25

 ٪333 03 المجموع

 :مستمرة في شكل جدول تكراري مزدوجتبويب البيانات الكمية ال - ب

وسنرى  ،وصفٌة تكراري مزدوج فً حالة بٌاناتتوزٌع كٌفٌة عمل جدول  رأٌنا

بٌن ظاهرتٌن  علاقة هناك تفإذا كان ،هنا كٌفٌة عمل هذا الجدول فً حالة بٌانات كمٌة

، حٌث ٌتم فً شكل جدول تكراري تبوب البٌاناتتلك  فإن، (مستمركمٌتٌن كل منهما متصل )

ٌ   كإنشاء جدول تفرٌػ ٌت ٌ   ورأ، لىالظاهرة الأو فئات ا منون أفق  ،الثانٌةا من فئات الظاهرة س

 ،وفئة من الظاهرة الثانٌة ،المشتركة فً الفئة من الظاهرة الأولى الخلاٌا منا عدد   امكون  

من الانتهاء  ٌتمى حت، (/  ا للخلٌة التً تقع فٌها بوضع علامة )البٌانات الزوجٌة تبع   وتفرغ

رار خلٌة نحصل على تك كل ، وبجمع عدد العلامات داخلتفرٌػ جمٌع البٌانات المزدوجة

فً الخلاٌا إلى جانب المجامٌع فً  والتكرارات خذ فئات الظاهرة الأولى والثانٌةأ، وبالخلاٌا
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تكراري مزدوج للبٌانات الكمٌة المستمرة، توزٌع على جدول  نحصل د الأخٌرعموالصؾ وال

فً  النهرٌة الروافدأطوال تكراري للعلاقة بٌن توزٌع المثال ٌمكن تكوٌن جدول  سبٌل وعلى

بٌن طول النظم  العلاقة ، حتى نعرؾومساحة هذه الأحواض ،حوض نهري 53 عدد

 اضها النهرٌة.وحأومساحة  ،التصرٌفٌة

(9المساحة )كم  
 الطول )كم(

3033 – 3733 – 3033 – 
3233 – 
9333 

 المجموع

033 – 0 9 3  7 

733 – 0 5 0  39 

033 –  0 7 0 30 

233 – 3333  0 9 2 35 

 53 39 30 37 7 المجموع

 الوثابة أنه ٌمكن دمج الجداول التكرارٌة المزدوجة للبٌانات الكمٌة وٌلاحظ

ٌ   والمستمرة مع البٌانات الوصفٌة والمتؽٌر  ،وصفٌة صورة ا فً، فٌمكن أن ٌكون المتؽٌر أفق

ٌ   أر جدول التوزٌع التكراري المزدوج  ٌكون ، فعلى سبٌل المثال ٌمكن أنا فً صورة كمٌةس

 :السكر فً منطقة معٌنة ومرض على الصورة التالٌة فٌما بٌن السن

 العمر
 المرض

أقل من 
 سنة 35

35 – 
05 

05 – 
05 

أكثر من 
05 

 المجموع

 53 93 35 33 5 مرٌض

 3333 933 953 033 953 ؼٌر مرٌض

 3353 993 905 033 955 المجموع

 الحجراتفً قرٌة معٌنة وعدد  الصورة التالٌة فٌما بٌن عدد أفراد الأسرة علىأو 

 .فً المسكن

 عدد الأفراد
 عدد الؽرؾ

 المجموع 0 7 0 5

0 – 5 0   2 

0 – 0 7 3  39 

5 – 0 7 9  35 

0 – 7 7 33 7 39 00 

 79 39 33 90 99 المجموع
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مزدوج في صورة  أو بسيط تكراري تبويب البيانات الوصفية أو الكمية في شكل جدول - ـج

 :تكرارات نسبية

توزٌع  جدول ت فً شكلناالبٌا ضبعض الأحٌان قد ٌكون من المناسب أن تعر فً

 :حٌث ،الكلً للتكرارات المجموع مننسبة ك ة،خلٌ وبإظهار تكرار كل فئة أ ،تكراري نسبً

 التكرار الأصلً  

 التكرار النسبً =     ـــــــــــــــــــــــــــ
 مجموع التكرارات 

 ،والمزدوجة إعادة تبوٌب البٌانات الخاصة بالتوزٌعات التكرارٌة البسٌطة وٌمكن

، فعلى سبٌل ًنسب تكراريجداول توزٌع فً شكل  ،صفٌة أو كمٌةوكانت البٌانات  سواء  

على الصورة  ،تكراري بسٌط نسبً جدول وب فً شكلبفٌة توصال المثال نجد أن البٌانات

 :التالٌة

الأفراد فً  عدد) ابثمً الوكٌر العشوائً التؽسبً للمنالتوزٌع التكراري ال جدول

 (:الأسر

 المجموع 33 2 7 0 5 0 9 عدد الأفراد

 03 9 9 0 0 0 0 0 التكرار

 3 3,37 3,37 3,30 3,93 3,97 3,30 3,30 التكرار النسبً

 (فاتهاص أو) الملاحظ أن مجموع التكرارات النسبٌة لجمٌع قٌم الظاهرة ومن

 .الواحد الصحٌح ٌساوي

 المجموع امرأة رجل 

 3.07 3.03 3.07 تعمل

 3.00 3.90 3.37 لا ٌعمل

 3,33 3.50 3.00 المجموع

 :بيانات في شكل جدول تكراري متجمعتبويب ال -د

تقل قٌمتها عن  التً (التكراراتكثٌر من الأحٌان نحتاج لمعرفة عدد المفردات ) فً

، وٌتم ذلك عن طرٌق تبوٌب حد معٌن عن قٌمتها أو تزٌد يأو تلك التً تساو ،حد معٌن

 ،الجداول وتنقسم الجداول المتجمعة إلى نوعٌن من ،متجمع تكراري البٌانات فً شكل جدول

الأولى  :من خانتٌن ٌتكونلذي الأول ٌسمى جدول التوزٌع التكراري المتجمع الصاعد، وا

وحدود المتؽٌر  ،اب أو المستمرثالكمً الو المتؽٌر بصفة عامة حدود أوتمثل الفئات العلٌا )

، والخانة اتئللف عد التكرارات التً تقل عن الحدود العلٌا وتمثل، (ترتٌبه ٌمكنصفً الذي الو

جهة  من (التكرارات) البٌانات ، حٌث ٌتم تجمٌعتمثل التكرارات المتجمعة الصاعدةنٌة الثا

 الفئات الصؽٌرة إلى الكبٌرة.
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والذي  الهابط الثانً من الجداول ٌسمى جدول التوزٌع التكراري المتجمع والنوع

تً تساوي التكرارات ال عند الأولى تمثل حدود الفئات الدنٌا وتمثل ،اٌتكون من خانتٌن أٌض  

التكرارات المتجمعة الهابطة، حٌث  تمثل والخانة الثانٌة ،أو تزٌد عن الحدود السفلً للفئات

 .جهة الفئات الكبٌرة إلى الصؽٌرة من (لتكراراتاٌتم تجمٌع البٌانات )

 :متجمع صاعدتكراري  جدول

أقل من  قٌمتها ردنا معرفة عدد المفردات التً تكونأتكراري وتوزٌع كان لدٌنا  إذا

ذلك إذا نظرنا إلى  ولتوضٌح"، وجد ما ٌسمى "بالتكرار المتجمع الصاعدن ،قٌمة معٌنة

حً معٌن من أحٌاء القاهرة أسرة فً  333 لعدد خل الشهريد، الذي ٌوضح الالجدول التالً

 س: لٌفسٌكون الجواب ،جنٌه 033 من قلأ دخلها الشهري سرةأ ردنا معرفة كمأ، والكبرى

 أقلدخلها الشهري ، وإذا أردنا معرفة كم أسرة جنٌه 033دخلها الشهري عن  ٌقلر هناك أس

 كم أسرة دخلها الشهري معرفة ط، وإذا أردناق: أسرة واحدة فجنٌه سٌكون الجواب 053من 

 لهمالمثل فإن عدد الأسر التً ٌقل دخب(، و5 = 0+  3) كون الجوابٌجنٌه س 533من  أقل

التوزٌع التكراري ولتنفٌذ جدول (، 30=  30+  0+  3جنٌه = ) 553ري عن الشه

 :نتبع الخطوات الآتٌةاعد صالالمتجمع 

ٌأخذ الجدول  فمثلا، رفر لها صظ، وسٌكون التكرار المناىنضٌؾ إلى الفئات فئة قبل الأول -

لمناظر لها سٌكون التكرار اه، جنٌ 033 قل منأوهً:  ىالفئة الأول التالً فئة أخرى قبل

 صفر.

 المتجمع بالتكرار الثانً خاص "،لفئةل: الأول ٌبٌن "أقل من الحد الأعلى نضٌؾ عمودٌن -

 الصاعد.

جنٌه ٌكون التكرار المتجمع  033الصاعد، فبالنسبة لأقل من  تجمعمنحسب التكرار ال -

، فٌكون إلى تكرار الفئة التالٌة الصاعدالمتجمع  التكرارالصاعد = صفر، ثم بعد ذلك نضٌؾ 

صل إلى أقل من الحد الأعلى نإلى أن  وهكذا....،  30، ثم 5، ثم 3الصاعد تجمع مالتكرار ال

 أي ،التكرارات عالصاعد مساوي لمجموالمتجمع ٌجب أن ٌكون التكرار  وهنا، الأخٌرةللفئة 

 .333 جنٌه ٌكون التكرار المتجمع الصاعد 233 أقل من أمام
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 سرةأ 1۰۰دد عل الشهريللدخل المجتمع الصاعد  التكرار

 الكبرى مدينة القاهرةأحياء من حي في 

 التكرار الفئة
أقل من الحد 
 الأعلى للفئة

التكرار المتجمع 
 الصاعد

التكرار المتجمع 
 الصاعد النسبً

 3 3 03أقل من  3 033أقل من 

 3,33 3 05 أقل من 3 – 033

 3,35 5 53أقل من  0 – 053

 3,30 30 55أقل من  30 – 533

 3,05 05 03أقل من  37 – 553

 3,50 50 05أقل من  93 – 033

 3,70 70 73أقل من  30 – 053

 3,02 02 75أقل من  35 – 733

 3,20 20 03أقل من  0 – 753

 3,22 22 05أقل من  0 – 033
 3,33 333 23أقل من  3 233وأقل من  053

    333 المجموع

وٌمكن إٌجاد التكرار المتجمع الصاعد النسبً بقسمة كل تكرار متجمع صاعد على 

 مجموعة التكرارات.

 :المتجمع الهابط التكرار

معٌنة  قٌمة وأكبر من ،أردنا معرفة أحد المفردات التً تكون قٌمتها متساوٌة إذا

جنٌه  033 الشهري ادخله نا معرفة كم أسرةدرأ، فمثلا لو وجد التكرار المتجمع الهابطن

 اوإذا أردنا أن نعرؾ كم أسرة دخله، سرةأ 333كل الأسر أي  :، فالجواب ٌكونفأكثر

دد الأسر عسرة(، وبالمثل فأ 22=  3 – 333) :ٌكون جنٌه فأكثر فالجواب 053 الشهري

وهكذا  ،(سرةأ 23 = 0 – 22) :كثر ٌكونأٌه فنج 533 شهري دخل الذٌن ٌحصلون على

 فٌكون عدد الأسر صفر. ،كثرأف 233إلى  صلن إلى أن

 ،التكراري التوزٌع إلى جدول نالتكرار المتجمع الهابط نضٌؾ عمودٌ ولإٌجاد

خاص بالتكرار المتجمع الهابط،  الثانً ثر، والعمودكفأ فئةود الأول ٌعطً الحد الأدنى للمالع

ثم  ،333ار المتجمع الهابط ٌكون التكرفأكثر جنٌه  033 فأمام، بالفئة الأولى أثم بعد ذلك نبد

 من على التكرار المتجمع الهابط للفئة الثانٌة عن طرٌق طرح تكرار الفئة نحصل بعد ذلك

الجمع المتتالً  طرٌق ، وهكذا بالطرح المتتالً نحصل على نفس هذا التكرار عن333

 ،صفرٌكون التكرار المتجمع ٌساوي فأكثر  جنٌه 233 ما، فأمسفل الجدولأللتكرارات من 

 كونٌكثر فأجنٌه  033، وأمام (3=  3 + 3التكرار المتجمع ) ٌكون رثكأف جنٌه 053 مامأو
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جمع  طرٌق نعمتجمع الوهكذا نحصل على التكرار  ،(0 = 0 + 3المتجمع ) التكرار

 .التكرارات من أسفل

 رةأس 1۰۰المجتمع الهابط للدخل الشهري لعدد  التكرار

 حي من أحياء مدينة القاهرة في

 التكرار الفئة
أقل من الحد 
 الأعلى للفئة

التكرار المتجمع 
 الصاعد

التكرار المتجمع 
 الصاعد النسبً

 3,33 333 فأكثر 03 3 – 033

 3,22 22 فأكثر 05 0 – 053

 3,25 25 فأكثر 53 30 – 533

 3,09 03 فأكثر 55 37 – 553

 3,50 05 فأكثر 03 93 – 033

 3,00 00 فأكثر 05 30 – 053

 3,90 90 فأكثر 73 35 – 733

 3,33 33 فأكثر 75 7 – 753

 3,30 0 فأكثر 03 0 – 033
 3,33 3 فأكثر 05 3 233وأقل من  053

 3 3 فأكثر 23 333 المجموع

 علىتجمع الهابط نقسم التكرار الم ،التكرار المتجمع الهابط بالنسب ولإٌجاد

 .مجموعة التكرارات
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 :الثم

أرقام ) العالم الإٌرادات السنوٌة لخمسٌن مجرى نهري فً -التالٌة  البٌانات

 .بسٌطري والمطلوب عمل جدول تكرا ،( بالملٌار متر مكعبافتراضٌة

00 90 95 0 90 
93 90 03 05 93 
30 00 03 00 00 
00 37 09 09 97 
09 90 00 09 03 
35 97 0 03 09 
05 07 90 03 97 
05 97 95 93 39 
07 39 05 05 05 
99 00 05 05 00 

 الحل:

 .صؽر قٌمة فً التوزٌعأ -: المدى أكبر قٌمة فً التوزٌع ( حساب المدىأ)

 =05 – 0  =09  

د دع ولحساب ،3333المفردات أقل من  عدد)ب( حساب عدد الفئات: نلاحظ أن 

 :نطبق القانون التالً الفئات

 عدد المفردات 0  9,5=  الفئات عدد

ا  0.00=  9.0523×  9,5 =    53   0  9,5=  الفئات عدد  فئات. 7فئة أي تقرٌب 

 09         المدى  

  0= ـــــــــــ  =  =    ــــــــــــــــ    طول الفئة)جـ( 
 7          عدد الفئات

 .الفئةمدى نه أطول الفئة ب وٌعرؾ

 فً قل القٌمأهو  ىفنلاحظ أن حدها الأدن ،بالفئة الأولى أالجدول نبد ولتركٌب

 :قولنولحساب حدها الأعلى  ،(0التوزٌع وهو )

 2=  0+  0= + طول الفئة  ىالحد الأدن=  الأعلى للفئة الأولى الحد

تكون الفئات  عندما) الثانٌة والفئة 2 كثر حتى بداٌةأي ثلاثة فأ ،(2 – 0كما ٌلً ) وتكتب

لحساب الحد الأعلى و ،2 ىالأدن حدها ،ولى(الأبداٌة الفئة الثانٌة هو نهاٌة الفئة  ،متصلة

 :نقول
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  35=  0+  2=  الأعلى للفئة الثانٌة الحد

 وتكتب، السالفة حسابوالثالثة تحسب بنفس طرٌقة ال ،(35 – 2 كما ٌلً ) وتكتب

والسابعة  ،(02 - 00) ادسةسوال (09 – 77والخامسة ) ،(97 - 93والرابعة ) ،(93 - 35)

 ۔(05 - 02)

 :منفصلة فتكتب كما ٌلً الفئاتإذا كانت  أما

ثم  ومن(، 00 – 00(، )07 – 03(، )03 – 90(، )90 – 37(، )30 – 33)(، 2 – 0)

 YULEفً قاعدة ملنا الكسر هذا إذا أه ،من سبعة ٌكون عدد الفئات فً تلك الحالة ستة بدلا  

 الفئات ستة.عدد فٌكون 

 عمل، والذي ٌتم ببعلامات التكرار ولا  دنفذ قبله جنجدول التكرار البسٌط،  ولتنفٌذ

 :كما ٌلً زم بعلامة عكسٌة، وكل أربع علامات تحل كل فئةخعلامات للأرقام التً تقع دا

 لخمسين مجرى نهري في العالمالسنوية  الإيرادات

 التكرار العلامات فئات الإٌرادات السنوٌة

0 – 2  // 9 

2 – 35  // 9 

35 – 93    / //// 0 

93 – 97  ///  //// 0 

97 – 00 /  ////  //// 33 

00 – 02  /  ////  ////  //// 30 

02 – 05   //// 5 

 53  المجموع

عمودٌن  من وٌصبح الجدول ،من العلامات الجدول ٌمكن إعداد جدول خال   ومن

 كما ٌلً: اراتالتكر والثانً به ،(متصلة فً هذا المثالالأول به الفئات )

 التكرارات الفئات

0 – 2  9 

2 – 35  9 

35 – 93  0 

93 – 97  0 

97 – 00 33 

00 – 02  30 

02 – 05  5 

 53 المجموع
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متر  (02 – 00) هً الفئة ،امن الجدول السابق أن أكثر الفئات تكرار   وٌلاحظ

  ٌ ، مجر 32هرٌة بها نذ ٌبلػ عدد المجاري ال، إامكعب سنو  الفئةعلى هذه الفئة ) وٌطلقى 

 .(المنوالٌة

سٌضطر  الباحث فإن ،اٌلاحظ أنه فً حالة وجود رقم بٌن التوزٌعات كبٌر جد    كما

، ففً منتظمة قبل ذلك البٌانات سفل، هذا فً حالة ما إذا كانتأإلى عمل جدول مفتوح من 

ا  حققٌ  ا نهر المثال السابق إذا كان هناك مجرى   ٌ    05أعلى منإٌراد   ا أيملٌار متر مكعب سنو

ٌ    ملٌار متر مكعب 03 فأكثر، ذلك لأن هناك  05أي  -05فتكتب الفئة الأخٌرة  ،مثلا   اسنو

 .لٌه إلا بعمل فنات عددٌة بعد ذلكلن نصل إ اشاذ    رقما

 ،الأولى فئةلل ىا أقل بكثٌر من الحد الأدنا جد   ا صؽٌر  أنه ٌلاحظ إذا وجد رقم   كما

ا  فعندئذ ٌكون الجدول ،ملٌار متر مكعب 3,5كأن ٌكون فً مثالنا  وتكتب الفئة  ،لأسفلمفتوح 

الجدول عندئذ ٌكون فإن  ،الإشارة لهما نؾالآ ، وإذا تعرض الباحث للحالتٌن0الأولى أقل من

 فاكثر. 05 أرقفأقل والفئة الأخٌرة ت 0تقرأ  الأولى ، بمعنى أن الفئةمفتوح الطرفٌن

 بتساوي ، وٌلتزمر الباحث إلى إعداد جدول التكراربعض الأحٌان قد ٌضط وفً

الأرض الزراعٌة  توزٌع ، أوعمل فئات توزٌع الدخل فً دولة ما، وذلك عند الفئاتطوال أ

، وٌمكن جمهورٌة مصر العربٌة لزٌارة حٌن القادمٌنئات الدخول للسائو فأ ،على مالكٌها

 :الهابط من المثال السابق كما ٌلًو الصاعد عمل جدول التكرار المتجمع

 :جمع الصاعدت: جدول التكرار الم أولا

 والثانً، الأول ٌوضح الفئات ،أعمدة ةأن هذا الجدول مكون من أربع ٌلاحظ

التكرار المتجمع  ٌوضح والأخٌر ،اتئوالثالث ٌوضح الحدود العلٌا للف ،ٌوضح التكرارات

 :الصاعد كما ٌلً

 تجمع الصاعدمالتكرار ال جدول

 التكرار المتجمع الصاعد الحدود العلٌا للفئات اتالتكرار الفئات

 9 2أقل من  9  2 – 0

 0  35أقل من  9  35 – 2

 33  93أقل من  0  93 – 35

 30  97أقل من  0  97 – 93

 90 00أقل من  33 00 – 97

 05  02أقل من  30  02 – 00

 53  05أقل من  5  05 – 02

 ا.الجمع الجبري للتكرارات تباع   ،ود الأخٌرممن الع وٌلاحظ
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 التالً: الجدول ًف كما هابطتجمع المبنفس الطرٌقة إعداد جدول التكرار ال وٌمكن

 تجمع الهابطمال التكرار

 التكرار المتجمع الصاعد الحدود العلٌا للفئات التكرارات الفئات

 53 فأكثر 9 9  0

2 – 35  9 2 –  00 

35 – 93  0 35 –  00 

93 – 97  0 93 –  03 

97 – 00 33 97 –  09 

00 – 02  30 00 –  93 

02 – 05  5 02 –  5 

 



 

 

 

 

 

 الثالث لصفلا
 

 المركزية النزعة مقاييس
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 المركزٌة النزعة مقاٌٌس : ثلاثلا لصفلا

Measures of Central Tendency 

 البٌانات وعرض تلخٌص بهدف السابق الفصل فً الإحصائٌة الجداول استخدمنا لقد          

 بصورة البٌانات هذه تلخٌص إلى سنلجؤ الفصل هذا وفً ، المختلفة الظواهر عن الإحصائٌة

 .المتوسطات باسم المعروفة المقاٌٌس بعض باستخدام وذلك رقمٌة،

 التجمع إلى ٌمٌل المفردات من كبٌرًا عددًا أن نجد التكرارٌة التوزٌعات من كثٌر ففً       

ا المفردات عدد وٌقل معٌنة، متوسطة قٌمة حول ًٌ  المتوسطة القٌمة هذه عن بعدنا كلما تدرٌج

 المفردات نزعة أي المركزٌة، بالنزعة: الظاهرة هذه وتسمى التوزٌع مركز تمثل التً

 البٌانات من مجموعة لكل أن ذلك من وٌتضح.  التوزٌع مرکز حول التجمع إلى المختلفة

 ٌمكن والتً الأخرى، البٌانات مجموعات عن تمٌزها بها خاصة معٌنة متوسطة قٌمة

 متوسط المجموعة. أو مركز تحدد إنها حٌث المجموعة، استخدامها لوصف

 دائمًا إلٌها وٌنظر الناس بٌن الاستعمال شائعة المتوسطات أو المركزٌة النزعة مقاٌٌس إن

 من بالكثٌر المشتغلون بدراستها ٌهتم ولذلك المختلفة، الصفات سلوك عن تعبر قٌم أنها على

 البرامج وواضعوا الجغرافٌون ٌهتم المثال سبٌل فعلى والاجتماعٌة ؛ الاقتصادٌة الشإون

بمعرفة معدل الزٌادة فً عدد السكان، أو متوسط إنتاج الفدان من  والإنتاجٌة الاقتصادٌة

المحاصٌل المختلفة، أو متوسط دخل الفرد أو متوسط الإنتاج الٌومً لمصنع معٌن، أو 

صفة توزٌعها بطرٌقة  تبٌانمتوسط تكالٌف سلعة معٌنة إلى آخر ذلك من الأمور التً ٌراد 

 . مختصرة

بل أن نستطرد فً دراسة هذا الموضوع أننا حٌن نستخدم لفظ ن نوضح هنا وقأونود          

متوسط فإننا نعنً بذلك عدة مقاٌٌس لتقدٌر القٌمة الوسطى لمجموعة البٌانات. وأهم هذه 

ممٌزاته وعٌوبه  المقاٌٌسوالمنوال. ولكل من هذه  هً الوسط الحسابً، والوسٌط ، المقاٌٌس

وفٌما ٌلً ندرس كٌفٌة  ،  مطلقاالآخر تفضٌلً هما على افضل أحدن؛ ولذلك لا نستطٌع أن 

 حساب كل من هذه المقاٌٌس:

 :Arithmetic Meanالمتوسط الحسابً أولًا : 

ا بالنسبة لعامة الناس. ، وأسهلها فهمً ٌعتبر المتوسط الحسابً أكثر أنواع المتوسطات استعمالًا 

 عددها أي أن: وهو عبارة عن مجموع قٌم الظاهرة المدروسة مقسومة على

  سـ مج=  أو س   مجموع القٌمالمتوسط الحسابً = 

 عددها                  ن                          
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 لقٌم العام المجموع تعنً(ـ( هً الوسط الحسابً، )س( قٌم الظاهرة المدروسة )مجحٌث )س  

 . الظاهرة قٌم عدد( ن) الظاهرة،

 ۲۱) عام خلل الحرارة لدرجة الشهري المتوسط وهً التالٌة: القٌم لدٌنا كان فإذا          

  :التالً النحو على مرتبة مثلً  جدة مدٌنة فً( شهرًا

 ۱3   ،53   ،۱3     ،53  ،۱2    ،۱3   ،۱2   ،55   ،53   ،۱2   ،5۱  ،53  

 :ٌلً بما نقوم شهرًا ۲۱ال خلل الحرارة لدرجة السنوي المتوسط إٌجاد أردنا فإذا

 .533=  الذي مجـ س على للحصول السابقة الأرقام بجمع وذلك القٌم مجموع نوجد -۲

 .۲۱( = ن) القٌم عدد إن -۱

( = ) الحسابً المتوسط -5 س 
مجـ س

ن
 =

533

۲۱
 م53= 

شهرًا  ۲۱ الحرارة لمدة درجات بٌانات واقع من السنوٌة الحرارة درجة متوسط أن أي

 .م53 ٌساوي

 :ٌلً ما على تعتمد مختصرة طرٌقة باستخدام نفسها النتٌجة هذه على الحصول وٌمكننا

 اختٌارنا، علٌه ٌقع رقم أي هو: الفرضً والوسط ،(و) فرضً وسط أي اختٌار -۲

 .الحسابً الوسط من قرٌبًا ٌكون أن وٌستحسن

انحراف هو عبارة عن قٌمة  وكل. الفرضً الوسط هذا عن( ح) الانحرافات نحسب -۱

 و -قٌمة الوسط الفرضً أي أن : ح= س –القراءة 

 الانحرافات، متوسط نحسب أي ؛ القراءات عدد على المجموع ونقسم الانحرافات نجمع -5

س  = و+ :( القانون نطبق أي الحسابً ) الوسط فٌنتج الفرضً الوسط إلى الناتج نضٌف ثم

مجـ ح

ن
 

 المطلوب كان فإذا. الانحرافات متوسط+  الفرضً الوسط ٌساوي الحسابً الوسط أن أي

 العملٌة بهذه نقوم فإننا الطرٌقة بهذه السابق الحرارة درجات لمثال الحسابً المتوسط حساب

 الفرضً الوسط عن الانحرافات مجموع نستخرج حٌث ؛ الجدول فً المذكور النحو على

 ن / مجـ ح عددها على الانحرافات مجموع وبقسمة ،(۱2) رقم وهو اختٌر الذي( و)
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 : أن نجد  الجدول خلل ومن.  حسابً وسط على نحصل الفرضً الوسط إلى الناتج وإضافة

 . نفسه السابق الجواب وهو 53=  س  

 

 مبوبة غٌر لقٌم الفرضً الوسط طرٌق عن الحسابً الوسط حساب

 القٌم س
 

 و( -ح )س

۱3 
 

-5 

53 
 

+2 

۱3 
 

-۱ 

53 
 

+۱ 

۱2 
 

 صفر

۱3 
 

-۱ 

۱2 
 

 صفر

55 
 

+3 

53 
 

+۱ 

۱2 
 

 صفر

5۱ 
 

+5 

53 
 

+9 

 ۱5مجـ ح =                 
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 ۱2و=

 ۱5مجـ ح =

 ۲۱ن=

س  = و+
 مجـ ح

ن
 

=۱2+
۱5

۲۱
  

 م " وهً نفسها النتٌجة السابقة"53=  ۱+  ۱2=

 أن نجد شهرًا ۲۱ خلل الحرارة درجات عن السابق المثال فً النظر دققنا وإذا          

 جدول واقع من الحسابً المتوسط حساب ٌمكننا لذلك مرة؛ من أكثر تتكرر القٌم بعض

 :التالً الشكل على ٌکون الذي القٌم لهذه التكراري التوزٌع

 

 مبوبة لقٌم الحسابً الوسط استخراج

فئات درجات 
 الحرارة

 عدد الأشهر
 ك( –)التكرارات 

 مراكز الفئات
 )س(

 ك× س

۱5-۱3 ۲ ۱5.3 ۱5.3 

۱3-۱3 ۱ ۱3.3 35.3 

۱2-۱9 5 ۱2.3 23.3 

53-5۲ ۱ 53.3 3۲.3 

5۱-55 ۲ 5۱.3 5۱.3 

55-53 ۲ 55.3 55.3 

53-53 ۱ 53.3 53.3 

 535مجـ س ك =   ۲۱مجـ ك = المجموع
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 إن المتوسط الحسابً ٌمكن استخراجه فً حالة البٌانات المبوبة باستعمال القانون التالً:

=  س 
مجـ س ك

مجـ ك
  =

 مجـ س ك

ن
 وذلك باتباع الخطوات التالٌة : 

 (. س) الفئات لمراكز عمودًا نضٌف -۲

 العمود فً ك(×)س الضرب حاصل ونضع الفئة، هذه مركز فً فئة كل تكرار نضرب -أ

 .الجدول من الأخٌر

 .  السابق القانون باستخدام الحسابً المتوسط قٌمة نوجد -5

س  =
مجـ س ك

مجـ ك
 = 

535

۲۱
  =530۱ 

 

 توزٌع عند وذلك لأنه ؛ السابقة القٌم عن الشًء بعض تختلف القٌمة هذه أن والواقع        

 وضاعت الأصلٌة القٌم اختفت التكراري الجدول فً الفئات على للظاهرة الأصلٌة القٌم

 معٌنة، فئة فً مفردة أصبحت الأصلٌة القٌم من قٌمة كل أن هو بقً ما وكل معالمها،

 وقٌمتها متساوٌة، واحدة تكرارٌة فئة فً التً المفردات كل أن الحالة هذه فً والقاعدة

 .تناظرها التً الفئة مركز تساوي

 على الفرضً الوسط باستخدام الحسابً المتوسط لحساب مختصرة طرٌقة وهناك         

 :التالً النحو

 (.س) الفئات مراكز نحسب -۲

ا وسطًا الفئات مراكز من مركز كل من نطرح -۱ ًٌ  رقم أي فإن سبق وكما( و) مناسبًا فرض

ا وسطًا ٌكون أن ٌصلح ًٌ  .فرض

 (.و -س  = ح) الانحرافات عمود هً الطرح بواقً -5

 (.ح ك) العمود على فنحصل له، المناظر التكرار فً انحراف كل نضرب -5

 : المعادلة باستخدام الحسابً الوسط نحسب -3

و+ =  س  
مجـ ح ك

مجـ ك
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 طرٌقة شهرًا ۲۱ خلل الحرارة لدرجات التكراري التوزٌع ٌبٌن الذي  الجدول وٌمثل 

 .الفرضً الوسط بواسطة الحسابً المتوسط حساب

 

 مبوبة لقٌم الفرضً الوسط بطرٌفة الحسابً الوسط استخراج  جدول

فئات درجات 
 الحرارة

 عدد الأشهر
 ك( -)التكرار

 مراكز الفئات
 )س(

الانحراف عن 
 وسط فرضً

 و(-ح=)س
 ۱2.3و=

 ح ك

۱5-۱3 ۲ ۱5.3 -5 -5 

۱3-۱3 ۱ ۱3.3 -۱ -5 

 صفر صفر ۱2.3 5 ۱2-۱9

53-5۲ ۱ 53.3 +۱ 5 

5۱-55 ۲ 5۱.3 +5 5 

55-53 ۲ 55.3 +3 3 

53-53 ۱ 53.3 +2 ۲3 

 ۱۱مجـ ح ك=   ۲۱مجـ ك = المجموع

 

 وهً : السابقة المعادلة وبتطبٌق

=و+ س 
مجـ ح ك

 مجـ ك
 نجد أن : 

۱2.3+
۱۱

۲۱
 وهو الجواب السابق نفسه. 53.55= ۱2.3+۲.2=  

 :الحسابً المتوسط وعٌوب مزاٌا

 :المزاٌا( أ

 جمٌع حسابه فً تدخل إذ ، حسابه عند المدروسة الظاهرة قٌم من قٌمة أي إهمال ٌمكن لا -۲

 .القٌم

 عند نحتاج لا إذ إٌجاده، سهولة إلى بالإضافة فهمًا وأٌسرها استخدامًا المتوسطات أكثر -۱

 .وعددها القٌم مجموع لمعرفة إلا حسابه
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 :العٌوب( ب

 : ذلك مثال.  المعتدلة القٌم حق ٌهضم فهو ولذلك المتطرفة؛ بالقٌم ٌتؤثر -۲

۲۱3 ۱3 ۲3 3

5
  =55  

 .هذا مثالنا فً واحدة قٌمة عن إلا ٌقل ولا قٌم، ثلث على ٌزٌد متوسط وهو

 . بالرسم إٌجاده ٌمكن لا -۱

ا : الوسٌط  اٌ  Medianثان

هو القٌمة الوسطى بحٌث أن أعداد القٌم قبلها ٌساوي عدد القٌم بعدها ، بعد الوسٌط          

 ترتٌب القٌم تصاعدٌا أو تنازلٌا ،فإذا كان لدٌنا الأرقام :

 وطلب إلٌنا استخراج الوسٌط نقوم بما ٌلً : 3، 5، ۲،  9، 2، 3، 5

 التالً :نرتب القٌم تصاعدٌا أو تنازلٌا على الشكل  -۲

۲  ،5  ،5  ،3  ،3  ،2  ،9 

 نحسب ترتٌب الوسٌط من واقع القانون التالً : -۱

ن ۲

 ۱
 حٌث )ن( عدد القٌم 

فٌكون ترتٌب الوسٌط =
۲ 3

۱
=5 

نحدد قٌمة الوسٌط وهو القٌمة التً ترتٌبها الرابع فً المجموعة والقٌمة التً ترتٌبها  -5

 (.3)الرابع ( هً رقم )

 أما إذا كان عدد القٌم زوجٌا لا فردٌا كما لو كانت الأرقام كالآتً : 

۲  ،5  ،5  ،5  ،3  ،3  ،2  ،9 

صادفنا مشكلة تعٌٌن الرقم الأوسط فً الترتٌب ، وهو فً مثالنا السابق لٌس رقما واحدا بل 

 503=۱  3+5، ولإٌجاد الوسٌط نستخرج متوسطهما الحسابً وهو  3،  5رقمٌٌن هما : 

فٌكون هو قٌمة الوسٌط ، ونستنتج من ذلك أنه إذا كان عدد القراءات زوجٌا ففً هذه الحالة 

وٌلحظ أن أي قٌمة منهما أو تقع بٌنهما  ۱ ۲، ن+ ۱ نجد قٌمتٌن وسٌطتٌن ترتٌبهما هو ن

تصلح لأن تكون الوسٌط ، ولكن العرف جرى على استخدام الوسط الحسابً لهاتٌن القٌمتٌن 

 . ۱ا ونقسمهما على ، أي نجمعهم
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أما فً حالة البٌانات المبوبة والموزعة فً جداول تكرارٌة فٌتم حساب الوسٌط بالحساب 

 والرسم  ، وفٌما ٌلً شرح لكل من الطرٌقتٌن :

 طرٌقة الحساب -

 تتبع الخطوات التالٌة :

 نكون من الجدول التكراري البسٌط جدولا تكرارٌا متجمعا صاعدا . -۲

؛إذا لا  ۱ = مجـ ك  ۱ نعٌن ترتٌب الوسٌط وهو مجموع التكرارات  -۱

نستخدم فً حالة القٌم المبوبة القاعدة نفسها التً استخدمناها للقٌم غٌر 

( فً الوسٌط )ن تعادل ك ۲دون إضافة ) ۱ المبوبة فٌكتفى هنا بقسمة ن

 فً التوزٌع التكراري(.

الوسٌط بٌن حدٌها الأدنى  نحدد فئة الوسٌط ، وهً الفئة التً تقع قٌمة -5

، وٌتم  ۱ والأعلى ؛ أي نوجد الفئة التً تقع بها القراءات ذات الترتٌب ن

ذلك بؤن نبحث فً عمود التكرار المتجمع الصاعد )أو النازل( عن قٌمتٌن 

متتالٌتٌن ٌقع بٌنهما ترتٌب الوسٌط ، هاتان القٌماتان تناظران رقمان فً 

 رقمان هما الحد الأدنى والأعلى لفئة الوسٌط.عمود حدود الفئات ، وهذان ال

 ٌمكن الوصول إلى الحل بإتباع الصٌغة الآتٌة : -5

 الوسٌط = الحد الأدنى للفئة الوسٌطٌة 

طول الفئة]+  
ترتٌب  الوسٌط   التكرار الصاعد السابق للفئة الوسٌطٌة

التكرار الصاعد الوسٌطً    التكرار الصاعد السابق للفئة الوسٌطٌة
] 

أنه كان بالإمكان استخدام الصٌغة الآتٌة ، وذلك فً حالة التكرار المتجمع الهابط  وٌلحظ

 وهً :

 الوسٌط = الحد الأعلى للفئة الوسٌطٌة 

طول الفئة]+  
التكرار الصاعد الوسٌطً موقع الوسٌط

التكرار الصاعد الوسٌطً التكرار الصاعد السابق للفئة الوسٌطٌة
] 

 

 :ٌلً بما نقوم لجدة الحرارة درجات مثال على السابقة الخطوات ولتطبٌق

 . الصاعد المتجمع التكراري الجدول نكون -۲

=  الوسٌط ترتٌب -۱
 مجموع التكرارات

۱
 =

۲۱

۱
 هً الوسٌطٌة الفئة أن نجد ومنه 3=  

 (-۱2) الفئة



3۲ 

 5=  الوسٌطٌة للفئة السابق الصاعد التكرار -5

 3 = الوسٌطى الصاعد التكرار -5

 ۱الفئة  =  طول -3

 الوسٌط بناء على المعادلة السابقة = قٌمة -3

۱2 + 
5 3

5 3
×۱ 

=۱2 +۱  

 م53=

 شهر 23التكرار المتجمع الصاعد لدرجات الحرارة فً مدٌنة جدة خلال 

فئات درجات 

 الحرارة

 عدد الأشهر

 ك( –)التكرارات 

 مراكز الفئات

 )س(

 ك×س

 ۲ ۱3أقل من  ۲ -۱5

 5 ۱2أقل من  ۱ -۱3

 3 53أقل من  5 -۱2

 2 5۱أقل من  ۱ -53

 9 55أقل من  ۲ -5۱

 ۲3 53أقل من  ۲ 55

 ۲۱ 53أقل من  ۱ 53-53

   ۲۱ المجموع

 

 : الرسم طرٌقة -

 الخطوات باتباع الصاعد المتجمع المنحنى من الوسٌط قٌمة إٌجاد ٌتم

 .الصاعد المتجمع التكرار جدول نكون -۲

 .بٌانً شكل فً الصاعد المتجمع المنحنى نرسم -۱ 



3۱ 

 الرأسً المحور على النقطة هذه نحدد ثم. ۱ ÷ مجـ ك وٌساوي الوسٌط ترتٌب نعٌن -5 

ا خطًا منها ونرسم ًٌ  عمودًا منها نسقط ، نقطة فً الصاعد المتجمع المنحنى ٌقابل حتى أفق

 . الوسٌط نقطة فً ٌقابله الأفقً المحور على

 .نفسها بالطرٌقة النازل المتجمع التوزٌع من إلٌها الوصول ٌمكن نفسها النتٌجة -5

 وهذان. واحد شكل فً والنازل الصاعد المتجمع المنحنٌٌن نرسم الدقة من وللمزٌد -3

 على الوسٌط وقٌمة الرأسً، المحور على الوسٌط ترتٌب تقابل نقطة فً سٌتقابلن المنحنٌان

  الأفقً المحور

 :الوسٌط  وعٌوب مزاٌا

 :المزاٌا( أ 

 . موضعه أو موقعه على قٌمته تتوقف -۲

 . القٌم بعدد ٌتؤثر وإنما الشاذة المتطرفة بالقٌم ٌتؤثر لا -۱

 . كلٌهما من أو طرفٌه أحد من مفتوحًا التوزٌع كان إذا حسابه ٌمكن -أ

 بالرسم علٌه الحصول ٌمكن -5

 :العٌوب( ب

 . كلها المجموعة من قٌمتٌن أو واحدة قٌمة سوى حسابه فً ٌدخل لا -۲

 . نفسه الحسابً المتوسط شٌوع له لٌس -۱

 

ا :   :Modeالمنوال ثالثا

هو القٌمة الأكثر شٌوعًا بٌن القٌم ؛ أي القٌمة التً تتكرر أكثر من غٌرها المنوال           

 ففً المثال الآتً :

۱ ،5 ،5 ،3   ،3  ،2  ،9 

 أخرى قٌمة أي تتكرر ولم غٌرها من أكثر تكررت قد باعتبارها 5 المنوال قٌمة تكون        

 نفسها، الشٌوع درجة قٌمة لكل أن ٌعنً هذا فإن نفسه بالعدد القٌم كل تكررت إذا أما مثلها،

 : ذلك مثال. منوال للتوزٌع ٌصبح فل
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 .إلخ.. 3 ،3 ،5 ،5 ،۱ ،۱

 : ذلك مثال مرة، من أكثر التوزٌع فً قٌمة أي تتكرر لم إذا منوال للتوزٌع ٌكون لا وبالمثل

 ........... إلخ 2، 3، 5،  ۱

 القٌمة هذه أن بمعنى القٌم، من كبٌرة مجموعة بٌن نفسه بالعدد أكثر أو قٌمتان تكررت إذا أما

 :ذلك مثال المناوٌل تعدد ٌعنً هذا فإن القٌم كل بٌن نفسها الشٌوع درجة لها المعٌنة

 9 و ۱ و 5 و 2 و ۱ و 3 و 3 و 3

 Bimodal التوزٌع هذا وٌسمى 3 ،۱ هما منوالان هنا للتوزٌع حٌث

 رٌاضٌة، طرق بعدة المنوال حساب فٌمكن تكرارٌة جداول فً المبوبة البٌانات حالة وفً

 .بالرسم إٌجاده إلى بالإضافة فقط واحدة على نقتصر وسوف

 متماثلً، التكراري التوزٌع كان لو المنوالٌة الفئة مركز ٌحتل أن ٌفترض المنوال إن         

 أقوى نحو المنوال ٌمٌل التماثل اختل ما فإذا كذلك، متماثلً  له نرسمه الذي المنحنً إن أي

 قانون وهناك. ذاتها المنوالٌة الفئة لتكرار المجاورٌن التكرارٌن بٌن من له اجتذابًا التكرارات

 على هً القانون هذا ومعادلة العزوم قوانٌن من مشتق الطرٌقة بهذه المنوال لحساب خاص

 : التالً النحو

المنوال = بداٌة الفئة المنوالٌة + 
 التكرار اللحق

التكرار اللحق التكرار السابق
 طول الفئة× 

 :أن السابق نجد الحرارة درجات مثال على القانون هذا وبتطبٌق

 .۱2=  المنوالٌة الفئة بداٌة -۲

 .۱=  المنوالٌة للفئة اللحق التكرار -۱

 .۱=  المنوالٌة للفئة السابق التكرار -5

 .۱=  الفئة طول  - 5

+۱2المنوال= -3
۱

5
 ×۱ 

 م.۱9= ۱2+۲=
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 كان وإن التكراري، المدرج من بالرسم المنوال قٌمة حساب ٌتم:  بالرسم المنوال حساب

 نصل ثم لها، واللحقة السابقة والفئة المنوالٌة الفئة تمثل التً المستطٌلت برسم ٌكتفً

 ، له السابق للمستطٌل العلوي الأٌمن بالرأس المنوالٌة الفئة لمستطٌل العلوي الأٌمن الرأس

 للمستطٌل العلوي الأٌسر بالرأس المنوالٌة الفئة لمستطٌل العلوي الأٌسر الرأس نصل وكذلك

 تكون نقطة فً ٌقابله الأفقً المحور على عمودًا منها ، نسقط نقطة فً فٌتقاطعان له، اللحق

 بالرسم المنوال قٌمة إٌجاد كٌفٌة ٌوضح الذي التالً الشكل من ٌتضح كما المنوال، قٌمة هً

 هذه تتفق أن نتوقع ألا وٌجب.  السابق جدة مدٌنة فً الحرارة لدرجات التكراري المدرج من

 ، تقرٌبٌة نتائج تعطً المنوال عملٌات جمٌع لأن وذلك السابقة؛ الحساب نتٌجة مع النتٌجة

 .الصحة إلى أقرب النتائج كانت كلما دقٌقًا الرسم كان وكلما

 

 استخراج فئة المنوال بالرسم
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 المنوال مزاٌا وعٌوب

 :المزاٌا( أ

 . الرٌاضٌة بالطرٌقة أو بالرسم سواء بسهولة إٌجاده ٌمكن -۲

 . الحسابً كالمتوسط المتطرفة بالقٌم ٌتؤثر لا -۱

 :العٌوب( ب

 فئات فً الكبٌرة التكرارات وتساوت كبٌرة زٌادة القٌم عدد زاد إذا تقدٌره ٌصعب -۲

 .متجاورة

 المنوال هذا ٌمثله الذي التوزٌع كان إذا الموضع مقاٌٌس من كمقٌاس علٌه غبار لا -۱

 وٌفقد التوزٌع، مركز عن بعٌدة تبدو المنوال قٌمة فإن متماثلً  التوزٌع ٌكن لم إذا أما متماثلً،

 . الموقع مقاٌٌس كؤحد جودته بذلك المنوال
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 أسئلة و تطبٌقات

مصانع ال ٌعملون فً أحد عاملاا 23ـ تم جمع معلومات عن المكافآت الشهرٌة ل (2)

على النحو  بالجنٌه(فوجد أن مقدار المكافآت موزعة بحسب الجدول التكراري )

 التالً: 

 

 المكافؤة فئة

 

 العمال عدد

 

۱33 – 9 ‚ ۱59 3 

۱53 – 9 ‚ ۱39 ۲3 

۱23 – 9 ‚ 5۲9 ۲3 

5۱3 – 9 ‚  539 ۲5 

533 – 9 ‚ 599 9 

533 – 9 ‚ 559 5 

553 – 9 ‚ 539 ۱ 

 3۱ 

  

 :  الحسابً المتوسط احسب -۲

 .المباشرة بالطرٌقة( أ

 .الفرضً الوسط باستخدام( ب 

 . الوسٌط قٌمة احسب -۱

 وقٌمة المنوال قٌمة استخرج خلله ومن الشهرٌة، للمكافآت التكراري المدرج ارسم -5

 . الوسٌط
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 البٌانات التالٌة تمثل إنتاج مجموعة من المزارع )بالألف طن(  (3)

21  ،21 ،7  ،7  ،9 ،23  ،8  ،7  ،22 

 : ٌلً عما أجب

 . المذكورة المزارع إنتاج إجمالً احسب -۲  

 .  الوسٌط قٌمة أوجد -۱ 

 .  المنوال قٌمة أوجد -5

 

 :  السكنٌة المناطق إحدى فً السكان من عٌنة أعمار ٌلً فٌما (4)

 السكان عدد الفئة

۲ – 9  53 

۲3 – ۲9  53 

۱3 – ۱9  ۲33 

53 – 59 33 

53 – 59 53 

33 – 39 ۲3 

33 –  39 ۲3 

 533 

 

 . بالرسم والوسٌط المنوال قٌمة استخرج -۲

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 الرابع لصفلا
 

 التركز والتخصص مقاييس
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 الفصل الرابع 

 التركز والتخصص

 

 أولًا : مقاٌٌس التركز :

 دلٌل التركز -۱ 

 معامل التوطن  -۲ 

 منحنى لورنز -۳

 دلٌل التركز من منحنى لورنز - ۴ 

 

 

ا : مقاٌٌس التنوع والتخصص اٌ  ثان

 قٌاس التنوع الصناعً من منحنى لورنز -۱ 

 لتنوعلمقٌاس جٌبس مارتن  -۲ 

 دلٌل عدم التماثل -۳ 
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 التركز والتخصص مقاٌٌس

 : : مقاٌٌس المركزأولًا 

 دلٌل المركز : -۱

وٌقٌس مدى تركز توزٌع أى ظاهرة فً اطار مساحة جغرافٌة معٌنة وٌمكن تطبٌقه 

فً حالات توزٌع السكان أو الإنتاج الزراعً لمحصول معٌن أو العاملٌن بالصناعة فً إطار 

 وحدات إدارٌة.

إذا كان لدٌك جدولا ٌبٌن توزٌع السكان فً الدول العربٌة وعلى سبٌل المثال 

 :على النحو التالً 6666ها فً عام الأسٌوٌة ومساحات

 الدولة
 السكان

 )ألف نسمة(
 المساحة
 (2)ألف كم

 الدولة
 السكان

 )ألف نسمة(
 المساحة
 (2)ألف كم

 66 6966 الكوٌت 436 66451 العراق
 1,9 462 البحرٌن 66 3656 الأردن
 66 335 قطر 61 3462 لبنان

 64 6364 الإمارات 2651 62116 السعودٌة
 262 661 عمان 665 61662 سورٌا
 26 4266 فلسطٌن 426 6466 الٌمن

 :ركز تتبع الخطوات التالٌةتلٌل الفإنه لحساب د

سكان هذه  تحسب النسبة المئوٌة لسكان كل دولة من الدول العربٌة المشار إلٌها لإجمالً -6

 الف نسمة.   64635الدول و هر 

 .  2الف كم 3655.9مساحة كل دولة لإجمالً مساحات هذه الدول وهًلنحسب النسب المئوٌة  -2 

النظر  نحصل على الفرق بٌن النسبة المئوٌة لمساحة الدولة والنسبة المئوٌة لسكانها بغض -3

 عن الاشارة سالبة أو موجٌة.

 تجمٌع الفروق السابقة بغض النظر عن إشاراتها.  - 4

وٌعنً دلٌل التركز هذا أنه إذا كانت نسبة مساحة كل دولة تتفق تمامًا مع نسبة 

سكانها فإن التوزٌع السكانً سٌكون توزٌعًا عادلًا أي أن ما ٌخص الدولة من السكان ٌمثل 

ذا كان الناتج بعٌدًا عن الصفر فكلما نصٌبها فً المساحة ونتٌجة الفروق تساوي صفرًا، أما إ

كبر أشار إلى بعد التوزٌع عن المثالٌة، وهذا ٌعنً أن زٌادة الفروق ) التباٌنات( فً التوزٌع 

بٌن نسب الظاهرة الأولى المراد قٌاس تركزها والظاهرة الثانٌة المراد قٌاس التركز فٌها 

طبٌق الخطوات السابقة على الجدول ( تعطً قٌمة رقمٌة أكبر. وبتالمساحة فً هذه الحالة)

 : تالًٌنتج الجدول ال
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 الدولة
نسبة 
 السكان

نسبة 
 المساحة

 الدولة الفرق
نسبة 
 السكان

نسبة 
 المساحة

 الفرق

 2,3 1,5 2,6 الكوٌت 63,4 66,6 25,5 العراق
 1,6 1,16 1.6 البحرٌن 2,6 2,9 5,6 الأردن
 1,2 1,3 1,5 قطر 5,6 1,3 5,4 لبنان

 1,2 2,3 2,6 الإمارات 41,3 56,6 66,5 السعودٌة
 4,3 5,6 6,5 عمان 66,3 5,6 66,4 سورٌا
 6,1 1,6 6,6 فلسطٌن 2,6 66,9 64,5 الٌمن

، كما أن التناقضات ٪ 611وٌلاحظ أن مجموع نسب السكان والمساحة تنتهً إلى

بٌن نسب سكان الدول ومساحتها فً التوزٌع تظهر مدى التباٌن ؛ففً حالة السعودٌة مثلًا 

الأسٌوي على حٌن لا ٌجاوز  ًمن إجمالً مساحة الجناح العرب% 6,,6تمثل مساحتها 

 ٪6654٪ ، وإذا جمعت الفروق تصل إلى 41,3٪  ومن ثم ٌصل الفرق إلى 6655سكانها 

 وتطبق بعد ذلك المعادلة الآتٌة : 

 

تشٌر س إلى نسب المساحة، ص إلى نسب السكان بٌنما ٌبٌن الخطان  حٌث

الرأسٌان أن مجموع الفروق ٌكون بغض النظر عن الاشارة ، وهذا القانون معناه أن دلٌل 

نصف مجموع الفروق الموجبة بٌن نسب توزٌع الظاهرتٌن فً الوحدات  يالتركز ٌساو

تكون قٌمة دلٌل التركز مساوٌة لنصف القٌمة  بقالمكانٌة ، وعلى ذلك ففً حالة المثال السا

الأمر الذي ٌشٌر لعدم العدالة فً توزٌع السكان قٌاسًا للمساحة فً الدول  4459أي  6654

الناتجة عن الصفر. وٌعتمد تطبٌق هذا الأسلوب على متغٌرٌن العربٌة الاسٌوٌة لبعد القٌمة 

بجانب الوحدات المكانٌة ذاتها، وٌمكن  انأحدهما الظاهرة المراد قٌاس تركزها فً إطار المك

استخدامه أٌضا فً قٌاس تركز ظاهرة تمثل جزء من كل فً إطار الوحدات المحددة مثل 

 ات مثل عدد الأطباء لإجمالً السكان ... وهكذا.استهلاك الكهرباء بالنسبة للسكان أو الخدم

 معامل التوطن : -۲

وٌستخدم كثٌرًا فً الدراسات  ًنسبة النسب أو نسبة التركز الموقع وٌسمى

الجغرافٌة، وتقوم فكرته على اعتبار متوسط نسب وجود ظاهرة ما فً منطقة معٌنة أساسًا 

ٌقاس علٌه مدى انحراف توزٌع نسب الظاهرة ذاتها فً الوحدات المكانٌة الأصغر التً 

مساحاته لتوطن محصول الأرز اعتمادًا على  بالنسبةتتكون منها المنطقة، ولإٌضاح ذلك 

 :تتبع الخطوات التالٌة 6696المزروعة فً المحافظات المصرٌة لعام 

 مثلًا. 6696نحصل على المساحة المزروعة أرزًا فً كل محافظة ولتكن فً عام  -6 

 6 ص |  –دلٌل التركز =        مجـ | س 
2 
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 نحصل على المساحة المزروعة أرزًا فً انحاء الجمهورٌة فً نفس السنة. -2 

فً كل محافظة على اجمالً  6696ام تقسم المساحة المزروعة بمحصول الأرز فً ع -3 

المساحة المزروعة بالمحاصٌل المختلفة )المساحة المحصولٌة( فً نفس المحافظة 

 وتستخرج نسبتها المنوٌة .

 الجمهورٌة من المساحة المحصولٌة. تحسب النسبة المئوٌة لما ٌشغله محصول الأرز فً - 4

، وٌنتج عنها معامل  4على النسبة المستخرجة من رقم  3تقسم النسبة الناتجة من رقم  - 5

 التوطن.

 :ذلك ٌكون معامل التوطن وعلى

 

 مقسومة على             

 وفٌما ٌلً تطبٌق لهذه الطرٌقة:

 المحافظة
المساحة 
 ةالمزروع

 بالأرز )فدان(

النسبة المئوٌة 
من المساحة 
 المحصولٌة

 المحافظة
المساحة 
 )فدان(

النسبة % 
من المساحة 
 المحصولٌة

 2,6 4616 الإسكندرٌة 26,9 236663 كفر الشٌخ
 66,9 61314 الغربٌة 21,1 269366 الدقهلٌة
 66,9 649125 الشرقٌة 25,9 56336 دمٌاط
 1,2 2364 القلٌوبٌة 63,2 663555 البحٌرة

فدانًا،  699951ولما كان إجمالً المساحة المزروعة أرزًا فً الجمهورٌة ٌبلغ 

 ملٌون فدان، فإن النسبة تكون: 66تبلغ حوالً  والمساحة المحصولٌة

 

وهذه النسبة تمثل نسبة ما ٌشغله الأرز فً مصر كلها لجملة مساحات المحاصٌل، 

%  6,6وللحصول على درجات التوطن تقسم نسب المحافظات فً الجدول السابق على 

 وعلى ذلك ٌكون معامل التوطن لهذه المحافظات: 

 

 

 

 

 

 المساحة المزروعة بالأرز فً المحافظة
 إجمالً المساحة المحصولٌة فً نفس المحافظة

 المساحة المزروعة بالأرز فً الجمهورٌة
 إجمالً المساحة المحصولٌة فً الجمهورٌة

 =6,6 % 699951  ×611 
66111111 

 3=   كفر الشٌخ=           
26,9 
6,6 

 2,2=   =           الدقلهٌة  
21 
6,6 

 2,6=                =دمٌاط  
25,9 
6,6 

 6,5=   =           البحٌرة   
63,2 
6,6 
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للغربٌة،  653للإسكندرٌة،  1,3تكون نتٌجة المحافظات الأربع التالٌة هً :  وهكذا

للقلٌوبٌة، وٌمكن بعد ذلك الخروج بنتٌجة مؤداها أن المحافظات التً  1,12للشرقٌة،  653

ٌزٌد فٌها العامل التوطن عن واحد صحٌح ترتفع فٌها نسبة المساحة المزروعة أرزًا عن 

مثٌلها فً الجمهورٌة كلها أي ٌتوطن فٌها المحصول ، و كلما زاد الرقم دل ذلك على شدة 

إذا قل الرقم عن واحد فإن نصٌب المحافظة من المساحة المزروعة  التوطن وعلى العكس

ٌكون أقل من تلك النسبة المزروعة فً الجمهورٌة كلها. وتوقع هذه الأرقام على خرائط تبٌن 

حسبت بحٌث توضع فً فئات وبظلال متدرجة،  لتًتوطن الأرز حسب الدرجات أو القٌم ا

خلاف الزراعة والمساحات المزروعة، وعند  وٌمكن تطبٌق معامل التوطن على أي ظاهرة

تفسٌر الخرائط الناتجة لابد من الالمام بالأوضاع السائدة فً كل منطقة حٌث تعطً أحٌانًا 

قٌاسًا بما هو موجود فً نفس  ةظلالًا ذات درجات عالٌة ولكنها لا تعنً سوى تمركز الظاهر

 كوحدة معاٌرة. الإقلٌم بسبب الاعتماد على النسبة فً المساحة الأكبر

 لورنز : یمنحن -۳

وهو أحد أسالٌب قٌاس العلاقة بٌن توزٌع ظاهرة ما فً اطار مساحة جغرافٌة أي  

أنه ٌحاول التعرف على درجة بعد توزٌع معٌن عن المثالٌة، وإذا أخذت محافظات الوجه 

على توزٌع سكان وعلاقاتهم بالمساحة فٌمكن رسم  لورنز یالقبلً کمثال لتطبٌق منحن

 : ةالمنحنى باتباع الخطوات التالٌ

نحصل على توزٌع السكان والمساحات لمحافظات الوجه القبلً ولٌكن فً تعداد  - 6 

6696. 

 تحسب النسب المئوٌة للمساحة والسكان فً كل محافظة لجملة المحافظات فً كل حالة. -2

ًٌا حسب نسب مساحتها وتوضع نسبة السكان المقابلة لكل ترتب المحافظات  -3 ترتٌبًا تصاعد

 محافظة.

ا أي فً صورة تکرار  -4  ًٌ تجمع نسب المساحة والسكان بعد الخطوة السابقة جمعًا تراكم

 متجمع مساعد فً كل حالة.

ٌرسم محوران أحدهما أفقً تبٌن علٌه النسب التراكمٌة للمساحة، والآخر رأسً تبٌن  -5

ا علٌهما، وٌوصل بٌن ع ًٌ لٌه النسب التراكمٌة للسكان، وتوقع النسب المجموعة تراكم

 النقاط لٌنتج منحنى لورنز وفٌما ٌلى تطبٌق هذه الطرٌقة.
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 نسبة المساحة نسبة السكان% 2المساحة ك م 6696السكان  المحافظة

 6,9 66,6 6156 2466656 الجٌزة
 61,6 6,6 6322 6661632 بنً سوٌف
 65,6 6,1 6629 6646696 الفٌوم
 66,9 66,6 2262 2154615 المنٌا
 62,6 63,4 6553 6669422 أسٌوط
 62,6 65,2 6549 6624664 سوهاج
 65,3 63,5 6656 6916266 قنا
 5,6 4,6 696 666566 أسوان

 611 611 62166 62692626 جملة وجه قبلً

ٌ ًا حسب نسب مساحتها:  ترتٌب المحافظات تصاعد

6 
 المحافظة

2 
 المساحة %

3 
 السكان %

4 
المتجمع الصاعد 

 للمساحة

5 
المتجمع الصاعد 

 للسكان

 4,6 5,6 4,6 5,6 أسوان
 24,1 64,3 66,6 6,9 الجٌزة

 32,6 25,2 6,6 61,6 بنً سوٌف
 46,1 36,1 65,2 62,6 سوهاج
 66,4 46,6 63,4 62,6 أسٌوط
 91,4 64,1 6,1 65,6 الفٌوم
 63,6 96,3 63,5 65,3 قنا
 611 611,11 66,6 66,9 المنٌا

 كما ٌلً: 5، 4ٌرسم المنحنى بعد ذلك من واقع العمودٌن 

 

% 66,4هذا التوزٌع إلى الاقتراب بصورة كبٌرة من المثالٌة حٌث ٌتوزع  وٌشٌر

من خط  لورنز ی٪ من المساحة، وٌبدو فً الشكل اقتراب منحن 156,من السكان فً 

التوزٌع المثالً، وٌمكن تطبٌق هذا الأسلوب لقٌاس العلاقة بٌن السكان والمساحة فً نفس 

شرٌطة تثبٌت الحدود الادارٌة. وٌمكنك ملاحظة أن لدٌنا  دالوحدات الادارٌة لأكثر من تعدا
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متغٌران أحدهما مستقل والآخر تابع، والمتغٌر التابع هر السكان لأنه ٌراد معرفة علاقته 

بالمساحة و بسبب أن احتمالات التغٌر فً المساحة أقل حدوثًا خلال الزمن من السكان، كما 

ا حس ًٌ قٌم المتغٌر الأول المراد قٌاس مدى التركز  بأن الوحدات المكانٌة رتبت تصاعد

 المكانً لقٌم المتغٌر الثانً )السكان( فٌه.

الرأسً وٌتعدى خط  ذلك فإن منحنى لورنز إما ٌمٌل للاقتراب من المحور وعلى

التوزٌع المثالً إلى أعلى مشٌرًا للتركز السكانً الشدٌد فً اطار مساحة محدودة، فعلى سبٌل 

٪ من المساحة وبقٌة الوحدات  31% من السكان ٌتركزون فً 65المثال إذا كان لدٌنا 

التابع  فان بداٌة المنحنى ستكون مرتفعة القٌمة عند المتغٌر قط٪ ف5المكانٌة لا تضم سوى 

٪ من السكان ٌنتشرون  5ومنخفضة على محور المتغٌر المستقل، وٌحدث العكس إذا كان 

٪من المساحة مثلًا حٌث ٌقترب المنحنى من عند نهاٌة الركن الأٌمن للمحور الافقً  61فً 

الأدنى والأقصى ٌتباٌن التوزٌع فً اقترابه أو  دٌنمشٌرًا إلى شدة الانتشار، وبٌن هذٌن الح

من الصورة المثالٌة والتً تتحقق إذا كان التوزٌع النسبً للظاهرتٌن فً الوحدات  بعده

 المكانٌة متماثلًا وذلك على النحو الذي ٌوضحه الجدول التالً : 

 المنطقة
نسبة الظاهرة 
 الأولى %

نسبة 
الظاهرة 
 الثانٌة %

 المنطقة
ترتٌب 
الظاهرة 
 الأولى

ما ٌقابلها 
من الظاهرة 

 الثانٌة

 المتجمع
الصاعد فً 
 الحالتٌن

 5 5 5 أ 5 5 أ
 21 65 65 ب 65 65 ب
 36 66 66 هـ 31 31 جـ
 66 31 31 جـ 34 34 د
 611 34 34 د 66 66 هـ

 :ركز من منحنى لورنزتدلٌل ال - ۴

ٌشترط الاعتماد على الوحدات  عند الحصول على دلٌل التركز من منحنى لورنز 

المكانٌة كأساس وقٌاس تركز نوع من الظاهرات أو الأنشطة بالنسبة لباقً الأنشطة، وتشبه 

الطرٌقة المتبعة فً رسم المنحنى تلك المستخدمة فً المثال السابق عدا بعض الاختلافات 

ا قبل  المكانٌةتتمثل فً ترتٌب الوحدات  ًٌ حسب تركز الظاهرة موضع البحث ترتٌبًا تصاعد

ا. ًٌ  جمعها تراكم

أخذت مجموعة دول مجلس التعاون الخلٌجً الست كنموذج لتطبٌق هذه  وإذا

الطرٌقة فً قٌاس مدى تركز العاملٌن فً الزراعة وصٌد الأسماك بهذه الدول بالنسبة 

 وكانت النسب على النحو التالً : 6666لإجمالً العاملٌن بكل أوجه النشاط الاقتصادي لعام 
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 الدولة

العاملٌن 
بالزراعة 
 والصٌد

 إجمالً العاملٌن

 الدولة

العاملٌن 
 بالزراعة والصٌد

 إجمالً العاملٌن

العدد 
 بالألف

% 
العدد 
 بالألف

% 
العدد 
 بالألف

% 
العدد 
 بالألف

% 

 6,5 469 66,1 616 عمان 55,3 3122 96,5 432 السعودٌة
 3,3 663 1,9 4 البحرٌن 63,1 962 2,3 64,2 الكوٌت
 3,6 665 1,6 1,4 قطر 66,3 666 9,4 45,1 الإمارات

مثل هذه الحالة تحسب نسبة التركز للعاملٌن بالزراعة والصٌد لإجمالً العاملٌن  فً

 فً كل الأنشطة لكل دولة بقسمة كل نسبة على قرٌنتها 

  152=  63 ÷ 253=  والكوٌت 653=  5553÷  96,5السعودٌة ففً 

  256، وعمان 155وهكذا تكون النتائج فً الإمارات 

 . 1512وقطر   ،  152والبحرٌن 

ذلك ٌتكون جدول ترتب فٌه الدول الست حسب نسب التركز فنبدأ بعمان ثم  على

السعودٌة والإمارات والكوٌت، والبحرٌن و قطر وٌوضع ما ٌقابلها من نسب فً الحالتٌن 

ا متصاعدًا على النحو التالً : ًٌ  وتجمع جمعًا تراكم

 نسبة التركز الدولة
العاملٌن 
 بالزراعة

متجمع 
 صاعد

 العاملٌن
 بالأنشطة كلها

متجمع 
 صاعد

 6,5 6,5 66,1 66,1 2,6 عمان
 63,6 55,3 66,5 96,5 6,3 السعودٌة
 61,6 66,3 66,6 9,4 1,5 الإمارات
 63,6 63,1 66,2 3،2 1,2 الكوٌت
 66,4 3,3 66,6 1,9 1,2 البحرٌن
 611 3,6 611 1,6 1,16 قطر
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وٌمكن من خلال النسب التراكمٌة السابقة رسم منحنى لورنز على النحو المبٌن فً 

 الشكل الآتً:

 

 منحنى لورنز للعاملٌن فً قطاع الزراعة وصٌد الأسماك

 م6666فً دول الخلٌج العربٌة سنة 

للتوزٌعات المكانٌة فً المثال السابق ٌمكن استخدام  تطبٌق منحنى لورنز وبعد

 الشكل النهائً للمنحنى فً حساب دلٌل التركز وذلك باتباع الخطوات التالٌة :

 تحدد عشر نقاط على مسافات متساوٌة بطول المحور الأفقً.  -6 

 3، ل 2،ل 6تقام أعمدة رأسٌة من النقاط العشر حتى تلتقً منحنى لورنز عند النقاط ل -2

 .61..... حتى ل

تسقط اعمدة افقٌة من نقاط التلاقً السابقة إلى المحور الراسً لتلتقً به عند جـ ا ،جـ  -3 

 .61.... حتى جـ   3،جـ 2

ـ ، فً المثال جمن المحور الرأسً لنحصل على مجموع  61تجمع قٌم جـ ا ... حتى جـ  -4 

 السابق الذي تم تطبٌقه، كانت قٌم جـ كالاتً :

، 62=  9، جـ65=  6، جـ91=  5، جـ56=  4، جـ45=  3، جـ29=  2، جـ66= 6جـ

 .611=  61، جـ66=  6، جـ65=  6جـ

 661=  611+  66+  65+  62+  65+  91+  56+  45+  29+  66مجـ جـ = 

 تطبق المعادلة:  -5

 

 
 =                         =دلٌل التركز 

 551 –مجـ جـ  
6111 – 551 

 551 –مجـ جـ  
451 
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ا عندما تقترب درجة التركز من المثالٌة  551القٌمة  وتشٌر ًٌ لمجموع قٌم جـ  تراكم

 وفٌها تكون قٌم جـ  عند التقاء الأعمدة بالمحور الراسً كالآتً : 

 9، جـ61=  6، جـ51=  5، جـ41=  4، جـ31=  3، جـ21=  2، جـ61=  6جـ

 551=  611=  61، جـ61=  6، جـ61=  6، جـ91= 

 ٌقترب منحنى لورنز أن لم ٌنطبق تمامًا على منحنى التوزٌع المثالً : وعندها

لأقصى تركز للظاهرة وتصبح قٌم جـ العشرة متساوٌة و كل  6111وتشٌر القٌمة  

وعندها ٌنحرف منحنى  6111=611 ×61ولذلك ٌكون مجموع جـ  611واحدة ٌخصها 

 لورنز عن نمط التوزٌع المثالً.

ٌض فً المعادلة ٌكون دلٌل التركز لقطاع الزراعة وصٌد الأسماك فً والتع وبعد

 دول الخلٌج العربٌة 

 

 

أن الناتج من المعادلة إذا كان واحد صحٌح ٌدل على أن الظاهرة موضوع  وحٌث

الدراسة بلغت أقصى تركٌز لها وٌتناقص مدى التركز ببعد القٌمة عن الواحد الصحٌح ،و 

( 153طالما أن دلٌل التركٌز لقطاع الزراعة وصٌد الأسماك فً دول الخلٌج العربٌة ٌساوي )

الصحٌح مما ٌدل على قلة تركٌز الظاهرة بل أن الظاهرة تكاد  حدفإن القٌمة تبتعد عن الوا

تكون قد بلغت ادنً تركز للبعد الكبٌر عن الواحد الصحٌح ، وٌعود ذلك إلى ظهور النفط فً 

المنطقة وتغٌر أنماط الحٌاة الاجتماعٌة والاقتصادٌة وظهور وظائف جدٌدة ومتنوعة جذبت 

بقطاع الزراعة وصٌد الأسماك، وإذا أخذ فً  املٌنلعالسكان الٌها، مما أدى إلى تراجع ا

الاعتبار أٌضًا أن الأراضً الزراعٌة فً تلك الدول محدودة ... لهذه الأسباب كانت الانشطة 

الأخرى مثل قطاع الصناعة والخدمات تنافس هذا القطاع وإن كان الوضع ٌحتاج إلى اعادة 

ا بدلًا من الاعتماد  ٌتههمالنظر فً الاهتمام بهذا النوع من القطاعات لأ ًٌ فً توفٌر الغذاء محل

 على المستورد.

ا اٌ  : مقاٌٌس التنوع والتخصص : ثان

فكرتها على محاولة التعرف على تخصص أقالٌم بالذات فً الاستئثار بوجود  وتقوم

ظاهرات معٌنة او قٌاس درجة توزع هذه الظاهرات بالتساوي بٌن عدد من الأقالٌم، وعادة 

كثر من طرٌقة منها استخدام منحنى لورنز للتعرف على التنوع فً توزٌع ٌطبق فٌها أ

الجغرافٌة أو مقٌاس جٌبس مارتن للتنوع أو دلٌل عدم التماثل  مالصناعات بٌن عدد من الأقالٌ

لقٌاس مدى الاختلاف فً توزٌع مجموعتٌن من النسب فً تارٌخٌن مختلفٌن أو إقلٌمٌٌن 

 ة بأخرى  واقعٌة.جغرافٌٌن أو لمقارنة نسب نظرٌ

=                         =            =1,36 
661 – 551 
6111 – 551 

641 
451 
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 لورنز: یقٌاس التنوع الصناعً من منحن-۱

ا فً   ًٌ إذا كانت لدٌك أعداد العاملٌن فً خمسة أنواع من الصناعات تتوزع جغراف

ثلاث مناطق جغرافٌة فً القاهرة الكبرى والاسكندرٌة والغربٌة وترٌد قٌاس التنوع الصناعً 

 -بها تتبع الخطوات التالٌة : 

النسبة المئوٌة للعاملٌن بكل صناعة فً المناطق المختلفة لإجمالً العاملٌن  تحسب -6 

 بالصناعات كلها.

ا وٌكون جدول تكراري متجمع صاعد لكل منطقة  -2  ًٌ ترتب النسب المئوٌة ترتٌبًا تنازل

 حسب ترتٌب صناعاتها.

ع ٌرسم منحنى تكراري متجمع صاعد لكل منطقة ٌوضع على محوره الأفقً أنوا -3 

الصناعات، وعلى محوره الرأسً النسب المئوٌة التراكمٌة المتجمعة لكل منطقة، وإذا 

 كان الهدف مقارنة المناطق المختلفة فٌجب توحٌد ترتٌب الصناعات حسب أنواعها.

تقارن المنحنٌات المرسومة بمنحنى التوزٌع المثالً الذي ٌفترض توزٌع النسب المئوٌة  - 4

 صناعات ، وعلى ذلك ٌصبح الجدول على النحو التالً :بالتساوي بٌن أنواع ال

 الغربٌة الإسكندرٌة القاهرة الكبرى
نوع 

 الصناعات
نسبة 

 العاملٌن%
متجمع 
 صاعد

نوع 
 الصناعات

نسبة 
 العاملٌن%

متجمع 
 صاعد

نوع 
 الصناعات

نسبة 
 العاملٌن%

متجمع 
 صاعد

غزل 
 ونسٌج

۴404 ۴404 
غزل 
 ونسٌج

4۱0۴ 
غزل  4۱0۴

 ونسٌج
5۶0۵ 5۶0۵ 

 6۱06 ۵0۴ غذائٌة 5۵04 ۱۴0۳ غذائٌة 4۵04 ۳۵04 غذائٌة

 6۵04 ۳05 معدنٌة 6۲06 40۲ معدنٌة 5۶0۳ ۱۱0۳ معدنٌة

 650۴ ۲04 هندسٌة 6۶04 ۳05 هندسٌة 6۳04 40۴ هندسٌة

 ۵404 ۱0۶ كٌماوٌة ۱4404 ۳0۳ كٌماوٌة ۱4404 ۶0۳ كٌماوٌة

 ۴4۲0۵ ۱44  ۴۴۶04 ۱44  ۳6۵04 ۱44 المجموع

هذا الجدول ٌلاحظ اختلاف ترتٌب الصناعات فً محافظة الغربٌة عن  ومن

العاملٌن بها، كما أن مجموع النسب  عدادلأالإسكندرٌة والقاهرة لاختلاف الأهمٌة النسبٌة 

التراكمٌة ٌتزاٌد مع ارتفاع درجة تركز العاملٌن فً صناعة واحدة، ولما كانت الصناعات 

التراكمٌة ٌمكن مقارنته بحدٌن الأقصى منهما ٌمثل حالة  بالمبحوثة خمس فإن مجموع النس

التركز الكامل أو التخصص فً صناعة واحدة فقط هً الغزل والنسٌج ومجموع النسب 

أما الحد الأدنى فٌوضح التوزٌع  511٪  ٌتكرر خمس مرات أي   611التراكمٌة فٌها = 

ا ستصبح  تمع٪من عدد العاملٌن إذا ج 21المثالً وٌخص كل صناعة فٌه  ًٌ تراكم

، وٌمكن مقارنة النسب التراكمٌة الناتجة، بأي من هذٌن 311إي  611+ 21+41+61+61

 الحدٌن على النحو التالً : 

 تنوع إلى حد ما:      ,61=  365 - 511الكبرى =  القاهرة
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 : تخصص   53.3=     446 59 - 11,=  الإسكندرٌة

 : تخصص شدٌد  2955=  49255 - 11,=    الغربٌة

والواضح أنه كلما كبرت القٌمة الناتجة اشارت لبعد الصناعات عن التركز         

فً نمط واحد أو إلى التنوع وبالعكس إذا صغرت أشارت إلى التخصص، ورغم أهمٌة هذه 

الطرٌقة إلا أن عٌوبها تتمثل فً صعوبة إجراء مقارنات بٌن عدد كبٌر من  الأقالٌم لاختلاف 

لأي معٌار ٌتخذ كمقٌاس، بجانب ذلك فإن قٌم أقصى تركز أو  دًاب صناعاتها استناترتٌ

 التوزٌع المثالً تزٌد وتنقص حسب عدد الأنشطة أو الصناعات المبحوثة . 

 

 لورنز لقٌاس تنوع الصناعات فً ثلاث مناطق جغرافٌة منحنى

 مارتن للتنوع: -مقٌاس جٌبس  -۲

فً دراسة مدى التنوع فً  6662ومارتن لأول مرة عام  كلًا من جٌبس استخدمه

توزٌع العاملٌن بالأنشطة الاقتصادٌة، فإذا كانت قوة العمل فً منطقة ما تتمثل فً نشاط واحد 

كانت نتٌجة تطبٌق المقٌاس تساوي صفرًا، وإذا كانت موزعة بالتساوي على كل الأنشطة فإن 

 مستخدمة فهً كما ٌلً:لة الصحٌحًا أما المعاد االمقٌاس ٌساوي واحدً 

 

 

 وتشٌر س إلى عدد العاملٌن فً كل نشاط اقتصادي.

 2مجـ س                  – 6 =مقٌاس التنوع 
 2)مجـ س(
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افترضنا منطقة معٌنة تضم تنوعًا كاملًا فً انشطتها ورمز لها بالرمز أ ،  وإذا

 ومنطقة أخرى تضم تركزًا كاملًا ورمز لها بالرمز ب فٌمكن أن ٌكون لدٌنا الجدول التالً :

 النشاط الًقتصادي رقم

رقم 
 النشاط

 مجموع 62 66 61 6 6 9 6 5 4 3 2 6

 621 61 61 61 61 61 61 61 61 61 61 61 61 المنطقة أ
 621 ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ 621 المنطقة ب

أي أن مجموع س =  621وفً هذه الحالة ٌكون مجموع حالة التنوع الكامل = 

لـ حٌث تربع كل قٌمة للصناعات المختلفة وتجمع.   6211ومجموع مربعات س =  621

 ومارتن للتنوع فً حالة التنوع الكامل : وعلى ذلك ٌكون مقٌاس جٌبس

 

 

 

 621ولما كان مجموع س ،64411= 2فً حالة المركز الكامل فإن مجموع س أما

 

 

 توزٌع بٌن المقارنة فً استخدامه منها عدة بمزاٌا مارتن –مقٌاس جٌبس  وٌتمٌز

 مئوٌة نسب إلى الأرقام تحوٌل إلى ٌحتاج لا أنه كما المختلفة الأقالٌم فً الاقتصادٌة الأنشطة

اسة فقد وجد من دراسات مختلفة أن الدر موضع الأنشطة بعدد تتأثر قٌمته أن ٌعٌبه ولكن  ،

بٌنما إذا كانت  ,1,9التنوع الكامل إذا كانت الأنشطة عددها أربعة =  عندقٌمته تبلغ 

ولذلك لا ٌمكن استخدامه فً المقارنة إلا إذا كان عدد  1,61الأنشطة عشرة فانه ٌساوي 

ا فً كل الحالات. وفٌما ٌلً توزٌع السكا ًٌ ن حسب الأنشطة الأنشطة الاقتصادٌة متساو

مارتن  -والمطلوب حساب مقٌاس جٌبس   6696الاقتصادٌة فً بعض محافظات مصر عام 

 لقٌاس مدى التنوع فً النشاط الاقتصادي بٌن هذه المحافظات والتعلٌق على النتائج.

 

 

 

 

= 6 –                  =6 –                  =6 – 1,163  =1,669 6211 
(6211)2 

6211 
64411 

 64411 = صفر 6 – 6=               – 6 =فإن المقٌاس ٌكون 
(621)2 
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 نوع النشاط
 القاهرة

 )ألف نسمة(
 الدقهلٌة

 )ألف نسمة(
 الإسكندرٌة
 )ألف نسمة(

 سوهاج
 )ألف نسمة(

 393 36 466 69 الزراعة
 6 3 6 6 التعدٌن
 23 216 65 364 الصناعة
 6 6 4 66 الكهرباء
 63 46 26 666 التشٌٌد
 36 61 56 266 التجارة
 62 61 29 626 النقل
 3 6 5 31 التموٌل
 55 663 666 466 الخدمات

 566 666 956 6366 المجموع

ومارتن للتنوع فً هذه المحافظات الأربع نحصل على  لحساب مقٌاس جٌبس و

 مجموع مربع أعداد العاملٌن فً كل الأنشطة الاقتصادٌة على النحو التالً :

 مجموع مربع عدد العاملٌن المحافظة مجموع مربع عدد العاملٌن المحافظة

 64639 الإسكندرٌة 462666 القاهرة
 644456 سوهاج 235255 الدقهلٌة

التأكٌد هنا على أنك تقوم بتربٌع عدد العاملٌن فً كل نشاط اقتصادي أولًا ثم  وٌجب

 :هذه القٌم بعد ذلك وتكون النتٌجةجمع 

 

 

 

 

 

 

 

 

ذلك ترتب المحافظات حسب درجة التنوع فً انشطتها الاقتصادٌة كالتالً :  وعلى

 سوهاج، وٌفسر ذلك بأن المحافظتٌن الأخٌرتٌن تستأثر -الدقهلٌة  -القاهرة  -الاسكندرٌة 

 الزراعة فٌهما بنسب عالٌة من عدد العاملٌن بٌن الانشطة الاقتصادٌة.

 

 462666 1,96=  1,24 – 6=                   – 6 =مقٌاس التنوع فً القاهرة  
(6366)2 

 235255 1,56=  1,46 – 6=                   – 6 =وفً الدقهلٌة 
(956)2 

 1,96=  1,22 – 6=                   – 6 =وفً الإسكندرٌة 
64639 

(666)2 

 644456 1,46=  1,54 – 6=                   – 6 =وفً سوهاج 
(566)2 
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 : دلٌل عدم التماثل -۳

ٌشبه دلٌل التركز وإن كان اسهل فً حسابه من ناحٌة ولا ٌتطلب رسومًا  وهو

بٌانٌة للحصول علٌه ، وٌمكن من خلاله معرفة درجة الاختلاف بٌن توزٌع مجموعتٌن من 

 النسب سواء كانت واقعٌة أو نظرٌة.

كان لدٌنا الجدول التالً الذي ٌمثل توزٌع نسب سكان الولاٌات فً استرالٌا  فإذا

خلال فترات زمنٌة مختلفة والمطلوب حساب درجة عدم التماثل فً التغٌرات التً حدثت فً 

من  6666 - 6626من ناحٌة وعدم التماثل الذي حدث بٌن  6626 -6666التوزٌع لأعوام 

 عامًا. 41منهما  كل نناحٌة ثانٌة أي خلال فترتٌ

 6666، 6626، 6666نسب السكان فً الولاٌات الأسترالٌة  توزٌع

 تسمانٌا كوٌنزلاند الغربٌة الجنوبٌة فٌكتورٌا نٌوسوث وٌلز الشمالٌة الولاٌة

6666 1,65 33,32 36,26 26,26 6,33 6,46 5,64 

6626 1,19 36,66 26,69 6,66 6,62 63,66 3,63 

6666 1,26 39,64 29,66 6,22 9,16 64,45 3,33 
 1,66 22,45 32,65 62,96 2,66 61,42 69,62 نسبة المساحة

ص ( اذا كانت س  -المستخدمة لحساب دلٌل عدم التماثل هً : مجـ ) س  والمعادلة

 س( إذا كانت ص اكبر من س -أكبر من ص او مجـ )ص

ص إلى مجموعات النسب التً ٌراد مقارنتها، وإذا كان مجموع  س ، وتشٌر

ن كلا من شطري المعادلة سٌعطً نفس النتٌجة، إف 611 =النسب المئوٌة فً المجموعتٌن 

عند  611وعادة ما تتراوح النتائج فً هذا المقٌاس بٌن صفر فً حالة التماثل الكامل و 

 أقصى حد لعدم التماثل.

لسابقة على توزٌع سكان استرالٌا حسب الولاٌات فً عامً طبقت المعادلة ا وإذا

والتً ٌمكن أن ٌشار إلٌها بـ  س، ص فإن الولاٌات التً تظهر فٌها قٌمة س  6626، 6666

 -هً الولاٌة الشمالٌة ( 6626أكبر من قٌمة ص )السكان عام ( 6666)السكان عام 

ب فً باقً الولاٌات ، ولذلك فإذا ما على حٌن تقل النس نٌاتسما -سترالٌا أجنوب  -فٌكتورٌا 

 حصلنا على الفروق تكون كالتالً:

 6666 – 6626بٌن  6626 – 6666بٌن 

 1,66=  1,19 – 1,26الشمالٌة  1,16=  1,19 – 1,65الولاٌة الشمالٌة 

 1,66=  6,66 – 6,22الجنوبٌة  61,62=  26,69 – 36,26فٌكتورٌا 

 1,66=  6,62 – 9,16الغربٌة  66,69=  6,66 – 26,26سترالٌا أجنوب 

 1,34=  63,66 – 64,45كوٌنزلاند  6,26=  3,63 – 5,64تسمانٌا 

 6,53                                   31,56المجموع                            
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من ذلك أن مجموع الفروق فً التوزٌع خلال التارٌخٌن الأول والثانً  وٌبدو

 31، 56تساوي 

فان النتٌجة  6666، 6626نفس المعادلة على الأرقام الخاصة بعامً  وبتطبٌق

وذلك ٌعنً أن التغٌرات التً حدثت فً توزٌع سكان ولاٌات استرالٌا خلال  6553ستكون 

 الفترة الأولى أكثر منها خلال الفترة الثانٌة.

بعد ذلك استخدام مساحات الولاٌات المبٌنة فً الجدول فً حساب درجة  وٌمكن

لاٌة منهم التركز الجغرافً للسكان فإذا ما توزع السكان بصورة عادلة تمامًا فإن نصٌب الو

لابد وأن ٌساوي ما تشغله من مساحة ولكن لٌس هذا هو واقع الحال وٌمكننا بمقارنة نسب كل 

على دلٌل التركز فالولاٌات التً ٌجاوز حجمها السكانً عام  لحصولمن السكان والمساحة ا

سب سكانها مقابل مساحتها ما تشغله من مساحة هً ثلاث ولاٌات فقط توضع ن 6666

 :كالتالً

 29,42=  61,42     – 39,64 ٌو سوث وٌلزن

 24,62=  2,66     – 29,66 فٌكتورٌا
 2,45=  1,66     – 3,33 تسمانٌا

 54,96   64,26       66,15 المجموع

 رقام السكان والمساحة أحٌانا لقٌاس درجة التركز السكانً فٌقال أنأتستخدم  وقد

 من مساحة الدولة.٪ 64526٪ من سكان استرالٌا ٌستوطنون ولاٌات مساحتها 66



 

 

 

 

 

 امس الخ لصفلا
 

 التبامين والانتشامر سقاميي 
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 الفصل الخامس 

 التباٌن والانتشار

 

 أولاا : مقاٌٌس التباٌن :

 المدى  -١

 الانحراف عن المتوسط  -۲

 التباٌن -٣

 الانحراف المعٌاري -8

 معامل الاختلاف -5

 

ا : مقاٌٌس الانتشار : اٌ  ثان

 الربٌع الجغرافً -١

 معامل الانتشار  -۲

 الانتشار حول موقع معٌن  -٣

 المسافة المعٌارٌة -8

 مقٌاس أقرب جار أو صلة الجوار -5
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 التباٌن والانتشار

 : أولاا : مقاٌٌس التباٌن

تهتم مقاٌٌس التشتت بالتعرف على مقدار انتشار البٌانات أو القٌم ؛ فالمتوسط وحده 

لا ٌكفً لتقدٌم فكرة دقٌقة عن مجموعة بٌانات من حٌث طبٌعة توزٌعها ؛ فعلى سبٌل المثال 

قد توجد مجموعتان من القٌم لهما نفس المتوسط ولكن ٌختلف تشتتهما، وفً بعض الأحٌان 

مدٌنة تتراوح أحجامها  ٣۳ط لا معنى له ، فإذا كان لدٌنا فً مصر مثلاا ٌكون حساب المتوس

ملاٌٌن نسمة فإن حساب المتوسط أو الوسٌط فً هذه الحالة  6ألف نسمة و  5۳السكانٌة بٌن 

لن تكون له دلالة كبٌرة ، ولذا تستخدم نوعٌة أخرى من المقاٌٌس للتعرف على درجة انتشار 

  -البٌانات أو تشتتها هً:

  Range: المدى(۱)

وهو أبسط المقاٌٌس لمعرفة درجة انتشار البٌانات وٌقصد به الفرق بٌن أكبر القٌم 

 وأقلها فً توزٌع مكانً أو غٌر مكانً فإذا كان لدٌنا مجموعة من القٌم على النحو التالً : 

                               ۵  ،4  ،۷   ،۹  ،١١ 

وٌلاحظ أن المدي كمقٌاس للتشتت له عٌوب  6=    5 -١١ن المدى ٌصل إلى إف

هً أنه لا ٌستخدم من القٌم سوى قٌمتٌن فقط، كما تتأثر قٌمته بالحد الأقصى والأعلى لتوزٌع 

أي  4۳، 5دى فٌها ٌتراوح بٌن م، وال١۳۳القٌم ؛أي أنه إذا كان لدٌنا عدد من القٌم ٌبلغ 

وقٌمة واحدة هً التً  4۳، ۲۳قٌمة منها تقع بٌن  ۹۹كن أن تكون فإنه من المم ۷5ٌساوي 

 .5تبلغ 

 Mean deviationالانحراف عن المتوسط : ( ۲)

فال فً عشر أسر على إذا كانت هناك مجموعة من القٌم تمثل توزٌع عدد الأط

 :النحو التالً

5   ،٣   ،۲  ،5    ،6    ،4    ،5  ،١   ،8   ،٣ 

أو  4، ١فرد، والمدى ٌتراوح بٌن   8,۲فإن متوسط عدد أفراد الأسرة ٌكون 

فكٌف ٌمكننا التعرف على مدى التشتت فً هذه القٌم بصورة افضل؟ . . ٌأتً ذلك  ۷ٌساوي 

 ساب الانحراف عن المتوسط كما ٌلً:بح
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 الانحرافات عن الوسط الحسابً )القٌم(

 حَ )الانحراف( سَ( –)س  س
5 (5 – 8,۲) ۳,4 
٣ (٣ – 8,۲) – ١,۲ 

۲ (۲ – 8,۲) – ۲,۲ 
5 (5 – 8,۲) ۳,4 
6 (6 – 8,۲) ١,4 
4 (4 – 8,۲) ٣,4 
5 (5 – 8,۲) ۳,4 
١ (١ – 8,۲) – ٣,۲ 
8 (8 – 8,۲) – ۳,۲ 
٣ (٣ – 8,۲) – ١,۲ 

 8۲المجموع 
 4مجموع الانحرافات الموجبة + 

 4 –مجموع الانحرافات السابة 

ا، متوسطها ٌلاحظ أن مجموع انحرافات القٌم عن  الحسابً لابد أن ٌساوي صفرا

والانحراف عن المتوسط ما هو إلا مجموع انحرافات القٌم عن وسطها الحسابً بغض النظر 

ا على عددها، وفً حالة المثال السابق ٌكون  :عن الاشارة موجبة أو سالبة مقسوما

 

 

 تحقق نفس الغرض طالما أهملت الإشارات.الصٌغتٌن كلتا و

ا فً حسابه وفهمه بجانب       ا بسٌطا وٌتمٌز الانحراف عن المتوسط بكونه مقٌاسا

ا فً اعتباره قٌمة كل رقم منها ورغم هذا فقلما  بلورته لمدى تشتت مجموعة من القٌم أخذا

ا هما التباٌن  ٌستخدم فً الجغرافٌا ربما لأنه ٌقدم من خلال مقٌاسٌن آخرٌن أكثر شٌوعا

 والانحراف المعٌاري.

 Varianceالتباٌن : ( ۳)

وهو من المقاٌٌس الهامة المطبقة فً الدراسات الجغرافٌة على نطاق واسع لأنه 

ا، وٌمكن أن ٌستخدم التباٌن فً قٌاس التفاوت  اٌ ٌظهر درجة التفاوت فً توزٌع ظاهرة ما مكان

فً توزٌع ظاهرة واحدة بٌن الاقالٌم الجغرافٌة فً وقت معٌن، بمعنى إذا كان الجغرافً ٌرٌد 

باٌن فً توزٌع احجام سكان المدن فً الدلتا والوجه القبلً مثلاا أو التباٌن فً معرفة درجة الت

توزٌع العاملٌن بالصناعة فً اقسام محافظة الإسكندرٌة والقاهرة ٌمكنه استخدام هذا المقٌاس، 

 وٌمكن أن ٌحسب بتطبٌق إحدى المعادلتٌن:  6,١= 
١6 
١۳ 

 أو
 مجـ ح

 ن
 سَ| –مجـ |س 
 ن



4۷ 

أو قد ٌستخدم فً تتبع مدى اختلاف الظاهرة الواحدة فً مجموعة من المناطق الجغرافٌة 

مثلاا بٌن ١۹6۳ة مختلفة كأن تحسب درجة التباٌن فً توزٌع الأمٌه عام  خلال فترات زمنٌ

بٌن  ؤلتوضٌح مقدار التكاف ١۹۷6مراكز إحدى المحافظات ثم نقارنها بالتباٌن فً عام

المراكز المختلفة فً حصولها على نصٌب من الخدمات التعلٌمٌة خلال الفترة بٌن 

١۹6۳،١۹۷6. 

وع مربعات انحرافات القٌم عن وسطها الحسابً وٌمكن تعرٌف التباٌن بأنه بمجم

ا على عددها، ونلجأ عادة لتربٌع الانحرافات للتخلص من الإشارات السالبة فٌها، وهو  مقسوما

ا عن النموذج الذي ٌرمً لاستخدامه سٌرد  اٌ ا لدرجة أنك إذا سألت جغراف اسلوب شائع جدا

ا  وإنما طبقت تحلٌ ا محددا لاا للتباٌن، وتختلف الطرق المستعملة علٌك اننً لم اختر نموذجا

 Discriminantلقٌاس التباٌن فمنها على سبٌل المثال التصنٌفات وتحلٌل التماٌز

Analysis  المستخدم للفصل بٌن المجتمعات الإحصائٌة المتداخلة. وٌمكن حساب التباٌن

صورة تكرارات أو للأرقام المطلقة والنسبٌة وللبٌانات المبوبة وغٌر المبوبة أي التً تأخذ 

 أرقام مطلقة وفٌما ٌلً أمثلة على ذلك.

 مثال:

 إذا كانت النسب التالٌة تمثل درجة الاستغلال الزراعً للأرض

 ۱66۱و ۱6۶۱فً مراكز محافظة أسوان فً عامً 

 فٌمكن حساب التباٌن لها على النحو التالً:

 المركز
النسبة % 

 ١۹6١عام 
 الانحرافات

النسبة % 
 ١۹۹١عام 

 الانحرافات
مربع 
١۹6١ 

مربع 
١۹۹١ 

 8 ۷۲۹ ۲ – 4٣ ۲۷+  4۲ ادفو
 ۹ ٣6 ٣+  44 6 – 8۹ كوم أمبو

 ١6 ١88 8+  4۹ ١۲ – 8٣ نصر
 ٣۲8 ١۹6 ١4 – 6۷ ١8 – 8١ أسوان

المتوسط 
 العام

55 %  45 = ١١۳5 ٣5٣ 

المتوسط 
 الإجمالً

5٣,۷5 %  4١,۷5 %    

 

 

 ۲۷6,۲5 =            =           = ١۹6١وعلى ذلك ٌكون التباٌن فً عام 
 ۲مجـ ح
 ن

١١۳5 
8 

 44,۲5=                                =         =  ١۹۹١أما التباٌن فً عام 
 مجموع مربعات الانحرافات

 عدد القٌم

٣5٣ 
8 



44 

ا كانت أكبر فً التارٌخ  اٌ ومن الواضح أن درجة التباٌن فً استغلال الارض اقتصاد

الأول منها فً التارٌخ الثانً، وٌمكن من خلال الجدول السابق ملاحظة أن انحرافات القٌم 

ا، وذلك لوجود فرق بٌن المتوسط الإحصائً  عن المتوسط العام فً المحافظة لا تساوي صفرا

إذا حصلنا علٌه بجمع نسب المراكز المختلفة وقسمتها على عددها وبٌن الحصول على نسبة 

ض فً المحافظة ككل لأن النسبة العامة فً المحافظة ٌمكن أن تتأثر باختلاف استغلال الأر

ا من هذه المراكز ٌضم نصف  توزٌع المساحات بٌن المراكز، بمعنى إذا كان لدٌك واحدا

مساحة المحافظة فإن نسبة استغلال أراضٌه ستؤثر بلا شك على النسبة العامة السائدة فً 

 فع معها وعند انخفاضها تتأثر بها.المحافظة كلها إذا ارتفعت ترت

ا؛ فالمتوسط  أما إذا حسب المتوسط الإحصائً فإن النتٌجة لابد وأن تساوي صفرا

  ١۹6١الإحصائً ٌمكن الحصول علٌه بجمع النسب وقسمتها على عددها فٌكون فً عام 

٪، وكذلك فان متوسط عام  ۵۵٪  بٌنما نسبة الاستغلال فً المحافظة  ۵٣٫۷5ٌساوي 

٪، والتباٌن فً هذه 45٪على حٌن أن نسبة الاستغلال فً المحافظة  4١٫۷5ٌساوي  ١۹۹١

الحالة ٌمكن أن ٌطلق علٌه التباٌن الجغرافً لأنه ٌقٌس درجة الاختلاف فً توزٌع ظاهرة 

ا عن المتوسط العام لها فً إطار المساحة الكلٌة والتً تتألف  )معٌنة( فً فترتٌن مختلفتٌن بعدا

ا إلى المتوسط الحسابً للنسب لأن من الوحدا ت الأصغر، وهو أفضل من قٌاس التباٌن استنادا

 هذا الأخٌر لا ٌعكس درجة إسهام الوحدات المساحٌة فً النسبة العامة.

وقد ٌحسب التباٌن فً توزٌع الأمٌة بٌن مراكز محافظات الجمهورٌة المختلفة فً 

فً توزٌع هذه الظاهرة بٌن المراكز فً كل سنة معٌنة مثلاا لٌبٌن مدى التجانس والاختلاف 

محافظة أو قد تحسب درجة التباٌن فً توزٌع الأمٌة بٌن محافظات الحضر والوجه البحري 

 والقبلً على النحو التالً : 

 نسبة الأمٌة المحافظة نسبة الأمٌة المحافظة نسبة الأمٌة المحافظة

 5١,6 الجٌزة 5۷,5 الدقهلٌة ٣8,۳ القاهرة

 64,١ بنً سوٌف 6١,۹ الشرقٌة ٣6,۹ الإسكندرٌة

 ۷۲,۳ الفٌوم 5٣,۹ القلٌوبٌة ٣5,4 بورسعٌد

 6۹,۳ المنٌا ۷۳,8 كفر الشٌخ 8۲,4 السوٌس

 64,٣ أسٌوط 55,8 الغربٌة 8۹,۹ دمٌاط

 ۷۳,٣ سوهاج 54,5 المنوفٌة 8۲,۷ جملة الحضر

 ۷١,٣ قنا 66,6 البحٌرة  

 55,4 أسوان 5۳,۹ الإسماعٌلٌة  

  
جملة وجه 

 بحري
56,١ 

جملة وجه 
 قبلً

65,6 



4۹ 

 : أولا

 

 :ضرحلمجموعة الأولى فً محافظات التباٌن ا

 مربع الانحرافات    
 8٣,4١ 5,۹ –=  ٣۹,۹ – ٣8,۳ القاهرة :الانحرافات

 ۹,۳۳ ٣,۳=  ٣۹,۹ – ٣6,۹ الإسكندرٌة 
 ١6,4١ 8,١=  ٣۹,۹ – 5٣,4 بورسعٌد 
 4,8١ ۲,۹=  ٣۹,۹ – 8۲,4 السوٌس 
 ١۳۳,۳۳ ١۳,۳=  ٣۹,۹ – 8۹,۹ دمٌاط 

    ١6۹,۳٣ 

 

تطبٌق نفس الأسلوب لحساب تباٌن محافظات الوجهٌن البحري والقبلً  وٌمكن

 على الترتٌب. ۵٣٫۷5، ٣6٫۲لتكون النتائج 

ا فً محافظات الحضر  وهكذا ٌبدو أن التجانس فً ترتٌب نسب الأمٌة ٌظهر واضحا

 ٌلٌها الوجه البحري ثم الوجه القبلً الذي تظهر قٌمة التباٌن فٌه مرتفعة.

وقد ٌحسب التباٌن بطرٌقة أخرى فً هذه الحالة الأخٌرة بالذات فبدلاا من الحصول 

على انحراف كل قٌمة عن المتوسط الحسابً ثم تربٌع الانحرافات ٌمكن الحصول على مربع 

 كل قٌمة ثم جمعه واستخدام المعادلة التالٌة : 

 

وٌعنً هذا الحصول على مجموع مربعات القٌم ثم ٌربع مجموع القٌم وٌقسم على 

 عددها مع قسمة كل ذلك فً النهاٌة على عدد القٌم وٌوضح المثال التالً ذلك :

 8۲=  ٣ 8 ١ 5 4 6 5 ۲ ٣ 5 القٌم )س(
 ۲١8=  ۹ ١6 ١ ۲5 68 ٣6 ۲5 8 ۹ ۲5 (۲مربعها )س

 

ا ٣۹,۹=  ٣۹,44المتوسط الحسابً =                         =             =   تقرٌبا
 مجموع نسب الأمٌة

 عدد المحافظات
١۹۹,8 

5 

 ٣٣,4التباٌن =             = 
١6۹,۳٣ 

5 

 –( =             ۲التباٌن )ع (    )
 ۲مجـ س

 ن
 س مجـ
 ن

۲ 

 ٣,۷6=  ١۷,68 – ۲١,8=  ۲(8,۲) – ۲١,8=                  –التباٌن =           (   )
۲١8 
١۳ 

8۲ 
١۳ 

۲ 



۹۳ 

وٌلاحظ أن الشق الثانً من المعادلة الواقع بعد الإشارة ما هو إلا مربع المتوسط 

ا حساب التباٌن بهذه الصورة الحسابً للقٌم وٌمكن  :أٌضا

 

إلى قٌمة المتوسط الحسابً للأرقام، وفً هذه الحالة علٌك الحصول  حٌث تشٌر سَ 

على مجموع مربعات انحرافات كل قٌمة عن الوسط الحسابً ثم تقسمه على عدد القٌم 

 الواردة فً مجموعة البٌانات كما ٌلى :

  ٣ 8 ١ 5 4 6 5 ۲ ٣ 5 القٌم
  8,۲ 8,۲ 8,۲ 8,۲ 8,۲ 8,۲ 8,۲ 8,۲ 8,۲ 8,۲ المتوسط
  ١,۲ ۳,۲ ٣,۲ ۳,4 ٣,4 ١,4 ۳,4 ۲,۲ ١,۲ ۳,4 الانحراف
 ٣۷,6= ١,88 ۳,8 ١۳,۲8 ۳,68 ١8,88 ٣,۲8 ۳,68 8,48 ١,88 ۳,68 المربع

 وبتطبٌق القانون السابق تكون النتٌجة :

  

 :التكرارٌةساب التباٌن من الجدول ح -

ٌمكن الحصول على التباٌن من جدول التوزٌع التكراري بنفس الطرٌقة التً ٌتم 

حساب المتوسط بها حٌث نحصل على مراكز الفئات والانحرافات عن الوسط الفرضً 

 وتربع الانحرافات و تضرب فً التكرارات وٌطبق القانون بعدها على النحو التالً :

 ك ۲ح ك× ح  ح م التكرار الفئات

۲ –  ۷ ٣ – 6 – 8۲ ۲5۲ 
8 –  4 5 – 8 – ٣۲ ١۲4 
6 –  ۹ ۷ – ۲ – ١4 ٣6 
 صفر صفر صفر ۹ 6  – 4
١۳ –  8 ١١  +۲ 4 ١6 
١۲ –  ۲ ١٣  +8 4 ٣۲ 
١8 –  8 ١5  +6 ۲8 ١88 

 8۳   – ۹۲ 6۳4 
     +8۳  

    – 5۲  

 

 وبالتطبٌق على المثال السابق:

 =     ۲ع
 سَ( –مجـ )س 
 ن

 وهً ذات القٌمة السابقة     ٣,۷6= =              ۲ع
٣۷,6 
١۳ 

 –( التباٌن =             ۲)ع (    )
 ك ۲مجـ ح

 مجـ ك
 مجـ ح ك
 مجـ ك

۲ 



۹١ 

 

ا تطبٌق الانحرافات المختصرة التً سبقت الاشارة  وفً هذا الجدول ٌمكن أٌضا

الحسابً مع تعدٌل طفٌف فً القانون تضرب من خلاله القٌمة الٌها عند حساب المتوسط 

الناتجة فً الجزء الأخٌر من المعادلة فً مربع القٌمة التً تمت القسمة علٌها وهً عادة 

 :هذه الحالة( وتكون صٌغة القانون فً ۲تساوي طول الفئة )

 

دٌد للجدول السابق نقسم فٌه جوٌتطلب ذلك الحصول على مجـ حَ ك بإضافة عمود 

، + ۲، + ١ثم + ١-،۲-،   ٣ -لتصبح قٌم حَ كالتالً :  ۲كل قٌمة من قٌم الانحرافات على 

ثم  ۹ -،   ١6-، ۲١-وبضرب هذه الانحرافات المختصرة فً التكرارات نحصل على  ٣

 وعلٌه تكون نتٌجة مجموع القٌم السالبة ١۲، +8، +8+

 وبعدها ٌطبق القانون : ۲6 -، والفرق = ۲۳والموجبة  86- 

 

مربعات انحرافات القٌم عن وسطها الحسابً "مجموع  :ومعنى ذلك ببساطة أن التباٌن هو

ا على مجموع التكرارات فً القسم الأول من القانون وٌطرح منه مجموع انحرافات  مقسوما

ا فً نفسه". ا على مجموع التكرارات مضروبا  القٌم عن الوسط الحسابً مقسوما

ألف نسمة  5۳الجدول التالً توزٌع المدن المصرٌة التً ٌزٌد حجمها عن  وٌبٌن

حسب أعداد سكانها فً فئات وذلك فً كل من الوجهٌن البحري والقبلً  ١۹46فً تعداد 

 :بٌن الوجهٌن وفً الجمهورٌة كلها والمطلوب حساب التباٌن فً هذا التوزٌع

 المجموع – ۲5۳ – ۲۳۳ – ١5۳ – ١۳۳ – 5۳ فئات الحجم

 ٣۳ 6 ۲ ۲ ٣ ١۷ وجه بحري
 ١۷ ١ ١ ٣ ١ ١١ وجه قبلً

 8۷ ۷ ٣ 5 8 ۲4 مجموع المدن

 

 

 

 ١٣,5١=  ١,6۹ – ١5,۲=  ۲(١,٣–) – ١5,۲=                –=           ۲التباٌن )ع(
6۳4 
8۳ 

–5۲ 
8۳ (   ) 

۲ 

 ۲ل×                  –=                  ۲ع
 ك ۲مجـ ح

 مجـ حَ ك (    ) مجـ ك
 مجـ ك

۲ 

  ١٣,5١=  ١,6۹ – ١5,۲=  8×  ۳,8۲۲5 - ١5,۲=  ۲(۲× )              –=           ۲ع
6۳4 
8۳ (   ) – ۲6 

8۳ 



۹۲ 

 تباٌن المجموعة الأولى:

 الفئات
 اتالتكرار
 )ك(

 مركز الفئة
 م

 الانحرافات
 ح

 ك ۲حَ  ك× حَ  (5۳حَ)+

5۳ –  ١۷ ۷5 – ١۳۳ – ۲ – ٣8  +64 
١۳۳ –  ١ ٣۲5 – 5۳ – ٣+  ٣ – ١ 
 صفر صفر صفر صفر ١۷5 ۲  – ١5۳
۲۳۳ –  ۲ ۲۲5  +5۳  +١  +۲  +۲ 
۲5۳ –  6 ۲۷5  +١۳۳  +۲  +١۲  +۲8 

 ۹۷ ٣۷ –    ٣۳ المجموع
      +١8  

     – ۲٣  

 

   

 =٣,۲ – ۳,54۷ ( ×5۳)۲    =۲,6  ×۲5۳۳  =65۳  

 وهكذا ٌمكن حساب تباٌن المجموعة الثانٌة : 

ا إحصائٌا له قٌمة كبٌرة خاصة عندما ترٌد معرفة مقدار  وٌعتبر  التباٌن مقٌاسا

ا بتحلٌل التباٌن. اٌ  الاختلاف فً بٌانات عٌنة أو أكثر وٌعرف هذا إحصائ

 Standard Deviationالانحراف المعٌاري :  - ۴

ا للقٌم المطلقة أو للأرقام  "هو عبارة عن الجذر التربٌعً للتباٌن سواء كان محسوبا

لموضوعة فً جداول تكرارٌة وٌفضل التباٌن فً استخدامه لأن قٌمته عادة ما تكون صغٌرة ا

ا فً حالة كبٌر الأرقام التً تهدف إلى التعرف على مدى تشتتها حٌث ٌودي  وخصوصا

الاكتفاء بحساب التباٌن فً هذه الحالات للحصول على أرقام كبٌرة ولذا نحصل على الجذر 

 قٌمة أصغر.ربٌعً له فٌقدم تال

وٌكون حساب الانحراف المعٌاري من القٌم غٌر المبوبة فً جداول تكرارٌة بنفس 

النهاٌة على النحو الطرٌقة التً حسب بها التباٌن مع اضافة الوصول إلى الجذر التربٌعً فً 

 :التالً

 ۲ل×                  –=                  ۲ع
 ك ۲مجـ حَ 

 مجـ حَ ك (    ) مجـ ك
 مجـ ك

۲ 

          =–                 ( ×5۳)۲ 
۹۷ 
٣۳ (    ) – ۲٣ 

٣۳ 

۲ 



۹٣ 

إذا كان الجدول التالً ٌبٌن متوسطات إنتاج بعض المحاصٌل فً مراكز محافظة 

والمطلوب حساب درجات الانحراف المعٌاري فً انتاج  ١۹4١ - ١۹۷4عامً اسوان بٌن 

 المحاصٌل المختلفة.

 المنطقة
 القمح

 )أرادب(
 الذرة الرفٌعة

 )أرادب(
 الذرة الشامٌة

 )أرادب(
 قصب السكر

 )بالطن(

 ٣8,۲ 4,١ ۹,٣ 6,۲ إدفو
 ٣٣,۹ 4,۷ ۹,4 6,6 كوم أمبو

 ۲6,8 8,۷ ٣,6 5,5 نصر
 ــ ١١,6 ١١,5 ١١,١ أسوان

 ٣5,۲ ٣,5 ٣,6 6,۳ وادي عبادي
 ٣۲,4 6,6 ۷,5 6,8 المتوسط العام للمحافظة

ولحساب الانحراف المعٌاري نحصل على الانحرافات فً كل محصول عن 

المتوسط العام للمحافظة مع ملاحظة أنه لا ٌمثل المتوسط الإحصائً الناتج عن قسمة 

المراكز على عدد المراكز وإنما ٌمثل المتوسط مجموع متوسطات إنتاجٌة الفدان فً كل 

العام للمحافظة كلها الناتج عن قسمة مجموع الإنتاج لكل محصول على المساحة المزروعة 

به ، ثم تنتقل بعد ذلك للخطوة التالٌة وتربع فٌها الانحرافات و تجمع ،و نحصل الجذر 

ول الأول صلمتوسط فً المحالتربٌعً لكل محصول على حدة وسنشٌر الى الانحرافات عن ا

 .8والرابع ح ٣، والثالث ح۲، والثانً ح١بالرمز ح

 ١ح ١ح المنطقة
 ۲ح ۲ح ۲

 ٣ح ٣ح ۲
 8ح 8ح ۲

۲ 

 ١,۹6 ١,8+  ۲,۲5 ١,5+  ٣,۲8 ١,4+  ۳,۳8 ۳,۲ - إدفو
 ١,۲١ ١,١+  8,8١ ۲,١+  5,۲۹ ۲,٣+  ۳,۳8 ۳,۲+  كوم أمبو

 8۳,۹6 6,8+  ٣,6١ ١,۹ - ١5,۲١ ٣,۹ - ۳,4١ ۳,۹+  نصر
  -  - ۲5,۳۳ 5,۳+  ١6,۳ 8,۳+  ۲۲,۳۹ 8,۷+  أسوان

 5۷,۷6 ۷,6 - ۹,6١ ٣,١ - ١5,۲١ ٣,۹ ۳,١6 ۳,8 - وادي عبادي

 ١۳١,4۹  88,44  58,۹5  ۲٣,١8  المجموع

ٌمكن الحصول على الانحراف المعٌاري لكل محصول من     وبتطبٌق القانون:

 وتكون النتائج كالتالً: المحاصٌل ،

 الانحراف المعٌاري نوع المحصول الانحراف المعٌاري نوع المحصول

 ٣,۳ الذرة الشامٌة ۲,١8 القمح
 5,۳8 قصب السكر ٣,٣۲ الذرة الرفٌعة

 ۲مجـ ح
 ن



۹8 

وٌلاحظ أنه لا ٌمكن مقارنة الانحراف المعٌاري للقصب ببقٌة المحاصٌل لأن وحدة 

المحاصٌل الثلاثة الأخرى، ونخلص لنتٌجة مؤداها أن القٌاس المستخدمة فٌه تختلف عن 

الانحراف المعٌاري فً توزٌع الإنتاجٌة بٌن هذه المناطق أعلى ما ٌكون فً حالة محصول 

الذرة الرفٌعة، وٌلٌها الذرة الشامٌة ثم فً النهاٌة القمح الذي تمٌل متوسطات إنتاجٌته 

 للتجانس.

ا فً تارٌخٌن كذلك ٌمكن حساب الانحراف المعٌاري لتو اٌ زٌع ظاهرة معٌنة مكان

مختلفٌن وٌقارن بٌن النتائج فً الحالتٌن، وبناءا علٌه ٌظهر مدى التكافؤ فً توزٌع العوامل 

ذلك ٌمكن حساب الانحراف  لإٌضاحالمسئولة عن الظاهرة فً الوحدات الإقلٌمٌة، و 

 المعٌاري فً توزٌع نسبة الأمٌة فً مراكز محافظة أسوان من الجدول التالً:

 المنطقة
النسبة عام 

١۹6۳ 
 ۲ح ح

النسبة عام 
١۹۷6 

 ۲ح ح

 ٣4,88 6,۲+  6۲,۳ 56,٣ ۷,5+  6۷,۷ إدفو
 ١١۲,٣6 ١۳,6+  66,8 ١۳۳ ١۳,۳+  ۷١,۲ كوم أمبو

 ١۳,۲8 ٣,۲ - 5۲,6 ٣٣4,6 ١4,8 - 8۲,4 نصر
 8۳,۹6 6,8 - 8۹,8 ۲5,۳ 5,۳ - 56,۲ أسوان

 ٣48,١6 ١۹,6 - ٣6,۲ 655,8 ۲5,6 - ٣۲,6 مدٌنة أسوان

 546,١6  55,4 ١١۷5,٣  6١,۲ متوسط المحافظة

 ٣8,۲=   = ١۹6۳وتكون قٌم الانحراف المعٌاري لتوزٌع الأمٌة عام      

 ١۳,4٣=  =  ١۹۷6وفً عام 

وٌبدو من هذه القٌم أن درجة الانحراف فً توزٌع الامٌة بٌن مراكز المحافظة فً 

أصبحت أقل بما ٌشٌر إلى أن توزٌع الخدمات التعلٌمٌة أصبح أكثر مٌلاا للتكافؤ  ١۹۷6عام 

والذي ظهرت فٌه درجة الانحراف بصورة أكبر،  ١۹6۳عنه فً  ١۹۷6بٌن المراكز عام 

اف المعٌاري فً توزٌع الأمٌة  بٌن الذكور والاناث فً وٌمكن التوسع بحساب الانحر

التارٌخٌن ومعرفة مدى التجانس أو التباٌن فً التوزٌع الجغرافً لكل منها فً فترتٌن أو 

 أكثر من ذلك.

ا بطرٌقة أخرى إذا كانت الارقام بسٌطة وذلك  وٌحسب الانحراف المعٌاري أحٌانا

 على النحو التالً :

 ٣6 = 5، 6، ۷، ٣، 8، ٣، ۲، ١، ۲، ٣الأرقام )القٌم( 

 وفً هذه الحالة نحصل على مربعات القٌم مباشرة كما ٌلً :

 ١6۲=  ۲5، ٣6، 8۹، ۹، ١6، ۹، 8، ١، 8، ۹: ۲س

1175,2 

586,16 
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 وٌطبق القانون التالً:

 

 

ولا ٌقتصر استخدام الانحراف المعٌاري على الجوانب البشرٌة فً الجغرافٌا وإنما 

ٌمكن حسابه فً الجغرافٌا الطبٌعٌة فإذا كانت لدٌنا كمٌات المطر السنوي بالسنتٌمتر فً 

ٌمكن حساب الانحراف المعٌاري لها على  ١۹4١الى عام  ١۹۷۲مدٌنٌن خلال الفترة من 

 النحو التالً :

 السنة
 

 المدٌنة الثانٌة لمدٌنة الأولىا

 مربع الكمٌة الكمٌة مربع الكمٌة الكمٌة

١۹۷۲ ١۲5 ١56۲5 ١6۳ ۲56۳۳ 

١۹۷١ ٣۲4 ١6٣48 48 ۷۳56 

١۹۷8 ١٣۲ ١۷8۲8 ١٣۹ ١۹٣۲١ 

١۹۷5 ١۲۷ ١6١۲۹ ١4۷ ٣8۹6۹ 

١۹۷6 ١۲۳ ١88۳۳ ١۲4 ١۲6٣48 

١۹۷۷ ١۲١ ٣5١۲۹ 6۷ 884۹ 

١۹۷4 ١٣5 ١4۲۲5 ۹۷ ۹8۳۹ 

١۹۷۹ ١۲١ ٣5١۲۹ ١۳۳ ١۳۳۳۳ 

١۹4۳ ١١4 ١٣۹٣8 4٣ 644۹ 

١۹4١ ١۲۲ ١8448 6۹ 8۷6١ 

 ١٣44۷4 ١١١8 ١5۷۲5٣ ١۲5٣ الجملة

وتظهر المتوسطات أن المدٌنة الأولى أعلى قلٌلاا من الثانٌة من حٌث متوسطها  

 (٣سم ١١١,8، مقابل ٣سم١۲5,٣الحسابً )

مختلفة إلى حد ما، وذلك على حسب الانحراف المعٌاري، فسٌعطً نتٌجة أما إذا  

 النحو التالً:

 

 

 ۲مجـ س
 ن

  ۲سَ  –)الانحراف المعٌاري( =                  ع

١6۲ 
١۳ 

 3,24 ١,4=                 =  ۲(٣,6) –وعلى ذلك تكون قٌمة ع  =                 

 مجـ س
 (     ) ن

 ۲مجـ س
  –=                  ع ن

2 

(     ) ١5۷۲5٣ 
١۳ 

  –ففً المدٌنة الأولى =                   
2 

١۲5٣ 
١۳ 
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   =     =   =5,۳١ 

 

 =  =   =٣4,88 

 وعلى ذلك فعند المقارنة بٌن المدٌنتٌن ستكون النتائج كالآتً:

 الانحراف المعٌاري المتوسط 

 5,۳١ ١۲5,٣ المدٌنة الأولى
 ٣4,88 ١١١,8 المدٌنة الثانٌة

وٌبٌن ذلك أهمٌة حساب الانحراف المعٌاري حٌث أن المدٌنة الأولى متوسطها 

ا )أكثر من  أكبر قلٌلاا من الثانٌة على حٌن ظهر الانحراف المعٌاري فً الحالة الثانٌة كبٌرا

سبعة أضعاف المدٌنة الأولى( ومعنى ذلك أن معظم قٌم المطر فً المدٌنة الأولى تتركز 

 بذب أرقام المطر فً المدٌنة الثانٌة بصورة كبٌرة.حول المتوسط بٌنما تتذ

والخلاصة أنه لحساب الانحراف المعٌاري لأي مجموعة من القٌم غٌر المبوبة تتبع 

 الخطوات التالٌة : 

 توضع القٌم فً صورة جدول وتربع و ٌجمع مربعها وٌقسم على عددها. -١

 حسب المتوسط الحسابً للقٌم وٌربع.ٌ -۲

 المتوسط من ناتج مجموع مربعات القٌم و ونحصل علً جذر القٌمة.ٌطرح مربع  - ٣

 

 حساب الانحراف المعٌاري من الجداول التكرارٌة : -

ٌختلف حساب الانحراف المعٌاري من البٌانات المبوبة فً جداول عن الأرقام 

 المطلقة فً ناحٌتٌن هما :

أن الانحراف فً هذه الحالة سٌنصب على الارقام الموضوعة فً فئات ولذلك سٌكون  -أ

 انحرافاا عن الوسط الفرضً. 

 أنه لابد من ضرب الناتج فً طول الفئة المستخدمة فً الجدول التكراري . -ب 

 وفٌما ٌلً مثال لحساب الانحراف المعٌاري : 

 

15725,3 – 15700,09 25,21 

(     ) ١٣44۷4 
١۳ 

  –وفً المدٌنة الثانٌة =                   
2 

١١١8 
١۳ 

13887,8 – 12409,96 1477,84 
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 الفئة
(١) 

 مركز الفئة
(۲) 

 التكرار
(٣) 

 ح
(8) 

 حَ 
(5) 

 ك×حَ 
(6) 

 ك ۲حَ 
(۷) 

 8۳ ۲۳ – ۲ – ۲۳ – ١۳ 5  –صفر 
١۳ – ١5 ١ – ١٣۳ – ١٣ ١٣ – ١ 
 صفر صفر صفر صفر ۲5 ۲5 – ۲۳
٣۳ – ٣5 ۲۳  +١۳  +١  +۲۳ ٣۳ 
8۳ – 85 4  +۲۳  +۲  +١6 ٣۲ 
5۳ – 5 8  +٣۳  +١+  ٣۲ ٣6 

     – ١ ٣٣8١ 
  4۳    +84  

      +١5  

، ومجموع حاصل ضرب 4۳وٌمكنك ملاحظة أن مجموع التكرارات )مجـ ك( = 

، وقد رمز له ١5أي  84، ٣٣ٌساوي الفرق بٌن  ١۳الانحرافات المختصرة بعد قسمتها على 

بالرمز مجـ ح/ك ، أما مجموع حاصل ضرب مربعات الانحرافات فً التكرارات فٌساوي 

ك ، وبناءا على ما سبق ٌلزم لحساب الانحراف المعٌاري من ۲وٌرمز له مجـ ح/ ١8١

ك ثم ل ) طول الفئة( وهو فً هذه الحالة ۲الجداول التكرارٌة  مجـ ك، مجـ حَ ك، مجـ ح

 ة ، وبعد ذلك تطبق المعادلة :ٌساوي عشر

 

 

 =١۳         =١۳     =١۳  ×١٣,١=     ١,٣١ 

 التالٌة: والخلاصة أنه لحساب الانحراف المعٌاري من القٌم التكرارٌة تتبع الخطوات

 فً الجدول (.  ۲تحسب مراكز الفئات ) عمود رقم ( ١)

 (۲5ٌختار وسط فرضً مناسب من بٌن مراكز الفئات السابقة وهو فً الحالة السابقة )( ۲)

 8الوسط الفرضً لكل مراكز الفئات )ح( عمود تحسب الانحرافات عن ( ٣)

( تختصر الانحرافات بقسمتها على طول الفئة فً التوزٌع التكراري وهً فً الجدول 8)

 .5لنحصل على الانحرافات المختصرة )حَ( عمود  ١۳السابق =

( تضرب الانحرافات المختصرة فً التكرارات على النحو المستخدم فً حساب الوسط 5)

 6نحصل على )حَ ك( عمود الحسابً ل

                  –ع = ل                   
 ۲ل

 ك ۲مجـ حَ 
 مجـ حَ ك (    ) مجـ ك

 مجـ ك

۲ 

  =١۳                   –                  
 ۲ل

١8١ 
4۳ (    ) ١5 

4۳ 

۲ 

1,76 – 0,04 1,72 
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( لنحصل ٣ثم تضرب فً التكرارات )عمود رقم  5( تربع الانحرافات فً العمود رقم 6)

 .۷ك فً العمود رقم ۲على ح/

لنحصل على مجـ ك، مجـ حَ ك ،  ۷والعمود رقم  6والعمود رقم  ٣نجمع العمود رقم  (۷)

 ك ، وٌطبق القانون.۲مجـ ح/

 ص إحصائٌة هً :وللانحراف المعٌاري عدة خصائ

٪ من القٌم الواقعة فً أي توزٌع تنحصر على الأقل بٌن المتوسط الحسابً وما 56أن  -١

 ٌعادل مرة ونصف المرة من قٌمة الانحراف المعٌاري زٌادة ونقص.

٪ من هذه القٌم ٌقع بٌن المتوسط الحسابً وضعف قٌمة الانحراف المعٌاري  ۷5أن  - ۲

ا. ا وموجبا  سالبا

ا.٪ 4۹أن  -٣  من القٌم ٌقع بٌن المتوسط وثلاثة أمثال الانحراف المعٌاري، زٌادة ونقصا

٪ من القٌم تقع على الأقل بٌن المتوسط وأربعة أمثال الانحراف المعٌاري زٌادةا ۹8أن  -8

ا.  ونقصا

 ( معامل الاختلاف :۵)

ا وتقوم فكرته على قسمة الانحراف المعٌاري على  وهو  أحد مقاٌٌس التشتت أٌضا

وفً حالة المثال السابق . ١۳۳الوسط الحسابً للقٌم وتحوٌله إلى نسبة مئوٌة بضربه فً 

 الخاص بكمٌات الأمطار فً المدٌنتٌن فان معامل الاختلاف للمدٌنة الأولى ٌكون :

 

 حٌث ترمز ف للمعامل، ع الانحراف المعٌاري، سَ المتوسط

    

 

المطر فً المدٌنة الثانٌة أكبر بكثٌر  وٌظهر ذلك أن نسبة الاختلاف فً توزٌع قٌم

من مثٌله فً المدنٌة الأولى، وٌمكن ملاحظة ذلك بوضوح بمجرد النظر الى تشتت كمٌات 

 المطر السنوي فً كل حالة.

وٌمكن حساب معامل الاختلاف فً متوسط درجات الحرارة الشهرٌة فً المدن 

ى خرائط لمعرفة الاختلافات المصرٌة المختلفة خلال مجموعة من السنوات وتوقٌعه عل

         ١۳۳=          ×  نف
 ع
 سَ 

ا. ٪ 8=    ١۳۳× ف =            وبالتعوٌض فإن   تقرٌبا
5,۳١ 
١۲5,٣ 

 ٪ ٣8,5=    ١۳۳=           × أما المدٌنة الثانٌة فإن معامل الاختلاف  
٣4,88 
١١١,8 
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المحلٌة، كذلك من السهل حساب الاختلافات فً توزٌع أي ظاهرة بشرٌة باستخدام نفس 

 الأسلوب وذلك على النحو التالً : 

إذا كان لدٌك التوزٌع التالً للأنشطة الاقتصادٌة بٌن السكان العاملٌن فً جمهورٌة 

فاحسب الانحراف المعٌاري  ١۹۷6عام  مصر العربٌة و مدٌنتً القاهرة والإسكندرٌة فً

 ومعامل الاختلاف فً توزٌع الأنشطة فً الجمهورٌة والقاهرة والإسكندرٌة.

 ۲ح ح ٪الإسكندرٌة ۲ح ح القاهرة ٪الجمهورٌة  الحرفة

 ١4۳6,۲5 8۲,5 – 5,۹ ۲۲۲۷,48 8۷,۲ – ١,۲ 84,8 الزراعة والصٌد

 ۳,۳١ ۳,١+  ۳,8 ۳,۳١ ۳,١+  ۳,8 ۳,٣ التعدٌن
 8۳۳,۳ ۲۳,۳+  ٣٣,6 ١۹٣,۲١ ١٣,۹+  ۲۷,5 ١٣,6 الصناعة

 ۳,8۹ ۳,۷+  ١,٣ ۳,۲5 ۳,5+  ١,١ ۳,6 الكهرباء والغاز
 6,۲5 ۲,5+  6,۷ ١4,8۹ 8,٣+  4,5 8,۲ التشٌٌد والبناء

 ٣8,4١ 5,۹+  ١8,5 8۲,۲5 6,5+  ١5,١ 4,6 التجارة والمطاعم
 ۲8,۳١ 8,۹+  ۹,۷ ١۷,68 8,۲+  ۹,۳ 8,4 النقل والتخزٌن
 ۳,٣6 ۳,6+  ١,5 ١,88 ١,۲+  ۲,١ ۳,۹ التموٌل والتأمٌن

 6۳,48 ۷,4+  ۲6,8 ۲۷۲,۲5 ١6,5+  ٣5,١ ١4,6 الخدمات

 ۲٣٣٣,۳۲  ١۳۳ ۲۷۷٣,٣4  ١۳۳ ١۳۳ الإجمالً

وفً هذه الحالة اعتبرت نسبة العاملٌن فً الجمهورٌة من كل نوع من أنوع النشاط 

نتً بعدها الانحراف المعٌاري ومعامل الاختلاف لمدٌالاقتصادي ممثلة للمتوسط لٌحسب 

 :القاهرة والإسكندرٌة كما ٌلى

 

 

عام للعاملٌن معامل الاختلاف فتقسم فٌه قٌم الانحراف المعٌاري على المتوسط ال أما

 :الحرف المختلفة وهوفً 

 

 

وتعنى هذه القٌم أن مدى التشتت فً توزٌع السكان حسب أوجه النشاط الاقتصادي 

فً مدٌنة القاهرة أكبر منه فً مدٌنة الاسكندرٌة وذلك إذا قورنت المدٌنتان بالجمهورٌة ككل 

 من حٌث توزٌع العاملٌن فٌهما على الأنشطة الاقتصادٌة .

۲۷۷٣,٣4 
۹ 

 ١۷,55=                     =                     القاهرة =   308,15

 ١6,١=                     =                     الإسكندرٌة =  
۲٣٣٣,۳۲ 

۹ 
25,22 

ا ٪ ١١,١=              = الحرف المختلفة وهو  العاملٌن   تقرٌبا
١۳۳٪ 
۹ 

  ١54,١=                      ومن ثم فالناتج:    فً القاهرة =  
١۷,55  ×١۳۳ 

١١.١ 



١۳۳ 

ا إلى المتوسط الحسابً الذي وفً مثل هذه الحالة حسب معامل الاختلاف استنا دا

ا عنه وهو متوسط نسبة العاملٌن فً كل حرفة فً الجمهورٌة ، وهو  قٌست الانحرافات بعدا

متفاوت بٌن الزراعة والتعدٌن والصناعة وهكذا ، لذا ٌكتفً عندئذ بحساب الانحراف 

ن الجمهورٌة المعٌاري او الانحراف المتوسط أو التباٌن لأن متوسط نسبة العاملٌن فً كل م

ا لمجموع النسب المئوٌة والتً  اٌ والاسكندرٌة والقاهرة فً الحرفة الواحدة سٌكون مساو

ا على عدد الحرف وهً  ٪١۳۳ تساوي فً كل  ١١٫١أي أنه ٌساوي  ۹فً كل حالة مقسوما

 الحالات.

ا  اٌ  : مقاٌٌس الانتشار ثان

الوسط الجغرافً أو  تقاس درجة الانتشار عادة حول نقاط معٌنة قد تكون الوسط أو

الهندسً أو أي نقطة أخرى ٌراد قٌاس انتشار صورة توزٌعٌة محددة حولها ، وهذا النوع من 

ا  المقاٌٌس له قٌمته فً إظهار مدى التباعد أو التقارب المكانً للظاهرات ، وٌشترط فٌه غالبا

وتوقٌعها فً  معرفة المساحة الأصلٌة لمنطقة التوزٌع وعدد النقاط أو المساحات المحددة

أماكن على الخرٌطة بدقة وقٌاس المسافات الفاصلة بٌنها، ووضوح مقٌاس رسم الخرٌطة 

 المستخدمة ، والإلمام الجٌد بالقواعد الإحصائٌة الأساسٌة .

 وأهم مقاٌٌس الانتشار هً :

 الربٌع الجغرافً : -۱

ٌمكن بصفة عامة قٌاس الانتشار حول الوسٌط الجغرافً ما ٌعرف باسم الربٌع 

الجغرافً وفٌه تقسم المنطقة حول الوسٌط حسب الجهات الجغرافٌة الأصلٌة الأربع )شمالً 

ا عن الوسط  -شرقً  -جنوبً  - غربً( وٌحدد الخط الذي ٌقع خارجه ربع عدد النقاط بعدا

لخط أطلق علٌه اسم ربٌع شمالً وإذا كانت جنوبه فهو ربٌع فإذا كانت هذه النقاط شمال ا

جنوبً وهكذا الشرقً والغربً ، ومعنى هذا أن الربٌع ٌعنً الخط الذي ٌقطع أو ٌخترق 

ا لمجموعة من النقاط بحٌث تتوزع بنسبة  ا معٌنا على جانبٌه ؛أي أنه ٌعزل ربع ١:٣توزٌعا

الأخرى على الجانب الآخر وٌرسم الربٌع أو  عدد النقاط فً جانب واحد منه و الثلاثة أرباع

ٌحدد من قبل الباحث حسب صورة التوزٌع الواقع على الخرٌطة ولٌس من الضروري أن 

ٌكون متفقاا مع الجهات الأصلٌة الأربع إنما قد ٌساٌر اتجاهات فرعٌة ، والمهم فً النهاٌة 

 منتظم )مستطٌل( .  خروج المساحة المحصورة بٌن هذه الربٌعات فً صورة شكل هندسً

 معامل الانتشار : -۲

تحسب المساحة الواقعة داخل الربٌعات الأربع، وكلما كانت كبٌرة دل " ذلك على 

ا . اٌ  عظم الانتشار وعندما تقل ٌمٌل التوزٌع للتقارب مكان



١۳١ 

 

 

 شكل ٌوضح كٌفٌة تعٌٌن الربٌع الجغرافً

وتتروح قٌمة المعامل بٌن صفر فً حالة التركز الكامل حول نقطة المركز ، 

ومعنى هذا أن الربٌعات تتطابق ولا تترك بٌنها أي مساحة ،وعندما تقع كل المساحة فً 

ا كلٌة عن النقطة  ا لواحد صحٌح وٌظهر التوزٌع بعٌدا اٌ إطار الربٌعات ٌكون المعامل مساو

،أما التوزٌع المثالً فٌتحقق عندما ٌعادل المستطٌل ربع  المتوسطة محققاا أقصى انتشار

المساحة الكلٌة، وإذا طبق هذا المعامل على مدن الدلتا الثمانً والعشرٌن )المبٌنة على 

الخرٌطة ( وباعتبار طنطا نقطة مركزٌة تتوسطها  فٌمكن تعٌٌن الربٌعات الأربع على النحو 

ق وجنوب وغرب كل ربٌع ثم ٌحسب معامل المبٌن بحٌث تقع كل سبع منها شمال و شر

 الانتشار على النحو التالً :

 

 سم6طول المستطٌل = 

 سم ۲,5عرض المستطٌل = 

                      فمعامل الانتشار =  
 مساحة المستطٌل المحدد بالربٌعات

 المساحة الواقع فٌها التوزٌعإجمالً 
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 : ملٌون١مقٌاس رسم الخرٌطة ولما كان 

 كٌلو متر 6۳متر =6۳۳۳۳سم أي6۳۳۳۳۳۳الطول الحقٌقً للمستطٌل ٌكونفإن: 

 متركٌلو  ۲5متر = ۲5۳۳۳سم = ۲5۳۳۳۳۳سم = ۲,5والعرض = 

 آلاف كٌلو متر مربع ١۳ومساحة الدلتا بٌن الفرعٌن 

 

 والمقام هنا ٌساوي مساحة الدلتا )عشرة آلاف كٌلو متر مربع(.

المدن إلى التركز حول ومن الواضح أن الرقم ٌقترب من الصفر وبالتالً تمٌل هذه 

ا عنها أو بمعنى آخر هً أقرب إلى  مدٌنة طنطا بصورة أكبر من مٌلها إلى الانتشار بعٌدا

التوزٌع المثالً حٌث تكون مساحة المستطٌل تساوي ربع مساحة المنطقة : وهنا مساحته 

 منها . ۳,١5تصل إلى 

ا بٌن والمشكلة التً تواجه هذه الطرٌقة هً صعوبة تقسٌم عدد نقاط  التوزٌع أحٌانا

مدٌنة فً الحالة السابقة ، ولحل ذلك توزع  ٣۳أربع جهات أصلٌة أو فرعٌة كأن ٌكون العدد 

 .4،  4،  ۷، ۷المدن الإضافٌة السابقة على أي جهتٌن بحٌث ٌكون 

 :الانتشار حول موقع معٌن -۳

وقد ٌقاس مدى الانتشار حول موقع معٌن بطرٌقة أخرى تقوم على رسم مجموعة  

ا ما  من الدوائر المتعاقبة ٌكون مركزها الموقع الذي ٌراد معرفة أبعاد التوزٌع حوله وغالبا

تستخدم هذه الطرٌقة فً دراسات السكان والعمران حٌث ٌمكن فً الحالة الأولى تعٌٌن نقطة 

م حولها بأنصاف أقطار تتزاٌد بقٌم معٌنة وتحسب نسبة السكان التً الوسط السكانً و ترس

تضمها هذه الدوائر من جملة سكان المنطقة أو ٌعٌن قلب المدٌنة العمرانً وترسم نفس هذه 

الدوائر وٌعرف منها مدى تركز أو انتشار الوظائف التً تؤدٌها المدٌنة حول هذا القلب ، 

 اد المحلات التً تقدم كل نوع منها. وتمثل الوظائف عادة من خلال أعد

ولتوضٌح ذلك إذا فرض أنك تقوم بدراسة عن مدٌنة الإسكندرٌة وحددت قلبها 

التجاري فً مٌدان المنشٌة مثلاا ، وبدأت ترسم مجموعة من الدوائر مركزها هذا القلب ، 

كم ،  ۲ثم كم  ١٫۳وكانت أنصاف أقطار هذه الدوائر تبدأ بربع كٌلو متر ثم نصف ثم كم ثم 

وبدأت بعد ذلك فً توقٌع محلات الأحذٌة كنوع من محلات تجارة التجزئة ، وعٌادات 

ا من الخدمات الصحٌة التً ، تقدمها المدٌنة لسكانها وروادها الأطباء باعتبارها تمثل نوعا

ا عن قلب المدٌنة كما ٌلى :  ووجدت أن عدد محلات الأحذٌة وعٌادات الأطباء تتوزع بعدا

 

 ۳,١5=                 =                فمعامل الانتشار =  
6۳  ×۲5 

١۳۳۳۳ 
١5۳۳ 
١۳۳۳۳ 
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 ة من القلبالمساف
 عٌادات الأطباء محلات الأحذٌة

 النسب التراكمٌة ٪ العدد النسب التراكمٌة ٪ العدد

 
 ١٣,۲ ١٣,۲ ۹4 56,4 56,4 4۳۳ كٌلو متر

 
 ٣5,١ ۲١,۹ ١6۲ 45,۲ ۲4,8 8۳۳ كٌلو متر

 64,۹ ٣٣,4 ۲5۳ ۹5,4 ١۳,6 ١5۳ كٌلو متر ١
 4۹,۲ ۲۳,٣ ١5۳ ۹۹,٣ ٣,5 5۳ كٌلو متر 5,١
 ١۳۳ ١۳,4 4۳ ١۳۳ ۳,۷ ١۳ كٌلو متر ۲

  ١۳۳ ۷8۳  ١۳۳ ١8١۳ المجموع

٪ من محلات الأحذٌة تقع فً 5۷وهكذا ٌمكن الخروج بنتٌجة مؤداها أن حوالى 

كم من المركز ، وإذا اتسعت الدائرة لتصبح نصف  8/١الدائرة الأولى والتً لا تبعد سوى 

 .٪من عدد هذه المحلات 45كم تضم حوالً 

تصبح النسبة  لومترٌأما إذا انتقلنا إلى الدائرة الأكبر والتً ٌبلغ نصف قطرها ک

٪ وهكذا فإنه فً دائرة نصف قطرها كٌلو متر واحد تقع أغلبٌة محلات الأحذٌة  ۹6حوالى 

 ٪( على حٌن ٌقع نصف عدد هذه المحلات فً حدود ربع كٌلو متر من قلب المدٌنة.۹6)

بالنسبة لعٌادات الأطباء فالأمر مختلف حٌث لا تجاوز نسبة الموجود منها فً  اما

ثلثها  ىوحتى إذا أضٌفت الدائرة الثانٌة فإن عدد العٌادات لا ٌتعد ٪١٣حدود ربع كٌلومتر 

ا من النوع السابق .  الكلى بكثٌر ومن هنا فهً أقرب إلى التوزع بصورة أكثر انتشارا

ا )تكرار متجمع صاعد( وعرفت علاقتها بذلك جمعت هذه النسب جم وإذا اٌ ا تراكم عا

الجزء من مساحة المدٌنة الواقع داخل الدائرة فإنه فً الإمكان معرفة صورة التوزٌع 

ا إذا ما رسم ذلك فً صورة منحنى تكراري متجمع صاعد على النحو التالً :   خصوصا

 

١ 
8 

١ 
۲ 



١۳8 

هذا الشكل ٌظهر أن توزٌع عٌادات الأطباء اقرب إلى التوزٌع المثالً من  ومن

توزٌع محلات بٌع الأحذٌة . وٌمكن بعد ذلك حساب وسٌط المسافة والذي ٌعٌن نصف قطر 

% من عدد المحلات أو العٌادات وهً فً حالة محلات الأحذٌة 5۳الدائرة التً ٌقع داخلها 

 .  لومترٌالة عٌادات الأطباء تقل عن کح ًوف لومترٌک 8/١تقل قلٌلاا عن

 المسافة المعٌارٌة : - ۴

فكرتها على حساب الجذر التربٌعً لمجمع مربعات انحرافات القٌم فً س ،  وتقوم

ص عن الوسط الحسابً مع قسمته على عدد من قٌم س ، ص بحٌث ٌكون الناتج فً النهاٌة 

بالتالً  فهً المسافة التً تظهر مدى ٪من القٌم حول نفطة الوسط ، و 64رقما ٌبٌن تركز 

 نقطة الوسط الجغرافً وتحسب بالقانون التالً : لانتشار مجموعة من النقاط حو

 

سَ( لمجموع مربعات انحرافات القٌم فً حالة س عن  – ۲حٌث تشٌر )مجـ س

 الوسط الحسابً )سَ( وفً حالة ص تكرر نفس الانحرافات، ن تشٌر إلى عدد القٌم.

 :ٌلً مثال لحساب المسافة المعٌارٌة وفٌما

( والإحداثً الشمالً ینٌكانت لدٌك أبعاد عشر مدن عن الإحداثً الشرقً )الس إذا

 . المعٌارٌة لها دي( فاحسب المسافة)الصا

 المدن
 الإحداثً الشرقً

 )س(
 مربع س

 الإحداثً الشمالً
 )ص(

 مربع ص

 68 4 ۲5 5 أ

 8۹ ۷ ۹ ٣ ب
 8۹ ۷ ٣6 6 ج
 8۹ ۷ 68 4 د
 ٣6 6 ١6 8 هـ
 ٣6 6 ۲5 5 و
 ۲5 5 8 ۲ ز
 ۲5 5 ۲5 5 ح
 4١ ۹ ٣6 6 ط
 ١۳۳ ١۳ ٣6 6 ي

 5١8 ۷۳ ۲۷6 5۳ المجموع

على  ۷،  5والخطوة الأولى هً حساب المتوسط الحسابً لقٌم س، ص وهو 

 الترتٌب.

 ۲مجـ ص
 ن

 ۲مجـ س
 ن

۲)صَ( –            + ۲)سَ( –المسافة المعٌارٌة =                
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والخطوة الثانٌة هً إٌجاد حاصل جمع مربع كلا من س ، ص على النحو المبٌن 

 فً الجدول السابق، ثم ٌطبق القانون السابق على النحو التالً:

 

= = =  =۲,۲8 

٪من النقاط  64هذه القٌمة أنه فً دائرة قطرها ٌساوي هذه المسافة ٌقع  ومعنى

% هذه من 64حول نقطة الوسط الجغرافً المعٌنة فً الشكل التالً، وقد جاءت نسبة 

٪ 64الحقٌقة المتصلة بطبٌعة العلاقة بٌن المتوسط الحسابً و الانحراف المعٌاري حٌث ٌقع 

 ن المتوسط الحسابً والانحراف المعٌاري.بٌ ٌةمن القٌم أو المساحة الجغراف

 

 مقٌاس أقرب جار أو صلة الجوار : - ه

معٌن عن العشوائٌة ،  عٌلقٌاس مدى بعد توز االمعادلة التالٌة فً الجغرافٌ تستخدم

ا على محورٌن : ا معٌنا  وذلك من خلال توقٌع مجموعة من النقاط تمثل توزٌعا

 

لقٌمة أقرب جار، سَ = متوسط التباعد بٌن عدد من المراكز العمرانٌة  وتشٌر

المتجاورة، ن = عدد مراكز العمران، م = مساحة المنطقة موضع البحث ،و تنحصر القٌمة 

، وكلما اقتربت القٌمة من الرقم الأخٌر أخذ التوزٌع شكلاا  ۲٫١8۹١الناتجة عادة بٌن صفر، 

ا من المثالٌة ) ا  السداسً فً نموذج كرٌستلر(. لشكلقرٌبا

أن كل نقطة تكون على بعد مساو من النقاط الست الأخرى وعند الرقم صفر  أي

( إلى توزٌع عشوائً كامل. وعلى سبٌل ١تتجمع كل النقاط فً شكل عنقود، وٌشٌر الرقم )

5١8 
١۳ 

۲۷6 
١۳ 

۲(۷) –            + ۲(5) –المسافة المعٌارٌة =                
 

(27,6 – 25( + )51,4 – 49) 2,6  +2,4 5 

 ن سَ ۲ر=  
 م
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ا المثال إذا كان الجدول التالً ٌبٌن توزٌع مراكز العمران فً نطاق ترعة الاسماعٌلٌة  تبعا

فٌمكن من خلاله حساب مقٌاس الجار الأقرب على النحو  ١۹۹۳ ملمراكزها الإدارٌة فً عا

 :التالً إذا كان ذلك للمنطقة كلها

 متوسط التباعد عدد مراكز العمران المساحة كٌلو متر مربع المركز

 ١,۷ 5 ١٣ شبٌن القناطر

 ٣,۳۳ ۲ ١6 مشتول السوق
 ٣,۲ ۲۹ ۲6۲ أبو حماد
 ٣,8 5 8۹ قلٌوب
 ٣,5 ١۲ ١۲6 الخانكة
 8,۳ ١6 ۲١۷ بلبٌس

 6,۷ 5 ١۹۷ التل الكبٌر
 ١١,۹ 4 ۹۷٣ الإسماعٌلٌة

 5,١ 4۲ ١45٣ الإجمالً

 

  =١۳,۲  

  =١۳,۲  ×۳,۲١۳   =۲,١85۷  

فالقٌمة ٌقترب بها نمط التوزٌع من الشكل المثالً إلى حد كبٌر وٌمكنك حساب  ولذا

 هذا المقٌاس لكل مركز من المراكز المبٌنة فً الجدول ومقارنة النتائج.

 4۲   5,١× ۲ر=  
١45٣ 

0,0442 



 

 

 

 

 

 السادس لصفلا
 

 المقَارَنات
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 السادس الفصل

 المقَارَنات

 حٌث تمثل ،الجغرافً فً دراسته بإجراء المقارنات بٌن الظاهرات المختلفة متهٌ

 الجغرافٌة ا لإبراز أوجه التشابه والختلاف. وتلك خطوة أساسٌة لتحلٌل الظاهراتام ً ه الً مج

 :هً الأنواع وهذه ،. وهناك ثلاثة أنواع من المقارنات للوصول إلى هذه الغاٌةوتعلٌلها

 ة:حتفٌة البصالمقارنات الو -1

 المقارنات جراءإبسط أنواع المقارنات، وٌتمٌز الجغرافٌون بصفة عامة بأ وهذه

قلٌمٌن إمقارنة بٌن  تتضمن الوصفٌة البسٌطة فً دراستهم، فكثٌر من الكتابات الجغرافٌة

من أعظم  اظهرت بعضً ، وقد الحضارٌة وأمن نواحٌها الطبٌعٌة  مختلفٌن أو أكثر سواءً 

وسنتناول هذا النوع من  ،«الإقلٌمٌة المقارنة الجغرافٌا» الكتابات الجغرافٌة تحت اسم

 المقارنة بعد قلٌل.

 :المقارنات الاستنتاجٌة التفسٌرٌة -۲

سبق  التً فسر بعض الخصابصنالنوع من المقارنات هو الذي نجرٌه لكً  وهذا

دراسة عن مستوى  أجرٌنا بعد ذلك، فعلى سبٌل المثال إذاشرحها ثم استنتاج الحقابق الكامنة 

حصل كل طالب على درجة  لماذا فٌتعٌن علٌنا أن نفسر أولً  ،أداء الطلاب فً امتحان ما

العوامل التً قد نراها هامة وراء توزٌع  كل ، ولن ٌتأتى ذلك إل إذا أخذنا فً العتبارمعٌنة

وذلك هو الجزء الصعب من الدراسة ذلك لأن علٌنا  الطلاب، الدرجات التً حصل علٌها

 ، وفً هذاتأثٌر فً ذلكشدٌدة فً كل العوامل الممكنة التً قد ٌكون لها  بعناٌة نذاك أن نفكرآ

 -ـ ، جالجتماعٌة الخلفٌة –، ب مستوى الذكاء -: أبالذات قد نرى أنه من بٌن العوامل المثال

ثر فعال فٌما ٌعرف أ ذو ذه العوامل الثلاثةمٌل الطالب للعمل والدراسة. وكل من ه

علٌها. وبعد ذلك علٌنا أن نختبر  ٌعتمد ذلك لأن أداء الطالب فً المتحان ،بالمتغٌرات التابعة

، وهنا نقارن أداء كل مرتبطة بالأداء فً المتحان التابعة إلى أي مدى كانت هذه المتغٌرات

 ه المتغٌرات التابعة، وعلى ذلك تقارن درجاتبالنسبة لكل من هذ برتبته طالب فً المتحان

 :بما ٌلً المتحان

 .ترتٌب الطالب حسب مستوى الذكاء -أ

 اختبارات الذكاء(. باستخدام)

 .ه الجتماعٌةتترتٌب الطالب حسب حال - ب

 مقٌاس ما للدللة على ذلك(. باستخدام)

 للدراسة لهٌترتٌب الطالب حسب م -جـ
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 للدللة على ذلك(.اس ما قٌم باستخدام)

 هذه ثرتأصبح فً مقدورنا أن نوضح كٌف ٌأن نجري هذه المقارنات  وبعد

وى مست تفسٌر وبالتالً ٌمكن أن نستنتج ما هو العامل الأكثر أهمٌة فً ،المتغٌرات التابعة

 .الأداء الذي تحقق فً المتحان

 مستمرة حاجة شبه ذلك إلى حد كبٌر، فنحن فًٌفعله فً دراستنا الجغرافٌة ن وما

استخدام الأرض  عن إلى تفسٌر الأنماط المختلفة التً ندرسها، فعلى سبٌل المثال فً دراستنا

الرعوٌة تتباٌن بدرجة  الأرض نأٌنا أر (المقاطعات البرٌطانٌة إحدىفً منطقة الدراسة )

 .%(7۴41=  ملحوظة بٌن قرى المنطقة )م

 عن قٌمة لتوجب علٌنا أن نسأل ة ذاتسالواضح أننا إذا أردنا إجراء درا ومن

عن  السابق أسباب هذا الختلاف فً نسبة الأراضً الرعوٌة. وكما هً الحال فً المثال

التً نراها هامة فً  العوامل لى فرز وتصنٌف كلإ، فإننا نحتاج اء فً المتحانمستوى الأد

مل التالٌة كانت من  أن العواقرر مثلًا ن نأك حداث هذه الختلافات فً نمط استغلال الأرض،أ

 :الأرض الرعوٌة مساحة أكثر العوامل أهمٌة فً تحدٌد

 .نوع التربة -7

 .المناخ – ۲

 مٌول المزارعٌن واتجاهاتهم. -۳

 .راء المزارعٌنث -۴

 .المساعدة الحكومٌة -۵

 .ارتفاع سطح الأرض -۶

 إذا ، وحتً ٌمكن أن نقف على مامتغٌرات تابعة -ة تهذه المتغٌرات الس مثلتو

كل  مراعً فعلٌنا أن نقارن ،كانت مرتبطة بمساحة الأرض الرعوٌة ومدى هذا الرتباط

سبٌل المثال إذا كانت  فعلى ،ةتالمتغٌرات الس همن هذقرٌة برتبتها )ترتٌبها( حسب كل متغٌر 

نسبة كبٌرة من الأراضً  أٌضا القرى التً بها مساحة كبٌرة من الأرض الرعوٌة بها

بها مساحة قلٌلة من الأراضً  الرعوٌة رى التً بها مساحة قلٌلة من الأرض، والقالمرتفعة

 فً تحدٌد مساحة الأراضً العالٌة كانت عاملًا  أن وٌكون ذلك مدعاة إلى الستنتاج ،المرتفعة

 نمط استخدام الأرض.

 ومن ثم ٌعرف هذا ،ا للظاهرةلنا المقارنة بٌن المتغٌرٌن أن نستنتج تفسٌرً  وتسمح

 .المقارنات الستنتاجٌة التفسٌرٌةب النوع
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 بعض ولكنه ٌتضمن ،كذلك يأما النوع الثالث من المقارنات فهو فً طبٌعته تفسٌر - ۳

النوع بالمقارنات  هذا البٌانات النظرٌة الفتراضٌة مقارنة بالبٌانات الفعلٌة المتاحة، وٌعرف

 .التفسٌرٌة وسنشٌر إلى ذلك لحقا النظرٌة

 :فٌة البحتةالمقارنات الوص -1

 او التشابه بٌن مجموعتً بٌانات لٌس أمرً أرٌب أن وصف مظاهر الختلاف  ل

قرى  وٌبدو ذلك على سبٌل المثال عندما نقارن مساحة المراعً فً عٌنة من عشر ا،ٌسٌرً 

فً إقلٌمٌن من الأقالٌم، فنبدأ بوضع بٌانات كل إقلٌم جنبًا إلى جنب مع الإقلٌم الآخر فً 

وحتى ٌمكن أن نمٌز بٌن هاتٌن المجموعتٌن من التالً جدول واحد كما ٌبدو من الجدول 

 البٌانات، فسنشٌر إلى إحداهما بالمجموعة س والأخرى بالمجموعة ص.

 جدول 

 الوسط الحسابً والانحراف المعٌاري حساب

 قرى فً الإقلٌم ص( 11قرى فً الإقلٌم س و 11)النسبة المئوٌة للأراضً الرعوٌة فً 

 مجموعة البٌانات ص )إقلٌم ص( مجموعة البٌانات س )إقلٌم س(

 ۲ص ص رقم القرٌة ۲س س رقم القرٌة

7 7۵ ۲۲۵ 7 ۶0 ۳۶00 
۲ ۲0 ۴00 ۲ ۵۳ ۲101 
۳ ۲۵ ۶۲۵ ۳ ۴1 ۲۲01 
۴ ۳0 100 ۴ ۴۲ 71۶۴ 
۵ ۳۵ 7۲۲۵ ۵ ۵1 ۳۴17 
۶ ۴0 7۶00 ۶ ۶۲ ۳1۴۴ 
1 ۳1 7۴۴۴ 1 ۴1 ۲۳0۴ 
1 ۳۳ 7011 1 ۵۶ ۳7۳۶ 
1 ۲۴ ۵1۶ 1 ۵1 ۳۲۴1 
70 ۲۲ ۴1۴ 70 ۵۴ ۲17۶ 

    ۲1۳7۲=  ۲مجـ ص ۵۳41=  ص    1۵۶1=  ۲مجـ س   ۲14۲=  س  

 

 ع ص =                                         ع س = 

 

 

                               = = 141۵                                              =  =۶401 

  ۲مجـ س 
 ن    

س   -  ــــــــــــــــ    
  ۲مجـ ص  ۲

 ن    
ص   -  ــــــــــــــــــ    

۲ 

   1۵۶1 
    70 
 ۲1۳7۲    (11۵4۲۴ -  ــــــــــــــــ) 

    70 
 ۲11۴4۴۴ -  ـــــــــــــــــــ 
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 الرعوٌة نا بمقارنة المساحة النموذجٌة للأرضثالحال فإننا سنستهل حدٌ وبطبٌعة

طرق  عدة ، وكما سبق أن أشرنا من قبل أن هناكصمثٌلتها فً الإقلٌم ب ،فً الإقلٌم س

 حسب أولً نس ثم ومن ،المتوسط الحسابً( قٌمةهً ) العل أكثرها استخدامً  ،لقٌاس النموذج

متوسط مساحة الأرض  ٌبلغ، متوسط عٌنة الأرض الرعوٌة فً كل من الإقلٌمٌن: فالإقلٌم س

كذلك ٌمكن أن نحسب  ،٪۵۳41 بٌنما ٌبلغ هذا المتوسط فً الإقلٌم ص، ٪۲14۲الرعوٌة به 

حراف المعٌاري للإقلٌم المثال ٌبلغ الن سبٌلى : فعلحراف المعٌاري فً كلا المجموعتٌنالن

ول جدال فً أننا سنبادر إلى ، ۶401=  )أي ع ص( وللإقلٌم ص، 141۵( = س )أي ع س

ذلك لأن المتوسطات والنحرافات المعمارٌة  ،الإقلٌم ص عن القول بأن الإقلٌم س مختلف

 عن بعضها البعض. مختلفة لكل من الإقلٌمٌن

 قد ذلك لأنه ،اعندما نصف مجموعتٌن للبٌانات معً  أن نكون على حذر وٌنبغً

ٌكون  ثم ومن ،اٌظهر على سبٌل المثال أن متوسط العٌنة فً كلا المجموعتٌن مختلف تمامً 

ٌ ً  ، ولكن هذا الفرق قد ٌكونوالقلٌم ص هناك فرق بٌن الإقلٌم س ٌ ً  اظاهر ، وعلى اولٌس حقٌق

أن ٌكون بٌن مجموعتً البٌانات  ٌجب ق الذيفً التساؤل الهام وهو کم حجم الفر أذلك نبد

 . حتى ٌكون هناك فرق معنوي بٌنهما؟

 تعد ذلك فإن المقارنة بالمتوسط الحسابً والنحراف المعٌاري كما سبق وعلى

أو أكثر  مجموعتٌنبٌن فهو مجرد وصف لأوجه التشابه والختلاف  ،بسط أشكال المقارنةأ

 نسبةهو ) الموضوع ، وفً مثالنا السابق كانالموضوعلبٌانات التً ترتبط بنفس من ا

هً أن هذا النوع من نقطة  ومهما ٌكن من أمر فإن أهم .الأرض الرعوٌة فً الإقلٌمٌن(

ولذا ٌسمى هذا النوع من المقارنة  ًء؛ش ا لأيس تفسٌرً ٌالمقارنة لمثالٌن من موضوع واحد ل

 .بالوصف المجرد

 ة:ٌالمقارنات الانتاجٌة التفسٌر - ۲

إلى  الأرجحى القول أن المقارنة بٌن المتغٌرات التابعة والمستقلة قد تؤدي علسبق 

على  - الأرض ففً دراستنا عن استخدام Cause and effectاستنتاج السبب والنتٌجة 

بمساحة  مرتبطة كونترأٌنا أن مساحة الأرض الرعوٌة فً قرٌة ما قد  -سبٌل المثال 

هذه القرٌة. فكٌف  فً متر( ۵00 وبها علىسالتً ٌزٌد من الأرض المرتفعة )أي الأرض

 هذا الرتباط ومقداره؟مدى نحدد 

 تختلف كٌف -ا إلى جنب بعد وضع مجموعتً البٌانات جنبً  -علٌنا أن نرى  أولً 

أن مساحة  - ةتنتج من الوهلة الأولى وبصفة عام، وٌمكن أن نسكل منهما عن الأخرى

ن أأن نقول ب معها وبطرٌقة نستطٌع ،بتزاٌد نسبة الأرض المرتفعةالأرض الرعوٌة تتزاٌد 

، ذلك لأنه إذا كاملًا  سلٌ الرتباط ، إل أنن الرتباط بٌن مجموعتً البٌاناتهناك درجة ما م

، وبمعنى آخر أن كل قرٌة اأو نقصانً  زٌادةً  البعض بعضهاستتمشى مع كان كذلك فإن النسب 
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من المتوسط ستكون فٌها نسبة الأرض الرعوٌة أعلى  أعلى فعةالمرتكون فٌها نسبة الأرض ت

بٌانات لٌس على هذه الصورة . ولكن الواقع كما توضحه الوالعكس، امن المتوسط أٌضً 

 مجموعتًبٌن ة درجة وشكل الرتباط قأن نقٌس بد ناٌمكن - والحال كذلك - فكٌف ،قًاإطلا

 البٌانات؟

ٌ ً تظهر مثل  ثلاث طرق ربٌسٌة لكً هناك  :اهذه الرتباطات إحصاب

 .فً مجموعة البٌانات Co - Variance: أن تقوم بحساب التغاٌر أولً 

 .Correlation: أن نقوم بحساب ما ٌعرف بمعامل الرتباط اثانًٌ 

ٌ ً اثالثً  ا برسم ما ٌعرف بخطوط النحدار : أنه ٌمكننا أن نوضح شكل الرتباط بٌان

Regression Lines. 

 Co-Varianceالتغاٌر:  -أ

 الأرضبٌن سبق أن ذكرنا منذ قلٌل فً حدٌثنا عن استخدام الأرض أن الرتباط 

نسبة المراعً  كانت ، ذلك لأن كل القرى التًا كاملًا ارتباطً  سالرعوٌة والأرض المرتفعة لٌ

المرتفعة بها أكثر من  الأرض رى التً كانت نسبةقبها أكثر من المتوسط لم تكن هً ال

البٌانات هً فً الواقع الطرٌقة التً  من ك، وطرٌقة مقارنة هاتٌن المجموعتٌنالمتوسط كذل

 ً ٌ فٌه  (تختلف)تتغاٌر أن نقٌس المدى الذي  نستطٌعف ا،تشكل الأساس لحساب التغاٌر إحصاب

 بها وانحرافاتها المعٌارٌة. الوسط مجموعة البٌانات بالنسبة لقٌم

 الحسابً لكل مجموعة منالأولى ستكون حساب قٌمة المتوسط  والخطوة

بعد  حاولن ، ثمراف لكل قرٌة عن متوسط كل مجموعةقٌس النحنثم  ،البٌانات مجموعات

هذا أن نسبة  مثالنا ذلك تحدٌد أي العوامل هو التابع واٌها هو المستقل. ومن الواضح فً

، تابع للأرض المرتفعة فهو . ومع فرض صحة ما نقولالأرض الرعوٌة هً المتغٌر التابع

مجموعة البٌانات التً نعتبرها تابعة  إلى وحتً ٌمكننا التمٌٌز بٌن مجموعتً البٌانات فسنشٌر

من القواعد ] س فسنشٌر إلٌها بالرمز مستقلة بالرمز ص، أما المجموعة التً نعتبرها

تابع على المحور لالتمثٌل البٌانً نوقع المتغٌر اأنه فً  المتعارف علٌها إحصابٌا كما أشرنا

 ، ومن ثم ٌعرف المتغٌر التابعمتغٌر المستقل على المحور السٌنًنوقع ال بٌنما، الصادي

 . [البٌانات الدالة علٌه بمجموعة البٌانات ص ومجموعة

 ثم (الرعوٌة الأرض نسبةحساب المتوسط الحسابً لمجموعة البٌانات ص ) وٌمكن

 ،آخر  جدول نضعه فً ثم، (ص   – صنحسب انحراف كل قرٌة عن هذا المتوسط )

 .الجدول نفس ثم نضعها فً ،(س   –وبطرٌقة مماثلة نحسب س، وقٌم )س 

 أي) البٌانات ن بعض القرى أكثر من المتوسط فً مجموعةأبطبٌعة الحال  جدنوس

أن  أي) المتوسط من قلأالبعض الآخر  بٌنماص  موجبتان(،  –س  و ص  – من س لا ً أن ك
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ٌن تالقرى )مثل القرٌ بعض سالبتان(. كذلك سنجد أن هناكص   –س  و ص  – من س كلا ً 

وتقل عن المتوسط فً ناحٌة أخرى،  ،ناحٌة تزٌد عن المتوسط فً ( فً الجدول 1،  ۵ رقم

وضع كل قرٌة على حدة فسٌطول بنا  لمعرفة ولكن إذا استمررنا فً حصر كل القابمة

 .المستقلةإلى أي مدي ترتبط المتغٌرات التابعة و الفور ولن نستطٌع أن تستنتج على ،الوقت

 جدول 

 نسبة الأرض المرتفعة الرعوٌة

 قرٌة فً إحدى المقاطعات( 1۲)

 رقم القرٌة
 مجموعة البٌانات )س(
 مترًا  ۵00الأراضً التً تزٌد على 

% 

مجموعة البٌانات )ص( الأراضً 
 الرعوٌة
% 

7 ۲۶ ۳1 
۲ ۳0 ۴۶ 
۳ ۳۳ ۴1 
۴ ۳۶ ۴1 
۵ ۵۴ ۵0 
۶ ۴۶ ۵۴ 
1 ۵۲ ۵۶ 
1 ۵1 ۶۲ 
1 ۶۵ ۶۵ 
70 ۶1 ۶1 
77 10 1۴ 
7۲ 1۴ 11 

 ۵1ص =  ۵7س =  
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 جدول 

 حساب التغاٌر

 (السابقاعتمادًا على البٌانات الواردة فً الجدول )

 رقم القرٌة
 النحراف

 مجموعة البٌانات س
 س  ( –) س 

 النحراف
 مجموعة البٌانات ص

 ص  ( –) ص 

 حاصل ضرب
 س  ( –) س 
× 
 ص  ( –) ص 

7 – ۲۵ – ۲0 ۵00 
۲ – ۲7 – 7۴ ۲1۴ 
۳ – 71 – 1 7۶۲ 
۴ – 7۵ – 1 7۲0 
۵ ۳ – 1 – ۲7 
۶ – ۵ – ۳ 7۵ 
1 7 – 7 – 7 

1 1 ۵ ۳۵ 
1 7۴ 1 77۲ 
70 71 70 710 
77 71 71 ۳۲۳ 
7۲ ۲۳ ۲۲ ۵0۶ 

( )ص  –مجـ )س  ( =  –س   ۲۲7۵ص 

 

 71۴4۵1=      ـــــــــــــ=      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمجـ   = 

 

 امرة أخرى حتى ٌمكننا أن نحسب رقمً بٌاناتنا نجد أننا فً حاجة إلى ضغط  وحٌنبذ

  من مدي واتجاه انحرافات كل القرى مجتمعة.لا ً ٌمكن أن ٌصف ك اواحدً  امفردً 

 أن ، فقد سبق أن قلنا من قبلالنحراف أمر من السهل توضٌحهاه اتج وتحدٌد

-×-+=+، ×+ ا فً هذه العلامات، وعلى ذلك فإنضرب العلامات الجبرٌة ٌتضمن تغٌٌرً 

تتباٌن لمعرفة إلى أي حد  محاولتناً . وإذا استخدمنا هذا المفهوم ف-+ =x-و -=-x=+ و+

 أن نعتبر أن كل القرى فٌمكننا، التغاٌر( لمعرفة يأالبعض ) بعضهما هاتان المجموعتان مع

، وأن كل القرى التً تكون دالة على وجود علاقة أرقامها التً تكون علاماتها بالزابد تكون

 فإن علاماتها ستكون (أعلى من المتوسط وواحدة أقل المتوسط واحدة) أرقامها عكس ذلك

من  زوجٌنكل  ذلك فإن كل ما نحتاج إلٌه لكً نعبر عن علاقة انحراف . ومعنىبالناقص

( )ص  –)س  ( –س   ص 
 ن

۲۲7۵ 
7۲ 
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س بالنحراف  المجموعة أن نضرب النحراف فً هو والمرتفعات( المراعًالمشاهدات )

. فعلى سبٌل المثال فً الجدول  العتبار آخذٌن العلامات الجبرٌة فً -فً المجموعة ص 

مما ٌدل على أنها أعلى من المتوسط  ،۲7 –و الخامسة ه القرٌة ٌمكن ملاحظة أن انحراف

، بٌنما ٌصل انحراف القرٌة التاسعة إلى فً ناحٌة أخرى المتوسط فً ناحٌة وأقل من

أن ٌكونا أعلى من  إما، والمرتفعات( المراعً من المشاهدتٌن )أن كلا ً  على مما ٌدل ،77۲+

 أقل من المتوسط. أو المتوسط

 تكون قة وجمعنا كل هذه النحرافات وطرحنا عندماواصلنا العمل بهذه الطرٌ وإذا

 – س) ـمج) ، فإننا سنحصل على رقم ٌبٌن مجموع حاصل ضرب النحرافات –العلامة 

متوسط على  نحصل فإننا (نقسمنا الناتج على عدد العناصر ) وإذا، ((ص   – ص()س  

حٌث ن = عدد  ،(/ ن[ص   – ص()س   – س) ـمج أي، ]مجموع حاصل ضرب النحرافات

هذه القٌمة  وتعرف، (فً كل قرٌة المرتفعة نسبة المراعً والأرض أيأزواج المشاهدات )

، وفً المثال المذكور (التباٌن المترابط فً الواقع أي) مجموعتً البٌاناتتغاٌر ، أي بالتغاٌر

 . فماذا ٌدل علٌه هذا الرقم؟71۴4۵1+ فإن قٌمة التغاٌر هً

وقد  ا،معً  ا من العلاقة بٌن مجموعتً البٌاناتأن هذا المقٌاس ٌوضح لنا بعضً  الواقع

كانت مجموعتا  إذا قٌمة موجبة أو قٌمة سالبة، وٌعتمد ذلك على ما - تكون قٌمة التغاٌر هذا

 البٌانات اللتٌن نقارنهما ترتبطان فً نفس التجاه أم ل.

فً الأرض  زٌادة دول ]أي أن أٌةكانا ٌرتبطان فً نفس التجاه كما فً الج فإذا

علٌها موجبة كما فً  سنحصل فستكون النتٌجة التً [الرعوٌة ترتبط بأٌة زٌادة فً الرتفاع

ا فً اتجاه عكسً فإن القٌم ستكون معً  ترتبطان هذا المثال. ولكن إذا كانت مجموعتا البٌانات

الزراعٌة مقارنة  للأرض المبوٌة النسبةنتعامل مع  ننا كناأومثال ذلك  ،سالبة حٌنذاك

 أن نرى أن القٌم فً المجموعة ص تتناقص كلما تزاٌدت القٌم فً ٌمكن فإنه ،بالرتفاع 

من  ٌبدو ( كما71۴4۵1-س. وتكون النتٌجة أن التغاٌر الناتج ٌكون سالبا ) المجموعة

عن الرتباط، فإذا  حدٌثنا وهذه فً الواقع نقطة هامة سنعود إلٌها بعد قلٌل فً ()الجدول 

فإن التغاٌر سٌكون  ،التجاه نفس تأخذص كانت العلاقة بٌن المجموعة س والمجموعة 

ٌ ً  ااتجاهً  تأخذ ص والمجموعة كانت العلاقة بٌن المجموعة س وإذا، بالزابد )+( فإن  اعكس

 (.-التغاٌر سٌكون بالناقص )

 correlationالارتباط  - ب

 :Pearson Correlationمعامل بٌرسون للارتباط  -1

 من أٌة مجموعة أن (المتوسطاتسبق أن تناولنا فً حدٌثنا عن قٌاس النماذج )

نقارن عندما  ذلك وٌفٌدنا، (عالحسابً وانحرافها المعٌاري )متوسطها البٌانات ٌمكن حساب 

والمجموعة  ،بالرمز س الأولى ، فإذا أشرنا إلى المجموعةهذه المجموعة بمجموعة أخرى
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 والنحراف، (س عسٌكون ) س فإن النحراف المعٌاري للمجموعة ،نٌة بالرمز صالثا

، (سع  ص ع منهما فً الآخر )كلا ً  ضربنا وإذا ،(ص عالمعٌاري للمجموعة ص سٌكون )

 ا ٌعرف بمقٌاس التغاٌر.البٌانات معً  مجموعتً على مقٌاس آخر لنحرافات نحصل

 مرتبطتٌن ا البٌانات س، صمجموعت رٌد معرفة ما إذا كانتنذلك فعندما  وعلى

 .ا فهناك نوعان من النحرافات ٌمكن حسابهما للوصول لهذا الغرضمعً 

 جدول 

 حساب التغاٌر

 قرٌة بإحدى المقاطعات( 1۲)نسبة الأرض الزراعٌة والارتفاع فً 

 رقم 

 مجموعة البٌانات ص مجموعة البٌانات س
( –)س   س 
× 
( –)ص   ص 

التً  الأرض
تزٌد على 

 متر% ۵00

س 
(

– 
)
س 

 
الأرض 
 الزراعٌة %

ص 
(

– 
)
ص 

 

7 ۲۶ – ۲۵ ۶۳ ۲0 – ۵00 

۲ ۳0 – ۲7 ۵1 7۴ – ۲1۴ 

۳ ۳۳ – 71 ۵۲ 1 – 7۶۲ 

۴ ۳۶ – 7۵ ۵7 1 – 7۲0 

۵ ۵۴ ۳ ۵0 1 ۲7 
۶ ۴۶ – ۵ ۴۶ ۳ – 7۵ 

1 ۵۲ 7 ۴۴ 7 7 
1 ۵1 1 ۳1 – ۵ – ۵۳ 

1 ۶۵ 7۴ ۳۵ – 1 – 77۲ 

70 ۶1 71 ۳۳ – 70 – 710 

77 10 71 ۲۶ – 71 – ۳۲۳ 

7۲ 1۴ ۲۳ ۲7 – ۲۲ – ۵0۶ 

()ص  –، مجـ )س ۴۳، ص  = ۵7س  =  ( =  –س   ۲۲7۵ –ص 

 71۴4۵1 –=      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمجـ   = 

الوقت  وفً نفس ،ا: التغاٌر وهو الذي ٌقٌس انحراف مجموعتً البٌانات معً ولهماأ

النظر  بصرف سبق أن رأٌنا، وثانٌهما: النحراف المعٌاري وهو الذي ٌقٌس النحرافات كما

 عرفنفس، إلى الآخر( أحدهما ا )أي نسبتا، وإذا قارنا هذٌن المقٌاسٌن معً عن بعضهما البعض

 إلى أي حد ترتبط المجموعتان مع بعضهما البعض.

( )ص  –)س  ( –س   ص 
 ن
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كان للتغاٌر والنحراف المعٌاري قٌمة مشابهة فمعنى ذلك أن هناك درجة  فإذا

 وإذا لم ٌكن هذان المقٌاسان متشابهٌن فإن الرتباط ،التشابه بٌن المجموعتٌن من عالٌة

 قٌمة فسنصل بذلك إلى ،أقل. وطالما أننا سنعتبر أحد المقٌاسٌن نسبة من الأخر سٌكون

 (ر) وٌرمز لها بالحرف ،بسٌطة تدل على مدى الترابط بٌنهما تعرف بمعامل الرتباط

الصٌغة  وٌأخذ الذي توصل إلٌه[، أحٌانا بمعامل ارتباط بٌرسون نسبة إلى الإحصابً ٌعرف]

 :التالٌة

      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــر = 

 

      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــأو بالصٌغة الإحصابٌة المختزلة: ر = 

، وعلامة الموجب )+( 7-إلى  7ا فً المدى +دابمً  (ر) معامل الرتباط وٌقع

موجبة  تكون وبالتالً ،توضح ما إذا كانت العلاقة طردٌة أي فً نفس التجاه ،(-والسالب )

فإن الرتباط  هنا ومن ،وبالتالً تكون سالبة ،أو علاقة عكسٌة تسٌر فً التجاه العكسً

حتى إذا  ،كمالً  أقل الرتباط ٌصبح (ر)، وكلما قلت قٌمة 7-أو  7الكامل ٌدل علٌه +

بٌن هاتٌن  الإطلاق كان معنى ذلك أنه ل ٌوجد ارتباط على ا،أصبحت القٌمة صفرً 

كلما  (7-)أو  (7+)إلى  اقرب( ر)أنه كلما كانت قٌمة  ذلك، ومعنً الظاهرتٌن المدروستٌن

 .بالإٌجاب أو بالسلب سواءً اكتمالً كثر أكان الرتباط 

 عامة فإن وصف الرتباط أو مستوٌاته ٌمكن أن ٌتحدد فً ضوء القٌم وبصفة

 التالٌة: الحرجة

 الحكم علٌه مدى  معامل الرتباط قٌمة

 ارتباط عالٌة وقوٌة. درجة  7٫0إلى + 041 ± من

 ارتباط جوهرٌة )حقٌقٌة(. درجة  041 ±إلى  0٫۴ ± من

 .ارتباط منخفضة وضعٌفة درجة  04۴ ±إلى  0٫۲ ± من
 .ارتباط ضعٌفة للغاٌة أو منعدمة درجة  0٫۲ ±من  أقل

 العلاقات دراساته عن تحلٌلمن كثٌر فإن الباحث الجغرافً ٌلزمه فً  وباختصار

الذي تحدثه  التغٌر أي مدى -أن ٌقف على درجة العلاقة بٌنها  ،بٌن الظاهرات المختلفة

 ،بالرتباط حٌنبذ وتعرف هذه العلاقة - ا فً ظاهرة أخرىا أو إٌجابً سلبً  -ظاهرة ما 

 ر الآخر(المتغٌ أي) ووجودها ٌعنً أنه إذا تغٌرت إحدى الظاهرتٌن فإن الظاهرة الأخرى

التغٌر فً الظاهرتٌن فً نفس  حدث و التجاه العكسً، فإذاأإلى التغٌر فً نفس التجاه  ٌمٌل

قٌم أحد المتغٌرٌن فإن قٌمة المتغٌر  زادت أي أنه إذا ،االتجاه فإن الرتباط ٌكون موجبً 

غٌر الآخر ، وإذا تناقصت هذه القٌم فإن قٌمة المتعامة ا بصفةالثانً تمٌل إلى الزٌادة أٌضً 

 ،بوجه عام، أما إذا كان التغٌر فً الظاهرتٌن فً اتجاه عكسً الأخرىالتناقص هً  تمٌل إلى

 البٌانات س، ص مأخوذًا كأزواج من القٌم تغاٌر مجموعة
 النحراف المعٌاري لمجموعة البٌانات س مضروبًا فً النحراف المعٌاري لمجموعة البٌانات ص

()ص  –مجـ )س  (/ن –س   ص 
 ص ع س ع
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فإن قٌمة المتغٌر  ،ا بمعنى أنه إذا زادت إحدى قٌم أحد المتغٌرٌنسالبً  ٌكون فإن الرتباط

 .الرتباط ، والعكس. ومقٌاس الحكم على هذه العلاقة هو معاملعامة بصفة تتناقص الثانً

 بمثال ذٌن نتعامل معهما لنرى كٌف نطبق ذلك. ونبدألالآن إلى المثالٌن ال أتًنو

وٌمكن  ، 71۴4۵1 + نا بالفعل مقٌاس التغاٌر وقٌمتهبسبق أن حس وقد، «الرعوٌة الأرض»

ب ، وحساالحدٌث عن النحراف سٌاقفً  حساب النحراف المعٌاري بالطرٌقة التً ذكرت

 :كالتالًص  ،تً البٌانات سهذه القٌم لمجموع

 7۶407=   سع 

 7۲47۲=  صع 

 :فً المعادلة وبالتعوٌض

 041۵= +  ــــــــــــــــــــــــــــــــــ=      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــر = 

 والأرض نسبة الأرض الرعوٌةبٌن أن هناك درجة عالٌة من الرتباط  ذلك ًنوٌع

أو  زٌادةً  الرتفاع وتتمشى نسبة الأرض الرعوٌة مع ،متر ۵00التً ٌزٌد منسوبها على 

 .انقصانً 

، 71۴4۵1 – هو ناحٌة أخرى وجدنا فً مثال الأرض الزراعٌة أن التغاٌر ومن

 :سابه وقدرهف المعٌاري الذي سبق حوباستخدام النحرا

 7۶407=   سع 

 7۲47۲=  صع 

 أن : نجد

 041۵ -=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــر = 

 مقدار الأرض الزراعٌةبٌن أن هناك درجة عالٌة من الرتباط  ذلك وٌعنً

 الأرض متر، ولكن كلما تزاٌد الرتفاع تناقصت نسبة ۵00الذي ٌزٌد على  والرتفاع

 .الزراعٌة

 

 

 

 

 

()ص  –مجـ )س  (/ن –س   ص 
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71۴4۵1 
7۶407  ×7۲47۲ 

- 71۴4۵1 
7۶407  ×7۲47۲ 
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 : مثال

 فً أننا نرٌد قٌاس درجة الرتباط بٌن إنتاجٌة الفدان من القمح والفول نفرض

 :التالٌة البٌانات ( كما تبٌن7110 - 71۶7إحدى المحافظات على امتداد عشر سنوات )

 إنتاج الفدان بالأردب سنوٌا( متوسط)

 المتوسط 70 1 1 1 ۶ ۵ ۴ ۳ ۲ 7 السنة
 ۵4۵ ۵41 ۵4۶ ۵41 ۵4۴ ۵4۶ ۴41 ۵40 ۶41 ۵4۲ ۵40 القمح
 ۴41 ۵4۲ ۵4۲ ۴4۲ ۵4۲ ۴4۴ ۳41 ۴4۲ 140 ۳4۴ ۴4۲ الفول

 ولكن ،الملاحظ أن الإنتاج ٌتباٌن من سنة لأخرى بالنسبة للمحصولٌن فمن

 المتوسط لكلٌهما، كذلك فإن انحرافات القٌم السنوٌة عن الٌست متشابهة دابمً  التغٌرات

 الحسابً تختلف لكلا المحصولٌن.

وتبدو  المحصولٌن،بٌن الجدول الذي وضع لحساب معامل الرتباط  ذلكوٌبٌن 

 ،(ص   - ص) والخامس، (س   -انحرافات القٌم عن المتوسط فً العمودٌن الرابع )س 

م فً قٌ والتغٌر، (القمحقٌم س ) فً التغٌربٌن وبتطبٌق صٌغة معامل الرتباط لقٌاس العلاقة 

 هومتوسط متغٌر الفرق بٌن قٌم كل إٌجادهً  طرٌقة لقٌاس هذا التغٌر وأفضل، (الفولص )

 النحراف جدنوومنهما، وحاصل الجمع لكل  النحراف ثم نحصل على تربٌع -الحسابً 

ونضرب كل انحراف لقٌم س فً النحراف المناظر لقٌم  - ص لقٌم وكذلك س لقٌم المعٌاري

 وبقسمة حاصل الجمع هذا على حاصل ضرب النحراف، الجمع حاصل ص ونوجد

 .ابالحس خطوات الجدولوٌبٌن لكل من المتغٌرٌن نحصل على معامل الرتباط،  المعٌاري

على  ذلك وٌدل ،0٫11+  أن معامل الرتباط بٌن المحصولٌن قد وصل إلى وٌبدو

فً محصول  لإنتاجا فحٌنما تزداد قٌم ،أن هناك درجة عالٌة من الرتباط الموجب بٌنهما

ا رغم أن التزاٌد لٌس مطلقً  ،الآخر فإن هناك نزعة قوٌة لتزاٌد هذه القٌم فً المحصول ،منهما

 .السنوي هفً كمٌته أو فً توزٌع

 740و + 04۵+ الإشارة هنا إلى أن معاملات الرتباط التً تتراوح بٌن  وٌنبغً

دللة  ذات جوهرٌة )أي تكونعد معاملات تمن ناحٌة أخرى  740 –و  04۵ –و ناحٌة  من

أما إذا  ،ابتناقصه سلبً و اوتزداد الدللة قوة بتزاٌد المعامل إٌجابً  -للعلاقة الموجبة أو السالبة 

ٌ ً  ٌكون رتباط لفإن ال 0٫۵، + 0٫۵ -المعاملات واقعة بٌن  تكان ، بدرجة مقبولة اجوهر

فإن ذلك  ا،إذا كان ٌساوي صفرً  الرتباط ا، وبدٌهً أن معاملا وإٌجابً ومن ثم تقل دللته سلبً 

بٌنهما أي  بالآخر ومن ثم فلا ٌوجد ارتباط  من القٌمتٌن ٌتغٌر دون أيٌدل على أن كلا ً 

 .ارتباط فً هذه الحالة
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  جدول

 حساب معامل الارتباط بٌن التغٌر فً إنتاج القمح والفول

 (1۱۹1 - 1۱61حدى المحافظات فً الفترة )إ فً

 ردب(إنتاجٌة الفدان بالإ متوسط)

ت
وا
سن
ال

 

 القمح
 س

 الفول
 ص

س 
(

– 
)
س 

 

ص 
(

– 
)
ص 

 

( –)س  س 
( –)ص  ۲ ص 

۲ 
( –)س   س 
× 
( –)ص   ص 

7 ۵40 ۴4۲ – 04۵ – 04۵ 04۲۵ 04۲۵  +04۲۵ 
۲ ۵4۲ ۳4۴ – 04۳ – 74۳ 0401 74۶1  +04۳1 
۳ ۶41 140  +74۳  +۲4۳ 74۶1 ۵4۲1  +۲411 
۴ ۵40 ۴4۲ – 04۵ – 04۵ 04۲۵ 04۲۵  +04۲۵ 
۵ ۴41 ۳41 – 041 – 041 04۴1 0417  +04۶۳ 
۶ ۵4۶ ۴4۴  +047 – 04۳ 0407 0401 – 040۳ 
1 ۵4۴ ۵4۲ – 047  +04۵ 0407 04۲۵ – 040۵ 
1 ۵41 ۴4۴  +04۳ – 04۳ 0401 0401 – 0401 
1 ۵4۶ ۵4۲  +04۳  +04۵ 0401 04۲۵  +047۵ 
70 ۵41 ۵4۲  +04۳  +04۵ 0401 04۲۵  +047۵ 

 ۵۵40 ۴140 –  –  ۳40۶ 14۲۲  +۴4۶۴ 

 .14۴ ص =، ۵4۵ س = المتوسط

قٌمة  لأن ذلك ،حذر فً استخدامه لمعاملات الرتباطعلى أن ٌكون الباحث  وٌنبغً

 لماذا لسؤال هو إجابة ( ل تتضمنكما فً الجدول السابق مثلًا  0411 الرتباط الموجب )+

تؤدي إلى نفس النتابج، ذلك  الأسباب كما ل تدل فً الواقع على أن نفس ؟هذه العلاقة توجد

ً إنتاجٌة الفدان من الملاحظة ف التغٌرات لأن هناك عوامل عدٌدة أخرى أدت إلى

قة الإحصابٌة بٌن فهو وجود درجة من العلا الرتباط ، أما كل ما ٌعنٌه معاملالمحصولٌن

 .تتطلب تفسٌرات وتحلٌلات أخرىف الأخرى ، أما العواملالقٌم المبٌنة

 

  04۵۵ =    = سالمعٌاري لقٌم س = ع  النحراف

 

 041۶ =   = صالمعٌاري لقٌم ص = ع  النحراف

 

    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =ر قانون الرتباط  وبتطبٌق

۳40۶ 
70 

   ــــــــــــــــ    
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 0411 +=          ـــــــــــــــــ =   ـــــــــــــــــــــــــــــــــ=    

 

 

 : مثال

الجدول بٌانات عن نسبة الأمٌة بٌن سكان المحافظات المصرٌة ونسبة الأطفال  ٌبٌن

 اننش فإننابٌن هاتٌن الظاهرتٌن، رتباط دون سن الثانٌة عشرة. وإذا أردنا معرفة درجة ال

فً كل عمود عن متوسطها كما هو  المعطاة ونبدأ فً تحدٌد انحرافات الأرقام ا، مشابهً جدولً 

، لإزالة علامات السالب()الفوارق  هذهعلى مربع  ستمر للحصولموضح بالجدول، ون

قانون الرتباط بعد ذلك، وأظهرت العملٌات  نطبقثم النحراف المعٌاري  ونحسب

نسبة الأمٌة ونسبة الأطفال دون سن الثانٌة بٌن الرتباط  معامل الإحصابٌة فً هذه الحالة أن

بٌن هاتٌن دل على ارتباط موجب قوي وهً ت 0٫1۳( ٌصل إلى + للخصوبة مؤشرعشرة )

 .الظاهرتٌن

 جدول 
 حساب معامل الارتباط بٌن الأمٌة ونسبة الأطفال الصغار فً محافظات مصر

 1۱۹6)باستثناء المحافظات الصحراوٌة( سنة 
 سنة إلى جملة السكان( 1۲سنوات فأكثر، ونسبة الأطفال أقل من  11)النسبة المئوٌة للأمٌة بٌن السكان 

 المحافظة
 الأمٌة
% 
 )س(

 الأطفال
% 
 )ص(

س 
(

– 
)
س 

 

ص 
(

– 
)
ص 

 

( –)س  س 
( –)ص  ۲ ص 

۲ 
( –)س   س 
× 
( –)ص   ص 

 70۳40۵+  ۲04۲۵ ۵۲۴4۴7 ۴4۵ – ۲۲41 – ۲14۳ ۳۴4۶ القاهرة
 1۲4۴7+  7۶417 ۴0۴407 ۴47 – ۲047 – ۲141 ۳14۴ الإسكندرٌة
 7۵14۶1+  ۵۳4۲1 ۴۶۶4۵۶ 14۳ – ۲74۶ – ۲۴4۵ ۳۵41 بورسعٌد
 ۲۳4۵1+  ۳4۲۴ 7174۶7 741 – 7۳47 – ۳040 ۴۴4۴ السوٌس
 14۲1 – 0417 ۶۵4۶7 041+  147 – ۳۲41 ۴14۴ دمٌاط
 047۲ – 0407 74۴۴ 047+  74۲ – ۳741 ۵۶4۳ الدقهلٌة
 147۶+  ۲4۵۶ ۲۶407 74۶+  ۵47+  ۳۳4۴ ۶۲4۶ الشرقٌة
 ۶4۴۶ – ۲411 7۴4۴۴ 741+  ۳41 – ۳۳4۵ ۵۳41 القلٌوبٌة
 7141+  ۲4۲۵ 7۵141۶ 74۵+  7۲4۶+  ۳۳4۳ 1047 كفر الشٌخ
 ۳4۶۴+  741۶ ۶41۶ 74۴ – ۲4۶ – ۳04۴ ۵۴41 الغربٌة
 047۲+  040۴ 04۳۶ 04۲ – 04۶ – ۳74۶ ۵۶41 المنوفٌة
 7۶4۵۳+  ۳4۶7 1۶4۶1 741+  141+  ۳۳41 ۶۶4۲ البحٌرة

 ۲407 – 0401 ۴۴411 04۳+  ۶41 – ۳۲47 ۵041 الإسماعٌلٌة
 74۲0 – 04۶۴ 7۶400 041+  ۴40 – ۳۲4۶ ۵۳4۵ الجٌزة

 7۵4۲۶+  741۶ 771417 74۴+  7041+  ۳۳.۲ ۶14۴ بنً سوٌف

04۴۶۴ 
04۵۲1 

       +(۴4۶۴) 
04۵۵  ×041۶ 
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 ۵۴41۴+  774۵۶ ۲۵14۲7 ۳4۴+  7۶47+  ۳۵4۲ 1۳4۶ الفٌوم
 7۶401+  74۴۴ 71۳4۵۶ 74۲+  7۳4۴+  ۳۳40 1041 المنٌا
 7141+  ۳4۲۴ 7۲7400 741+  7740+  ۳۳4۶ ۶14۵ أسٌوط
 71411+  74۶1 ۲۳۴401 74۳+  7۵4۳+  ۳۳47 1۲41 سوهاج
 14۵1+  04۴1 7114۶1 041+  7۳41+  ۳۲4۵ 174۲ قنا

 74۶۵ – 74۲7 ۲4۲۵ 747+  74۵ – ۳۲41 ۵۶40 أسوان

 ۵۲141+  7۳040۴ ۳01147۶  –  – ۶۶14۲ 7۲0147 الجملة

 ۳741ص  = ،  ۵14۵المتوسط: س  = 

 7۲477=                 =              =   سع  المعٌاري لقٌم س = النحراف

 

 ۲4۴1=  =              =                     صص = ع  لقٌم المعٌار النحراف

  : قانون الرتباط وبتطبٌق

 041۳= +   ـــــــــــــــ=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــ=      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــر = 

 

 :معامل سبٌرمان لارتباط الرتب -۲

The Spearman rank correlation coefficient 

 ول ٌمكن ،ا ماسهولة حساب معامل بٌرسون للارتباط إل أنه طوٌل نوعً  رغم

ل  ما اوغالبً  ،، مقدار الأرض المرتفعة( مثلإل لبٌانات تتكون من قٌم مطلقة فقط ) حسابه

 لنا عناصر بالطرٌقة التً شرحناها، كذلك ل تتاح (ر)لحساب قٌم  ٌكون لدٌنا وقت كاف  

عناصر فً  ن تكون على هٌبةأولكنها تكون بشكل آخر ك ،بٌانات على شكل قٌم مطلقةبا دابمً 

ٌ ً  ابً ٌما مرتبة ترت قابمة بٌانات  بمجموعة ا، وتعرف مثل هذه البٌانات بلغة الإحصاءنسب

لعل أكثرها  ،بٌنها الرتباط لحساب مختلفةً  إحصابٌةً ا الرتب، وتتطلب مثل هذه البٌانات طرقً 

ا على استخدام . والذي ٌعتمد غالبً الرتب ما ٌعرف بمعامل سبٌرمان لرتباط ا وشهرةً استخدامً 

ٌمكن أن نمٌز بٌنه وبٌن معامل ارتباط بٌرسون )ر(  وحتى الرتب ولٌس القٌم المطلقة الفعلٌة،

ٌشٌر إلى  سوعلى ذلك فإن الرمز ر (،ر) ربجوا سبٌرمان( من) فإننا نضٌف حرف س

هو مقارنة فروق الرتب فً كل  س. والأساس فً حساب رالرتب معامل سبٌرمان لرتباط

البٌانات، وكنقطة بداٌة فإننا سنكون فً حاجة إلى وضع  مجموعتً عنصر من عناصر

 ٌر إلىب، ونشتا إلى جنب حتى ٌمكن أن نحسب الفوارق بٌن الرجنبً  البٌانات مجموعتً

 النحو ثم نطبق بعد ذلك قانون سبٌرمان لرتباط الرتب على ،(ففً الرتب بقٌمة ) الفرق

 التالً:

 = سر

۳01147۶ 
۲7 

   ـــــــــــــــــــــ  
 7۴۶4۶۳ 

7۳040۴ 
۲7 

 ۶471   ـــــــــــــــــــــ  

()ص  –مجـ )س  (/ن –س   ص 
 ص ع س ع

۵۲141  /۲7 
7۲477  ×۲4۴1 

۲۵471 
۳047۵ 
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 :حٌث 

 .متٌن متناظرتٌنبٌن رتبتً كل قٌ الفرق=  ۲ف

 .= عدد أزواج الرتب ن

 والسرعة، ولكنها تتمٌز بالسهولة ،هذا القانون قٌمة تقرٌبٌة لمعامل الرتباط وٌعطً

 .عامل الناتج بمعامل ارتباط الرتبوٌسمى الم

الصناعً   خمسة أقالٌم صناعٌة ٌختلف مركزها فً الإنتاجكان لدٌنا مثلًا  فإذا

 المختلفة خاصة فً صناعتٌن هما:بعناصره 

 النحو ا، وصناعة السٌارات على وجه الخصوص، علىالهندسٌة عمومً  الصناعات

 .الصناعتٌنتبة كل إقلٌم فً هاتٌن الذي ٌبٌن ر

 )هـ( )د( )جـ( )ب( )أ( الإقلٌم
 ۵ ۴ ۳ ۲ 7 الصناعات الهندسٌة رتب
 ۴ ۵ 7 ۲ ۳ صناعة السٌارات رتب

 الثلاثة . فالأقالٌمسة تختلف فً ترتٌب الصناعتٌن بهاأن هذه الأقالٌم الخم فنلاحظ

الأول فً  قلٌمفالإ ،سٌة لٌست كذلك فً صناعة السٌارات فً الصناعات الهندالأولى مثلًا 

الثالث ٌحظى  والإقلٌم، الصناعات الهندسٌة ٌحظى بالمركز الثالث فً صناعة السٌارات

أهمٌة بٌن الأقالٌم من حٌث  أقل بالمركز الأول على الترتٌب، أما الإقلٌمان الأخٌران فهما

 درجة الرتباط بٌن هذٌن النمطٌن من على رتبة الإنتاج الصناعً، وٌكون من المفٌد الوقوف

 .الصناعة فً هذه الأقالٌم الخمس

 البٌانات الخطوة الأولى لحساب معامل ارتباط الرتب هً إعادة تبوٌب وتكون

تربٌع  ثم، (ف) حالة وترتٌبها حسب الرتبة، وحساب الفرق بٌن كل من المجموعتٌن فً كل

مجـ مجموع هذه المربعات ) على لصونح ،(۲فهذه الفروق للتخلص من إشاراتها السالبة )

 على النحو التالً: وذلك، (۲ف

 الإقلٌم
الصناعات 
 الهندسٌة
 )الرتبة(

صناعة 
 السٌارات
 )الرتبة(

 ۲ف ف

 ۴ ۲ ۳ 7 أ

 صفر صفر ۲ ۲ ب

 ۴ ۲ 7 ۳ جـ

 7 7 ۵ ۴ د

 7 7 ۴ ۵ هـ

 70=   ۲مجـ ف 
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 للرتب: قانون سبٌرمان وبتطبٌق

 ر = 

 

 04۵= +  04۵ – 7=        =       =        ر = ؞

 هذه ٌن فًتهذه القٌمة على أن هناك علاقة موجبة لٌست قوٌة بٌن الصناع وتدل

 وبدرجة ٌمكن التغاضً عنها. ،الأقالٌم الخمس

 مجموعتٌنبٌن ا أن أحسن الطرق الإحصابٌة لمعرفة الرتباط ٌبدو واضحً  وهكذا

ولٌس الرتب  ٌستخدم إحصابٌتٌن مرتبتٌن هً استخدام معامل سبٌرمان لرتباط الرتب، الذي

المعامل هو مقارنة الفروق فً  هذا الأرقام الأصلٌة الواردة فً البٌانات، والأساس فً حساب

، وتكون الخطوة الأولى كما لحظنا الإحصابٌتٌن المجموعتٌن الرتبة لكل عنصر من عناصر

، حتى ٌمكن استخراج الفوارق بسهولةا إلى جنب جنبً  جدول هً أن نضع المجموعتٌن فً

 التالً: الجدولوٌبٌن ذلك 

  جدول

 سنة( 1۲معامل الارتباط بٌن نسبة الأطفال )أقل من  حساب

 1۱۹6مصر حسب بٌانات تعداد  محافظات فً الأمٌة لدى السكان ونسبة

 المحافظة
 نسبة الأطفال 

)%( 
 نسبة الأمٌة
)%( 

ترتٌب 
 المحافظة

 ۲ف ف الأمٌة الأطفال

 7 7 ۲0 ۲7 بورسعٌد ۳۴4۶ ۲14۳ القاهرة
 7 7 – ۲7 ۲0 القاهرة ۳14۴ ۲141 الإسكندرٌة
 0 0 71 71 الإسكندرٌة ۳۵41 ۲۴4۵ بورسعٌد
 0 0 71 71 السوٌس ۴۴4۴ ۳040 السوٌس
 7۶ ۴ 7۳ 71 الغربٌة ۴14۴ ۳۲41 دمٌاط
 ۳۶ ۶ 70 7۶ المنوفٌة ۵۶4۳ ۳741 الدقهلٌة
 7۶ ۴ 77 7۵ الدقهلٌة ۶۲4۶ ۳۳4۴ الشرقٌة
 ۴ ۲ – 7۶ 7۴ الإسماعٌلٌة ۵۳41 ۳۲4۵ القلٌوبٌة
 700 70 ۳ 7۳ قنا 1047 ۳۳4۳ كفر الشٌخ
 1 ۳ – 7۵ 7۲ الجٌزة ۵۴41 ۳04۴ الغربٌة
 ۳۶ ۶ – 71 77 دمٌاط ۵۶41 ۳74۶ المنوفٌة
 ۴ ۲ – 7۲ 70 أسوان ۶۶4۲ ۳۳41 البحٌرة

 ۲۵ ۵ ۴ 1 المنٌا ۵041 ۳۲47 الإسماعٌلٌة
 ۳۶ ۶ ۲ 1 سوهاج ۵۳4۵ ۳۲4۶ الجٌزة

 0 0 1 1 بنً سوٌف ۶14۴ ۳۳4۲ بنً سوٌف
 7 7 ۵ ۶ كفر الشٌخ 1۳4۶ ۵۳4۲ الفٌوم
 7۶ ۴ – 1 ۵ الشرقٌة 1041 ۳۳40 المنٌا
 700 70 – 7۴ ۴ القلٌوبٌة ۶14۵ ۳۳4۶ أسٌوط
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 1 ۳ – ۶ ۳ أسٌوط 1۲41 ۳۳47 سوهاج
 ۳۶ ۶ – 1 ۲ البحٌرة 174۲ ۳۲4۵ قنا

 0 0 7 7 الفٌوم ۵۶40 ۳۲41 أسوان

 ۴۴۶ – – – – – – المجموع

 وبتطبٌق قانون سبٌرمان للرتب وهو  ر = 

 نحصل على:

  0417= +  04۲11۶ – 7ر=                        =                     =                 = 

 

 وارتفاع هذه القٌمة على أن هناك علاقة موجبة قوٌة بٌن ارتفاع نسبة الأطفال وتدل

 .التغاضً عنهادرجة كبٌرة ل ٌمكن نسبة الأمٌة بٌن السكان ب

 ،الحساب ذكرنا فإن استخراج معامل ارتباط الرتب عملٌة تتمٌز بالسرعة فً وكما

سبٌل المثال  وعلى(، ر)وٌنعكس ذلك على قٌمة  ،ولكنها أقل دقة من طرٌقة بٌرسون المطولة

مصر وصلت إلى  محافظات فإن ارتباط بٌرسون للعلاقة بٌن الأمٌة ونسبة الأطفال فً

 .فً طرٌقة سبٌرمان 0417+ مقابل  0٫1۳+

 ارتباط الرتب للبٌانات الوصفٌة : معامل

 إلى ما سبق من حساب الرتباط من قٌم رقمٌة قد ٌحتاج الباحث إلى بالإضافة

لى إ الأوصاف ، وفً تلك الحالة ل بد من تحوٌللبٌانات وصفٌةمعامل ارتباط الرتب  حساب

بٌن الحالة  العلاقة المثال إذا أردنا دراسة، فعلى سبٌل قٌم رقمٌة وٌضعها فً جدول رتب

أسر مختلفة فً حً  سبع التعلٌمٌة لرب الأسرة والمستوى القتصادي للأسرة فً عٌنة من

 :معٌن، وكان الجدول الوصفً على النحو التالً

 المستوى القتصادي للأسرة الحالة التعلٌمٌة لرب الأسرة رقم الأسرة

 فقٌرة ٌحمل شهادة متوسطة 7

 معدمة أمً ۲

 فقٌرة ٌقرأ وٌكتب ۳

 غنٌة ٌحمل شهادة عالٌة ۴

 معدمة أمً ۵

 متوسطة الحال أمً ۶

 فقٌرة ٌقرأ وٌكتب 1

 على مدى العلاقة بٌن هاتٌن الظاهرتٌن ٌجب أن نستخدم معامل وللوقوف 

 الأسرةرتبتً ، والفكرة الأساسٌة فً قٌاس هذا المعامل هً مقارنة لرتباط الرتب سبٌرمان

ذلك على  دل وإن اتفقا ،دل ذلك على قلة الرتباط افإن اختلفتا كثٌرً  ،الواحدة فً الظاهرتٌن

، فكلما كبرت هذه المتقابلة هو الفروق بٌن الرتب -أي أن أساس المعامل  -شدة الرتباط 
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كلما صغرت هذه  والعكس، الفروق فً المتوسط كلما ضعف الرتباط بٌن الظاهرتٌن

 الفروق.

 هذا العامل فً هذا المثال فإننا نعطً لكل أسرة رتبة حسب الحالة ولحساب

ثم  الرتبتٌن ثم نحسب الفرق بٌن ،لرب الأسرة والحالة القتصادٌة للأسرة نفسها التعلٌمٌة

 خطوات العمل. التالً نربع هذا الفرق ثم نطبق قانون سبٌرمان السابق ذكره وٌبٌن الجدول

الفرق بٌن  رتبة الحالة القتصادٌة رتب الحالة التعلٌمٌة
 الرتب المعدلة

 ۲ف
 معدلة أصلٌة معدلة أصلٌة
۶ ۶ (7) ۴ ۲ ۴ 
(7) ۲ (7) 74۵ 04۵ 04۲۵ 
(۴) ۴4۵ (۴) ۴ 04۵ 04۲۵ 
 صفر صفر 1 1 1 1
(۲) ۲ (۲) 74۵ 04۵ 04۲۵ 
(۳) ۲ ۶ ۶ ۴ 7۶400 
(۵) ۴4۵ (۵) ۴ 04۵ 04۲۵ 

 ۲7400 – – – – ۲مجموع ف

 

  04۶۲۵= +04۳1۵ –7 =         =              )معامل ارتباط الرتب( = سر ؞

 .ما اأن الرتباط طردي وقوي نوعً  أي

ٌ ً  اأننا عندما نرتب القٌم المفردة فً مجموعة البٌانات ترتٌبً  وٌلاحظ  ا وفقتنازل

، أو ثلاثة تشترك فً نفس الرتبة )تعرف بالمراتب المشتركة(قٌمتٌن فقد نجد أن  ،رتبتها

بأن  ذلك وٌكون ،الضروري أن نعطً قٌمة فعلٌة للمراتب المشتركة فمن سوقبل أن نحسب ر

بٌن  المشتركة ب المشتركة، ففً المثال السابق وضعنا الرتبنعطً متوسط القٌمة للمرات

لها، فالحالة  المتوسط ثم عدلنا هذه الرتب بأخذ ،أقواس حسب ترتٌبها الأصلً فً المجموعة

 ۴4۵المتوسط وهو  فأخذنا ۵4۴التعلٌمٌة ٌقرأ وٌكتب تكررت مرتٌن وترتٌبها الأصلً 

فأخذنا  ۳، ۲، 7وترتٌبها  مرات ثلاث مً( تكررتأكترتٌب معدل، والحالة التعلٌمٌة )

بالحالة  الخاصة الثانٌة وهً للظاهرة وهكذا بالنسبة ،معدلكترتٌب  ۲المتوسط وهو 

 القتصادٌة للأسرة ذاتها.

 فالعملٌات ،امل سبٌرمان ٌتمٌز ببساطة الحسابالواضح كما ذكرنا أن مع ومن

إل فً حالة  الرتباط نستخدمه فً قٌاس، ولكن ل ٌجب أن حسابٌة التً ٌحتاجها سهلة للغاٌةال

 ا منطقٌا معقول.أن ٌكون ترتٌب الظواهر أمرً 

 

 

۶  ×۲7 
1 (۴1 – 7) 
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 regressionالانحدار  -ج

 (الانحدار - البٌانً للارتباط التوضٌح)

 القول أن معاملات الرتباط تبٌن مدى ارتباط كل من المتغٌرٌن أو سبق

 المتغٌران على سبٌل المثال ٌمكن أن نقول بدقة أكثر ما إذا كان س، فبدللة ر، رالظاهرتٌن

ما تكون  افغالبً ومع ذلك كله  ،اأو ضعٌفً  اا متوسطً ٌظهران درجة قوٌة من الرتباط أو ارتباطً 

إلى أن نعرف  نحتاج فً حاجة إلى معرفة المزٌد عن العلاقة بٌن الظاهرتٌن، وبمعنى آخر

ا مالنحدار لظاهرة منه خط ظاهرتٌن فإنلعدة أزواج من القٌم  . فإذا كان لدٌناشكل العلاقة

إحداهما الظاهرة المستقلة  ،الظاهرتٌن على الأخرى هو الخط البٌانً الذي ٌمثل

independent variable والأخرى الظاهرة الفرعٌة أو  الأفقً، ممثلة على المحور

فإذا كانت هناك علاقة بٌن الرأسً،  المحور ممثلة على dependent variableالتابعة 

العلاقة لما أمكن رسم مثل هذا الخط، بمعنى  انعدمت الظاهرتٌن كان لهذا الخط وجود، أما إذا

حددها فً الرسم أمام نوجود اتجاه عام للنقط التً  إلى كله ذلك أن وجود العلاقة بٌنهما ٌؤدي

لها للظاهرة الأخرى، هذا التجاه العام إما أن ٌكون  التابعة قٌم الظاهرة المستقلة والقٌم

ٌ ًا مًاوٌسمى الرتباط مستقٌ ،الدرجة الأولى من ا فتكون العلاقةمستقٌمً  وإما أن  ،()أو خط

وٌسمى الرتباط فً هذه الحالة  ،العلاقة من درجة أعلى من الأولى فتكون ٌكون غٌر مستقٌم

 .غٌر خطً أو غٌر مستقٌم

 عنٌه بذلك لنن ما إحٌث  ،أنه ٌجب أن نلاحظ ما نقصده هنا بالتجاه العام على

 هناك وإنما ٌكون ،(تقٌم أو غٌر مستقٌم )خط النحدارعلى خط مس قطوجود جمٌع الن ٌستلزم

 ذلك دلٌلًا  كان اتجاه عام لها ٌمكن تحدٌده بالرسم. وإذا وقعت جمٌع النقط على خط النحدار

العام أو وقع معظمها  التجاه ، وكلما قربت النقط من خطالكامل بٌن الظاهرتٌنى الرتباط عل

إذا بعدت معظم النقط عن خط  بٌنها  على شدة الرتباط بٌن الظاهرتٌن،علٌه كان ذلك دلٌلًا 

. وبمعنى آخر أنه كلما كان تشتت النقط بٌنهما  على ضعف الرتباطالنحدار كان ذلك دلٌلًا 

 ا كان ذلك دلٌلًا والعكس كلما كان تشتتها ضعٌفً  ،الرتباط ا ضعفمكل اٌرً حول النحدار كب

 ا.ماللتٌن ندرس العلاقة بٌنه الظاهرتٌنبٌن على شدة الرتباط 

ٌ ً  وخط تمٌل  كٌف العلاقة بٌن الظاهرتٌن، فهو ٌبٌن لنا االنحدار بذلك ٌوضح لنا بٌان

التغٌر فً  هذا ، على أنالظاهرة المستقلةة تغٌر معٌن فً الظاهرة التابعة إلى التغٌر نتٌج

 -فً الواقع العملً  ٌحدث نفس التغٌر الذيحتمًا الظاهرة التابعة الذي ٌظهره الرسم لٌس هو 

 ا، لذلكمً متساوٌة حت القٌم فلا ٌعنً هذا المتوسط أن جمٌع -ا مثل المتوسط لعدة قٌم تمامً 

حٌث ٌعطٌنا القٌمة النظرٌة  الظاهرتٌن بٌنا بخط العلاقة المتوسطة النحدار أحٌانً  خط ٌسمى

. وهذه القٌمة الثالثة قد تكون هً نفسها المستقل للمتغٌر التابع التً تقابل قٌمة معٌنة للمتغٌر

الشًء، وكلما قربت القٌم النظرٌة للمتغٌر التابع من  بعض وقد تختلف عنها ،القٌمة الواقعٌة

 ن خط النحدار ٌمثل العلاقة بٌن الظاهرتٌن تمثٌلًا دلٌلا على أ ذلك قٌمته الواقعٌة كلما كان
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خط تمثٌل القٌم النظرٌة عن القٌم الواقعٌة كلما دل ذلك على ضعف  بعدتلما ، وكاصادقً 

 .بٌن الظاهرتٌن للعلاقة النحدار

 Scatter Diagram: الانتشار شكل

 أمكن م أحدهمال  ، فإذا ع  والنحدار بٌنهما علاقة متبادلة مما سبق ٌبدو أن الرتباط

بمعلومٌة  متغٌرٌنبٌن ، وبمعنى آخر أنه فً الإمكان حساب معامل الرتباط إٌجاد الآخر منه

من القٌم من  الأزواج ، ونستطٌع أن ننظر إلى هذهامعة من أزواج القٌم المتناظرة لهمجمو

إلى  الورقة بالنسبة مستوىفً  ناحٌة أخرى نظرة هندسٌة على أن كل زوج منها ٌعٌن نقطة

قٌم المتغٌر الأخر، وعند  الآخر وٌمثل ،ٌمثل أحدهما قٌم أحد المتغٌرٌن ،محورٌن متعامدٌن

 «.النتشار شكل» تمثٌل هذه القٌم بالنقط كما ذكرنا نحصل على ما ٌسمى

 فٌقال أن المتغٌرٌن بٌنهما ،فً شكل النتشار قد تتجمع حول اتجاه معٌن والنقط

شكل  نظام أو اتجاه فلا ٌكون بٌن المتغٌرٌن أي ارتباط کما فًأو تكون مبعثرة بلا  ارتباط،

شكل النتشار  نإ ا فٌقالوعند تجمع النقط حول اتجاه معٌن قد ٌكون هذا التجاه مستقٌمً  ،)د(

 .ج(النتشار منحن مثل ) شكل فٌقال إن ،نحن  أو م ،مستقٌم مثل الشكلٌن )أ(، )ب(

 ا ٌطابق هذه النقط أحسنمنحنًٌ  اأو خطً ا ا مستقٌمً عندبذ أن نوفق خطً  ونحاول

، وٌمر . ومن أهم الشروط اللازمة لذلك أن ٌمر الخط بأكبر عدد ممكن من هذه النقطمطابقة

 وٌمكن، خلال باقً النقط بالتوازن والخط الناتج ٌسمً خط النتشار أو خط النحدار

جبرٌة  طرٌقة تخداممحاولة رسمه لٌطابق النقط، أو الأفضل باسبالحصول على هذا الخط 

 . Method Of Least Squaresالمربعات الصغرى  طرٌقةهً 

 امنحنًٌ  أو اهذه الطرٌقة أن الخط الذي نرٌد توفٌقه للنقط سواء كان مستقٌمً  وتعنً

بل  علٌه بد أن بعض النقط على العموم سوف ل تقع فلا، النقط ٌشترط فٌه أن ٌمر بجمٌع

 المناظرةقٌمة ص  تنحرف عنه، أي أنه إذا أخذنا قٌمة س لأي نقطة وقدرنا بٌن معادلة الخط

بٌن بٌانات المجموعة،  المشاهدةص  قد نجدها مساوٌة لقٌمة ص الفعلٌة للنقطة، أي قٌمة ،لها

انحراف  ىسمٌوقٌمتها المقدرة  المشاهدة وقد نجدها غٌر مساوٌة لها. والفرق بٌن قٌمة ص

اعتبار الخط الذي ٌطابق النقط أحسن مطابقة  الطرٌقة قطة عن خط النحدار. وأساس هذهالن

 انحرافات النقط عنه أصغر ما ٌمكن. مربعات هو الخط الذي ٌكون مجموع
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أن مقدار  أوضحنا فقد ، على ذلك نعود إلى مثالنا عن الأرض الرعوٌة  وللدللة

(. وقد ٌكون 0٫1۵الأرض الرعوٌة مرتبط بمقدار الأرض المرتفعة فً قرى الإقلٌم )ر =+

. ]فإذا كانت بأي ارتفاع ٌرتبط من المفٌد أن نعرف أي قدر من الأرض الرعوٌة هو الذي

، فكم من هذه المساحة ٪۵0 هً  فً قرٌة مامثلًا  متر   ۵00نسبة الأراضً التً تزٌد على 

 ؟[اًٌ سٌكون رعو

 بٌانً ن شكل العلاقة ٌمكن أن ٌتضح بسهولة تامة بواسطة رسمإسبق القول  وكما

المحور  على نوقعه Dependentوهو الرسم الذي ٌبٌن العلاقة بٌن متغٌرٌن أحدهما تابع 

نبدأ فً  ذلك ، وعلىنوقعه على المحور السٌنً Independentوالأخر مستقل  ،اديصال

مثل هذا  على توقٌع بٌانات الأرض الرعوٌة والرتفاعات الخاصة بكل قرٌة من القرى

المستقل، من  المتغٌر وما هو ،الأمر علٌنا أن نحدد ما هو المتغٌر التابع ئالرسم. و فً باد

الرعوٌة هو  الأرض ومن ثم فنسبة ،الواضح أن الأرض الرعوٌة تعتمد على الرتفاع

 أ(.شكل ابع ونوقعه على المحور الصادي )المتغٌر الت

 - ٌأخذ هذا الرسم البٌانً ٌمكن ملاحظة أن الشكل العام للعلاقة بٌن المتغٌرٌن ومن

المتوسط  التجاه وبٌن الخط المستقٌم ،بالعلاقة الخطٌة( تسمىا )مستقٌمً  اخطً  -بصفة عامة 

إجابة السؤال الذي  فً فإذا عرفنا الشكل الدقٌق لهذا التجاه المتوسط فٌمكننا أن نبدأ ،للعلاقة

معٌن فً المتغٌر  مقدار سألناه من قبل وهو ما هو المقدار المعٌن فً متغٌر ما الذي ٌرتبط

 «.خر؟الآ

 مجرد النظر، ولكن حتى نكونبالمثال السابق ٌمكن أن نلاحظ اتجاه الخط  وفً

ٌ ً دقة ع أكثر  والذي الموقع الدقٌق لهذا الخط المتوسط فً الرسم البٌانً الٌنا أن نحسب رٌاض

 بٌانً. رسم لخط ٌمر بمجموعة من النقط على« أحسن توفٌق»، وٌمثل ٌعرف بخط النحدار
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 كان الخط المستقٌم على أي رسم بٌانً ٌظهر بوضوح علاقة القٌم على ولما

 النهابً ، فإن الشكلر السٌنً، فقٌمة ص ترتبط بقٌمة سالصادي بمثٌلتها على المحو المحور

. وعلى ذلك إذا كنا ًالبٌان لهذه العلاقة ٌعكسه موقع وانحدار هذا الخط على الرسم (الكلً)

موقع وانحدار أحسن  العتبار فعلٌنا أن نأخذ فً ،سص بقٌم قٌم نرٌد معرفة كٌف ترتبط 

 .الفعلٌةتوفٌقه والذي ٌمر بالنقط خط متوسط تم 

 :إلى س تبٌنها المعادلة التالٌة صعامة فقد وجد أن العلاقة بٌن  وبصفة

 ب س +أ =  ص

 ،هً مقٌاس انحدار الخطأ  حٌث

 الخط الخط على الرسم البٌانً وذلك بتحدٌد النقطة التً ٌقطع فٌها موقعب تحدد 

 ب(.شكل المحور الصادي )
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فً  المراعًص )سهل حساب قٌمة أن نحدد قٌمة أ، ب لعلاقة ما ٌكون من ال وبعد

من السهل  فسٌكون (سالمرتبطة بقٌمة س )الرتفاع(، وإذا كان لدٌنا ارتفاع معلوم ) (مثالنا

 ادلةحساب قٌمة )ص( بتعوٌض الأرقام فً المع

 س + ب. = أ ص

 حساب قبل إجراء ذلك علٌنا أن نحسب أ، ب. وهناك معادلة تساعدنا فً ولكن

 بالتعوٌض فً المعادلة: أ، فنستطٌع حساب قٌمة امقٌمته

 

     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــأ  = 

 

 .ن = عدد د أزواج المشاهدات حٌث

 المعادلة: الطرٌقة نستطٌع أن نحسب قٌمة ب بالتعوٌض فً وبنفس

 أ س   –ص  =  ب  

 سـ ص ، مج ، مجـس ـجم ، ب علٌنا أن نحسبكل شًء لكً نحسب قٌمة أ وقبل

وذلك باستثناء  ر استخراج قٌمة د. وكل هذه القٌم سبق حسابها عنس ص،  ۲مجـ س، ص

 .!من العمل اكبٌرً  اس ص. ولذلك فلن ٌأخذ ذلك قدرً  ـمج

 :ات تم حساب القٌم التالٌةهذا المثال بالذ وفً

 ۴۳۲1۶=  ۲مجـ س  ۶7۲=  س ـمج

 ۵740س =   ۶1۴ =  ص ـمج

 ۵140ص  =  ۳1011ص =  س ـمج

 «:أ»للحصول على قٌمة  وبالتعوٌض

 

 041۲=     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــأ  = 

 

 على قٌمة )ب(: وللحصول

 .۲04۲1( = ۵740) 041۲ – ۵1=  ب

 )مجـ ص( ) مجـ ص( / ن –مجـ س ص 
 / ن ۲)مجـ س( – ۲مجـ س

۳1011 – ۳۴11۴ 
۳۴۲1۶ – (۶7۲)۲  /7۲ 
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 خط س + ب لكً نرسم صبح فً إمكاننا استخدام المعادلة ص = أٌذلك  وعلى

 المثال هو: هذا ، ب وعلى ذلك ٌكون خط النحدار فًأالنحدار، فقد سبق أن حسبنا قٌمة 

 ۲04۲1+ س   041۲ص = 

 ص قٌمتًب وحتى ٌمكن أن نحدد موقع الخط على الرسم البٌانً فإننا نحس

 :التالٌتٌن

 .وعة البٌانات( لمجمس  عندما تكون س هً الوسط الحسابً )( قٌمة ص 7)

 .مة ص عندما تكون س أٌة قٌمة أخرى( ق۲ٌ)

 - ۵740تساوي  حٌث قٌمة س   - ك نجد فً مثالنا الذي نتعامل معهذل وعلى

 المعادلة هً: أن

 .1۲٫7۲=  ۲04۲1 + (041۲( )0.1۲= ) ص

 ۵140ا على رسمنا البٌانً الأصلً )ص = مٌمتان اللتان نوقعهقهما ال وهاتان

فً الشكل    ذلك ( )وٌبدو1۲٫0عندما تكون س =  1۲47۲ص = ،  ۵740 عندما تكون س =

النقط على الرسم  منظومة وكما نلاحظ فإن هذا الخط ٌمر كمتوسط فً منتصف مفردات ،أ(

أي قٌمة  - ۲04۲1 عند قٌمة الصادي ا كٌف أن هذا الخط ٌقطع المحورٌضً أالبٌانً. لحظ 

س +  0٫1۲، ص = المعادلة التً تمثله النحدار )ب(. ومن المعتاد أن نبٌن على خط

 أ(. شكل )  ۲04۲1

 الرسم أٌة حال ٌكون من الضروري فً بعض الأحوال أل نستخدم ورق وعلى

الورق البٌانً  إما ( ولكن نستخدموقعنا علٌه حتى الآن خط النحدار والذيالبٌانً العادي )

 شبه اللوغارٌتمً أو اللوغارٌتمً.

كلٌهما  مثل هذه الأحوال فإن أحد المحورٌن المستخدمٌن فً الرسم البٌانً أو وفً

أن  نحدارال سٌكون بمقٌاس لوغارٌتمً. ومن الضروري حٌنبذ عندما نحسب شكل خط

 .ت المناسبة ولٌس الأرقام الأصلٌةنستخدم اللوغارٌتما

 العموم ٌمكننا أن نقول: وعلى

 بمقٌاس شبه لوغارٌتمً فإن المحور السٌنً سٌكونبٌانً عندما نستخدم ورق  -7

فإن كل  ذلك حسابً عادي بٌنما المحور الصادي سٌكون بمقٌاس لوغارٌتمً. وعلى

تلك الحالة سٌكتب  ففً، ص مٌالحسابات التً تتضمن قٌم ص ستتم باستخدام لوغارٌتمات ق

 :ً لخط النحدار على النحو التالًالشكل النهاب

 أ(. -س + ب )شكل  ص = أ لو
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تحول إلى ت من قٌم س ، ص سفإن كلا ً  ،لوغارٌتمًبٌانً عندما نستخدم ورق  - ۲

 :كل خط النحدار على النحو التالًومن ثم سٌكون ش ،قٌم لوغارٌتمٌة

 ب(.شكل ب ) + س لوأ ص =  ول

 هناك ذلك فمن الممكن تقدٌر قٌمة ص إذا كانت لدٌنا قٌمة س على اعتبار أن وعلى

على س  ص وهذا إذن انحدار ص بالنسبة إلى س )أو انحدار ،علاقة ارتباطٌة بٌن القٌمتٌن

 ن ما الذي فعلناه بالضبط؟كما ٌسمى ذلك بالتعبٌر الإحصابً( والآ

 ٌبٌن لنا نوع العلاقة تذكر أننا بدأنا الحدٌث بالقول أننا نرٌد الحصول على خط لعلك

 لمجموعة النقاط على رسم بٌانً وذلك هو ما فعلناه تماما فقد وضعنا الخط عبر المتوسطة

أننا  أي. )ٌمكن أقل ماهً الخط  وهذا النقاطبٌن مسافات النقاط بطرٌقة كانت ال منتصف

قمنا بقٌاس قٌم  فقد جعلنا المسافة بٌن الخط والنقاط هً أدنى مسافة ممكنة( وحتى الآن

 ممكن بشكل رأسً حد آخر قللنا المسافات إلى أدنى وبمعنى، «س»إلى قٌم  بالنسبة «ص»

الخط هً الحد الأدنى، وقد  عن البٌانً. وعلى ذلك فإن المسافات الرأسٌة للنقط الرسمعلى 

 -حتى ٌمكن إزالة العلامات الجبرٌة  المسافات حسب قٌاس هذه المسافة فً معادلتنا )بتربٌع(

السبب تعرف طرٌقة توفٌق الخط ولهذا  - (أ) لحساب المربعة فً معادلتنا القٌم لحظ عدد

 .(ىالصغر المربعات) رٌقةبٌن كل النقاط بط

تقٌس  والتًص، انحدار لقٌمة س على  خط القول بأنه من السهل أن نحسب وٌنبغً

انحدار مختلف  ذاسٌكون اتجاه أفقً، ومن الواضح أن هذا الخط  فً الصغرى( المربعات)
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 .القٌمة المتوسطة نقطة ولكن سٌقطع خط ص على س عند ،عن انحدار خط ص على س

أحدهما ٌتنبأ بقٌمة ص بٌانات،  ك باستمرار خطان للانحدار فً أٌة مجموعةوعلى ذلك فهنا

فإن شكل خط النحدار ٌختلف من  الحال بقٌمة س على ص، وبطبٌعة أوالآخر ٌتنب ،على س

ففً بعضها ٌكون النحدار أكبر بكثٌر من  معها، لة إلى أخرى من المسابل التً نتعاملأمس

ا أن نتذكر أن الآخر سٌكون أقل من ذلك. والمهم دابمً  البعض الخط الذي حسبناه الآن، وفً

بٌنما ٌدل معامل الرتباط ببساطة  ،الإجمالً للعلاقة بٌن متغٌرٌن الشكل خط النحدار ٌصف

 .العلاقة على مدى هذه

 فً الخط المستقٌم( ٌمكن تطبٌقهالى ذلك فإن معادلة خط النحدار )إ وبالإضافة

الوفٌات  معدلت ظاهرات السكانٌة، ومنها على سبٌل المثال تحدٌد اتجاهتحدٌد التجاه العام لل

لمعدلت وفٌات  العام فً فترة زمنٌة محددة، ومثال ذلك أننا إذا أردنا أن نحسب التجاه

 – 71۵0فً الفترة من  سكندرٌةبالإ الأطفال الرضع الناتجة عن أمراض الجهاز التنفسً

 .معادلة الخط المستقٌم نطبق فإننا لًالتا الجدولٌبٌنها والتً  ،71۶7

  جدول

 سكندرٌةمعدل وفٌات الأطفال الرضع بالإ

 1۱61 - 1۱51الجهاز التنفسً فً الفترة من  أمراض الناجمة عن

 الوفٌات فً الألف معدل السنة

71۵0 ۲04۶ 
71۵7 ۲۶41 
71۵۲ ۲۳41 
71۵۳ ۲14۵ 
71۵۴ ۲۵41 
71۵۵ ۲۴47 
71۵۶ 7141 
71۵1 714۴ 
71۵1 714۳ 
71۵1 7141 
71۶0 ۲040 
71۶7 714۳ 

 ب س + = أ ص

 = الزمن بالسنوات س ص = معدل الوفٌات حٌث

 نحصل على قٌمة أ، ب و بطرٌقة أخرى وذلك باستخدام المعادلتٌن: ثم

 ب س + ن ـمجأ  ص = ـ( مج7)
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 س جـس + ب م ـمجأ  س ص = ـ( مج۲)

 :ٌعمل الجدول التالً ثم

 س ص ۲س ص س السنة
71۵0 7 ۲04۶ 7 ۲04۶ 
71۵7 ۲ ۲۶41 ۴ ۵۳4۴ 
71۵۲ ۳ ۲۳41 1 17.1 
71۵۳ ۴ ۲14۵ 7۶ 77040 
71۵۴ ۵ ۲۵41 ۲۵ 7۲14۵ 
71۵۵ ۶ ۲۴47 ۳۶ 7۴۴4۶ 
71۵۶ 1 7141 ۴1 7۳74۶ 
71۵1 1 714۴ ۶۴ 7۳14۲ 
71۵1 1 714۳ 17 71۳41 
71۵1 70 7141 700 71140 
71۶0 77 ۲040 7۲7 ۲۲040 
71۶7 7۲ 714۳ 7۴۴ ۲۳74۶ 

 7۶۲۳41 ۶۵0 ۲۶۳4۳ 11 الجملة

 :ٌنتج أنوبالتعوٌض فً المعادلة الأولى 

 ب 7۲+ أ  11=  ۲۶۳٫۳( ۳)

 ب 11أ +  ۶۵0 = 7۶۲۳٫1( ۴)

 :ٌنتج أن ۶٫۵( فً ۳بضرب ) و

 ب 11أ +  ۵01=  71774۴۵

 ب 11  + ۶۵0=  7۶۲۳٫1( = ۴) ،

 أ 7۴۳ -=  114۵۵ وبالطرح

 04۶7۲ –=   ـــــــــــــــــــــأ  =   ؞

 ب 7۲ + (04۶7۲ -) 11=  ۲۶۳٫۳ب = ، 

 ب 7۲ + ۴141۳۶ –=  ۲۶۳٫۳=       

 ب 7۲=  ۴141۳۶+  ۲۶۳٫۳ ؞

 ۲۵41۲=  ــــــــــــــــــــ؞ ب = 

 المعادلة هً: ؞

 .۲۵41۲ س + 04۶7۲ -=  ص

114۵۵ 
– 7۴۳ 

۳7740۳۶ 
7۲ 
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 ومعامل الواضح أن المٌل فً التجاه العام مٌل سلبً، أي ٌتجه نحو الهبوط. ومن

مقدار ب الهبوط ٌسمى التجاه، ومعنى هذا أن الظاهرة تمٌل قٌمها إلى 0٫۶7۲-س وهو 

0٫۶7۲  ً ٌ  .اسنو

 :المقارنات النظرٌة النسبٌة -٣

Theoretic Explanatory Comparisons 

 معها الطرق السابقة لشرح التوزٌعات التً نتعامل ا ما عنطرٌقة مختلفة نوعً  هناك

الفعلٌة  التوزٌعات ن نقارنأستطٌع بهذه الطرٌقة نتعرف بالطرٌقة الستنتاجٌة النظرٌة، و

الواقعٌة بالبٌانات  البٌانات مقارنة أيوالتوزٌعات الفتراضٌة لنفس الظاهرة ) ،لظاهرة ما

الحال(. كذلك نستطٌع بها  بطبٌعة ض نظريوهو افترا ،المستنبطة على أساس افتراض معٌن

 ،الذي سحبنا منه هذه العٌنة الإحصابً مقارنة نتابج عٌنة أجرٌناها فً منطقة ما بالمجتمع

الشًء عن المتوقع، وتصبح المشكلة أمام  بعض حٌث نحصل على بٌانات من العٌنة تختلف

أو بٌن البٌانات التً  - الواقعٌة والبٌانات الفتراضٌة البٌانات الباحث هً اختبار التطابق بٌن

وذلك حتى ٌمكن أن ٌحكم على افتراضه فإما  -والبٌانات المتوقعة  ما حصل علٌها من عٌنة

، فإذا كان ل ٌعتبره كذلك فٌستبعدهأوإما  ،ا غٌر بعٌد عن الحقٌقةمناسبً  وٌعتبره أن ٌطمبن إلٌه

 كعوامل متطابقٌن، فسنعرف أن العوامل التً افترضناها (قعوالمتو الفعلًالتوزٌعٌن ) من كل

 هامة فً توزٌعنا النظري ستكون بالتالً عوامل هامة فً التوزٌع الحقٌقً.

 ،(7)هذه الطرٌقة الستنتاجٌة النظرٌةت إلى مثال ٌوضح لنا تطبٌق ألن نوالآ

 قرٌة بأحد 7۳0أننا جمعنا بٌانات عن مساحة الأراضً الرعوٌة فً مزارع  ولنفترض

بها  المراعً ووجدنا أن التوزٌع التكراري الفعلً )المشاهد( للمزارع التً تزٌد نسبة ،الأقالٌم

 ،التالً الجدول كما ٌبٌن متر   ۵00موقعة مقابل نسبة الأراضً التً تزٌد على  ٪۵0على 

على المراعً بها  نسبة فٌبدو لنا من أول نظرة على الجدول أن معظم المزارع التً تزٌد

، متر   ۵00تزٌد على  التً ٪ من جملة مساحتها توجد فً قرى ترتفع بها نسبة الأراض۵0ً

المراعً، ولكن هذا  مساحة وسٌكون الستنتاج أن الرتفاع هو العامل الهام فً تحدٌد

النهاٌة مجرد تخمٌن بدٌهً قد  فً ذلك لأنه ،ا فً التحلٌل الإحصابًالستنتاج تقرٌبً جد ً 

 هو هكذا. الحالة وٌحدد بأن الوضع فً هذه ،وقد ل ٌكون اٌكون صاببً 

 

 

 

 

                                     
(7)

 تستخدم هذه الطرٌقة فقط إذا كانت البٌانات مقسمة إلى مجموعات، وبمعنى آخر فهً طرٌقة للبٌانات المتقطعة فقط. 
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  جدول

 التكراري التوزٌع

 ٪( 51قرٌة تزٌد بها نسبة المراعً على  1٣5)

عدد 
 القرى

 متر )٪( ۵00 الأراضً التً تعلو على نسبة

 700 – 17 10 – ۶7 ۶0 – ۴7 ۴0 – ۲7 ۲0 –صفر 

۵ 70 70 ۳0 10 

  The Null Hypothesis. فرض العدم: أ

 بعمل نستطٌع فً الواقع أن نقٌس مدى الرتباط الفرضً السابق الذكر بأن نقوم

ذا أهمٌة فً  الرتفاع نظري للمزارع التً ٌفترض أن تكون موجودة إذا لم ٌكن عاملتوزٌع 

ٌ ً  اتوزٌعً ننشا أي )تحدٌد المراعً بها،  فً شكله  االفعلً مشابهً  التوزٌع ( فإذا كاناافتراض

له أهمٌة كعامل مؤثر فً التوزٌع،  لٌست فنستطٌع القول بأن الرتفاع يمع التوزٌع النظر

من المحتمل أن  هالفعلً فنستطٌع القول بأن للتوزٌع اوإذا لم ٌكن التوزٌع النظري مشابهً 

 .التوزٌع الرتفاع له أهمٌة كعامل مؤثر فً

 التوزٌع وهذا ،نظري معقولٌع توزقوم بعمل نذلك ٌصبح من الضروري أن  وعلى

والذي  افتراضً، بل ،غٌر موجود فً الواقعتوزٌع لأنه  ذلك عدم( فرضالنظري نسمٌه )

هذا فإن  مثالناتأثٌر، وفً  ٌمكن أن ٌحدث فقط إذا لم ٌكن للعوامل التً نراها فً الواقع أي

فإذا كان الأمر كذلك فإن ، المراعً ا فً توزٌع هامً أن الرتفاع لٌس عاملًا  هو العدم( فرض)

 ،ي نفس العدد()أ، اسٌكون متطابقً  الرتفاع عدد المزارع الموجودة فً كل فبة من فبات

(، وأن عدد 700-17حتى  ... ۲0 –)صفر  وهً ن هناك خمس فبات للارتفاعإوحٌث 

مزرعة فً  ۲1أن نتوقع )فً ضوء فرض العدم( أن هناك  ذلك فٌترتب على 7۳۵المزارع 

، وٌكون التوزٌع التكراري المتوقع حٌنبذ كما ٌبٌنه الرتفاع مجموعات عة منكل مجمو

 التالً:الجدول 

  جدول

 %  51قرٌة نسبة المراعً بكل منها أكثر من  1٣5التكراري المتوقع فً  التوزٌع

 على فرض العدم أن الارتفاع لٌس له تأثٌر فً تحدٌد مساحة المراعًاعتمادًا 

عدد 
 القرى

 متر )٪( ۵00 علىتزٌد الأراضً التً  نسبة

0 – ۲0 ۲7 – ۴0 ۴7 – ۶0 ۶7 – 10 17 – 700 

۲1 ۲1 ۲1 ۲1 ۲1 
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 :القٌم المشاهدة بالقٌم المتوقعة مقارنة - ب

أن  وٌمكن ذلك ٌمكننا الآن أن نقارن القٌم المشاهدة )ش( بالقٌم المتوقعة )م(، بعد

وهو أداة  ،(۲ٌكتب كا) Chi-Squaredتربٌع  نفعل ذلك بتطبٌق ما ٌعرف باختبار كاي

ٌمكن أن نحكم على  حتى، إحصابٌة تساعدنا فً مقارنة البٌانات الواقعٌة بالبٌانات الفتراضٌة

ل نعتبره كذلك أوإما  ،الواقع ا غٌر بعٌد عنافتراضنا فإما أن نطمبن إلٌه ونعتبره مناسبً 

ثم  ،متوقعوتكرار  مشاهدتكرار  كل بإضافة الفرق بٌني تربٌع ، وٌتم حساب کافنرفضه

 هذا الفرق وقسمته على التكرارات المتوقعة.بتربٌع 

 أن: أي

 مجـ ـــــــــــــــ=  ۲كا 

 التالً: إذا وضعنا بٌاناتنا فً جدول مماثل للجدول ۲أنه من السهل حساب کا وسنجد

  جدول

 کاي تربٌع حساب

 السابقٌٌن( نالجدولٌ بٌانات)

 
 متر )٪( ۵00 علىتزٌد الأراضً التً  نسبة

0 – ۲0 ۲7 – ۴0 ۴7 – ۶0 ۶7 – 10 17 – 700 
 التكرارات المشاهدة )ش(

 (۲1)جدول رقم 
 التكرارات المتوقعة )م(

 (۲1)جدول رقم 
 م –ش 
 ۲م( –)ش 
 ۲م( –)ش 

 ش

۵ 70 70 ۳0 10 

۲1 ۲1 ۲1 ۲1 ۲1 

– ۲۲ – 71  – 71 ۳ ۵۳ 

۴1۴ ۲11 ۲11 1 ۲101 

7141۳ 7041 7041 04۳۳ 70۴40۴ 

 ۲م( –)ش      
 7۴۳41ــــــــــــــــ  =  مجـ    
 ش         

 س[ فً أنها توضح و رأ ر ] هذه تشبه إلى حد ما قٌمة معامل الرتباط  ۲كا وقٌمة

ٌ ً نى تتباٌن مجموعة بٌانات معٌنة عن مجموعة بٌانات أخرى، ولكنها ل تعطً مع كٌف  افور

 .ذاتهكرقم فً حد 

 تأكٌد ٌعرف باختبار حسن المطابقة الذي ٌمكننا من باختصار (۲کاالختبار ) وهذا

البٌانات  مجموعتً ، وٌنبغً أن نختبره لكً نرى ما إذا كان الفرق بٌنالرأي أو استبعاده

ٌ ً  االتً ٌمثلها فرقً  ٌ ً  امعنو  .( أم لا)حقٌق

 ۲م( –)ش 
 ش
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 الفصل السابع

 التمثيل البياني للمعلومات

  ٌ ا، إن الغرض من دراسة التوزٌعات العددٌة أو التكرارٌة هو تلخٌصها وتمثٌلها بٌان

وهذا ٌجعلها فً صورة ٌسهل بها تعلٌلها، وٌساعد على مقارنتها بتوزٌعات أخرى، ولا شك 

بأن هذا التلخٌص ٌنقص من تعقٌد وصعوبة البٌانات الأولٌة وٌزٌد من فائدتها، وكمثال على 

ٌوم  911توضح كمٌات الأمطار الساقطة خلال  جدولذلك نجد أن البٌانات الموجودة فً 

نة على الرغم من قلتها نسبٌة ، إلا أنها لا بد وأن تلخص بطرٌقة ٌمكن على مدٌنة معٌ

الاستفادة منها عند مقارنتها بتوزٌعات أخرى. وقد ذكرنا سابقا أن تبوٌب وجدولة هذه 

 البٌانات ٌساعد على فهمها واستٌعابها. 

وهناك وسائل أخرى تساعد على عرض البٌانات عرض مبسطة ٌسهل فهمه 

وهً الأشكال والرسوم البٌانٌة . إن الرسوم البٌانٌة هً أحد الوسائل البصرٌة  واستٌعابه ألا

تقرٌبٌة. وسنعالج من هذه الأشكال والرسوم  رٌالتً تساعد على تصوٌر البٌانات تصو

لتكراري والرسوم البٌانٌة التكراري، والمنحنى ا عالبٌانٌة: المدرج التكراري، والمضل

 .الخطٌة

وسبٌل  الإحصاءات، روح  Graphic Presentation ًٌعد التمثٌل البٌان

الوصول إلى ما تحتوٌه من معلومات، كما إنه سبٌل الربط بٌن العوامل المختلفة، وٌعتبره 

البعض لغة ثانٌة للباحثٌن. وٌتوقف نجاح الباحث فً الحصول على نتائج من التمثٌل البٌانً 

 فً اختٌار الطرٌقة المناسبة للتمثٌل. هلمادته العلمٌة على مدى نجاح

من وجهة النظر الكارتوجرافٌة  -غٌر التكرارٌة  -طرق تمثٌل البٌانات  وتنقسم

Cartogaphy فن رسم الخرائط والأشكال إلى عدة طرق نذكر منها:یتعن : 

 طرق وصفٌة: وتهتم بوصف الاتجاه العام للظاهرة قٌد الدراسة. -9 

 م بتحلٌل العلاقة بٌن المتغٌرات أو تحدٌد معدلاتطرق تحلٌلٌة : وتهت -۲ 

النسبً للمتغٌر قٌد البحث. والطرق الوصفٌة تضم عدد كبٌر من طرق  التغٌر

 التمثل أهمها :

 الطرق البٌانٌة ذات البعد الواحد: -أ 

 الخطوط أو المنحنٌات والأعمدة البٌانٌة . وتشمل

 (الطرق البٌانٌة ذات البعدٌن )أو المساحٌة -ب 

 الأشكال البٌانٌة ذات المساحة كالدوائر والمربعات والمستطٌلات. وتضم
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الطرق البٌانٌة ذات الثلاثة أبعاد )الحجمٌة( وتتمثل فً المكعبات والكرات  -ج 

 والأسطوانات. 

لورنز،  ىالطرق التحلٌلٌة للبٌانات فمن أهمها المنحنً اللوغارٌتمى، ومنحن أما

 ومثلث التعادل.والأهرامات السكانٌة ، 

 فٌمكن تمثٌلها بعدة طرق منها: -المبوبة  -ٌتعلق بالبٌانات التكرارٌة  وفٌما

 التكراريالمدرج  -أ

 التكراريالمضلع  -ب 

 التكراريالمنحنى  -ج 

 فً كٌفٌة إنشائها. الإسهابٌلً إشارة سرٌعة للعدٌد من هذه الطرق دون  وفٌما

  : رق  التمثيل الوصفي: :أولً  

 الطرق البٌانٌة ذات البعد الواحد:  -أ 

 Line Graphsالخطوط أو المنحنٌات البٌانٌة :  -9

هذه الطرٌقة لبٌان تغٌر أو تطور ظاهرة خلال فترة زمنٌة، أي البٌان  تستخدم

علاقة بٌن متغٌرٌن وعادة ما ٌكون أحدهما الزمن. والخط البٌانً الناتج عن هذه الحالة ٌسمى 

 بالخط البٌانً البسٌط. 

 مثال :

تطور كل من قٌمة ونسبة رأس المال المستثمر فً قطاعات  التالً الجدولٌبٌن 

ة تبعا لنوع الصناعة بمدٌنة العاشر من رمضان خلال الفترة الممتدة بٌن عامً الصناع

91۹1 ،91۱۱ . 
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 نوع الصناعة

 

 السنة

منتجات الأثاث  الصناعات الغذائية
 والأخشاب المعدني

الصناعات  الصناعات النسيجية
 الهندسية

الصناعات 
 المعدنية

صناعات مواد 
 البناء والإنشاء

صناعات وخدمات  الصناعات الكيميائية
 صناعية متنوعة

 الإجمالي

 % القيمة % القيمة % القيمة % القيمة % القيمة % القيمة % القيمة % القيمة % القيمة

9191 - - 589.0 9811 - - - - - - 18.0 1.89 - - 589. 98.9 18010 955 

91.5 58.0 9819 18.90 .98.0 9811 98.1 - - 989. 1891 95815 018.9 - - 589. 58.. 9.8.10 955 

91.9 58.0 9891 18.90 99801 9811 918.0 581 981. 989. 98.9 9989 09891 - - 589. 5891 ..8510 955 

91.. 589.0 9891 .89 .9899 98950 918.9 .81 .851 98.. 99899 9989. 19851 1899. 1899 589. 589. 19899. 955 

91.1 .8.10 98.5 .8.9 9189. 998950 9989. .81 180. 981. 9.810 9181.. 1989. .8..9 9589. 9800 9851 .9890. 955 

91.9 98.90 9891 .8.9. .8.5 908..0 1.8.9 9800 98.. 981. 9819 .5891. 9.819 908999 998.. 958.90 18.. 9598191 955 

91.0 9.8.51 .891 1819. 981. 9.859. .98.0 .189. 9.81. 9189. 98.. 118191 998.. 1.8..9 .5899 9.8.. .890 9.18.01 955 

91.. 998951 .85. 91899. 08.1 0.819. ..811 198910 998.9 9.89. 989. 198151 9.899 9.89.9 .5809 9.8110 98.0 .19891. 955 

91.9 .98591 98.. 998.19 089. .98... .9819 1.89.1 9189. 918.. .891 9.8111 998.9 .98.5. .981. 15851 95819 ..189.. 955 

91.. .98591 .81. 908119 08599 .98... .589. 9.89.1 908.. 918.. .809 9.811. 99859 .1815. .5810 1.801 9589. 15.8... 955 

 

 القيمة مليون جنيه
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 رسم الخط البٌانً البسٌط :

ٌفضل دائما استخدام الأرقام النسبٌة عن الأرقام المطلقة فً التمثٌل البٌانً 

إذا كان الهدف هو التمثٌل البٌانً لتطور رأس المال  : السابقمن الجدول  للمعلومات.

لصناعة واحدة ولتكن صناعة مواد البناء والإنشاء )أي متغٌر واحد خلال فترة زمنٌة( نتبع 

 :الآتً

رسم مناسب للمحور الرأسً الذي سوف نمثل علٌه قٌمة رأس المال ولٌكن  اسٌنختار مق -

 ملٌون جنٌه. 5كل اسم = 

 اسب للمحور الأفقً الذي سوف نمثل علٌه السنوات ولٌكن اسم = عام. ومقٌاس رسم من -

وٌراعى دائما أن ٌكون هناك توافق بٌن المحورٌن )الرأسً والأفقً( حتى لا ٌظهر الشكل  -

 ا.تقرٌب   2:2الناتج بصورة مشوهه ، أي أن النسبة بٌن المحورٌن 

الوحدات  إلىي( ٌبدأ التقسٌم رٌن السٌنً والصادومن نقطة الأصل )نقطة التقاء المح -

 لمقٌاس الرسم. االمختارة تبع  

سنوات  ترتٌبعلى نفس  الإحداثٌاتنقوم بتوقٌع كل قٌمة باستخدام )س، ص( نظام  -

 للمحور الأفقً. 2۱۱۱حتى عام  2۱۹۱وفً المثال بداٌة من عام  ،الظاهرة

بخط  -التً سبق وأن وقعناها  -بعد الانتهاء من توقٌع القٌم المختلفة نصل بٌن النقاط  -

مستقٌم لٌنتج فً النهاٌة الخط البٌانً البسٌط لتطور رأس المال المستثمر فً الصناعة قٌد 

 .البحث كما هو موضح بالشكل 

الأنشاء ٌوضح تطور قٌمة رأس المال المستثمر فً صناعة مواد البناء و الشكل

 2۱۱۱،  2۱۹۱ ًبمدٌنة العاشر من رمضان خلال الفترة الممتدة بٌن عام

 

 ٌوضح الخط البٌانً البسٌط شكل
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اه العام لها، تجالانتهاء من التمثٌل البٌانً للظاهرة، ٌقوم الباحث بوصف الا وبعد

وسرٌعة ومن الشكل نتبٌن أن قٌمة رأس المال المستثمر فً هذه الصناعة فً زٌادة مستمرة 

والسبب فً ذلك ٌرجع إلى زٌادة أعداد  2۱۱۹،  2۱۱1 ًوخاصة خلال الفترة بٌن عام

العاملة فً هذا المجال من الصناعات بالمدٌنة لسد احتٌاجات النشاط العمرانً لها  المنشآت

 .فً تلك الفترة 

اذا كان الهدف من الدراسة هو عقد مقارنة بٌن تطور رأس المال لأكثر من  أما

ففً هذه الحالة ٌختار مقٌاس الرسم  ؛نوع صناعً أو بٌن كل الصناعات المذكورة بالجدول

للصناعات النسٌجٌة، وٌمكن (ملٌون جنٌه  6161۰1) الإحصائٌةأكبر رقم فً  أساسعلى 

ملٌون جنٌه. ثم نقوم بتوقٌع قٌمة رأس المال  5=  سم2استخدام المقٌاس السابق أي كل 

المستثمر لكل صناعة خلال سنوات الدراسة، باستخدام نفس الطرٌقة السابقة )س، ص( ثم 

 ٌرسم الخط البٌانً الخاص بها. وفً النهاٌة سوف ٌنتج شكل تتداخل فٌه الخطوط البٌانٌة أو

 المتداخلة أو المتعددة. ةتتعدد. وٌطلق على هذا الشكل اسم الخطوط البٌانٌ

ٌوضح تطور قٌمة رأس المال المستثمر لكل من صناعة مواد البناء  والشكل

والإنشاء والصناعات المعدنٌة بمدٌنة العاشر من رمضان خلال الفترة الممتدة بٌن عامً 

 . باستخدام الخط البٌانً المتعدد.السابقاعتمادا على بٌانات الجدول  2۱۱۱، 2۱۹۱

 

 الخط البٌانً المتعدد ٌوضح شكل
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النوع الثالث من الخطوط أو المنحنٌات البٌانٌة فٌعرف بالمنحنٌات البٌانٌة  أما         

المجمعة. وٌختلف عن النوعٌن السابقٌن فً أنه ٌرسم على أساس التجمٌع التراكمً لقٌم أو 

نً البٌانً النسبً نسبة كل مجموعات الدراسة ولتوضٌح هذه الطرٌقة سوف نقوم برسم المنح

ا المستثمر فً كافة الصناعات بمدٌنة العاشر من رمضان اعتماد   المالالمتجمع لقٌمة رأس 

 السابق.على أرقام الجدول 

المستثمر خلال  المال رأس ًإجمالنقوم بحساب النسبة المئوٌة لرأس مال كل صناعة من  -2

 = 2۱۹۱السنة الواحدة. مثلا: نسبة رأس المال المستثمر فً صناعة الأخشاب عام 

 
رأس المال للصناعة عام     

إجمالً رأس المال للصناعات عام     
  ×2۰۰ 

 =
     

     
  =2.۱1 % 

 بالذكر أن النسب المئوٌة المذكورة فً الجدول قد تم حسابها بنفس الطرقة السابقة والجدٌر

 ٪ 2۰۰=  ًهذه الحالة سٌكون طول المحور الرأس وفً

المجموع الكلً  أساسعلى  ًأذا كان الرسم على أساس مطلق فٌرسم المحور الرأس أما)

 لقٌمة رأس المال(.

 كما سبق.ص للسنوات صالمحور الأفقً فسوف ٌخ أما

 نقوم بتوقٌع الخط البٌانً النسبً للصناعة الأولى ولتكن الصناعات الغذائٌة. -1 

)الصناعات  الأولى توقٌع الصناعة الثانٌة ) الصناعات الخشبٌة( ٌتم جمع نسبة دعن -1

ثم جمع نسبة الأولى سنة  ۹۱نسبة الثانٌة ) الصناعات الخشبٌة( سنة +  ۹۱الغذائٌة( سنة 

 وهكذا لباقً السنوات . ۱۰لثانٌة سنة نسبة ا+ ۱۰

 .ٌتم توصٌل النقط المحددة للنسبة المجمعة بالخط المستقٌم ثم

 عند توقٌع الصناعة الثالثة ٌتم الحساب على النحو التالً: -1 

 + نسبة الثانٌة ۹۱للصناعة الثالثة = نسبة الأولى عام  ۹۱تحدٌد نقطة عام  

ذا لباقً السنوات ثم ٌصل بٌن النقط بالخط المستقٌم وهك ۹۱نسبة الثالثة عام +  ۹۱ عام

 وتستكمل الطرٌقة حتى آخر صناعة فً الجدول .

نسبة  لقٌمةٌوضح الخط البٌانً النسبً المجمع  التالً : الذي النهاٌة ٌنتج الشكل  وفً         

فً كافة أنواع الصناعة بمدٌنة العاشر من رمضان خلال الفترة الممتدة  المستثمر رأس المال

 . 2۱۱۱،  2۱۹۱بٌن عام 
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 ( Bar Graphis: ) البٌانٌة الأعمدة -٢

 النسبٌة أو المطلقة الأرقام بٌن للمقارنة تستخدم التً البٌانً التمثٌل طرق أبسط هً          

 مجموعة، أو قسم من أكثر إلى مقسمة ظاهرة تغٌر لتبٌن أو ، زمنٌة فترة خلال ظاهرة لتغٌر

 هذه فً أنه إلا الظاهرة، قٌم توقٌع فً - البٌانً الخط - السابقة الطرٌقة عن تختلف ولا

 وطول متساوٌة أو قاعدة  متساوي عرض ذات مستطٌلات أو أعمدة ٌستخدم الطرٌقة

 أو أفقٌة البٌانٌة الأعمدة رسم وٌمكن الرسم، مقٌاس حسب النسب أو الكمٌات مع متناسب

 :إلى معلومات من تظهره لما اتبع   البٌانٌة الأعمدة وتقسم الدراسة من الهدف حسب رأسٌة

 أو زمنٌة، فترة خلال واحدة ظاهرة تطور لبٌان النوع هذا وٌستخدم :بسٌطة بٌانٌة أعمدة

 . معٌنة لظاهرة القٌم من مجموعة بٌن للمقارنة

 من العاشر بمدٌنة الصناعً الإنتاج قٌمة من العامل نصٌب متوسطالتالً  الجدول ٌبٌن :مثال

 . 2۱۱۹ عام الصناعة لنوع اتبع   رمضان

متوسط نصٌب العامل من قٌمة الإنتاج  نوع الصناعة

 بالألف جنٌه

 1166 الصناعات الكٌمٌائٌة

 661111 صناعات مواد البناء والإنشاء

 71115 الصناعات النسٌجٌة

 51167 الصناعات الغذائٌة
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 11166 الصناعات الهندسٌة

 71115 صناعة منتجات الأخشاب

 71111 الصناعات المعدنٌة

 171٢1 صناعات متنوعة

 17176 المتوسط العام للمدٌنة

 

)  الدراسة مجموعات بٌن الاختلافات لتوضٌح البسٌطة البٌانٌة الأعمدة طرٌقة وباستخدام

 .التالً الشكل رسم تم( الصناعات أنواع

 

 المدروسة الظاهرة كانت اذا ٌستخدم الأعمدة من النوع وهذا  :المتعددة البٌانٌة الأعمدة

 أو محددة، زمنٌة فترة خلال مختلفتٌن لمنطقتٌن الظاهرة أن أو مجموعة من أكثر من مكونة

 - أكثر أو - مختلفٌن تعدادٌن خلال الظاهرة فً التغٌر دراسة عند

منشآت الصناعات  أعدادلمقارنة  المتعددةوالشكل التالً ٌبٌن استخدام الأعمدة         

 فً بعض المناطق الرئٌسٌة بجمهورٌة مصر العربٌة. 2۱4۹، 2۱۹6 الخشبٌة خلال عام



24۹ 

 

 

 نسبة ٌبٌن ذإ.  المتعددة البٌانٌة عمدةالأ استخدام صور من أخرى صورة ٌبٌن والشكل التالً

 خلال الرئٌسٌة الخارجٌة الأسواق على موزعة المصري الخشبً الأثاث من الصادر حركة

 . 2۱۹۱ ، 2۱۹۱ ًعام
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 المطلقة الأرقام جمٌعت أساس على الطرٌقة هذه لٌمثت فكرة وتقوم :المجمعة البٌانٌة الأعمدة

 .  المجمعة البٌانٌة الخطوط مثل - للظاهرة النسبٌة أو

 المواد وقٌمة كمٌة فً التغٌرات لتوضٌح المجمعة الأعمدة طرٌقة استخدام ٌبٌنالتالً  والشكل

 بٌن الممتدة الفترة خلال البلاستٌك وصناعة الورق صناعة من كل فً المستخدمة الخام

 .رمضان من العاشر بمدٌنة  2۱۱۹ ، 2۱۱1 عامً

 

 الورق من كلا صناعات فً المستخدمة الخام المواد وقٌمة كمٌة تطورشكل ٌوضح 

 .2۱۱۹ – 2۱۱1 ًعام بٌن الممتد ة الفترة خلال والبلاستٌك

 لسهولة( والكمٌة القٌمة) متغٌرٌن أساس على تنفٌذه تم أنه الشكل من وٌلاحظ          

  .الوقت نفس فً والمتعددة المجمعة الأعمدة ٌمثل أنه أي ، الدراسة سنوات بٌن المقارنة

 

 هو الفارق أن إلا البسٌطة البٌانٌة للأعمدة شكل عن عبارة وهً : الدائرٌة البٌانٌة الأعمدة

 بعضها عن تتباعد. كاملة دائرة أو دائرة نصف إلى مستقٌم خط من الرأسً المحور تحوٌل

 الدائرة نصف أو(  °16۰الدائرة  ) وتقسم ، المستخدم الرسم لمقٌاس اتبع   متساوٌة بمسافات

 .الظاهرة أقسام عدد حسب الدرجات من متساوٌة أقسام إلى( 2۱۰°)
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 منشآت على الكهربائٌة الطاقة من المستهلكة للكمٌة النسبً التوزٌع ٌوضح التالً والشكل

 البٌانٌة الأعمدة طرٌقة باستخدام  2۱۱۹ عام رمضان من العاشر مدٌنةب الرئٌسٌة الصناعات

 .الدائرٌة

 

 

 (:المساحٌة) البعدٌن ذات البٌانٌة الطرق -ب

 لإظهار البحث متطلبات فً تستخدم عدٌدة طرق هناك أن إلى الإشارة سبقت          

 والمربعات النسبٌة الدوائر: الطرق هذه ومن ،ةالدراس قٌد الظاهرة مكونات فً الاختلافات

 . المقسمة الدوائر رسم طرٌقة على هنا الدراسة تقتصر وسوف. .......الخ

 Divided Circles: المقسمة الدوائر باستخدام البٌانً التمثٌل

 للظاهرة المكونة العناصر بٌن نسبٌةال الاختلافات إظهار فً المقسمة الدوائر طرٌقة تفٌد

 .تنفٌذها عند الحسابٌة العملٌات لبعض تحتاج نها إلا تفسٌرها بسهولة وتتمٌز ،المدروسة

 المال رأس قٌمة تطور ٌبٌن الذي السابق جدولال فً المذكورة الأرقام أستخدمنا إذا :مثال

 أن وأردنا. 2۱۱۱ ،۹۱ بٌن الفترة خلال رمضان من العاشر بمدٌنة الصناعة فً المستثمر

 الصناعة نوع مستوى على التوزٌع فً الاختلافات لإظهار المقسمة الدور طرٌقة نستخدم

 .فقط 2۱۱۱ لعام

 هنا ولكن المئوٌة النسبة حسابنا عند الأسلوب بنفس درجات إلى المطلقة الأرقام بتحوٌل فنقوم

  °16۰ الدائرة درجات ًإجمال أن معروفال  فمن الدائرة درجات ٌستخدم
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  إذا الدرجة الخاصة بالصناعات الكٌمٌائٌة مثلً 

 =
قٌمة رأس المال للصناعة عام    

إجمالً رأس المال المستثمر فً الصناعات عام     
×611° 

أي = 
      

       
 ×611°  =5711° 

الدرجة الخاصة بالصناعات النسٌجٌة = 
      

       
×611° =5611° 

=  المحسوبة للدرجات الكلً المجموع ٌكون أن الضروري ومن نوع، آخر حتى وهكذا

 (.كاملة دائرة أي° )16۰

)  الدائرة قطر نصف نرسم اتجاه أي ومن مناسب، قطر بنصف دائرة برسم نقوم ثم          

+  الأول النوع درجة بتجمٌع ثم صناعة أول درجة قٌاس فً ونبدأ ،(الرأسً الاتجاه وٌفضل

 . المجمعة البٌانٌة الخطوط فً فعلنا كما الثانٌة الصناعة لرسم الثانً النوع درجة

 ° ۹5,4 = الأولى بالصناعة الخاص الجزء أن أي

 الأخٌرة حتى وهكذا° 2۱4=  ۹166+  ۹5,4= عند ٌكون الثانٌة بالصناعة الخاص والجزء

=16۰°. 

 مكونات تعددت اذا وخاصة الدرجات توقٌع فً الدقة تحرى الباحث على وٌجب         

 فٌما الاختلاف ٌظهر حتى الأقسام من قسم كل تلوٌن أو بتظلٌل ذلك بعد نقوم ثم. الظاهرة

 . الظاهرة أقسام من قسم كل ٌفسر مفتاح فً التظلٌل وٌوضع. بٌنها

 بمدٌنة الصناعات كافة فً المستثمر المال رأس لقٌمة النسبً التوزٌع ٌوضح التالً والشكل

 .المقسمة الدوائر طرٌقة باستخدام 2۱۱۱ عام رمضان من العاشر
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 وعلى ذلك، إلى الحاجة دعت اذا المقسمة الدوائر طرٌقة باستخدام عدٌدة أشكال تنفٌذ وٌمكن

 من أكثر إلى مقسمة واحدة ظاهرةل متغٌرٌن بٌن مقارنة عقد عند الحصر لا المثال سبٌل

 منتجات أهم وقٌمة لكمٌة النسبً التوزٌع ٌوضح والذي التالً الشكل من واضح هو كما قسم،

 . 2۱۱۹ عام رمضان من العاشر بمدٌنة الغذائٌة الصناعات
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 تستؤثر والعصائر المشروبات منتجاتأن  من الرغم على أنه نتبٌن الشكل ومن          

٪  15 من أقل إنتاجها كمٌة أن إلا الغذائٌة الصناعات لإنتاج الإجمالً القٌمة 1/2 من بؤكثر

 المشروبات منتجات تكالٌف لارتفاع كمإشر ٌإخذ وهذا. المنتجة الكمٌة إجمالً من

 الكمٌة من٪  11 بنحو تستؤثر التً الحلوى منتجات فً ذلك من العكس وعلى ،والعصائر

 على ٌدل وهذا بكثٌر النسبة هذه عن تنخفض قٌمتها أن إلا الغذائٌة الصناعات لكافة المنتجة

 .منها المنتج تكالٌف قٌمة انخفاض

 خرائط بعض لرسم السابقة التمثٌل طرق جمٌع استخدام ٌمكن أنه بالذكر والجدٌر         

 لمتغٌر الجغرافً التوزٌع مستوى على مقارنات عقد فً تساعد والتً الكمٌة، التوزٌعات

 .متغٌرات عدة بٌن المقارنة عند أو الأقسام، متعدد واحد

 الصناعة نوع حسب التحوٌلٌة بالصناعات للعاملٌن الجغرافً التوزٌع ٌوضح التالً والشكل

 2۱۱۹ عام  العربٌة الخلٌج لدول التعاون مجلس بدول
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 والمجمعة المتعددة النسبٌة بالأعمدة التمثٌل طرٌقة استخدام تم أنه الشكل من ٌلاحظ         

 القٌمة حسب مساحتها فً - الدوائر - تتباٌن والتً النسبٌة المقسمة بالدوائر التمثٌل وطرٌقة

 .منها واحدة لكل الإجمالٌة

 

ا ًٌ  :التحلٌلٌة البٌانٌة الطرق: ثان

 هذه من العدٌد وهناك الظاهرة، لتغٌر الصحٌحٌن والاتجاه المعدل لبٌان الطرق هذه تستخدم

 .لورنز ومنحنی اللوغارٌتمً المنحنً اشهرها الطرق

 Logarithmic Graphs: اللوغارٌتمى المنحنً -أ 

 الظاهرات فً التغٌرات دراسة عند التمثٌل من النوع هذا استخدام ادائم   ٌفضل         

 الصحٌح الاتجاه لنا ٌتضح باستخدامه حٌث معٌنة زمنٌة فترة خلال الاقتصادٌة أو البشرٌة

 متباٌنة الظاهرة فً التغٌرات كانت اذا استخدامه إمكانٌة اأٌض   ممٌزاته ومن ،الظاهرة لتغٌر

 أو أرقام بٌن المدي كان إذ آخر بمعنى أو ) أخرى إلى فترة ومن لآخر عام من واضح بشكل

 (.جدا كبٌر الظاهرة قٌم

 :نوعٌن على اللوغارٌتمً والمنحنً

 أو أقسام إلى( ص س،) المحورٌن تقسٌم أساس على تنفٌذه وٌتم :کامل لوغارٌتمی منحنی - 

 بٌانات ذات لظاهرة الصحٌح الاتجاه دراسة عند استخدامه وٌفضل ، لوغارٌتمٌة دورات

 (.القٌم مزدوجة)زوجٌة 

 إلى مقسم أحد المحورٌن ٌكون أن أساس على المنحنً هذا وٌنفذ :لوغارٌتمی نصف منحنی -

 الذي للغرض اتبع   متساوٌة أقسام إلى مقسم الآخر حورموال لوغارٌتمٌة دورات أو أقسام

  .ٌظهره سوف

 دراسة عند أو واحد، متغٌر تطور لدراسة اللوغارٌتمً المنحنً استخدام وٌمكن          

 المنحنى إنشاء لكٌفٌة عرض ٌلً فٌما، و أقسام أو مجموعات عدة من المكونة الظاهرات

   1لوغارٌتمی النصف

 فً المستثمر المال رأس قٌمة الخاص بتطورالسابق  الجدول بٌانات استخدمنا إذا :مثال

. 2۱۱۱ ،2۱۹۱ عامً بٌن الفترة خلال رمضان من العاشر بمدٌنة المختلفة الصناعات

 :الآتً نتبع لوغارٌتمی صفنال المنحنً بطرٌقة لتمثٌلها
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 ،الإحصائٌة أرقام فٌه تقع الذي المدى لتحدٌد الجدول على سرٌعة نظرة بإلقاء أولا   نقوم -

 ملٌون 2661۰1 رقم وأكبر المتنوعة، بالصناعات خاص( جنٌه ملٌون ۰.26)  رقم فؤصغر

 المتعدد البٌانً المنحنى باستخدام الأرقام هذه توقٌع أردنا فإذا ، الكٌمٌائٌة للصناعات جنٌه

 ٌفضل ولهذا الشدٌد، لتباٌنها انظر   الإحصائٌة أرقام جمٌع إظهار فً صعوبة هناك تكن سوف

 . الحالة هذه فً لوغارٌتمً النصف المنحنى استخدام

-   ٌ  الدورات عدد التالً النحو على اللوغارٌتمٌة الأقسام أو الدورات عدد بتحدٌد نقوم: اثان

 رقم أصغر أرقام عدد - رقم أكبر أرقام عدد=  اللوغارٌتمٌة

( ۰.26) رقم أصغر أرقام عدد ، أرقام خمس من مكون( 6161۰1) رقم أكبر أرقام عدد

  رقمٌن من مكون

 (لوغارٌتمٌة دورات ثلاث) 1=  1 - 5=  الدورات عدد∴ 

  سم 4 لٌكن و الدورة، رسم مقٌاس أو للدورة مناسب اتساع ٌختار: اثالث  

  للدورة الرسم مقٌاس X الدورات عدد=  ًالرأس المحور طول∴

 . سم 21=  4×1= 

 ( 2۰) ندع وتنتهى( 2) من تبدأ الأولى اللوغارٌتمٌة والدورة

 عند وتنتهى( 2۰۰) من تبدأ والثالثة( 2۰۰) عند وتنتهً( 2۰) من تبدأ الثانٌة والدورة

 ..وهكذا( 2۰۰۰)

=  2 ولوغارٌتم ε= صفر لوغارٌتم لأن بالصفر تبدأ لا اللوغارٌتمٌة الدورة أن ٌعنً وهذا

 .صفر

 الصفر وجود لأن الصفر؛ خلاف رقم أي من فٌه القٌاس ٌبدأ اللوغارٌتمً والتقسٌم          

 قٌاس ٌمكن لا أنه أي.  نهاٌة لا ما تساوي النسبة هذه أن رٌاضٌة معناه نسبة أي مقام فً

 لأن صحٌح؛ حقٌقً عدد الأساس ٌكون أن من بد لا بل صفر مقداره أساس من النسبً التغٌر

 .ادائم   نسبً قٌاس اللوغارٌتمً القٌاس
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 المقٌاس العادي والمقٌاس اللوغارٌتمًشكل ٌوضح 

 تختلف باختلاف أقسام إلى الرأس المحور أو اللوغارٌتمٌة الدورة بتقسٌم نقوم ثم -

 . الأعداد لوغارٌتمات

   الرأسً المحور على 2 القٌمة توقع عند فمثلا

  سم 261=   4 × ۰,1۰ = الدورة اتساع×  1 لو= 

 سم2 ،1 بمقدار صحٌح واحد الرقم عن تبعد 1 القٌمة أن أي

 سم 2,۱2  =4 ×۰,4۱ = 4× 1 لو=  1 القٌمة ثم 

 اتبع   الأفقً للمحور موازٌة خطوط برسم نقوم ثم. الأولى الدورة نهاٌة حتى وهكذا         

 أقسام إلى المقسم الأفقً المحور طول ٌساوى وبطول علٌها حصلنا وأن سبق التً للمسافات

 .السنوات أو الزمن ٌوضح والذي متساوٌة

 فً الأولى الدورة أن والملاحظ ، والثالثة الثانٌة الدورة لرسم السابق العمل ونكرر       

 استخدام بدون الأسلوب بنفس اأٌض   تقسٌمها تم صحٌح الواحد عن تقل والتً الشكل

 على،. 1 و ، ۰62 بٌن المسافة أن أي صحٌح 2 من أقل للأعداد السالبة اللوغارٌتمات

 .المحور نفس على( 1) و صحٌح واحد بٌن المسافة تساوي=  الرأسً المحور

 1۰۰ ،2۰۰ بٌن المسافة=  1۰ و ،2۰ بٌن المسافة أن كما

 باستخدام الواحدة للسنة قٌمة كل توقٌع فً نبدأ السابق اللوغارٌتمً الشكل تصمٌم بعد -

 = الأفقً المحور عن القٌمة أو الرقم بعد أن أي( الدورة اتساع×  القٌمة لوغارٌتم)

 . الدورة اتساع X القٌمة لوغارٌتم
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 الخاص المنحنً أو الخط ٌنتج مستقٌم بخط - متغٌر أو – صناعة كل نقط بٌن نصل ثم

 المختلفة الخطوط أشكال ٌبٌن خاص مفتاح رسم مع الصناعات باقً فً وهكذا بالصناعة

 . المدروسة الصناعات لأنواع

 

 

أس المال المستثمر فً الصناعات المختلفة بمدٌنة العاشر من رمضان خلال ٌوضح تطور قٌمة ر شكل

 (2۱۱۱ -2۱۹۱الفترة )

  Lorenz Curve: لورنز منحنی -ب

 الدراسة قٌد الظاهرة توزٌع لاتجاه العام الشكل تحدٌد عند لورنز ىمنحن ٌستخدم          

 أو التعادل مدى حٌث من لمتغٌرٌن العام الشكل لتحدٌد أي الأرقام، بازدواجٌة تتصف والتً

 : أساس ًعل المنحنى فكرة وتقوم الظاهرة توزٌع فً التماثل

 كل وٌقسم المستخدم الرسم مقٌاس حسب مناسب ضلع بطول اتمام   مربع شكل رسم -2

 (.مثلا ٪ 2۰كل) متساوٌة مئوٌة من أقسام إلى( ص س،) محور

 .مئوٌة نسبة إلى للمتغٌرٌن المزدوجة الأرقام تحوٌل -1  
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 التعادل خط باسم هذا الحظ وٌسمى لها المقابلة والنقطة الأصل نقطة بٌن ٌصل خط رسم -1 

=  الأفقً المحور على لها المناظرة النسبة تكون علٌه تقع نقطة أي من الذي التماثل أو

 .المحور الرأسً على لها المناظرة النسبة

 أن حٌث الصاعد النسبً المتجمع التكرر أساس على الدراسة قٌد المتغٌر نقط توقٌع ٌتم -4

 (.ص س،) معٌنة فئة فً تقع المتجمعة التكرارات من زوجٌن كل

 معتدلة بصورة تتوزع الظاهرة أن على ،كذل دل التعادل خط على الظاهرة قٌم وقعت فإذا

 عن الظاهرة ابتعاد على ذلك دل التعادل خط عن( المرسوم المنحنى) القٌم بعدت وكلما

 .يالمتساو التوزٌع أو التماثل

 الخاصة الاقتصادٌة دراساتال على اقاصر   الأمر بادئ فً كان لورنز ىمنحن واستخدام

 فً الباحثٌن من كثٌر وٌستخدمه الآن.  سكانال على المحلً أو القومً الدخل بتوزٌع

 .إقلٌمتوزٌع حجم الملكٌة الزراعٌة فً أي منطقة أو  : دراسة منها والتً مختلفة أغراض

  

 2۱۱4توزٌع الملكٌة فً جمهورٌة مصر العربٌة عام الجدول التالً ٌوضح   :مثال 

فئات حجم 

الملكٌة 

 بالفدان

 التكرار المتجمع الصاعد المساحة الملك

 للمساحة للملك % بالألف فدان % العدد بالألف

 7617 3716 7617 ٢311 3716 6٢55 7أقل من 

7- 51 ٢17 751 6111 3515 1116 

61- 11 616 753 6115 3316 5113 

٢1- ٢6 111 1٢6 6611 3315 5116 

71- 1 11٢ 115 517 3313 3615 

 611 611 11٢ 667 116 ٢ فدان + 611

 - - 611 716٢ 611 6176 الإجمالً
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 أزواج بتوقٌع نقوم( الصاعد المتجمع النسبً التكرار) المتجمعة المئوٌة النسبة وباستخدام

 التالً: الشكل لدٌنا وٌنتج( سبق كما) ص ، س باستخدام فئة لكل المتجمعة النسبٌة القٌم

 

 

 أن ٌعنً وهذا التعادل خط عن ابعٌد   الظاهرة توزٌع ىمنحن لنا ٌتضح الشكل ومن          

 الملاك على متساوٌة أو غٌر متعادلة غٌر بصورة تتوزع مصر فً الزراعٌة الأرض مساحة

 داخل فً أو - واحد شكل على منحنى من اكثر رسم أو تمثٌل ٌمكن أنه بالذكر والجدٌر ،

 الملكٌة توزٌع فً التعادل مدى حٌث من المختلفة المناطق بٌن مقارنات لعقد - واحد شكل

 تتصف التً للمتغٌرات المقارنات عقد عند لورنز ىمنحن استخدام ٌمكن كما ، الزراعٌة

 .السابقة الخصائص بنفس
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 :التكرارٌة للتوزٌعات البٌانً التمثل: اثالثً 

 بغرض والأرقام الإحصائٌة الجداول ٌستخدم الكمً المنهج أن سبق فٌما ذكرنا         

 فً دقتها من بالرغم الإحصائٌة والجداول ،الباحث تهم التً الظاهرة ووصف تلخٌص

 كثٌر وفً العادي، القارئ تستهوي لا أنها إلا علاقات من بٌنها ما وعرض الظواهر تلخٌص

 كان لذلك المتخصص؛ القارئ إلا واستٌعابها استقراءها أو قراءتها ٌستطٌع لا الأحٌان من

 مختلف فً الحرارة درجة دراسة فعند ؛ وسهولة جاذبٌة أكثر التصوٌري أو البٌانً العرض

 أو کالمدرج بٌانً بشكل وضعت إذا فهمها الأٌسر من أنه نجد ما منطقة فً السنة أشهر

 فً المرور حركة أو المطر، لكمٌة بالنسبة الحال وكذلك التكراري، المنحنى أو المضلع

 . المختلفة السن فئات على السكان توزٌع أو النهار، ساعات مختلف

 فهمها ٌسهل الجغرافٌة الظواهر من وغٌرها الظواهر هذه لمثل البٌانً التمثٌل إن       

 . وقراءتها واستٌعابها

ا الجغرافٌة الظواهر مقارنة ًٌ  فً واحدة ظاهرة أو مختلفتٌن، ظاهرتٌن مقارنة أرٌد إذا :بٌان

 تسهل ثم ومن تكراري، مضلع أو تكراري بمدرج منهما كل توزٌع ٌمثل مختلفٌن تارٌخٌن

 درجة حٌث ومن التماثل عن بعده أو وتماثله التوزٌع شكل حٌث من التوزٌعٌن بٌن المقارنة

 . التوزٌعٌن من كل مفردات انتشار

 فئات فً الوفٌات مقارنة أو معٌنة فترة خلال ما بلد فً بالوفٌات الموالٌد مقارنة عند فمثلً 

 أو ، معٌنة فترة خلال الصادرات مع الواردات مقارنة أو أكثر، أو بلدٌن فً المختلفة السن

 التكراري المضلع أو المدرج برسم نقوم فإننا إلخ،...  مختلفٌن مصنعٌن فً العمال أجور

 فإنه للمقارنة، التكراري المدرج شكل استخدام حالة فً أنه وطبٌعً الظاهرتٌن، لهاتٌن

 وٌخصص التوزٌعٌن، لأحد أحدهما ٌخصص:  اتجاهٌن فً تكرارٌٌن مدرجٌن رسم ٌفضل

 ثم ومن الشكلٌن تداخل إلى ٌإدي واحد اتجاه فً المدرجٌن رسم أن إذ الآخر، للتوزٌع الثانً

 . التوزٌعٌن مقارنة ٌصعب

 فً مضلعٌن لرسم حاجة لا فإنه للمقارنة التكراري المضلع شكل استخدم إذا أما        

 وبذلك المناسبة الرسم طرق بإحدى المضلعٌن من كل بتمٌٌز ٌكتفً وإنما ، مختلفٌن اتجاهٌن

 أكثر أو توزٌعات ثلاثة مقارنة أردنا إذا بؤننا القول نستطٌع ثم ومن المقارنة، عملٌة تتٌسر

 إذ التكراري، المنحنى أو التكراري المضلع شكل استخدام الحالة هذه فً الأفضل من فإنه

 . اتجاهٌن من أكثر فً تكرارٌة مدرجات بٌن البصرٌة المقارنة تتعذر
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 استخدام ٌفضل فإنه واضح بشكل التوزٌعٌن فً للتكرارات الكلً المجموع اختلف وإذا هذا

 تخصٌص مع النسبٌة التكرارٌة التوزٌعات نستخدم أي التكرارات، من بدلا المئوٌة النسب

 . النسبٌة للتكرارات الرسم فً الرأسً المحور

 : Histogram التكراري جالمدر

 معٌنة تكرارات منها كل ارتفاع ٌمثل المتلاصقة الأعمدة من مجموعة عن عبارة هو          

 الساقطة الأمطار كمٌة توزٌع تمثٌل فعند.  التوزٌع فئات تساوي حالة فً وذلك ، معٌنة لفئة

 بواسطة الجدول فً الموجودة البٌانات واقع من المطر كمٌة فئات حسب ٌوم 2۰۰ خلال

 متعامدٌن، محورٌن رسم طرٌق عن رسمه ٌمكن الذي التالً الشكل لدٌنا ٌنتج تكراري مدرج

 ونقوم التكرارات، لتمثٌل الرأسً والمحور الفئات، لتمثٌل - عادة - الأفقً المحور نؤخذ و

 فً تكرار أكبر قٌمة بظهور ٌسمح بحٌث مناسب رسم مقٌاس حسب الرأسً المحور بتدرٌج

 ٌلزم فلا الأفقً المحور أما ، الصفر من التدرٌج ٌبدأ أن الحالة هذه فً وٌلزم الجدول،

 . الصفر نقطة من ٌبدأ أن بالضرورة

 

 الأمطار كمٌة لتوزٌع التكراري المدرج  شكل ٌوضح

 قٌمة مع مباشرة تتناسب المبٌن التكراري المدرج فً الأعمدة أطوال إن           

 المدرج رسم فً الأساس أن إذ التوزٌع، هذا فً الفئات أطوال لتساوي فقط وذلك التكرارات،

 عبارة هً المستطٌل مساحة كانت ولما التكرارات، قٌمة مع فٌه الأعمدة مساحات تتناسب أن

 المتعاقبة المستطٌلات هذه بٌن القاعدة تساوي فإن ، الارتفاع فً القاعدة ضرب حاصل عن

 .المستطٌلات هذه ارتفاعات مع التكرارات تتناسب أن الإمكان فً ٌجعل



262 

 الفئات على نرسم أن الحالة هذه فً لنا ٌصح فلا الطول متساوٌة الفئات تكن لم إذا أما        

 لنا بد ولا ، المتساوٌة الفئات فً الحال هو كما التكرارات، مع ارتفاعاتها تتناسب مستطٌلات

 وتتناسب المعدلة التكرارات مع المستطٌلات ارتفاعات تتناسب بحٌث التكرارات تعدٌل من

 طول على الأصلً التكرار بقسمة هذا وٌتم ، الأصلٌة التكرارات مع المستطٌلات هذه مساحة

 .التكرارات تعدٌل:  العملٌة هذه وتسمى ، الفئة

 التكراري التوزٌع ووجدنا ما نفسه مدٌنة على الساقطة الأمطار كمٌة مثال إلى عدنا نحن فإذا

 الجدول فً الخامس العمود أرقام أن الواضح ومن الجدول، فً الواردة التالٌة الصورة على

 التالً: الشكل فً كما الرأسً المحور على تثبٌتها الواجب المعدلة التكرارات هً المذكور

 المعدل التكراري التوزٌع حساب  جدول

 الفئات

 )أ( 

التكرارات 

 (٢الأصلٌة )

أطوال 

 (6الفئات)

 التكرارات المعدلة

(1( =)٢(÷)6) 

ملءمة التكرارات 

 لمقتضٌات الرسم

1۰- 4 2۰ ۰.4 4 

1۰- 25 5 1.۰ 1۰ 

15-  12 25 2.4 24 

5۰- 4۰ 1۰ 1.۰ 1۰ 

۹۰- 26 2۰ 2.6 26 

۱۰-۱۰ 4 2۰ ۰.4 4 

    2۰۰ المجموع

( لإزالة العلمة العشرٌة وذلك تبسٌطا لعملٌة الرسم ، وهذه العملٌة لا تإثر كما هو 2۰نضرب الأرقام فً )

 بعضها ببعض.واضح فٌما هو كائن بٌن التكرارات من علاقات تناسبٌة 
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 شكل ٌوضح الجدول التكراري المعدل

 

 فً حسابها ٌجب بل التكراري المدرج على حسابها ٌقتصر لا المعدلة التكرارات إن          

 الذي النحو على اأٌض   أو منحنً بمضلع المتساوٌة غٌر الفئات ذات التوزٌعات تمثٌل حالة

 لا فإنه كلٌهما من أو الطرفٌن أحد من امفتوح   التكراري  التوزٌع كان إذا أنه وواضح. سٌؤتً

ٌ   تمثٌله ٌمكن  ؛ معروفة لٌس كلٌهما أو الفئتٌن إحدى طول إن إذ التكراري، المدرج ا برسمبٌان

 فً إلٌها نشٌر أن على المفتوحة الفئات هذه مثل عادة نهمل الرسم إلى اضطررنا لو ولهذا

 .الرسم أسفل

 : Frequency Polygon التكراري المضلع

ٌ   تكرارٌٌن توزٌعٌن تمثٌل أردنا إذا            مدرجٌهما طرٌق عن نفسه المحور على ابٌان

 مع تتداخل المتناظرة المستطٌلات أن نجد فإننا بٌنهما، المقارنة إجراء بقصد التكرارٌٌن

 إلى نلجؤ فإننا لذلك ؛ التوزٌعٌن بٌن والتمٌٌز المقارنة إجراء معه ٌصعب مما البعض بعضها

 .التكراري بالمضلع ٌسمى بما البٌانات تمثٌل

 كل ننصف ثم ، اتمام   التكراري المدرج حالة فً كما المحورٌن بتقسٌم علٌه ونحصل         

 بعدٌن على تقع التً الوسطى النقطة هو:  الفئة ومركز،  الفئة مركز تسمى نقطة فً فئة

 : التالٌة القواعد من أي نتبع الفئة مركز ولتعٌٌن ونهاٌتها، الفئة بداٌة من متساوٌٌن
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 .للفئة الأعلى الحد+  للفئة الأدنى الحد=  الفئة مركز     

                                       1                                                         

  الفئة طول نصف+  للفئة الأدنى الحد= 

 الفئة طول نصف - للفئة الأعلى الحد= 

 نفترض بؤن نستطٌع إننا أي الفئة، لتمثٌل ٌصلح فئة كل مركز أن افترضنا إذا ونحن          

 الأفقً خصصنا متعامدٌن محورٌن رسمنا فإذا وعلٌه ،مركزها عند مركز فئة كل تكرار أن

 لمراكز المناظرة التكرارات برصد قمنا ثم للتكرارات، والرأسً الفئات، لمراكز منهما

:  باسم المعروف هو الناتج الشكل فكان مستقٌمة بخطوط الناتجة النقط وصلنا ثم الفئات،

 التالً: الشكل فً كما التكراري المضلع

 

 شكل ٌوضح المضلع التكراري لتوزٌع كمٌة الأمطار

 للفئة سابقة فئة بؤخذ وذلك الأفقً، المحور مع التكراري المضلع إقفال وٌحسن         

 وتكرار الطول، فً لها ومساوٌة الأخٌرة للفئة لاحقة وفئة الطول، فً لها ومساوٌة الأولى

 .إقفاله فٌتم المضلع بطرفً ونصلهما منهما كل مركز ونحدد ، صفر منهما كل

 قمم تنصٌفب وذلك التكراري، المدرج من التكراري المضلع رسم وٌمكن          

 بداٌته عند الشكل إقفال مع  مستقٌمة، بخطوط القمم هذه منتصفات وتوصٌل المستطٌلات

 التكراري المضلع أسفل المحصورة المساحة أن وٌلاحظ نفسها، السابقة بالطرٌقة ونهاٌته

 . التكراري المدرج تحت المحصورة المساحة تمام تساوي
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 المطر كمٌة لتوزٌع التكراري والمضلع شكل ٌوضح المدرج

 

 التكرارات من بدلا المعدلة التكرارات طرٌقة تتبع المتساوٌة، غٌر الفئات حالة وفً         

 المدرج حالة فً شرحه سبق كما التكرارات، تعدٌل بعد وذلك الرأسً، المحور على الأصلٌة

 .التكراري

 : Frequency Curve التكراري المنحنى

 نعٌن الرأسً المحور على والتكرارات الأفقً، المحور على الفئات مراكز بتمثٌل           

 بمعظم ٌمر ممهد ىمنحن نرسم أن ونحاول التكراري، المضلع رإوس تمثل النقط من اعدد  

 والملاحظة التكراري، بالمنحنى:  الناتج الشكل وٌسمى ، توسط خٌر بقٌمتها وٌتوسط النقط

 المساحة بالضرورة يتساو لا المنحنى تحت الواقعة المساحة فإن التمهٌد، لعملٌة نتٌجة أنه

 . التكراري المضلع تحت الواقعة



265 

 

 الأمطار كمٌة لتوزٌع التكراري المنحنى ٌوضح شكل

 

 بٌنا أن سبق ولقد ، ٌمثله الذي التكراري التوزٌع على ٌتوقف المنحنى شكل إن          

 بعد نتعرض لم كنا وإن أكثر أو تكرارٌٌن توزٌعٌن لمقارنة التكراري المضلع استخدام كٌفٌة

 وسنستخدم، المختلفة التكرارٌة التوزٌعات بٌن المقارنة أساسها على ستتم التً الأسس إلى

 ،بٌنها والتفرٌق التكرارٌة، التوزٌعات تعرٌف أساسها على ٌمكن محددة أربعة خصائص هنا

 :هً الخصائص وهذه

 :Central Location المركزٌة القٌمة أو الوسطى القٌمة -6

 هذه لحساب تستخدم التً والمقاٌٌس ، التوزٌع وسط عند تقع محددة قٌمة إلى وتشٌر         

 . والمنوال والوسٌط، الحسابً، الوسط ومنها Averages بالمتوسطات تعرف القٌمة

 : Variation الاختلف أو التشتت -٢

 قٌمتها حول المدروسة للظاهرة المختلفة القٌم تركز عدم أو تركز درجة بذلك ونعنً          

 كانت وكلما ، تشتتها قل كلما الوسطى القٌمة حول المفردات تركز ازداد وكلما الوسطى،

 والانحراف المدي،:  مثل التشتت مقاٌٌس من عدد وهناك ا،تجانس   أكثر الظاهرة مفردات

 . المعٌاري والانحراف المتوسط،
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 : Skewness الالتواء -6

 المتماثل والتوزٌع التماثل عن بعده أو التوزٌع تماثل مدى إلى الخاصٌة هذه وتشٌر          

Symmetrical تزاٌد وٌكون متطابقٌن، قسمٌن إلى الوسطى القٌمة تقسمه الذي التوزٌع هو 

 . التوزٌع وسط عند المقام المحور جانبً علىا ومنتظم   امتشابه   التكرارات تناقص أو

 أو تتزاٌد التً فهً Asymmetrical Distributions المتماثلة غٌر التوزٌعات أما          

 وإذا ،التوزٌع وسط عند المقام المحور جانبً على منتظم غٌر بشكل التكرارات فٌها تتناقص

 غٌر التوزٌع هذا إن: قٌل الدنٌا، فئاته عند التركز إلى تمٌل فٌه الكبٌرة التكرارات كانت

 Positive الالتواء موجبة التوزٌع هذا ٌمثلها التً الظاهرة فإن وبالتالً متماثل،

Skewness، التوزٌع فئات عند التركٌز إلى تمٌل الكبٌرة التكرارات كانت إذا العكس وعلى 

 . Negative Skewness الالتواء سالب ٌكون التوزٌع هذا فإن العلٌا

 :Kurtosis التفرطع -1

:  المعروف التوزٌع عن للظاهرة التكراري التوزٌع اختلاف مدى بذلك ونعنً           

 عند اتحدب   أكثر التكراري التوزٌع كان فإذا ، Normal Distributions العادي بالتوزٌع

 التوزٌع هذا إن:  قٌل المعتاد للتوزٌع منها أعلى القٌمة تلك وكانت المركزٌة قٌمته أو قمته

 استقامة أكثر للظاهرة التكراري التوزٌع قٌمة كانت إذا العكس وعلى ،Leptokurtic امدبب  

 Platykurtis امفرطح   التوزٌع هذا إن:  قٌل العادي للتوزٌع منها قٌمة وأدنى
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 التكرارٌة التوزٌعات من مختلفة نماذج لعرض بٌانً كشكل التكراري المنحنى سنستخدم

 الأربعة الخصائص هذه من أكثر أو خاصٌة أساس على بٌنها فٌما تختلف التً

 

 جدول ٌوضح توزٌعات تكرارٌة فرضٌة

موجب 5 نون1ً ذوقمتٌن7 مفرطح1 مدبب6 متماثل٢ الفئات6

 الالتواء

سالب 5

 الالتواء

أسً 3

 موجب

أسً 61

 سالب

 5۰ 1 1 2۰ 1۰ 5 5 1 2 -صفر

2۰- ۹ ۱ 24 2۰ 1۰ 15 6 4 1۰ 

1۰- 12 21 1۰ 15 2۰ 4۰ 2۰ 5 1۰ 

1۰- 15 4۰ 15 24 4 1۰ 25 ۹ 2۰ 

4۰- 15 4۰ 15 24 4 25 1۰ 2۰ ۹ 

5۰- 12 21 1۰ 15 2۰ 2۰ 4۰ 1۰ 5 

6۰- ۹ ۱ 24 2۰ 1۰ 6 15 1۰ 4 

۹۰- 2 1 5 5 1۰ 1 2۰ 5۰ 1 

 21۱ 21۱ 21۱ 21۱ 21۱ 21۱ 21۱ 21۱ 21۱ المجموع

 

 من مختلفة أنواع تمثل التً الفرضٌة البٌانات من مجموعة علىالجدول السابق  ٌحتوي

 :ٌلً ما لنا ٌتضح التوزٌعات هذه وبمقارنة.  التكرارٌة التوزٌعات

 توزٌع لأن متماثل؛ توزٌع هو( 1) رقم بالعمود تكراراته أدرجت الذي التوزٌع إن -2

 أدرجت الذي التوزٌع أما. المنحنى وسط من المار المحور جانبً على منتظمة التكرارات

 تركز وٌزداد. السابق التوزٌع من أكبر مركزٌة تكرارات فله( 1) رقم بالعمود تكراراته

 الذي التوزٌع أن حٌن فً مدبب، توزٌع فهو لذلك الوسطى؛ الفئات من اقرٌب   التكرارات

( 1) العمود فً التً تلك عن المركزٌة تكراراته تقل( 4) رقم بالعمود تكراراته أدرجت

 ومن ،مفرطح توزٌع فهو لذلك الوسطى؛ الفئات حول أكبر مدى على تكراراته وتنتشر
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التالً  الشكل وٌبٌن وسطها، حول الشكل فً متماثلة هً السابقة الثلاثة الأشكال أن المعلوم

 : كالتالً وهً التكرارٌة التوزٌعات هذه بعض

  Normal Distribution العادي بالتوزٌع المعروف النوع من متماثل لتوزٌع هو( أ)

 مفرطح لتوزٌع مثال وهو العادي، التوزٌع من قمته عند استواء أكثر فهو( ب) التوزٌع أما

 . مدبب توزٌع فهو( أ) العادي التوزٌع من اتحدب   أكثر فقمته( ج) الثالث التوزٌع وأما
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 إحداهما:  قمتان له توزٌع الجدول من( 5) رقم بالعمود تكراراته أدرجت الذي التوزٌع إن -1

 التكراري منحناه فً قمة من أكثر له كهذا وتوزٌع - 5۰ الفئة داخل والثانٌة - 1۰ الفئة داخل

 ظاهرتٌن تمثل قد البٌانات أن أي المدروسة، الظاهرة مفردات تجانس عدم على ٌدل

 .التوزٌع ًمتداخلت

 تتركز الذكور العمال أجور وكانت مصنع فً العمال أجور بدراسة قمنا لو أننا : ذلك مثال

 لمثل المنحنى رسمنا ما فإذا ، جنٌه 1۰ حول الإناث العمال أجور تتركز بٌنما جنٌه 5۰ حول

 لعدم وذلك ؛1۰ من بالقرب والأخرى ،5۰ من بالقرب إحداهما:  قمتٌن له نجد التوزٌع هذا

 شكل انظر) مختلفٌن توزٌعٌن إلى التوزٌع فصل الحالة هذه فً وٌمكن كلها، الأجور تجانس

 (.د

 أي العلٌا و الدنٌا فئاته عند الكبٌرة التكرارات فٌه تتركز اتوزٌع   ٌبٌن( 6) رقم العمود إن -1

 هذا وٌعرف. أقلها فهً التوزٌع تتوسط التً وهً المركزٌة تكراراته وأما طرفٌه، عند

 عكس على وهو ، U - Shape, U Curve حرف شكل على أو النونً، بالمنحنى ىالمنحن

 هـ( شكل انظر) المعتدل المنحنً

 عدد أن المعروف فمن. الشكل هذا من اجد   اقرٌب   ٌكون السن حسب الوفٌات توزٌع إن

 الشبان من المتوفون وأما الشٌوخ، من المتوفٌن عدد وكذلك ا،جد   كبٌر الأطفال من المتوفٌن

 .النونً للمنحنى مشابهة الوفٌات توزٌع فٌكون ولهذا ؛ قلٌل فعددهم المتوسطة الأعمار ذوي

 عند وتقل الدنٌا فئاته عند تكراراته تزداد( ۹) رقم العمود فً تكراراته المبٌن التوزٌع إن -4

 تزداد الذي التوزٌع فإن العكس وعلى الالتواء، موجب بؤنه التوزٌع هذا وٌعرف العلٌا، فئاته

 توزٌع فهو الدنٌا حدوده عند وتقل( ۱) رقم بالعمود مبٌن هو كما العلٌا فئاته عند تكراراته

 الالتواء سالب

 

 فً الوسطى، قمته حول متماثل( أ) التوزٌع أن لنا تبٌن( أ) الشكل إلى نظرنا إذا و          

 الأٌسر، من أطول للمنحنً الأٌمن الفرع كان فإذا ، التوزٌع فً متماثلٌن غٌر( ز) ،(و) حٌن

 تكون الحالة هذه وفً الٌمٌن، جهة ملتوٌة أو الالتواء موجب ىالمنحن سمً( و) ىكالمنحن

 أن نجد العكس وعلى.  قلٌلة الكبٌرة القٌم تكرارات بٌنما كثٌرة الصغٌرة القٌم تكرارات

 بٌنما قلٌلة الصغٌرة القٌم تكرارات أن أي الأٌمن، من أطول فٌه الأٌسر الفرع( ز) ىالمنحن

 .الٌسار جهة ملتوٌة أو الالتواء، سالب ىمنحن ىٌسم ولذا ؛ كثٌرة الكبٌرة القٌم تكرارات

 أي فً الفرد دخل تمثل التً التكرارٌة المنحنٌات ، الملتوٌة المنحنٌات أمثلة ومن         

 الفئات فً التكرارات لتركز موجب فالالتواء الحالة هذه وفً فقراء، أفرادها غالبٌة دولة



2۹۰ 

 الفئات فً التكرارات لتركز سالب فالالتواء الحالة هذه وفً أغنٌاء، أفرادها غالبٌة أو الدنٌا،

 . العلٌا

 وفٌهما الالتواء، شدٌدي التوزٌعٌن تكرارات ٌظهران الجدول فً 2۰ ،۱ العمودٌن إن -5

 الآخر، الطرف اتجاه فً التكرارات وتقل التوزٌع، طرفً أحد عند التكرارات أكبر تكون

 ٌصعد وقد( الواحد الفرع ذات بالمنحنٌات أحٌانا تسمى ولهذا) ؛ واحد فرع لها ٌكون وبذلك

 فً والمنحنى كثٌرة، الكبٌرة والقٌم قلٌلة، الصغٌرة القٌم فتكون الٌمٌن إلى الٌسار من المنحنً

 عمود) J - Shaped Curve  الرائً ىبالمنحن: ٌسمى ولهذا ؛(ر) حرف ٌشبه الحالة هذه

 القٌم عند كبٌرة التكرارات تكون حٌث الٌمٌن إلى الٌسار من المنحنً ٌنزل وقد ،(۱

 ولهذا ؛ السابق المنحنً عكس ىالمنحن هذا وشكل القٌم الكبٌرة، عند وصغٌرة الصغٌرة،

 .(مقلوب ًرائ ىمنحن: )  أحٌانا فٌسمى

 على والسالب الموجب Exponential الأسى بالمنحنى ٌسمٌان النوعان وهذان         

.  العملٌة الحٌاة فً مختلفة مٌادٌن فً توجد المنحنٌات وهذه ،(ط ح،) شكل انظر الترتٌب

 توزٌع الملكٌة، توزٌع:  مثل المجتمع فً الثروة توزٌع ٌمثل نجده الاقتصادٌة النواحً ففً

 ذوي الزراعٌٌن الملاك عدد ٌزداد مثلا المجتمع توزٌع ففً. إلخ.. الضرائب توزٌع الدخل،

 التكراري المنحنى إن. الكبٌرة الزراعٌة الملكٌة فئات عند عددهم وٌقل الصغٌرة الملكٌات

 . سالب أسً توزٌع ٌمثل الظاهرة هذه لمثل

 :Cummulative Frequency Curves المتجمعة التكرارٌة المنحنٌات

 متجمعة أرقام إلى التكراري التوزٌع جداول أرقام تحوٌل التحلٌلات بعض تتطلب         

  ٌ ٌ   أو اتصاعد  تمثٌله وٌمكن الصاعد، المتجمع التكراري التوزٌع جدول ذلك عن فٌنشؤ ا،تنازل

 النازل المتجمع التكراري التوزٌع جدول أو Ascending Ogive الصاعد المتجمع ىبالمنحن

 .Descending Ogive النازل المتجمع بالمنحنى تمثٌله وٌمكن

 الأمطار بكمٌات المتعلقة للبٌانات المتجمعة التكرارٌة الجداول عمل أردنا فإذا         

 التكراري التوزٌع واقع من الآتً النمط على جدولٌن بعمل نقوم ما، مدٌنة على الساقطة

 . البسٌط
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 ما مدٌنة على الساقطة الأمطار لكمٌات والمتجمعة البسٌطة التكرارٌة التوزٌعات جدول

 جدول التوزٌع التكراري المتجمع جدول التوزٌع

 النازلة الصاعدة التكرارات الفئات

الحدود الدنٌا 

 للفئات

تكرارات 

 صاعدة

الحدود العلٌا 

 للفئات

 تكرارات نازلة

 2۰۰ فؤكثر 1۰ ۰۰ 1۰أقل من  4 -1۰

 ۱6 فؤكثر 1۰ 4 1۰أقل من  22 -1۰

 ۱5 فؤكثر 4۰ 25 4۰أقل من  1۰ -4۰

 65 فؤكثر 5۰ 15 5۰أقل من  16 -5۰

 1۱ فؤكثر 6۰ ۹2 6۰أقل من  2۹ -6۰

 21 فؤكثر ۹۰ ۱۱ ۹۰أقل من  ۱ -۹۰

 4 فؤكثر ۱۰ ۱6 ۱۰أقل من  4 ۱۰-۱۰

 ۰۰ فؤكثر ۱۰ 2۰۰ ۱۰أقل من   

  2۰۰ المجموع

 

 أن وذلك ، الرسم فً ببساطة المتجمعٌن التوزٌعٌن هذٌن من أي تمثٌل وٌمكن           

 الإحداثً وكذلك التكراري، التوزٌع فً الحال هو كما للفئات الأفقً المحور ٌخصص

 أمام كالمعتاد الرسم على النقط نرصد ثم التكرارات لمجموع ٌتسع بحٌث للتكرارات الرأسً

 ، نازلا   أو اصاعد   علٌه الحصول نرٌد الذي المنحنً نوع حسب للفئات الدنٌا أو العلٌا الحدود

 على والنازل الصاعد المتجمع المنحنى على فنحصل ممهد ىبمنحن النقط هذه بٌن ونصل

 أن اعتبار على وذلك ىالمنحن طرفً فً الرسم نغلق أن ونلاحظ الشكل فً الموجود النحو

 فؤكثر ۱۰ و( الصاعد المنحنى حالة فً) 1۰ من أقل الفئتٌن من لكل اصفر   ٌساوي التكرار

 الأفقً المحور ٌلامس أن بد لا الصاعد المنحنى أن هذا ومعنى( النازل ىالمنحن حالة فً)

 .۱۰ عند ٌلامسه النازل ىالمنحن وأن ،1۰ عند
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 ٌوم 2۰۰المتجمع الصاعد والنازل لكمٌة الأمطار الساقطة فً  شكل ٌوضح التكرار

 متساوٌة اتئالف تكون أن ٌشترط لا نفسه الرسم على متجمعٌن منحنٌٌن ولمقارنة           

 إلى القٌم تحوٌل ٌشترطن ولك تكرارٌٌن مضلعٌن مقارنة عند الحال غٌر على التوزٌعٌن فً

 وذلك ؛ التوزٌعٌن فً بتوحٌده الكلً المجموع فً الاختلاف أثر لإزالة وذلك ؛ مئوٌة نسب

 . بمائة بمساواته

 :النازل أو الصاعد المتجمع المنحنى استخدامات

 توزٌع أي فً والنازل الصاعد المتجمع المنحنى فوائد من: معٌنة تقدٌرات على الحصول -6

 أو الصاعد المنحنً حالة فً معٌن حد عن قٌمتها تقل التً التكرارات عدد معرفة ٌمكن أنه

 فٌها سقطت التً الأٌام عدد معرفة أردنا فإذا. النازل المنحنى حالة فً معٌنة قٌمة عن تزٌد

 على عمود أقمنا الأصلً، الجدول فً لٌست قٌمة وهً ملم، 41 من أقل المطر من كمٌة

 على عمودا منها نرسم نقطة فً الصاعد بالمنحنى ٌلتقً أن إلى 41 عند الأفقً المحور

 بالطرٌقة ٌمكن وكذلك.  المحور هذا على النقطة لهذه المواجه التكرار ونقرأ الرأسً المحور

 من أكثر المطر من كمٌة فٌها سقطت التً الأٌام عدد معرفة النازل المنحنى وباستخدام نفسها

 عدد فً سقطت التً المطر كمٌة لمعرفة عكسٌة بطرٌقة المنحنٌٌن استخدام وٌمكن. ملم 41

 نختاره الذي التكرار عند الرأسً المحور من العمود نقٌم الحالة هذه وفً الأٌام، من معٌن

 التً المطر كمٌة على فتدلنا الأفقً المحور على عمودا منها نسقط نقطة عند المنحنً فٌقابل

 .عنها نبحث
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 شكل فً والنازل الصاعد المتجمعٌن التكرارٌٌن المنحنٌٌن رسمنا إذا : الوسٌط إٌجاد -٢

 عن بعدها ٌكون نقطة فً ٌتلاقٌان فإنهما نفسٌهما المحورٌن على نفسه الرسم وبمقٌاس واحد

 الأفقً المحور عن بعدها أما كلها، التكرارات مجموع نصف ٌساوي الرأسً المحور

  . الوسٌط قٌمة فٌساوي

 بعض توزٌع فً المساواة أو العدالة مدى ٌبٌن الذي المنحنً هو و :لورنز ىمنحن إٌجاد-6

 . الصاعد المتجمع المنحنى باستخدام لورنز ىمنحن إٌجاد وٌمكن ، الاقتصادٌة الظواهر

 

 :السكانً الهرم

 أو ما بلد لسكان العمري التوزٌع تمثٌل إلى البشرٌة الجغرافٌا فً الباحث ٌحتاج          

 بٌن العمري التوزٌع فً الاختلاف لمقارنة إما وذلك ؛ النوع بحسب معٌنة جغرافٌة منطقة

 آخر بلد لسكان العمري بالتوزٌع لمقارنته أو الجغرافٌة، المنطقة أو نفسه للبلد والإناث الذكور

 بؤن وذلك الغرض، لهذا السكانً بالهرم المعروف الشكل وٌستخدم. أخرى جغرافٌة منطقة أو

 المحور وٌسار ٌمٌن على الأفقً المحور وأما العمر، فئات لبٌان الرأسً المحور ٌخصص

 الشكل جانبً أحد وٌخصص عمرٌة، فئة كل فً الأفراد نسبة أو عدد لبٌان فٌخصص الرأسً

 الرأسً المحور جانبً على متلاصقة مستطٌلات وبإقامة ، للإناث الآخر والجانب للذكور

 عن ٌخرج لا الذي السكانً الهرم هو الناتج الشكل ٌكون المختلفة الأعمار لفئات المخصص

 المستطٌلات هذه من كل طول أن ملاحظة مع قاعدتٌهما عند متقابلٌن كرارٌنت مدرجٌن كونه

 .والإناث الذكور نسبة أو والإناث الذكور ٌمثل

 كل فً والإناث الذكور أعداد أي التكرارات استخدام نستطٌع فإننا الحال وبطبٌعة          

 عملٌة ٌسهل مما التكرارات، من بدلا المئوٌة النسب استخدام نستطٌع كما عمرٌة، فئة

 ٌبٌن التالً والمثال. مختلفة جغرافٌة مناطق أو مختلفة دول سكان بٌن خاصة المقارنة

 م،2۱۹4 عام المكرمة مكة لمنطقة العمري التوزٌع التمثٌل السكانً الهرم شكل استخدام

 .للنوع بالنسبة التوزٌع هذا دراسة وكذلك
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 مع والإناث، للذكور تكرارات من ٌقابلها ما مع المختلفة السن فئاتالجدول التالً  ٌبٌن

 .المقارنة عملٌة لتسهٌل مئوٌة نسب إلى الفعلٌة الأرقام تحوٌل

 % إناث % ذكور الإناث الذكور فئات السن

۰۰-4 24641۰ 241261 25.4 2۹.6 

5-۱ 2414۰1 2166۰۰ 25 26.۱ 

2۰-24 2244۱۱ 2۰1261 21 21.۹ 

25-2۱ ۱۹۱22 ۹۱2۰4 2۰.1 ۱.۱ 

1۰-14 ۱1165 6۰4۱۱ ۱.6 ۹.5 

15-1۱ ۹۰4۹2 55۰۹1 ۹.4 6.۱ 

1۰-14 5۱41۱ 4۱۹۰1 6.1 6 

15-1۱ 54۹۱۱ 42۰۰۹ 5.۱ 5 

4۰-44 4612۹ 15۹1۱ 4.۱ 4.4 

45-4۱ 111۹6 11۰5۰ 1.5 1.۹ 

5۰-54 1۰116 1414۱ 1.1 1 

55-5۱ 2۹11۹ 2226۱ 2.۱ 2.5 

6۰-64 14۹6۹ 2۱۱56 1.5 1.5 

 1.6 1.4 1۱۰1۰ 11121 فؤكثر -65

 ۰.۰۰۱ ۰.۰1 ۹۰ 154 غٌر مبٌنٌن

 %2۰۰ %2۰۰ ۱۰۹551 ۱51664 الإجمالً

 

 فٌه خصص الذيالتالً  بالشكل الجدول هذا فً الواردة المعلومات رسمت وقد           

 خصص كما الإناث، لنسب الأٌسر والجانب الذكور، لنسب الأفقً المحور من الأٌمن الجانب

 هرمً شكل عن عبارة أنه  الشكل من وٌلاحظ،  المختلفة السن لفئات الرأسً المحور

ٌ   ودرجاته أطواله تتناقص  ٌختلف التناقص معدل وأن العلٌا، العمر فئات تجاه اتدرٌج

 قاعدته أن الشكل على وٌلاحظ ،التالٌة العمر فئة إلى عمر فئة من الوفاة معدلات باختلاف

 وجود اأٌض   ٌلاحظ كما ، الشباب سن فً السكان من كبٌرة نسبة وجود ٌعنً وهذا ، عرٌضة
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 عن التبلٌغ فً أخطاء بسبب إما الملاحظة هذه تفسر وعادة الفئات، بعض فً انتظام عدم

 أو والهجرة، الشدٌدة والأوبئة كالحروب السكان عدد على تإثر أخرى عوامل أو الأعمار

 الوفٌات(. ومعدلات الموالٌد معدلات) الحٌوٌة المعدلات فً ملموسة تغٌرات

 

 المكرمة مكة منطقةل السكانً شكل ٌوضح الهرم
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 المراجع

سمممممممد عمىممممممماعحصمممممماعىسمممممم،عجعمعى ممممممم ع مممممم عم    م دمممممممعجع مم مممممم عم    مممممم  عجع -

2102. 

حدسمممممممماعحصمممممممماعب مممممممم ماد عجعميسممممممممم درعمعى ممممممممم د ع م    م دمممممممممعجعام عم م   مممممممم ع -

 .2102م  مم د عجعمعسكنا د عجع

جعام عم م   مممممم ععمعى ممممممم   تىمممممم عمىممممممماعم مممممم عحدمنمممممم عجعممممممما  عب مممممماعم تىصدمممممم ع -

 .0892م  مم د عجعمعسكنا د عجع

 تىمممممم عح مممممماحع دممممممميعجعم تىصدمممممم عمعى ممممممم  ع ص دمنممممممم عم    م دمممممم عجعام عم  كمممممم ع -

 .0880م     عجع

مىمممممممماع ممممممممدمعم ب كممممممم عجع مىمممممممماعب ممممممم ماد ع م مممممممم،عجعمعى مممممممم ع ميسمممممممم درع -

 .2111 عم  مم د عجعم كمد ع  عم  ص  عمعنسمند عجعام عم م   

نم مممممممم عح مممممممماحعم  ممممممممم  عجع مىممممممممماعمىممممممممم اعم سمممممممم دمن عجعم    م دمممممممممعم كمدمممممممم ع -

دقمممممممممم ع ميسمممممممممم درعم ىمسممممممممم  د عم ىاد ممممممممم عجعمكت ممممممممم ع معى مممممممممم د عمسممممممممممع ت  

 .2111م   دكم،جعم  دميعج

دمسممممممممم عمىمممممممممماعم سمممممممممداعجعمعى مممممممممم عم ت  دقممممممممم ع   ممممممممم ع تىصدممممممممم ع ت سمممممممممد ع -

ع.2119ك  عم ا م عجععجم ظما م عم    م د عجعمكت  ع ستم،عم م    ع
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